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1 Sicurezza

1.1 Importanza del manuale

« Conservarlo per tutta la vita della macchina.

« Leggerlo prima di qualsiasi operazione.

« E’ suscettibile di modifiche: per una informazione aggiornata consul-
tare la versione a bordo macchina.

1.2 Segnali di avvertimento

Istruzione per evitare pericoli a persone.

Istruzione da eseguire per evitare danni allapparecchio.

E’ richiesta la presenza di tecnico esperto e autorizzato.

[

Sono presenti simboli il cui significato ¢ nel paragrafo 8.

1.3 Istruzioni di sicurezza

A Ogni unita ¢ munita di sezionatore elettrico per intervenire in con-
dizioni di sicurezza. Usare sempre tale dispositivo per eliminare i peri-
coli durante la manutenzione.

A1 manuale ¢ rivolto all'utente finale solo per operazioni eseguibili
a pannelli chiusi: operazioni che ne richiedono l'apertura con attrezzi
devono essere eseguite da personale esperto e qualificato.

%" Non superare i limiti di progetto riportati nella targa dati.

ViNY =2} compito dell'utilizzatore evitare carichi diversi dalla pressio-
ne statica interna. Qualora sussista il rischio di azioni sismiche l'unita
va adeguatamente protetta.

A1 dispositivi di sicurezza sul circuito d'aria compressa sono a carico
dell’utilizzatore.

Il dimensionamento dei dispositivi di sicurezza del circuito dell’ aria
compressa si esegue tenendo conto delle caratteristiche tecniche dell’
impianto e della legislazione localmente in vigore.

Impiegare I'unitd esclusivamente per uso professionale e per lo scopo
per cui ¢ stata progettata.

E’ compito dell'utilizzatore analizzare tutti gli aspetti dell'applicazione
in cui il prodotto ¢ installato, seguire tutti gli standards industriali di
sicurezza applicabili e tutte le prescrizioni inerenti il prodotto contenute
nel manuale d’uso ed in qualsiasi documentazione prodotta e fornita
con 'unita.

La manomissione o sostituzione di qualsiasi componente da parte di
personale non autorizzato e/o 'uso improprio dell'unita esonerano il
costruttore da qualsiasi responsabilita e provocano linvalidita della ga-
ranzia.

Si declina ogni responsabilita presente e futura per danni a persone, cose

e alla stessa unita, derivanti da negligenza degli operatori, dal mancato
rispetto di tutte le istruzioni riportate nel presente manuale, dalla man-
cata applicazione delle normative vigenti relative alla sicurezza dell'im-
pianto.

11 costruttore non si assume la responsabilita per eventuali danni dovuti
ad alterazioni e/o modifiche dell'imballo.

E’ responsabilita dell'utilizzatore assicurarsi che le specifiche fornite per
la selezione dell’ unita o di suoi componenti e/o opzioni siano esaustive
ai fini di un uso corretto o ragionevolmente prevedibile dell'unita stessa
o dei componenti.

A ATTENZIONE: 1l costruttore si riserva il diritto di modificare le
informazioni contenute nel presente manuale senza alcun preavviso.
Ai fini di una completa ed aggiornata informazione si raccomanda
all’utente di consultare il manuale a bordo unita.

1.4 Rischi residui

Linstallazione, lavviamento, lo spegnimento, la manutenzione della
macchina devono essere tassativamente eseguiti in accordo con quan-
to riportato nella documentazione tecnica del prodotto e comunque in
modo che non venga generata alcuna situazione di rischio. I rischi che
non ¢ stato possibile eliminare in fase di progettazione sono riportati
nella tabella seguente.

parte rischio modalita precauzioni
considerata residuo
batteria di piccole ferite |contatto evitare il contatto, usare

scambio termico |da taglio guanti protettivi

griglia lesioni inserimento di oggetti  [non infilare oggetti di alcun

ventilatore e appuntiti attraverso la gri-|tipo dentro la griglia dei

ventilatore glia mentre il ventilatore [ventilatori e non appoggiare
sta funzionando oggetti sopra le griglie

interno unita: ustioni contatto evitare il contatto, usare

compressore e guanti protettivi

tubo di mandata

interno unita: intossicazioni, |difetto di isolamento cavi
parti metalliche e [folgorazione, [alimentazione a monte
cavi elettrici ustioni gravi  |del quadro elettrico
dell'unita. Parti metalli-
che in tensione

protezione elettrica adeguata
della linea alimentazione.
Massima cura nel fare il col-
legamento a terra delle parti
metalliche

sezione dei cavi e sistema di
protezione della linea alimen-
tazione elettrica conformi alle
norme vigenti

intossicazioni, [incendio a causa corto
ustioni gravi |circuito o surriscal-
damento della linea
alimentazione a monte
del quadro elettrico
dell'unita

esterno unita:
zona circostante
unita

|| Italiano

PST 460-1800

1/6 ||




|| Italiano

PST 460-1800

26 |

2 Introduzione

Questo manuale si riferisce a essiccatori frigoriferi progettati per garan-
tire alta qualita al trattamento dell’ aria compressa.

2.1 Trasporto

Lunita imballata deve rimanere:
« in posizione verticale;
« protetta da agenti atmosferici;
« protetta da urti.

2.2 Movimentazione

Usare carrello elevatore a forca adeguato al peso da sollevare, evitando
urti di qualsiasi tipo.

2.3 Ispezione

a) In fabbrica tutte le unita sono assemblate, cablate, caricate con refri-
gerante ed olio, collaudate alle condizioni di lavoro standard;

b) Ricevuta la macchina controllarne lo stato: contestare subito alla
compagnia di trasporto eventuali danni;

¢) Disimballare I'unita il pili vicino possibile al luogo dell'installazione.

2.4 Immagazzinaggio

Se ¢ necessario sovrapporre piui unita, seguire le note riportate sull'im-
ballo. Mantenere I'unita imballata in luogo pulito e protetto da umidita
e intemperie.

3 Installazione

5 Per una corretta applicazione dei termini di garanzia, seguire le
istruzioni del report di avviamento, compilarlo e restituirlo alla ditta
venditrice.

In ambienti a rischio incendio predisporre adeguato sistema antincen-
dio.

3.1 Modalita

Installare lessiccatore all'interno, in area pulita e protetto da agenti at-
mosferici diretti (compresi raggi solari).

/N Nei modelli PST1500-1800 assicurarsi di avvitare i prigionieri nelle
flange fino a fine corsa prima di collegare le contronflange (vedere pa-
ragrafo 8.6).

& Rispettare le indicazioni riportate nei paragrafi 8.2 e 8.3.

Tutti gli essiccatori devono essere forniti di adeguato pre-filtro installato
vicino all'ingresso aria dellessiccatore. La ditta fornitrice esclude ogni
obbligo di indennizzo o risarcimento per eventuali danni diretti o indi-
retti derivanti dalla mancata installazione del pre-filtro

[ Lelemento pre-filtrante (per filtrazione fino a 3 micron o inferiore)
deve essere sostituito almeno una volta l'anno o nell'intervallo indicato
dal produttore.

[ Collegare correttamente lessiccatore su attacchi ingresso/uscita aria
compressa.

3.2 Spazio operativo

[F Lasciare uno spazio di 1.5 metri attorno all'unita.
Lasciare 2 metri di spazio sopra lessiccatore nei modelli ad espulsione
verticale dell’aria di condensazione.

3.3 Versioni

Versione ad aria (Ac)

Non creare situazioni di ricircolo dell’aria di raffreddamento.

Non ostruire le griglie di ventilazione.

Versione ad acqua (Wc)

Se non previsto in fornitura, installare filtro a rete su ingresso acqua di
condensazione.

=[]

Caratteristiche acqua di condensazione in ingresso:

Temperatura >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/JOUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max % glicole 50 0, <0.1 ppm
Pressione 4?35__11045:;2)1 & Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
ecl‘;‘t‘:;‘ct:i"ité‘ 10-500 uS/cm | | HCO,- 70-300 ppm
Indice di

saturazione di 0-1 H,S <0.05 ppm
Langelier

S0, <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Per particolari acque di raffreddamento (deionizzata, demineralizzata,
distillata) i materiali standard previsti per il condensatore potrebbero
non essere adatti. In questi casi si prega di contattare il costruttore.

3.4 Suggerimenti

Per non danneggiare i componenti interni di essiccatore e compressore
d’aria, evitare installazioni in cui l'aria dell’ ambiente circostante conten-
ga contaminanti solidi e/o gassosi: attenzione quindi a zolfo, ammonia-
ca, cloro e ad installazioni in ambiente marino.

La canalizzazione dell'aria non ¢ raccomandato per le versioni con ven-
tilatori assiali.

3.5 Collegamento elettrico
Usare cavo omologato ai sensi di leggi e normative locali (per sezione

minima cavo vedere paragrafo 8.3).
Installare interruttore magnetotermico differenziale a monte dell'im-

pianto (RCCB - IDn = 0.3A) con distanza tra i contatti in condizione di
apertura 3 mm (vedere normative locali vigenti in materia).

La corrente nominale “In” di tale magnetotermico deve essere uguale a
FLA e la curva di intervento di tipo D.

3.6 Collegamento scarico condensa

[ Eseguire la connessione al sistema di scarico evitando il collega-
mento in circuito chiuso in comune con altre linee di scarico pressuriz-
zate. Controllare il corretto deflusso degli scarichi condensa. Smaltire
tutta la condensa in conformita alle locali normative ambientali vigenti.

4 Messa in servizio

4.1 Controlli preliminari
Prima di avviare lessiccatore verificare che:
« Iinstallazione sia stata eseguita secondo quanto prescritto al
capitolo 3;
« le valvole ingresso aria siano chiuse e che non ci sia flusso d'aria attra-
verso lessiccatore;
« lalimentazione fornita sia corretta.
« in versione Wc aprire il circuito dell'acqua di raffreddamento solo po-
chi minuti prima dell’avvio essiccatore.

4.2 Avviamento
a) Avviare lessiccatore prima del compressore daria;

b) Dare tensione ruotando 'INTERRUTTORE GENERALE “
su “TON”: il LED ALIMENTAZIONE (2) si accende diventando glal
lo; questo alimentera la resistenza carter .

A LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA 12 ORE
PRIMA DI AVVIARE LESSICCATORE.

Un’incorretta operazione puod danneggiare seriamente il compressore
frigorifero.

Dopo il preriscaldamento del carter premere il pulsante “ON” sul pan-
nello di controllo.

¢) Premere il LED ALIMENTAZIONE (2) diventa verde ed il
compressore si accende; a schermo compare il punto di rugiada.

[ Ventilatori (Versione Ac): se alimentati con errata sequenza di fase
ruotano in direzione opposta rischiando di danneggiarsi (in questo caso
il flusso dell’aria del cabinet dellessiccatore non esce dalla griglia del
ventilatore bensi dalle griglie dei condensatori - vedere i paragrafi 8.6 e
8.7 per il corretto flusso dell’aria); invertire subito due fasi.
d) Aspettare 5 minuti, quindi aprire lentamente la valvola ingresso
aria;
e) Aprire lentamente la valvola uscita aria: lessiccatore sta ora essic-
cando.
Monitore di fase



Se al I avviamento del dryer compare a display lallarme “CP” l'utente
deve verificare di avere eseguito correttamente il cablaggio dei morsetti
di ingresso all'interruttore sezionatore del dryer.

4.3 Funzionamento

a) Lasciare in marcia lessiccatore durante tutto il periodo di funziona-
mento del compressore d’aria;

b) Lessiccatore funziona in modo automatico, non sono quindi richie-
ste tarature sul campo;

c) Se si verificano flussi d'aria eccessivi ed inaspettati, by-passare per
evitare di sovraccaricare lessiccatore;

d) Evitare fluttuazioni della temperatura di ingresso dellaria.

4.4 Fermata

a) Fermare lessiccatore 2 minuti dopo larresto del compressore d’aria
o comunque dopo l'interruzione del flusso d’aria;

b) Evitare che aria compressa fluisca nellessiccatore quando questo &
disinserito o in presenza di un allarme.

c) Premere il LED ALIMENTAZIONE (2) ritorna giallo;

d) Ruotare 'INTERRUTTORE GENERALE “L
togliere tensione.

” su “O OFF” per

[ Versione Wc chiudere circuito acqua con essiccatore fermo.

5 Controllo

5.1 Pannello di controllo

Display E
e N
(L] B
o TON

7ot
0 é
=

5.2 Funzionamento
Gli stati di funzionamento

>

Con 'INTERRUTTORE GENERALE > su “T ON” (essiccatore
alimentato) sono possibili tre stati di funzionamento:

LED
T T
1 OFF Spento Gialla
2 ON Punto di rugiada Verde
3 REMOTE OFF r.OF Gialla

Riferimento Nome Descrizione
INTERRUTTORE I ON = essiccatore alimentato;
1 GENERALE O OFF = essiccatore non ali-
mentato.
2 LED Gialla = essiccatore alimentato.
ALIMENTAZIONE [ Verde = essiccatore in funzione.
ccesa = essiccatore in fase ri-
3 LED RISPARMIO A i in f i
ENERGIA sparmio energia.
Spenta = nessuna segnalazione.
4 LED AVVISO Lampeggiante = allarme o av-
viso
LED .
5 SCARICATORE Accesa = scaricatore aperto.
Modalita tastiera STANDARD MENU*
Accensione / Conferma
PULSANTE ON/OFF | SPegnimento
\Ad Reset allarme/avviso | Su
PULSANTE RESET
S
v
PULSANTE STORICO Storico allarmi/avvisi | Giu
ALLARMI
\ G-/
PULSANTE Scarico condensa Uscita
SCARICATORE

* dopo 5 minuti torna a modalita STANDARD.

Per passare da OFF a ON (e viceversa) premere .
/\ 1n OFF lapparecchio rimane in tensione fino a che 'INTERRUT-

:
TORE GENERALE* ” viene ruotato su “O OFF”!

& Per gestire il REMOTE OFF rimuovere il ponticello tra i morsetti
X4.0 e X4.10 (vedere paragrafo 8.8) e collegarvi I'interruttore di marcia/
arresto remoto (a carico del cliente). Dallo stato ON, utilizzare il pulsan-
te con la seguente logica:

X40  X4.10 X4.0  X4.10
o0—o0 o—"-0
STATO ESSICCATORE ON REMOTE OFF

/\ Non attivare lo stato ON (compressore frigo in funzione) piti di 10
volte in unora.

S
Funzione risparmio energia -
In ON, quando le condizioni lo permettono, lessiccatore limita il consu-
mo energetico spegnendo temporaneamente il compressore frigorifero;
si accende il LED RISPARMIO ENERGIA (3)
(vedere il pannello di controllo).
Manutenzione programmata

%" Quando sul DISPLAY [:I:D si alternano il codice di avviso Sr ed
il punto di rugiada, rivolgersi a personale di assistenza autorizzato per
effettuare la manutenzione programmata indicata al paragrafo 6.3 e per
resettare il codice di avviso (vedere paragrafo 5.4 nella Lista allarmi/
avvisi).

Premendo si elimina l'avviso per 24 ore.
Scarico condensa
Esistono tre modalita di funzionamento:
a) INTEGRATO - scarico su segnalazione del sensore di livello;
b) TEMPORIZZATO - controllare che il sistema di scarico automati-
co di condensa funzioni regolarmente.
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Agendo sugli scarichi manuali occorre assicurarsi che non ci sia Lista parametri
ri.tenzione qi conder.lsa in. quantita esagerata, segno questo di ineffi- Al | Imposta l'unita di misura del punto di rugiada in °C o °E
c1enz.a del flsfe‘ma di scarico. . o ) o A2/A3 | Ore totali funzionamento essiccatore = A3x1000+A2 (solo
Mediante l'utilizzo del controllo ¢ possibile impostare i tempi di visualizzazione)
apertura (parametro d1) della elettrovalvola di scarico temporizzato. - -
. g RS - A4/A5 | Come A2/A3 ma per le ore funzionamento compressore
Tali tempi dipendono dalle condizioni di impiego dellessiccatore e .
. oy 1 . frigorifero.
variano a seconda della quantita di condensa da scaricare. - -
Per condizioni standard di utilizzo dellessiccatore, riferirsi alla A6 | Imposta temperatura intervento Avviso Hd (vedere para-
seguente tabella: grafo 5.4 nella Lista allarmi/avvisi).
A7 | Esclusione comando OFF remoto.
Modello Parametro d1 —— - X - - A
bl Imposta I'indirizzo essiccatore in una linea di comunicazio-
PST460-750 10 ne seriale.
PST900-1800 20 b2 Imposta la velocita di comunicazione seriale.
Parametro d1: tempo di apertura in secondi ogni 2 minuti di fun- b3 | Non disponibile
zionamento.

¢) ESTERNO - in presenza di scaricatore esterno.
Per cambiare modalita di funzionamento, usare il parametro d3 (vedere
paragrafo 5.3 nella Lista parametri).

5" Impostare modalita ESTERNO esclusivamente in assenza dellelet-
trovalvola. In caso contrario la relativa bobina potrebbe danneggiarsi.
Storico allarmi

Contiene le descrizioni degli ultimi allarmi (massimo 8).

8 R
Premere per 5 secondi: la tastiera funziona ora in modalita MENU

L
allarmi ed ¢ possibile scorrere gli eventi con e |

Ogni evento & visualizzato con “ALx” (x=1-8).
ALl = evento piul recente.
In assenza di eventi compare “---".

Per visualizzare i dettagli dellevento premere :
IALx

1 Codice allarme

2 Migliaia ore

3 Ore

4 Temperatura dew point

5 Temperatura evaporazione

6 Temperatura scarico compressore

7 Temperatura ausiliaria evaporazione

L
Scorrere con & ¢ ¥ |

5.3 Parametri

Accesso parametri
S ra funzions ora
Premere contemporaneamente & e ¥ : ]a tastiera funziona ora in

R o
modalita MENU parametri ed ¢ possibile scorrere i parametri con

e ¥,

b5 | Temperatura evaporazione refrigerante.

b7 | Non disponibile

b8 | Temperatura scarico compressore (mandata).

b9 | Non disponibile

bll | Temperatura ausiliaria evaporazione refrigerante.

C5 | Modello essiccatore:

Mon = modelli PST120-350

MuL = modelli PST460-1800

Nota: Se si imposta C5 = MulL in un essiccatore Monoco-
oler, apparira l'allarme ASE (Avviso sonda di temperatura

ausiliaria refrigerante) tipico invece dei modelli Multicooler.

e , quindi premere per confermare.

Premendo si torna in tastiera modalita STANDARD.

5.4 Allarmi e Avvisi

Gli allarmi provocano lo spegnimento dellessiccatore.

Gli avvisi provocano soltanto una segnalazione.

Nelleventualita della comparsa di un allarme o avviso del sensore del

punto di rugiada (dSE), il [:[D visualizza il codice di allarme. Nelle-

ventualita della comparsa di un avviso, sul G:D si alternano il codice
guasto e il punto di rugiada. Oltre a cio, si illumina il LED AVVISO.
In presenza di allarme:

a) individuare e rimuovere la causa;

7
b) premere per resettare lallarme;

c) premere per riavviare lessiccatore.
In presenza di avviso senza reset automatico:
a) individuare e rimuovere la causa;

.
b) premere & per resettare lavviso.

Cc7 Imposta modo funzionamento compressore:
- CYC = CYCLING (risparmio energia abilitato).

- Con = CONTINUO (risparmio energia disabilitato).

Lista allarmi/avvisi
HP | Allarme Alta Pressione
cp Allarme Fasi invertite (PST460-1800)
Allarme termica compressore ( PST900-1800)
LP | Allarme Bassa Pressione
Ld | Allarme Basso Punto di Rugiada

C36 | Logicadel funzionamento delrele’ diallarme/stato macchina.

0 = rele eccitato con essiccatore in funzione, diseccitato se
in avviso/allarme.

1 = relé diseccitato con essiccatore in funzione, eccitato se
in avviso/allarme.

2 = rele diseccitato con essiccatore fermo, eccitato con

essiccatore in funzione.

Lt | Allarme Bassa Temperatura Evaporazione

Ht | Allarme Alta Temperatura Mandata Compressore = T> 120°C.

LtA | Allarme bassa temperatura ausiliaria evaporazione.

Avviso Sonda Temperatura Refrigerante

C37 | % risparmio energia.

d1 Imposta i secondi di apertura dello scarico condensa (se im-
postato in modalita TEMPORIZZATO).

d2 [ Come d1 per i secondi di chiusura.

d3 | Imposta modalita funzionamento scarico condensa:
- CAP = INTEGRATO
- tIM = TEMPORIZZATO

- Con = ESTERNO (24V)
Modifica parametri

Visualizzato il parametro di interesse, premere , modificare con

rSE Si passa a modo CONTINUO

drE Avviso Scarico Condensa
Si passa a modalita TEMPORIZZATO.
Avviso Sonda Punto di Rugiada

dSE | La temperatura rilevata deve tornare all'interno del suo inter-
vallo normale.

Hd Avviso Alto Punto di Rugiada
Reset automatico quando punto di rugiada = A6 - 2°C.

HSE | Avviso sonda temperatura mandata

Sr Avviso Manutenzione Programmata

Vedere i paragrafi 5.2 € 6.3.




6 Manutenzione

a) Lamacchina ¢ progettata e costruita per garantire un funzionamen-
to continuativo; la durata dei suoi componenti ¢ pero direttamente
legata alla manutenzione eseguita.

b) In caso di richiesta di assistenza o ricambi, identificare la macchina
(modello e numero di serie) leggendo la targhetta di identificazione
esterna all'unita.

I circuiti contenenti 3 kg o pit di fluido refrigerante sono
controllati per individuare perdite almeno una volta allanno.
I circuiti contenenti 30 kg o piu di fluido refrigerante sono control-
lati per individuare perdite almeno una volta ogni sei mesi ((UE) N.
517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) Per le macchine contenenti 3 kg o pit di fluido refrigerante, lope-
ratore deve tenere un registro in cui si riportano la quantita e il tipo
di refrigerante utilizzato, le quantita eventualmente aggiunte e quelle
recuperate durante le operazioni di manutenzione, di riparazione e
di smaltimento definitivo ((UE) N. 517/2014 art. 6). Esempio di tale
registro ¢ scaricabile dal sito: www.polewr.com.

6.1 Avvertenze generali

A\ Prima di qualsiasi manutenzione verificare che:
« il circuito pneumatico non sia piti sotto pressione;
« lessiccatore sia scollegato dalla rete elettrica.

[ Utilizzare sempre ricambi originali del costruttore: pena lesonero
del costruttore da qualsiasi responsabilita sul malfunzionamento della
macchina.

Nei modelli da PST460 a PST1200, in caso di manutenzione agli attacchi
draria flangiati, sostituire le guarnizioni utilizzando solo i ricambi indi-
cati nel paragrafo 8.4.

[ In caso di perdita di refrigerante contattare personale esperto ed
autorizzato

[ Lavalvola Schrader ¢ da utilizzare solo in caso di anomalo funzio-
namento della macchina: in caso contrario i danni provocati da errata
carica di refrigerante non verranno riconosciuti in garanzia.

6.2 Refrigerante

Operazione di carica: eventuali danni provocati da errata carica refrige-
rante eseguita da personale non autorizzato non verranno riconosciuti

in garanzia. @

5" Tapparecchiatura contiene gas fluorurati a effetto serra.

11 fluido frigorigeno R407ca a temperatura e pressione normale ¢ un gas
incolore appartenente al SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido gruppo 2
secondo direttiva PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A\ n caso di fuga di refrigerante aerare il locale.

6.3 Programma di manutenzione preventiva
Per garantire nel tempo la massima efficienza ed affidabilita dellessicca-
tore eseguire:

Intervallo manutenzione
(in condizioni di funzionamen-

Descrizione attivita
di manutenzione

« kit condensatore d’acqua;
¢) ricambi sciolti.

6.4 Smantellamento

11 fluido frigorigeno e l'olio lubrificante contenuto nel circuito dovranno
essere recuperati in conformita alle locali normative ambientali vigenti.
1l recupero del fluido refrigerante & effettuato prima della distruzione
definitiva dellapparecchiatura ((UE) N. 517/2014 art.8).

to standard)
- g

Attivita . g = z 7
E|l S| 8| =] =
j} = ko] = ~ ©
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Controllo Service = = ‘= = =
o0 o0 o0 o0 o0
=} =} =} =} =}

Controllare che la spia POWER ON ’“B

sia accesa.

Controllare gli indicatori del
pannello di controllo.

L

Controllare lo scaricatore di
condensa.

Pulire le alette del condensatore.

Verificare il corretto posizionamento
della resistenza carter

Controllare 'assorbimento
elettrico.

Controllare le perdite di refrigerante

L

Depressurizzare 'impianto.
Eseguire la manutenzione dello
scaricatore.

Depressurizzare I'impianto.
Sostituire gli elementi dei
pre- e post-filtri.

Controllare sonde temperature.
Sostituire se necessario.

NN TN

Kit di manutenzione essiccatore.

Sono disponibili (vedere paragrafo 8.4):

a) kit manutenzione preventiva ogni 3 anni;
b) kit service:

« kit compressore;

« kit ventilatore;

« kit valvola gas caldo;

~
&& Riciclaggio Smaltimento ©

carpenteria acciaio/resine epossidi-poliestere

scambiatore alluminio

tubazioni/collettori alluminio/rame

scaricatore polyamide

isolamento scambiatore EPS (polistirene sinterizzato)

isolamento tubazioni gomma sintetica

compressore acciaio/rame/alluminio/olio
condensatore acciaio/rame/alluminio
refrigerante R407¢

valvole ottone

cavi elettrici rame/PVC
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7  Ricerca guasti

Allarme termica
compressore
CP

Assorbimento
corrente
elevato

Compressore
rumoroso

Condensatore
Sporco o
ostruito

Componenti
compressore
deteriorati

Si
Compressore fun-
ziona al contrario

invertire le
fasi

©

Compressore
rotto

Avvolgimento

Riparare o

sostiruire compressore
compressore con parziale
© perdita di

isolamento

Au-
mentare
tempera-
tura aria
raffredda-
mento

Sostituire
pressostato

Tarare/
sostituire
valvola gas

caldo

©

Pulire
ondensatore

Si

Allarme bassa tempe-
ratura evaporazione Lt.
Basso punto rugiada

temperatura aria
raffreddamento

Ventilatore

(pressostato
PV guasto)

gas caldo

CAUSA

Allarme bassa
pressione
LP

moto

Sostituire
pressostato

©

Pressostato
bassa pressione LP
guasto

Alto punto rugiada.
Compressore frigo in

Allarme alta
temperatura
Ht

Alta temperatura aria
raffreddamento

Carico termico eccessivo

(portata aria, temperatura in ingresso)

Pressostato
ventilatore
(PV) starato

Elettrovalvola
linea liquido
chiusa

Basso
assorbimento
corrente

Sostituire
bobina No
©
No v
g Chiedere l'assistenza

esterna

©

Sostituire
pressostato

©

Mancanza
refrigerante.
Ricaricare

Condensatore
sporco o ostruito

Basso
assorbimento
corrente

Ridurre
temperatura

mento

Ridurre
quantita tem-
peratura aria
compressa

Pulire

condensatore

Sostituire
pressostato ©

Sostituire
ventilatore

©

aria raffredda-

Pressostato
HP
scattato

Alta temperatu-
ra aria raffredda-
mento

Carico ter-
mico eccessivo
(portata aria,
temperatura

Condensatore
Sporco o
ostruito

Ventilatore non
gira (pressostato
PV guasto)

No

Ventilatore
guasto

No

<
<
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1  Safety

1.1 Importance of the manual

« Keep it for the entire life of the machine.

« Read it before any operation.

« It is subject to changes: for updated information see the version on
the unit.

1.2 Warning signals

A
=

©
[

Instruction for avoiding danger to persons

Instruction for avoiding damage to the equipment.

The presence of a skilled or authorized technician is required.

There are symbols whose meaning is given in the para. 8.1

1.3 Safety instructions

A Every unit is equipped with an electric disconnecting switch for
operating in safe conditions. Always use this device in order to eliminate
risks maintenance.

A The manual is intended for the end-user, only for operations perfor-
mable with closed panels: operations requiring opening with tools must
be carried out by skilled and qualified personnel.

¥ Do not exceed the design limits given on the data plate.

I\IF 1tis the users responsibility to avoid loads different from the
internal static pressure. The unit must be appropriately protected whe-
never risks of seismic phenomena exist.

A The safety devices on the compressed air circuit must be provided
for by the user

The dimensioning of the safety devices of the air compressed circuit
must be according to the specifications of the system and legislation in
force locally.

Only use the unit for professional work and for its intended purpose.
The user is responsible for analysing the application aspects for product
installation, and following all the applicable industrial and safety stan-
dards and regulations contained in the product instruction manual or
other documentation supplied with the unit.

Tampering or replacement of any parts by unauthorized personnel and/
or improper machine use exonerate the manufacturer from all responsi-
bility and invalidate the warranty.

The manufacturer declines and present or future liability for damage to
persons, things and the machine, due to negligence of the operators,
non-compliance with all the instructions given in this manual, and non-
application of current regulations regarding safety of the system.

The manufacturer declines any liability for damage due to alterations
and/or changes to the packing.

It is the responsibility of the user to ensure that the specifications provi-
ded for the selection of the unit or components and/or options are fully
comprehensive for the correct or foreseeable use of the machine itself or
its components.

/\ IMPORTANT: The manufacturer reserves the right to modify this ma-
nual at any time. The most comprehensive and updated information, the
user is advised to consult the manual supplied with the unit.

1.4 Residual risks

The installation, start up, stopping and maintenance of the machine
must be performed in accordance with the information and instructions
given in the technical documentation supplied and always in such a way
to avoid the creation of a hazardous situation. The risks that it has not
been possible to eliminate in the design stage are listed in the following
table:

Part affected | Residual Manner of Precautions
risk exposure

heat exchanger  [small cuts contact avoid contact, wear protective

coil gloves

fan grille and fan [lesions insertion of pointed do not poke objects of any
objects through the type through the fan grille or
grille while the fan isin  [place any objects on the grille
operation

inside the unit: |burns contact avoid contact, wear protective

compressor and gloves

discharge pipe

inside the unit:  |intoxication, |defects in the insulation [adequate electrical protection

metal parts and [electrical of the power supply lines |of the power supply line; en-

electrical wires  |shock, serious Jupstream of the electrical [sure metal parts are properly

burns panel; live metal parts connected to earth

outside the unit: |intoxication, |fire due to short circuit or |ensure conductor cross-

area surrounding [serious burns |overheating of the supply |sectional areas and the supply

the unit line upstream of the unit’s [line protection system con-
electrical panel form to applicable regulations
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2 Introduction

This manual refers to refrigeration dryers designed to guarantee high
quality in the treatment of compressed air.

2.1 Transport

The packed unit must:
« remain upright;
« be protected against atmospheric agents;
« be protected against impacts.

2.2 Handling
Use a fork-lift truck suitable for the weight to be lifted, avoiding any type
of impact.

2.3 Inspection
a) All the units are assembled, wired, charged with refrigerant and oil
and tested under standard operating conditions in the factory;
b) on receiving the machine check its condition: immediately notify
the transport company in case of any damage;
¢) unpack the unit as close as possible to the place of installation.

2.4 Storage
If several units have to stacked, follow the notes given on the packing.

Keep the unit packed in a clean place protected from damp and bad
weather.

3 Installation

[ For the correct application of the warranty terms, follow the in-
structions given in the start-up report, fill it in and send it back to Seller.
In places with fire hazard, provide for a suitable fire-extinguishing sy-
stem.

3.1 Procedures

Install the dryer inside, in a clean area protected from direct atmosphe-
ric agents (including sunlight).

/\ For models PST1500-1800 make sure to screw down the stud bolts
in the flanges before connecting the counterflanges (see par. 8.6).

" Comply with the instructions given in par. 8.2 and 8.3.

All dryers must be fitted with adequate pre-filtration near the dryer air
inlet. Seller is excluded any obligation of compensation or refund for any
direct or indirect damage caused by its absence

5" Pre-filter element (for 3 micron filtration or better) must be replaced
at least once a year, or sooner as per manufacturer recommendations.

5" Correctly connect the dryer to the compressed air inlet/outlet con-
nections.

3.2 Operating space

Leave a space of 1.5 m around the unit.
Leave a space of 2 m above dryer models with vertical condensation air
expulsion.

3.3 Versions
Air-cooled version (Ac)

Do not create cooling air recirculation situations. Do not obstruct the
ventilation grilles.

Water-cooled version (Wc)

If not provided in the supply, fit a mesh filter on the condensation water
inlet.

= ”gvj Inlet condensation water characteristics:

Temperature >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max % glycol 50 0, <0.1 ppm
Pressure 4?3?-11)4552)1 & || Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
f(l:ﬁlrllcctil y | 10-500kS/em | HCO, 70-300 ppm
Langelier

saturation 0-1 H.S <0.05 ppm
index

S0, <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Please note that for special cooling water types such as demineralized,
deionized or distilled it is necessary to contact the manufacturer to ve-
rify which kind of condenser should be used since the standard material
may not be suitable.

3.4 Tips

To prevent damage to the internal parts of the dryer and air compres-
sor, avoid installations where the surrounding air contains solid and/or
gaseous pollutants (e.g. sulphur, ammonia, chlorine and installations in
marine environments).

The ducting of extracted air is not reccommended for versions with axial
fans.

3.5 Electrical connection

Use approved cable in conformity with the local laws and regulations
(for minimum cable section, see par. 8.3).

Install a differential thermal magnetic circuit breaker with contact ope-
ning distance 3 mm ahead of the system (RCCB - IDn = 0.3A) (see the
relevant current local regulations).

The nominal current In of the magnetic circuit breaker must be equal to
the FLA with an intervention curve type D.

3.6 Condensate drain connection

&= Make the connection to the draining system, avoiding connection
in a closed circuit shared by other pressurized discharge lines. Check the
correct flow of condensate discharges. Dispose of all the condensate in
conformity with current local environmental regulations.

4  Commissioning

4.1 Preliminary checks
Before commissioning the dryer, make sure:
« installation was carried out according that given in the section 3;
« the air inlet valves are closed and that there is no air flow through the
dryer;
« the power supply is correct;
« with Wc version, open the cooling water circuit a few minutes before
starting the dryer.

4.2 Starting
a) Start the dryer before the air compressor;

b) switch the power on by turning the MAIN SWITCH to
“I ON”: the POWER LED (2) lights up turning yellow; the crankcase
heater will now start heating .

A THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED ON 12
HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

Failure to comply with this rule may cause serious damage to the
COMPressor.

Once the crankcase is preheated, press the ON button on the control
panel.

c) press : the POWER LED (2) turns green and the compressor
switches on; the dew point is displayed.

5 Fans (Ac version): if connected with the wrong phase sequence
they turn in the opposite direction, with the risk of being damaged (in
this case the air exits the dryer cabinet from the condenser grilles instead
from the fan grille - see par. 8.6 and 8.7 for correct air flow); immediately
invert two phases.

d) Wait 5 minutes, then slowly open the air inlet valve;

e) slowly open the air outlet valve: the dryer is now drying.
Phases Monitor
If appears to display the alarm “CP ¢ during the start up of the dryer, the
user must verify the wiring of the input terminals of the disconnecting
switch of the dryer.

4.3 Operation

« Leave the dryer on during the entire period the air compressor is wor-
king;



« The dryer operates in automatic mode, therefore field settings are not
required;

« In the event of unforeseen excess air flows, by-pass to avoid overloa-
ding the dryer.

« Avoid air inlet temperature fluctuations.

4.4 Stop

a) Stop the dryer 2 minutes after the air compressor stops or in any
case after interruption of the air flow;

b) make sure compressed air does not enter the dryer when the dryer
is disconnected or if an alarm occurs.

c) Press : the POWER LED (2) turns yellow again;

d) Turn the MAIN SWITCH
off.

” to “O OFF” to switch the power

5" Wc version, close the water circuit with the dryer stopped.

5 Control

5.1 Control panel

Display

—
)
(O
e
e“‘)

1ON

7og
0
=

5.2 Operation

* returns to STANDARD mode after 5 minutes.

Reference Name Description
Operation status
I ON = dryer powered;
1 MAIN SWITCH With the MAIN SWITCH © ” turned to “ION” (dryer powe-
O OFF = dryer not powered. red) three working conditions are possible::
Yellow = dryer powered.
2 POWER LED : DRYER []:D POWER LED
Green = dryer operating. STATUS 2)
3 ENERGY SAVING | Lit = dryer in energy saving DISPLAY
LED condition. 1 OFF off Yellow
Oft = no signal. 2 ON Dew point Green
4 WARNING LED
Flashing = alarm or warning. REMOTE OFF r.OF Yellow
5 DRAIN LED Lit = drain open.
To switch from OFF to ON (and vice versa) press .
Keypad mode STANDARD MENU* /N In OFF status the unit remains powered until the MAIN SWITCH*
Switching on/off Confirm 7 is turned to “O OFF”!
ON/OFF BUTTON & To manage REMOTE OFF mode, remove the bridge between
terminals X4.0 and X4.10 (see par. 8.8) and connect the remote start/
g Reset alarm/ warning | Up stop switch (to be provided for by the customer).
RESET BUTTON In ON status, use the button with the following logic:
Alarm/warning | b X4.0  X4.10 X4.0  X4.10
arm/warning log own 0 o
HISTORY BUTTON ©
DRYER STATUS ON REMOTE OFF
~
Condensate drain Out /\ Do not activate ON status (refrigeration compressor operating)
DRAIN BUTTON more than 10 times in one hour.

Energy saving function ==

In ON mode, operating conditions permitting, the dryer reduces energy
consumption by temporarily switching off the refrigeration compressor;
the ENERGY SAVING LED (3) comes on (see Control Panel)..
Scheduled maintenance

=" When the DISPLAY []]:] alternatively shows the Sr warning code
and dew point, contact authorized assistance personnel for carrying out
scheduled maintenance indicated in par. 6.3 and for resetting the war-
ning code (see par. 5.4 in List of alarm/warnings).

Press to cancel the warning for 24 hours.
Condensate drain
There are three operation modes:
a) INTEGRATED - draining controlled by the level sensor;
b) TIMED - check that the automatic condensate drainage system is
working properly.
Use manual drainage to check that condensate is not retained as this
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is symptomatic of poor drainage.

This check of the timed drain opening (parameter d1).

Settings depends upon the operating conditions of the dryer and
varies the amount of condensate to be removed.

For standard dryer operating conditions, see the following table of
recommended settings:

Model Parameter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parameter d1: time open in seconds for every 2 minutes of opera-
tion.
c¢) EXTERNAL - if there is an external drain.
To change operation mode, use the parameter d3 (see par. 5.3 in List of
parameters).

%" Only set the EXTERNAL mode in absence of the solenoid valve.
Otherwise the relative coil could become damaged.
Alarm log

Contains the descriptions of the last alarms (max. 8).
El

Press for 5 seconds: the keypad now operates in Alarm

72 E
MENU mode and the events can be scrolled with and .

Every event is displayed with “ALx” (x=1-8).
AL1 = most recent event.
If there are no events “---” appears.

To view the details of the event, press :

IALx

1 Alarm code

2 Thousands of hours

3 Hours

4 Dew point

5 Evaporation temperature

6 Compressor discharge temperature
7 Auxiliary evaporation temperature

Scroll with and .

5.3 Parameters
Accessing parameters

4

Press and at the same time : the keypad now operates in
o

Parameters MENU mode and the parameters can be scrolled with

and.

List of parameters

| Al | Sets the unit of measure for dew point in °C or °E.

A2/A3 | Total hours of dryer operation = A3x1000+A2
(display only).
A4/A5 | Like A2/A3 but for hours of refrigeration compressor ope-

ration.

A6 Sets Hd Warning intervention temperature (see par. 5.4 in
List of alarm/warnings).

A7 Inhibits remote OFF command.

bl | Sets the dryer address for serial communications.

b2 | Sets the serial communication speed.

b3 Not available

b5 Refrigerant evaporation temperature.

b7 Not available

b8 | Compressor discharge (delivery) temperature.

b9 Not available

bll | Auxiliary refrigerant evaporation temperature.

C5 | Dryer model:

Mon = models PST120-350

MuL = models PST460-1800

Note: if the C5 is set to = MuL in a monocooler dryer then
the warning ASE will occur. ASE is a warning for the mul-
ticooler models..

C7 Sets compressor operation mode:
- CYC = CYCLING (energy saving enabled)..
- Con = CONTINUOUS (energy saving disabled)..

then press to confirm.

an
Press to return to STANDARD mode.

5.4 Alarms and Warnings

Alarms cause the dryer to switch off.

Warnings only cause a signal.

In the case of Alarm or Dew Point Sensor Warning (dSE), [:D:]

displays the alarm code. In the case of a Warning, [:I:D alternatively
displays the fault code and the dew point and WARNING LED comes
on.

If an alarm occurs:

a) Identify and eliminate the cause;

b) press ¥ to reset the alarm;

c) press to restart the dryer.

If a warning without automatic reset occurs:
a) identify and eliminate the cause

|
b) press €& to reset the warning.
List of alarms/warnings

HP

High Pressure Alarm

Phases monitor Alarm (PST460-1800)
Compressor Thermal Protection ( PST900-1800)

CP

LP | Low Pressure Alarm
Ld | Low Dew Point Alarm

Lt | Low Evaporation Temperature Alarm

€36 | Operating logic of the alarm/machine status relay. Ht | High Compressor Discharge Temperature Alarm = T> 120°C.
0 = relay energised when dryer is running, de-energised if — X
. . LtA | Alarm low auxiliary evaporation temperature.
in warning/alarm status.
1 = relay de-energised when dryer is running, energised if CSE Refrigerant Temperature Sensor Warning
in warning/alarm status.u Switches to CONTINUOUS mode.
2 = relay de-energised when dryer is not running, Condensate Drain Warning
energised when running. drE Condensate drainage switches to TIMED mode.
C37 | % energy saving, Dew Point Sensor Warning
d1 Sets the seconds of condensate drain opening (if set in TI- dSE | The measured temperature must return within its normal ran-
MED mode). ge.
d2 Like d1, but for seconds closed. Hd High Dew Point Warning
d3 ISets condensate drain operation mode: Automatic reset when the dew point = A6 - 4°F (2°C).
- CAP = INTEGRATED HSE | Discharge temperature sensor Warning
- tIM = TIMED Sr Scheduled Maintenance Warning
- Con = EXTERNAL (24VAC) See par. 5.2 and 6.3
Changing parameters

| After displaying the parameter, press , change with and )




6 Maintenance

a) The machine is designed and built to guarantee continuous opera-
tion; however, the life of its components depends on the maintenance
performed;

b) when requesting assistance or spare parts, identify the machine
(model and serial number) by reading the data plate located on the
unit.

¢) Circuits containing 3 kg or more of refrigerant fluid are checked to
identify leaks at least once a year. Circuits containing 30 kg or more
of refrigerant fluid are checked to identify leaks at least once every six
months. ((EU) No. 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

d) For machines containing 3 kg or more of refrigerant fluid, the ope-
rator must keep a record stating the quantity and type of refrigerant
used, an quantities added and that recovered during maintenance
operations, repairs and final disposal ((EU) No. 517/2014 art. 6). An
example of this record sheet can be downloaded from the site: www.
polewr.com.

6.1 General instructions

A Before any maintenance, make sure:
« the pneumatic circuit is no longer pressurized;
« the dryer is disconnected from the main power supply

& Always use the Manufacturer’s original spare parts: otherwise the
Manufacturer is relieved of all liability regarding machine malfunctio-
ning.

For models PST460 to PST1200, in case of maintenance to the flanged
air connections, replace the seals using only the spare parts indicated in
par. 8.4.

5 In case of refrigerant leakage, contact qualified and authorized per-
sonnel.

&= The Schrader valve must only be used in case of machine malfun-
ction: otherwise any damage caused by incorrect refrigerant charging
will not be covered by the warranty.

6.2 Refrigerant.

Charging: any damage caused by incorrect refrigerant replacement car-
ried out by unauthorized personnel will not be covered by the warranty.

©

[ The equipment contains fluorinated greenhouse gases.

At normal temperature and pressure, the R407c refrigerant is a co-
lourless gas classified in SAFETY GROUP Al - EN378 (group 2 fluid
according to Directive PED 2014/68/EU)

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A\ n case of refrigerant leakage, ventilate the room.

6.3 Preventive Maintenance Programme

To guarantee lasting maximum dryer efficiency and reliability

6.4 Dismantling

The refrigerant and the lubricating oil contained in the circuit must be
recovered in conformity with current local environmental regulations.

The following are available (see par. 8.4):
a) 3 years preventive maintenance Kkits;

b) service kit

o compressor Kits;

« fan kits;

« hot gas valve Kkits;

« water condenser kits;

c) individual spare parts.

Maintenance Maintenance Interval i o . ;
Activity Description (standard operating conditions) The refrigerant fluid is recovered before final scrapping of the equipment
((EU) No. 517/2014 art.8).
Activity @ @ o
| & €| £ & Recycling Disposal @
o | = | B S S -
<8 / g 3 § = = structural work steel/epoxy-polyester resins

Check Service 8l =< =R exchanger aluminium
Check POWER ON indicator is lit. X pipes/headers copper/aluminium/carbon steel

A drain polyamide
Check control panel indicators. A exchanger insulation EPS (sintered polystyrene)

A pipe insulation synthetic rubber
Check condensate drain. X compressor steel/copper/aluminium/oil

N condenser steel/copper/aluminium
Clean condenser fins. refrigerant R407¢
j valves brass
Verify that the crakcase heater is cor- A electrical cables copper/PVC
rectly positioned <3
Check electrical absorption. )
<3
Check refrigerant leaks. X
I
Depressurize the dryer. Complete j
drain maintenance.
Depressurize the dryer. Replace pre- j
and post-filter elements.
Check temperature Sensors.
Replace if necessary. /
|
n

Dryer maintenance kit. /
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7  Troubleshooting

CAUSE

CP
compressor
thermal protection,
alarm

Lt Low evaporation ; ;
Compressor High current temperaturepalarm Ld pres];zrléoavl\;rm f nghfdew point re- HP pressure switch
. . rigeration compressor ST thermostat tripped .
noisy absorption Low dew point alarm. & operating? pp tripped

Replace
pressure
switch

©

LP
Low pressure
switch fault

Compressor
components
perished

Decrease
cooling air tem-
perature

Cooling air high
temperature

Cooling air high
temperature

obstructed condenser

Yes

The compressor

works in the oppo- Yes

site direction No
Increase LOW Y y Decrease E ive th 1
cooling air cooling Excessive thermal load compressed air xeessive therma
air . . . load (inlet air flow,
emperature (air flow, inlet temperature) quantity tempe-
temperature rature temperature)
invert
N N N
the phases v © ° © No
Y 1 Y Y
Replace Replace Conden-
Fan pressure .
pressure always switIZh (PV) pres'sure ser dirty or C(ljean Condenser dirty or
switch working not set switch obstructed condenser obstructed
Conflprlet ssor © (PV pressure ©
aul .
switch fault
) Lo No No No
Liquid line
No solenoid valve
closed \ No / Fan does
Repair or Hot gas . Replace pressu- PV i
€pa Compressor i Low current refrigerant Low current re switch @ not turn (PV pres
replace winding with vawe [Yes absorption recharge absorption sure switch fault)
compressor partial loss of not calibrated / @
© insulation
Calibrate Replac.e N "NO
valve the@coﬂ No 0 Replace
© No Y fan Fan fault
No 5
> Request external < No

assistance
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1  Seguridad

1.1 Importancia del manual

« Consérvelo durante toda la vida util del equipo.

« Léalo antes de realizar cualquier operacion.

« Puede sufrir modificaciones: para una informacion actualizada,
consulte la version instalada en el equipo.

1.2 Senales de advertencia

Instruccidn para evitar peligros personales

Instruccidn para evitar que se daile el equipo

Se requiere la intervencién de un técnico experto y autori-
zado

El significado de los simbolos utilizados se indica en el apar-
’” tado 8.

1.3 Instrucciones de seguridad

I\ Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento, desco-
necte siempre la maquina de la red eléctrica. Utilicelo siempre durante
el mantenimiento.

A\ El manual esta destinado al usuario final y s6lo para las operaciones
que pueden realizarse con los paneles cerrados. Las operaciones que re-
quieren la apertura con herramientas deben ser efectuadas por personal
experto y calificado.

5" No supere los limites de proyecto que se indican en la placa de ca-
racteristicas.

/\ [ El usuario debe evitar cargas distintas de la presion estatica
interna. En caso de riesgo de fendmenos sismicos, es necesario proteger
adecuadamente la unidad..

I\ Los dispositivos de seguridad en el circuito de aire comprimido es-
tan a cargo del usuario.

Los dispositivos de seguridad del circuito del aire comprimido se di-
mensionan teniendo en cuenta las caracteristicas técnicas del sistema y
las normas locales en vigor.

La unidad debe utilizarse exclusivamente para uso profesional y con el
objeto para el cual ha sido disenada.

El usuario debe analizar todos los aspectos de la aplicaciéon en que el
producto se ha instalado, seguir todas las normas industriales de segu-
ridad aplicables y todas las prescripciones relativas al producto descritas
en el manual de uso y en la documentacion redactada que se adjunta a
la unidad.

La alteracion o sustitucion de cualquier componente por parte del per-
sonal no autorizado, asi como el uso inadecuado de la unidad eximen

de toda responsabilidad al fabricante y provocan la anulacion de la ga-
rantia.

El fabricante declina toda responsabilidad presente o futura por dafnos
personales o materiales derivados de negligencia del personal, incum-
plimiento de las instrucciones dadas en este manual o inobservancia de
las normativas vigentes sobre la seguridad de la instalacion.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por danos debidos a
alteraciones y/o modificaciones del embalaje.

El usuario es responsable que las especificaciones suministradas para
seleccionar la unidad o sus componentes y/o opciones sean exhaustivas
para un uso correcto o razonablemente previsible de la misma unidad o
de los componentes.

/\ ATENCION: El fabricante se reserva el derecho de modificar
sin previo aviso la informacion de este manual. Para que la informa-
cion resulte completa, se recomienda al usuario consultar el manual
a pie de maquina.

1.4 Riesgos residuales:

Las operaciones de instalacion, puesta en marcha, apagado y manteni-
miento del equipo deben realizarse de total conformidad con lo indica-
do en la documentacion técnica del equipo y de manera tal que no se
genere ninguna situacion de riesgo. Los riesgos que no han podido eli-
minarse con recursos técnicos de disefio se indican en la tabla siguiente

parte del riesgo modo precauciones
equipo residual
bateria de [pequefias contacto evitar el contacto, usar guan-
intercambio heridas tes de proteccion
térmico cortantes
rejilla del lesiones introduccion de objetos  [no introducir ni apoyar
ventilador y [puntiagudos en la rejilla  |ningtin objeto en la rejilla de
ventilador mientras el ventilador los ventiladores
estd funcionando
interior del quemaduras |contacto evitar el contacto, usar guan-
equipo: tes de proteccién
compresor y
tubo de salida
interior del intoxicacion, |defecto de aislamiento de [proteccion eléctrica adecuada
equipo: partes  [electrocucidn, [los cables de alimentacion|de la linea de alimentacion;
metalicas y cables|quemaduras |que llegan al cuadro eléc- |conectar cuidadosamente a
eléctricos graves trico del equipo; partes  |tierra las partes metalicas
metalicas en tension
exterior del intoxicacion, |incendio por cortocircui- [seccién de los cables y sistema
equipo: zona quemaduras  |to o sobrecalentamiento |de proteccién de la linea de
circundante graves de la linea de alimenta-  [alimentacion eléctrica confor-
cion del cuadro eléctrico [mes a las normas vigentes
del equipo
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2 Introduccion

Este manual se refiere a secadores frigorificos disefiados para garantizar
alta calidad del aire comprimido.

2.1 Transporte
El equipo embalado debe mantenerse:
« en posicion vertical;
« protegido de los agentes atmosféricos;
« protegido de golpes.
2.2 Traslado
Utilice una carretilla elevadora con horquillas, adecuada para el peso del
equipo, y evite todo tipo de golpes.

2.3 Inspeccion
a) Los equipos salen de fabrica ensamblados, cableados, cargados
con refrigerante y aceite, y probados en las condiciones de trabajo
nominales.
b) Controle el equipo a su llegada y notifique inmediatamente al
transportista si nota algun inconveniente.
¢) Desembale el equipo lo mas cerca posible del lugar de instalacion.

2.4 Almacenaje

Si es necesario apilar varios equipos, respete las indicaciones impresas
en el embalaje. Conserve el equipo en un lugar limpio y protegido de la
humedad y la intemperie.

3 Instalacion

[ Para la correcta aplicacion de las condiciones de la garantia, siga
las instrucciones del informe de activacién, cumpliméntelo y envielo al
vendedor.

I\ En sitios donde haya riesgo de explosion, es preciso instalar un sis-
tema antiincendio adecuado.

3.1 Modalidades

IInstale el secador bajo cubierto, en un lugar limpio y protegido de los
agentes atmosféricos directos, incluida la luz solar.

/\ En los modelos PST1500-1800, enrosque a tope los prisioneros en
las bridas antes de montar las contrabridas (vea el apartado 8.6).

[~ Respete las indicaciones dadas en los apartados 8.2 y 8.3.

Todos los secadores deben contar con una adecuada prefiltracion insta-
lada cerca de la entrada de aire del secador. El vendedor no tendra nin-
guna responsabilidad ni obligacién de compensacién por dafio directo o
indirecto causado por la ausencia de prefiltracion adecuada

& El elemento de prefiltro (para filtraciéon de 3 micrones o mejor)
debe ser sustituido al menos una vez al afio o antes, segtin las recomen-
daciones del fabricante.

% Conecte correctamente el secador utilizando las bocas de entrada y
salida del aire comprimido.

3.2 Espacio operativo

& Deje un espacio libre de 1.5 m todo alrededor del equipo.
En los modelos con expulsion vertical del aire de condensacion, deje 2
m libres sobre el secador.

3.3 Versiones

Version por aire (Ac)

No cree situaciones que permitan la recirculacién del aire de enfria-
miento. No obstruya las rejillas de ventilacion.

Version por agua (Wc)

Si el suministro no lo incluye, instale un filtro de malla en la entrada del
agua de condensacion.

= L Caracteristicas del agua de condensacion utilizada:

Temperatura >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/JOUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % de glicol 50 0, <0.1 ppm
Presion 4?35_1;45:52)1 & || Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
;‘:c'g‘i‘::i"idad 10-500 pS/cm | | HCO,- 70-300 ppm
Indice de

saturacion de 0-1 H,S <0.05 ppm
Langelier

S0, <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Es posible que los materiales estandar previstos para el condensador no
sean adecuados para determinadas aguas de refrigeracion (desionizada,
desmineralizada, destilada). En estos casos, se ruega ponerse en contac-
to con el fabricante.

3.4 Consejos

A fin de proteger los componentes internos del secador y del compresor
de aire, no instale el equipo donde el aire circundante contenga contami-
nantes solidos o gaseosos, en particular azufre, amoniaco y cloro. Evite
también la instalacion en ambiente marino.

En las versiones con ventiladores axiales, se desaconseja canalizar el aire
agotado.

3.5 Conexionado eléctrico
Utilice un cable homologado con arreglo a las reglamentaciones locales

(para la seccién minima del cable, vea el apartado 8.3).

Instale un interruptor magnetotérmico diferencial aguas arriba del
equipo (RCCB - IDn = 0,3 A) con distancia 3 mm entre los contactos
cuando el interruptor esta abierto (consulte las disposiciones locales al
respecto).

La corriente nominal “In” de dicho magnetotérmico debe ser igual a
FLA y la curva di intervencion de tipo D.

3.6 Conexion del drenaje de condensados

[5 Para conectar el equipo al sistema de drenaje, evite la conexion en
circuito cerrado en comun con otras lineas de descarga presurizadas.
Compruebe que los condensados fluyan correctamente. Deseche los
condensados con arreglo a las normas medioambientales vigentes.

4 Puesta en servicio

4.1 Controles preliminares
Antes de poner el secador en marcha, compruebe que:
« la instalacion se haya realizado de acuerdo con lo indicado en el
capitulo 3;
« las valvulas de entrada de aire estén cerradas y no haya flujo de aire a
través del secador;
« la alimentacion eléctrica tenga los valores apropiados;
« en la version W, abra el circuito del agua de enfriamiento solo
pocos minutos antes de poner en marcha el secador.

4.2 Puesta en marcha

a) Ponga en marcha primero el secador y después el compresor de
aire.
b) Encienda el aparato girando el INTERRUPTOR GENERAL

”a la posicion “I ON”: el LED DE ENCENDIDO (2) se ilumi-
na de color amarillo; y éste alimentara la resistencia del carter .

A LA RESISTENCIA DEL CARTER DEBE ACTIVARSE 12 HORAS
ANTES DE PONER EN MARCHA EL SECADOR. Una operacidén in-
correcta puede hacer que se dafie seriamente el compresor frigorifico.
Concluido el precalentamiento del carter, pulsar la tecla “ON” del panel
de control.

¢) Pulse : el LED DE ENCENDIDO (2) se pone verde y el com-
presor se enciende; se muestra el punto de rocio.

[ Ventiladores (versién Ac): si se alimentan con una secuencia inco-
rrecta de las fases, giran en el sentido opuesto con riesgo de danarse. En
este caso, el aire sale de la caja del secador por la rejilla del condensador
en lugar de la rejilla del ventilador (vea los apartados 8.6 y 8.7 para
informarse sobre el flujo de aire correcto). Invierta inmediatamente dos
fases..

d) Espere cinco minutos y abra lentamente la valvula de entrada de



aire.
e) Abra lentamente la vilvula de salida de aire: el secador comienza a
funcionar correctamente.
Monitor de fase
Si al poner en marcha el secador, en la pantalla se visualiza “CP”, el usua-
rio tiene que comprobar que se hayan cableado correctamente los bor-
nes de entrada del interruptor-seccionador del secador.

4.3 Funcionamiento
a) Deje el secador en marcha durante todo el tiempo de funciona-
miento del compresor de aire.
b) El secador funciona de modo automatico, por lo cual no hace falta
realizar calibraciones antes de utilizarlo.
¢) En el caso de flujos de aire excesivo imprevistos, desvielos para
evitar sobrecargar la secadora.
d) Evite fluctuaciones de temperatura del aire entrante.

4.4 Parada
a) Pare el secador dos minutos después de haber detenido el compre-
sor de aire o, en todo caso, después que se corte el flujo de aire.

b) Evite que entre aire comprimido en el secador cuando éste se
encuentra desactivado o hay una alarma en curso;

c) Pulse :el LED DE ENCENDIDO (2) se pone nuevamente
amarillo;

d) Gire el INTERRUPTOR GENERAL
para apagar el aparato.

” ala posicion “O OFF”

[ Version Wc cierre el circuito del agua cuando el secador esté parado.

5 Control

5.1 Panel de control

Display

!

Kl

~
J

S
-
o<
e
om)

1ON

7og
0
=

Referencia Nombre Descripcion
] INTERRUPTOR I ON = secador conectado;
GENERAL O OFF = secador desconectado.
2 LED de Amarillo = secador conectado.
ENCENDIDO Verde = secador en marcha.
3 LED de AHORRO | Encendido = secador en modo
de ENERGIA de ahorro de energfa.
Apagada = sin sefal.
4 LED de AVISO
Intermitente = alarma o aviso.
5 LED de PURGA Encendido = drenaje abierto.
Modo teclado STANDARD MENU*
i Encender y apagar Confirmar
BOTON DE ON/OFF
\Ad Anular alarma/aviso | Arriba
BOTON DE RESET
E] . .
H1.stor1a1 alarmas/ Abajo
BOTON DE HISTORIA | 21508
) © Drenaje condensados | Salida
BOTON DE PURGA

*A los cinco minutos vuelve al modo STANDARD.

5.2 Funcionamiento
Estados de funcionamiento

>

Con el INTERRUPTOR GENERAL > situado en la posicion “I
ON” (secador activado), existen tres condiciones de funcionamiento
posibles:

Jstapo i ENCENDIDO
PANTALLA (2)
1 OFF Apagado Amarillo
2 ON Punto de rocio Verde
3 | REMOTE r.OF Amarillo
OFF

Para pasar de OFF a ON (y viceversa) presione .
A\ En modo OFF, la unidad permanece activada hasta que el INTE-

RRUPTOR GENERAL® ” se gira a la posicion “O OFF”!

" Para gestionar el REMOTE OFF, quitar el puente presente en-
tre los bornes X4.0 y X4.10 (véase el apartado 8.8) y conectar alli
el interruptor de marcha/parada a distancia (a cargo del cliente).
En el estado ON, utilice el pulsador con la siguiente logica:

X4.0 X4.10 | X4.0 X4.10
o0—o0 o—"-0
ESTADO SECADOR ON REMOTE OFF

/\ No active el estado ON (compresor frigorifico en marcha) més de
diez veces por hora.

of )
Funcién ahorro de energia v
En modo ON, si las condiciones de funcionamiento lo permiten, el seca-
dor reduce el consumo energético apagando temporalmente el compre-
sor frigorifico; el LED DE AHORRO DE
ENERGIA (3) se enciende (vea el apartado Panel de control).
Mantenimiento programado

[ Si la PANTALLA [:I:D muestra alternativamente el codi-
go de aviso Sr y el punto de rocio, péngase en contacto con el per-
sonal de asistencia autorizado para ejecutar el programa de man-
tenimiento indicado en el apartado 6.3 y restablecer el cddigo
de aviso (consulte Lista de alarmas y avisos en el apartado 5.3).

Presionando & se elimina el aviso por 24 horas.

Drenaje de condensados

Existen tres modos de funcionamiento:

a) INTEGRADO - drenaje activado por el sensor de nivel;

b) TEMPORIZADO - compruebe que el sistema de drenaje autométi-
co de condensados funcione correctamente.
Accione las descargas manuales y compruebe que la cantidad de
condensados no sea excesiva debido a un funcionamiento ineficaz
del sistema de drenaje.
El control permite programar los tiempos de apertura (parametro
d1) de la electrovalvula de drenaje temporizado.
Dichos tiempos dependen de las condiciones de utilizacion del
secador y varian en funcién de la cantidad de condensados que se ha
de eliminar.
En condiciones estandar de utilizacion del secador, consulte la tabla
siguiente:
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Modelo Parametro d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parametro d1: tiempo de apertura en segundos cada 2 minutos de
funcionamiento.
¢) EXTERNO - con un dispositivo de drenaje exterior.
Para cambiar el modo de funcionamiento, utilice el pardmetro d3 (vea
Lista de pardmetros en el apartado 5.2).

[ Elija el modo EXTERNO solo si no estd instalada la electrovélvula.
De lo contrario, podria dafiarse la bobina.

Historial de alarmas

Presenta las descripciones de las alarmas (hasta 8).

:
Pulse & durante 5 segundos>: el teclado funciona en modo MENU

A E
alarmas y es posible desplazar la lista de eventos con y .

Cada evento se visualiza con “ALx” (x=1-8).
AL1 = evento mas reciente.
En ausencia de eventos aparece “---".

Para visualizar los detalles del evento presionar :
IALx

1 Coédigo de alarma

2 Millar horas

3 Horas

4 Temperatura dew point

5 Temperatura evaporacion

6 Temperatura de descarga del compresor
7 Temperatura auxiliar evaporacion

Desplace la lista con y .

5.3 Parametros
Acceso a los parametros

A E .
Pulse al mismo tiempo y :el teclado funciona en modo MENU

2
pardmetros y es posible desplazar la lista de parametros con y @ .
Lista de parametros

Al | Definicién de la unidad de medida del punto de rocio en
°Co°F
A2/A3 | Horas totales de funcionamiento del secador = A3x1000+A2
(sblo visualizacion)
A4/A5 | Como A2/A3 pero relativo al compresor frigorifico
A6 | Definicion de la temperatura de presentacion del aviso Hd
(consulte Lista de alarmas y avisos en el apartado 5.3)
A7 | Inhabilitacién mando OFF a distancia

bl Definicién de la direccion del secador en una linea de co-
municacion serie

b2 Definicién de la velocidad de comunicacion serie

b3 | No disponible

b5 | Temperatura evaporacion refrigerante.

b7
b8 | Temperatura de descarga del compresor (salida).

b9 | No disponible

No disponible

Los avisos solo provocan una sefial.

En caso de una alarma o el aviso del sensor de punto de rocio (dSE),

G:D muestra el codigo de alarma. En el caso de un aviso, G:D
muestra alternativamente el codigo del fallo y el punto de rocio, y el
LED DE AVISO se enciende.

En presencia de una alarma:

a) localice y elimine la causa

@
b) pulse para anular la alarma,
¢) pulse para reactivar el secador.

bll | Temperatura auxiliar evaporacion refrigerante.
In presenza di avviso senza reset automatico:
C5 | Modelo secador: a) localice y elimine la causa
Mon = modelos PST120-350
MuL = modelos PST460-1800 b) pulse & para borrar el aviso.
Nota: Si se programa C5 = MuL en un secador Monocooler, | Lista de alarmas y avisos
apafeceré el aviso ASE .(Aviso sonda de tempergtura auxiliar HP | Alarma Alta presién
refrigerante) que es tipico de los modelos Multicooler..
— - - cp Alarma Fases invertidas (PST460-1800)
C7 | Definicion del modo de funcionamiento del compresor: Protector térmico compresor ( PST900-1800)
- CYC =CICLICO (ahorro de energia habilitado) - —
- Con = CONTINUO (ahorro de energia deshabilitado). LP_| Alarma Baja presion
C36 | Logica del funcionamiento del relé de alarma/estado de Ld | Alarma Bajo punto de rocio
maquina. Lt | Alarma Baja temperatura de evaporacion
0= relé ac.tlvado con sec_ador en funcionamiento, Alarma Alta temperatura de descarga de compresor = T>
desactivado si hay aviso/alarma. Ht 120°C
1 = relé desactivado con secador en funcionamiento, -
activado si hay aviso/alarma. LtA | Alarma baja temperatura auxiliar evaporacion.
2 = relé desactivado con secador parado, activado con SE Aviso Sensor de temperatura de refrigerante
secador en funcionamiento. r Se pasa a modo CONTINUO.
C37 | % ahorro de energfa. drE Aviso Drenaje de condensados
dl | Definicion de los segundos de apertura del drenaje de con- Se pasa a modo TEMPORIZADO
densados (si estd en modo TEMPORIZADO) dSE Aviso Sonda punto de rocio
d2 | Como d1 pero relativo a los segundos de cierre La temperatura medida debe volver al intervalo normal.
d3 | Definicién modo de funcionamiento drenaje condensados: Hd | Aviso Alto punto de rocio
- CAP = INTEGRADO Borrado automdtico cuando punto de rocio = A6 - 2°C
- tIM = TEMPORIZADO HSE | Aviso sonda temperatura salida
- Con = EXTERNO (24V) S Aviso Mantenimiento programado
Modificacion de los parametros [ Vealos apartados 5.2y 6.3..

Con el parametro deseado en pantalla, presione , modifique el valor

con y , Y pulse para confirmar.

Y
Si se presiona, & el teclado vuelve al modo STANDAR.

5.4 Alarmasy avisos
Las alarmas hacen que el secador se apague.




6 Mantenimiento

a) El equipo ha sido disefiado y realizado para funcionar de manera
continua. No obstante, la duracion de sus componentes depende
directamente del mantenimiento que reciban.

b) Para solicitar asistencia o repuestos, comunique el modelo y el
ndmero de serie indicados en la placa de datos que esta aplicada en
el exterior del equipo.

Los circuitos que contienen 3 kg o mas de liquido refrigerante se
controlan para identificar fugas al menos una vez al afo.

Los circuitos que contienen 30 kg o mas de liquido refrigerante se
controlan para identificar fugas al menos una vez cada seis meses
((UE) N° 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) Paralas maquinas que contienen 3 kg o mas de liquido refrigeran-
te, el operador debe llevar un registro que indique la cantidad y el
tipo de refrigerante utilizado, las cantidades afiadidas y las cantida-
des recuperadas durante las operaciones de mantenimiento, repara-
cién y desguace ((UE) N° 517/2014 art. 6). Es posible descargar un
ejemplo de registro del sitio: www.polewr.com.

6.1 Advertencias generales

I\ Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento, comprue-
be que:

« el circuito neumatico no esté a presion,

« el secador esté desconectado de la red eléctrica.

[ El uso de repuestos no originales exime al fabricante de toda res-
ponsabilidad por el mal funcionamiento del equipo.

Durante el mantenimiento de los empalmes de aire embridados de los
modelos de PST460 a PST1200, es necesrio sustituir las juntas. Para ello
solo se podran utilizar los recambios indicados en el apartado 8.4.

& En caso de pérdida de refrigerante, llame a un técnico experto y
autorizado.

& Lavalvula Schrader debe utilizarse sélo en caso de funcionamiento
anomalo del equipo; de lo contrario, los danos causados por una carga
incorrecta de refrigerante no seran reconocidos en garantia.

6.2 Refrigerante
Operacién de carga: los dafios causados por una carga del refrigerante
incorrecta realizada por personal no autorizado no seran reconocidos

en garantia. @

5" El aparato contiene gases fluorados de efecto invernadero.

El fluido refrigerante R407ca, a temperatura y presion normales, es un
gas incoloro perteneciente al SAFETY GROUP Al - EN378 (fluido del
grupo 2 segun la directiva PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

I\ En caso de fuga de refrigerante, airee el local.

6.3 Programa de mantenimiento preventivo
Per garantire nel tempo la massima efficienza ed affidabilita
dellessiccatore eseguire:

Intervalo de tiempo
(condiciones de
funcionamiento estandar)

Acciones
de mantenimiento

Acciones

() /
N
comprobar actuar

Semanales

Diarias
4 Meses
12 Meses
36 Meses

Comprobar que el indicador
POWER ON esta encendido.

A
<

Comprobar todos los indicadores
del panel de control.

A
<

Comprobar el purgador.

Limpiar el condensador, rejilla y
conexiones.

Comprobar que la posicion de la

A
o~ \

Estan disponibles (apartado 8.4):

a) kits de mantenimiento preventivo de los 3 anos;
b) Kkits de servicio

« kits compresor

« kits ventilador

« kits de valvula gas caliente

« Kits de condensador de agua

) piezas de repuesto individuales.

6.4 Desguace

El fluido refrigerante y el aceite lubricante contenidos en el cir-
cuito deben recogerse de conformidad con las normas locales.
El liquido refrigerante se debe recuperar antes de la destruccion defini-
tiva del equipo ((UE) N° 517/2014 art.8).

e
€D Reciclaje Desecho @

estructura acero/resinas epoxi-poliéster

intercambiador alluminio

tuberias/colectores cobre/aluminio/acero al carbono

polyamide
EPS (poliestireno sinterizado)

drenaje condensados

aislamiento intercambiador

aislamiento tuberias caucho sintético

acero/cobre/aluminio/aceite

Comprobar las pérdidas de
refrigerante.

. . , compresor
resistencia del carter sea correcta —
condensador acero/cobre/aluminio
Comprobar el consumo eléctrico. A refrigerante R407¢
<
A valvulas laton
cables eléctricos cobre/PVC

Despresurizar la instalacion.
Hacer mantenimiento integral del
purgador.

Despresurizar la instalacion.
Sustituir todos los elementos
filtrantes de los filtros instalados.

Comprobar las sondas de tempera- )
tura. Sustituir si fuera necesario.

Conjunto de mantenimiento del

secador.
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7  Solucion de problemas

CAUSA

Alarme protec-
tion thermique
compresseur CP

Alarma baja
temperatura evapo-
racion Lt
Alarma bajo punto de
rocio Ld

Alarma baja
presion
LP

Punto de rocio alto.
Compresor frigorifico
en marcha

Presostato HP
disparado

Consumo de co-
rriente excesivo

Compresor
ruidoso

Termostato ST dispa-
rado

educir
Alta temperatura aire| Si temperatura i [ Alta temperatura
enfriamiento aire aire enfriamiento
enfriamiento

componentes
compresor
deteriorados

Presostato
baja presion LP
averiado

Condensador
sucio u
obstruido

Cambiar
1 presostato

©

Limpiar el
condensador

Si

le compresseur

fonctionne dans le Y

SENS opposc Aumentar Baja No v Y Reducir Caregxiz:\rleca
teimperat}lra températura Carga térmica excesiva cantidad/ (caudal de aire
aire _enff 1a- aire (caudal de aire, temperatura de entrada) temperatura aire temperatura '

inter- miento enfriamiento comprimido de entrada
vertir
No No

immédiate-
ment deux
phases

Cambiar Ventilador Presostato . Condensador . Limpiar el Condensador
el siempre en ventilador (PV) Cambiar el i bstruid nd pn dor sucio u
presostato rarcha ecalibrad resostato @ sucio u obstruido condensado obstruido
compresseur cscatibrado
hors deétat © (presostato
Ors deta PV averiado) No

Electrovalvula
linea liquid,
v No tnea liquido El ventilador
cerrada A 4 . .
reparar o Devanado Vilvula Baja Falta Baja Cambiar ?1) ( no gira
o ; : resostato @ presostato
sustituir com- compresor gas caliente absorcion de refrigerante. absorcién de P PV averiado)
con pérdida descalibrada ; R © i
presor ald corriente ecargar corriente
© parets o Calibrar No
aislamiento v
la No No Cambiar el
valvula No v ventilador Ventilador
No © 3 averiado
o Llamar a la asistencia _ No

técnica
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1 Sécurité

1.1 Importance de la notice

« La notice doit étre conservée pendant toute la durée de vie de la
machine.

« Lire la notice avant toute opération ou intervention.

« La notice est sujette & modifications : pour une information actuali-
sée, consulter la version a bord de la machine.

1.2 Signaux d’avertissement

Instructions pour éviter de faire courir des risques aux per-
sonnes.

Instructions a suivre pour éviter de faire subir des dégats a
lappareil.

La présence d’'un professionnel qualifié et agréé est exigée

Sont présents des symboles dont la signification est donnée
au paragraphe 8.

[

1.3 Consignes de sécurité

A Chaque unité est munie d’'un sectionneur électrique pour per-
mettre toute intervention en conditions de sécurité. Toujours actionner
ce dispositif pour éliminer les risques pendant les opérations dentretien.

I\ La notice sadresse 4 lutilisateur final uniquement pour les opéra-
tions pouvant étre effectuées panneaux fermés ; par contre, les opéra-
tions qui nécessitent louverture avec des outils doivent étre confiées a
un professionnel expert et qualifié.

5~ Ne pas dépasser les limites définies par le projet, qui sont indiquées
sur la plaque des caractéristiques.

/\ [ 1l incombe 2 Putilisateur déviter des charges différentes de la
pression statique interne. En cas de risque dactivité sismique, I'unité
doit étre convenablement protégée.

I\ Les dispositifs de sécurité sur le circuit d’air sont a la charge de I'uti-
lisateur.

Le dimensionnement des dispositifs de sécurité du circuit de lair com-
primé doit étre réalisé en tenant compte des caractéristiques techniques
de I'installation et de la réglementation locale en vigueur.

Nutiliser 'unité que pour un usage professionnel et pour la destination
prévue par le constructeur.

II incombe a lutilisateur danalyser tous les aspects de lapplica-
tion pour laquelle I'unité est installée, de suivre toutes les consignes
industrielles de sécurité appliquables et toutes les prescriptions
inhérentes au produit contenues dans le manuel dutilisation et
dans tout autre documentation réalisée et fournie avec l'unité.

La modification ou ladaptation ou le remplacement d'un composant
quelconque par une personne non autorisée et/ou I'usage impropre de
l'unité dégagent le constructeur de toute responsabilité et comportent
lannulation de la garantie.

Le constructeur ne saurait étre tenu pour responsable pour tous les
dommages matériels aux choses ou a I'unité et pour tous les dommages
physiques aux personnes dérivant d'une négligence des opérateurs, du
non-respect de toutes les instructions de la présente notice, de I'inap-
plication des normes en vigueur concernant la sécurité de 'installation.
La responsabilité du constructeur est dégagée pour tous les dommages
ou dégats éventuels pouvant résulter de manipulations malveillantes et/
ou de modifications de l'emballage.

Lutilisateur doit sassurer que les conditions fournies pour la sélection de
T'unité ou de ses composants et/ou options sont parfaitement conformes
pour une utilisation correcte de cette méme unité ou de ses composants.

A ATTENTION: Le fabricant se réserve le droit de modifier sans
aucun préavis les informations contenues dans ce manuel. Afin de
disposer d’informations compleétes et actualisées, il est recommandé
a l'utilisateur de consulter le manuel présent a bord de Punité.

1.4 Risques résiduels

Linstallation, la mise en marche, larrét et lentretien de la machine
doivent étre effectués conformément aux dispositions prévues par la
documentation technique du produit et, quoiqu’il en soit, de maniere a
ne créer aucune situation de risque.

Les risques nayant pu étre éliminés en phase de conception sont indi-

qués dans le tableau suivant.
partie risque modalité précautions
concernée résiduel
batterie déchange [petites contact éviter tout contact, porter
thermique coupures des gants de protection
grille ventilateur et |lésions introduction dobjets n’introduire aucune sorte
ventilateur pointus a travers la grille |[dobjets dans la grille des
lors du fonctionnement |ventilateurs et ne poser
du ventilateur aucun objet sur les grilles
partie interne de  [briilures contact éviter tout contact, porter
lunité : compres- des gants de protection
seur et tuyau de
refoulement
partie interne de  |intoxications, |incendie di a un court- [section des cables et
Iunité : parties bralures circuit ou une surchauffe |systéme de protection de
métalliques et graves de la ligne d’alimentation [la ligne d’alimentation
cables en amont du tableau électrique conformes aux
électriques €électrique de 'unité normes en vigueur
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partie risque modalité précautions
concernée résiduel
partie externe de  |intoxications, [incendie dii a un court- [section des cables et
'unité : zone bralures circuit ou une surchauffe [systéme de protection de
environnante de  |graves de la ligne d’alimentation [la ligne d’alimentation
lunité en amont du tableau électrique conformes aux
électrique de I'unité normes en vigueur

2 Introduction

Cette notice traite des sécheurs frigorifiques développés et mis au point
pour garantir une haute qualité de traitement de l'air comprimé.

2.1 Transport
Lunité emballée doit rester :
« en position verticale ;
« a l'abri des intempéries ;
« a l'abri des chocs.
2.2 Manutention
Utiliser un chariot élévateur d’'une capacité suffisante a soulever le poids
de la machine. Eviter tous chocs pendant la manutention.

2.3 Inspection ou visite

a) En usine, toutes les unités sont assemblées, cablées, chargées avec
du réfrigérant et de 'huile et testées dans les conditions de travail
normales ;

b) apres réception de la machine, lexaminer soigneusement pour
vérifier son état : recourir contre le transporteur pour les dommages
éventuellement survenus au cours du transport ;

¢) déballer I'unité le plus pres possible de son lieu d’'implantation..

2.4 Stockage

En cas dempilage de plusieurs unités, suivre les instructions inscrites sur
lemballage. Conserver I'unité dans son emballage en un lieu propre et a
labri de ’humidité et des intempéries.

3 Installation

[~ Pour une application correcte des termes de garantie, suivre les ins-
tructions du rapport de mise en service, le remplir diment et le retour-
ner au vendeur

Dans les ambiances a risque d’incendie, prévoir linstallation d’'un sys-
téme de prévention contre 'incendie.

3.1 Procédure

Installer le sécheur en un endroit propre et a l'abri des intempéries et du
rayonnement solaire.

A Pour les modéles PST1500-1800, sassurer de visser les prisonniers
ou goujons dans les brides jusqu’a fond de course avant de raccorder les

contre-brides (voir paragraphe 8.6).

5 Respecter les indications des paragraphes 8.2 et 8.3.

Tous les sécheurs doivent étre équipés d’une préfiltration adéquate située
a immédiate proximité de lentrée du sécheur. Le revendeur se dégage
de toute responsabilité en cas de dommage direct ou indirect causé par
labsence de ce préfiltre

[F I¥élément préfiltrant (filtration des particules de 3 microns mini-
mum) doit étre remplacé une fois par an ou plus, selon les recomman-
dations du fabricant.

& Connecter correctement le sécheur aux prises dentrée et de sortie
de l'air comprimé.

3.2 Espace de travail

& Prévoir un espace de dégagement de 1.5 m autour de l'unité.
Laisser 2 m despace au-dessus du sécheur pour les modeles a évacuation
verticale de l'air de refroidissement.

3.3 Versions

Version a air (Ac)

Ne pas créer des situations de recyclage de lair de refroidissement. Ne
pas obstruer les grilles de ventilation.

Version a eau (Wc)

Sila fourniture ne le prévoit pas, monter une crépine sur lentrée de Ieau
de condensation.

= [ Caractéristiques de I'eau de condensation en entrée :

Température >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/JOUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % glycole 50 0, <0.1 ppm

) 43.5-145 PSlg

Pression (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Conductivité

électrique 10-500 uS/cm HCO,- 70-300 ppm

Indice de

saturation de 0-1 H,S <0.05 ppm

Langelier

S0, <50 ppm co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm
Pour des eaux de refroidissement spéciales (déionisée, déminéralisée,

distillée) les matériaux standard prévus pour le condenseur pourraient
ne pas étre appropriés. Dans ce cas, veuillez contacter le constructeur.

3.4 Recommandations

Pour ne pas endommager les composants internes du sécheur et
du compresseur dair, éviter des installations ou lair des zones envi-
ronnantes contient des contaminants : attention donc au soufre,
a lammoniac, au chlore et aux installations en milieu marin.
Pour les versions avec ventilateurs axiaux, il est déconseillé de canaliser
lair épuisé.

3.5 Raccordement électrique

Utiliser un céble homologué aux sens des normes frangaises en matiere
délectricité et de la réglementation locale (pour la section minimale du
céble, voir paragraphe 8.3).

Installer I'interrupteur magnéto-thermique différentiel en amont del'ins-
tallation (RCCB-IDn=0.3A) avecunedistance douverture des contacts 3
mm (voir réglementation locale en vigueur enla matiére et s’y conformer).
Le courant nominal «In» de ce disjoncteur magnéto-thermique doit étre
égal a FLA et la courbe de déclenchement de type D.

3.6 Raccordement purgeur des condensats

[ Réaliser le raccordement au systéme de décharge en évitant le
raccordement en circuit fermé en commun avec les autres circuits de
décharge pressurisés. Controler que les systéemes de décharge évacuent
réguliérement les condensats. Evacuer tous les condensats conformé-
ment  la législation antipollution en vigueur.

4 Mise en service

4.1 Contrdles préliminaires
Avant de mettre le sécheur en marche, sassurer que :
« l'installation a été réalisée selon les dispositions du chapitre 3 ;
« les vannes dentrée d’air sont fermées et qu’il ne circule pas d’air dans
le sécheur ;
« lalimentation fournie est correcte ;

4.2 Mise en marche

a) Démarrer le sécheur avant le compresseur d’air ;
b) Mettre lappareil sous tension en tournant 'FINTERRUPTEUR

PRINCIPAL ” sur «I ON»: la DEL DE MISE SOUS TENSION
(2) sallume en jaune. Cela alimentera la résistance carter .

A LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE 12 HEURES
AVANT LA MISE EN MARCHE DU SECHEUR. Une opération non
correcte peut endommager sérieusement le compresseur frigorifique.
Apres le préchauffage du carter, appuyer sur la touche «ON» du panneau
de controle.

c) Appuyer sur :la DEL DE MISE SOUS TENSION (2) devient
verte et le compresseur sallume ; le point de rosée saffiche.



[F Ventilateurs (Version Ac) : si les phases d’alimentation sont croi-
sées, les ventilateurs tournent dans le sens opposé et risquent alors de
sendommager (dans ce cas, le débit d’air ne sort pas des grilles du ven-
tilateur, mais de celles des condenseurs, voir par. 8.6 et 8.7 pour le débit
dair correct) ; intervertir immédiatement deux phases.
d) Attendre 5 minutes, puis ouvrir lentement la vanne dentrée d’air ;
e) ouvrir lentement la vanne de sortie d’air : le sécheur travaille
maintenant.
Moniteur de phase
Si au démarrage du sécheur lafficheur indique l'alarme «CP», l'utilisa-
teur doit vérifier avoir effectué correctement le cablage des bornes en
entrée de l'interrupteur sectionneur du sécheur.

4.3 Fonctionnement
a) Laisser le sécheur en fonction pendant toute la période de fonc-
tionnement du compresseur d’air ;
b) le sécheur fonctionne en mode automatique et donc ne nécessite
aucun réglage in situ ;
¢) en cas de débit dair excessif imprévu, effectuer une dérivation pour
éviter de surcharger le séchoir ;
d) éviter des variations de la température dentrée de l’air.

4.4 Arrét
a) arréter le sécheur 2 minutes apres larrét du compresseur dair ou,
en tout cas, apres la coupure du débit d’air ;
b) éviter que l'air comprimé afflue dans le sécheur lorsque celui-ci
nest pas en fonction ou en cas d’alarme ;

c) Appuyer sur :la DEL DE MISE SOUS TENSION (2) redevient
jaune.

;
d) Tourner '’INTERRUPTEUR PRINCIPAL® ” sur «O OFF»
pour mettre l'appareil hors tension.

[5 Version Wc fermer le circuit deau, le fonctionnement du sécheur
étant arrété.

5 Controle

5.1 Tableau de commande

&
4 Y N
Y
g &
L P (=
— g
a8 (]|
\ @8 .
g
\ J
Repére Nom Description
1 INTERRUPTEUR I ON = sécheur sous tension ;
PRINCIPAL O OFF = sécheur hors tension.
5 DEL DE MISE SOUS | Jaune = Sécheur sous tension.
TENSION Verte = Sécheur en fonction.

Allumée = Sécheur en écono-
mie dénergie.

3 DEL D’ECONOMIE
D’ENERGIE

5.2 Fonctionnement
Les états de fonctionnement

;

Lorsque 'INTERRUPTEUR PRINCIPAL . ” est sur «I ON» (sé-
cheur en service), il est possible de sélectionner trois modes de fonc-
tionnement:

3 DEL DE MISE
SEE’{-I[;TUR EGC;Q\I SOUS 'gi)NSION
! OFF Eteint Jaune
2 ON Point de rosée Vert
3 | REMOTE rOF Tane
OFF

Pour passer de OFF a ON (et vice-versa), appuyer sur @
A\ sur OFF, lappareil reste sous tension jusqua ce que 'INTERRUP-

g
TEUR PRINCIPAL" ” soit tourné sur «O OFF»!

5= Pour gérer le REMOTE OFF enlever le pontet entre les bornes X4.0
et X4.10 (voir paragraphe 8.8) et y relier I'intérrupteur de marche/arrét
a distance (a la charge du client). A partir de [état ON, utiliser le bouton
en respectant la logique suivante :

DEL Eteint = aucune signalisation.
4 DAVERTISSEMENT | Clignote = Alarme ou avertis- X4.0 X4.10 | X4.0 X4.10
sement. Oo—oO0 o—"-0
5 DEL DE PURGE Allumée = Purgeur ouvert. ETAT SECHEUR ON REMOTE OFF

Mode clavier STANDARD MENU*
BOUTON Allumage/extinction | Confirmation
MARCHE/ARRET

© Reset alarme/signal |, 0

BOUTON d’avertissement receden
REINITIALISER

Historique des

BOUTON alarmes/ signal Suivant
HISTORIQUE davertissements
© Purge des condensats | Sortie
BOUTON DE PURGE

* revient en mode STANDARD apres 5 minutes.

A\ Ne pas activer létat ON (compresseur frigo en fonction) plus de 10
fois en une heure.

oy,
Fonction économie d’énergie I
Sur ON, quand les conditions le permettent, le sécheur limite la
consommation dénergie en éteignant temporairement le compresseur
frigorifique.
La DEL D’ECONOMIE D’ENERGIE (3) sallume (se reporter au tableau
de commande).
Entretien programmé

[ Si TECRAN DAFFICHAGE [:l:D indique en alternance le
code davertissement Sr et le point de rosée, contacter le person-
nel dlassistance autorisé pour effectuer la maintenance périodique
indiquée au par. 6.3 et pour reprogrammer le code davertisse-
ment (se reporter a la Liste des alarmes / avertissements, par. 5.4).

o
Laction sur permet déliminer l'avertissement pendant 24 heures.
Purge des condensats
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Il existe trois modes de fonctionnement :

a) INTEGRE - purge sur signalisation du capteur de niveau ;

b) TEMPORISE - contrdler que le systéme de purge automatique des
condensats fonctionne correctement.
En agissant sur les dispositifs manuels de purge, sassurer que les
condensats ne sont pas retenus en quantité exagérée, ce qui serait un
signe de dysfonctionnement du systeme de purge.
Le controle permet de configurer les temps douverture (paramétre
d1) de lélectrovanne de purge temporisée.
Ces temps dépendent des conditions d’utilisation du sécheur et
varient en fonction de la quantité de condensats a purger.
Pour les conditions standard d’utilisation du sécheur, se conformer
au tableau suivant :

Acces parametres

Appuyer en méme temps sur & et € : le clavier fonctionne main-
tenant en mode MENU paramétres et il est possible de faire défiler les

:
parametres avec & et ¥ |

Liste des parametres

Al | Programme l'unité de mesure du point de rosée en °C ou °F.

A2/A3 | Heures totales de fonctionnement du sécheur = A3x1000+A2

(visualisation uniquement).

A4/A5 | Idem A2/A3, mais pour les heures de fonctionnement du

compresseur circuit frigorifique.

A6 |Programme la température d’intervention signalisation Hd
(se reporter a la Liste des alarmes / avertissements, par. 5.4).
A7 | Exclusion commande OFF a distance.

Modele Parameétre d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

bl |Programme ladresse du sécheur sur une ligne de communi-
cation série.

Parameétre d1 : temps douverture en secondes toutes les 2 minutes
de fonctionnement.
c) EXTERNE - en présence d’'un purgeur externe.
Pour changer de mode de fonctionnement, utiliser le parameétre d3 (se
reporter a la Liste des parameétres, par. 5.3).

[~ Programmer le mode EXTERNE uniquement en absence de [élec-
trovanne. Dans le cas contraire, la bobine correspondante pourrait sen-
dommager.

Historique des alarmes

Contient les descriptions des derniéres alarmes (maximum 8).

B
Appuyer sur e pendant 5 secondes : le clavier fonctionne main-
tenant en mode MENU alarmes et il est possible de faire défiler les

e
événements avec & et ¥ |

Chaque évenement est visualisé par «<ALX» (X=1-8).
ALl = événement plus récent.
En l'absence dévénement, on a l'affichage de «---».

Pour visualiser les détails de [évenement, appuyer sur :
IALx

1 Code alarme

2 Milliers heures

3 Heures

4 Température dew point

5 Température évaporation

6 Température refoulement réfrigérant

7 Température auxiliaire dévaporation

:
Dérouler avec & et ¥ |

5.3 Parametres

b2 | Programme la vitesse de transmission série.

b3 | Non disponible

b5 | Température dévaporation réfrigérant.

b7 |Non disponible

b8 | Température décompression (refoulement).

b9 | Non disponible

b1l | Température auxiliaire dévaporation réfrigérant.

C5 | Modele sécheur: Mon = modeéles PST120-350

MuL = modeles PST460-1800
Note : Si on programme C5 = MuL dans un sécheur Mono-
cooler, on aura laffichage ASE (avis sonde de température
auxiliaire du réfrigérant) typique au lieu des modeles Multi-
cooler.

C7 |Programme le mode de fonctionnement du compresseur :
- CYC = CYCLING (économie dénergie activée).

- Con = CONTINU (économie dénergie désactivée)..

C36 |Logique de fonctionnement du relais d'alarme/état machine.
0 = relais excité avec le sécheur en fonction, désexcité si en
état d’avertissement/alarme.

1 = relais désexcité avec le sécheur en fonction, excité si en
état d’avertissement/alarme.

2 = relais désexcité avec le sécheur a l'arrét, excité avec le

sécheur en fonction..

C37 | % économie dénergie.

dl | Programme les secondes douverture du purgeur des conden-
sats (si programmé en mode TEMPORISE)..

4/6 |
d3 | Programme les secondes douverture du purgeur des conden-
sats : CAP = INTEGRE
- tIM = TEMPORISE
; Con = EXTERNE (24V)

Modification des parametres

Apres avoir affiché le paramétre concerné, appuyer sur , modifier

..
avec &Y et ¥ | puis appuyer sur pour confirmer.

rau clvi
Appuyer sur & pour revenir au clavier en mode STANDARD.

5.4 Alarmes et signaux d’avertissement

Les alarmes provoquent lextinction du sécheur.

Les signaux d’avertissement provoquent seulement une signalisation.
En cas dalarme ou d’avertissement signalé par le capteur du point de

rosée (dSE), [:I:D affiche le code d’alarme. En cas d’avertissement,

affiche en alternance le code derreur et le point de rosée et la
DEL DAVERTISSEMENT sallume.
En présence d’une alarme :
a) localiser et éliminer la cause ;

@
b) appuyer sur pour acquitter lalarme ;

c) appuyer sur ‘ pour redémarrer le sécheur.
In presenza di avviso senza reset automatico:
a) localiser et éliminer la cause ;

b) appuyer sur & pour acquitter le signal d’avertissement.
Liste des alarmes/signaux d’avertissement

HP | Alarme Haute pression
cp Alarme phases inversées: (PST460-1800)
Alarme Protection thermique compresseur: ( PST900-1800)
LP | Alarme Basse pression
Ld | Alarme Bas point de rosée

Lt | Allarme Bassa Temperatura Evaporazione

Ht | Alarme haute température départ compresseur = T> 120°C.

LtA | Alarme basse température auxiliaire dévaporation.

Avertissement sonde température évaporateur

d2 | Idem dl pour les secondes de fermeture.

rSE On passe en mode TEMPORISE.
drE Avertissement Purge des condensats
Si passa a modalita TEMPORIZZATO.
Avertissement Sonde point de rosée
dSE | La température relevée doit revenir a I'intérieur de son inter-

valle normal. .




Hd Avertissement Haut point de rosée
Reset automatique quand le point de rosée = A6 - 2°C..
HSE | Avertissement sonde température refoulement
St Avertissement Entretien programmé
Se reporter aux par. 5.2 et 6.3.

6 Entretien

a) La machine est congue et construite pour garantir un fonction-
nement continu ; la durée de ses composants dépend cependant
directement de lentretien effectué ;

b) en cas de demande d’assistance ou de pieces détachées, identifier la
machine (modéle ou numéro de série) en lisant la plaque d’identifi-
cation placée sur la carrosserie de l'unité.

) Les circuits contenant 3 kg ou plus de fluide réfrigérant sont
contrdlés pour individualiser les fuites au moins une fois par an. Les
circuits contenant 30 kg ou plus de liquide réfrigérant sont contro-
1és pour individualiser les fuites au moins une fois tous les six mois
((UE) N°517/2014 art. 4.32.a, 4.3.b).

d) Pour les machines contenant 3 kg ou plus de fluide réfrigérant,
Topérateur doit avoir un registre dans lequel indiquer la quantité et
le type de réfrigérant utilisé, les quantités éventuellement ajoutées et
celles récupérées durant les opérations dentretien, de réparation et
délimination définitive ((UE) N° 517/2014 art. 6). Un exemple de ce
registre peut étre téléchargé du site : www.polewr.com.

6.1 Recommandations générales

A\ Avant toute opération dentretien, sassurer que :
« le circuit d’air comprimé nest plus sous pression ;
« que le sécheur soit débranché du réseau d’alimentation électrique.

[ Utiliser toujours des piéces de rechange dorigine ; dans le cas
contraire, le constructeur est dégagé de toute responsabilité pour le
mauvais fonctionnement de la machine.

Sur les modeéles de PST460 a PST1200, en cas dentretien des raccords
dair bridés, remplacer les joints en utilisant exclusivement les pieces
détachées indiquées dans le paragraphe 8.4.

[ En cas de fuite du réfrigérant, appeler un professionnel qualifié et
agréé par le constructeur.

[&" Lavanne ou valve Schrader ne doit étre utilisée quen cas d'anomalie
de fonctionnement de la machine : dans le cas contraire, les dommages
causés par une charge de réfrigérant incorrecte ne seront pas reconnus
au titre de la garantie.

6.2 Réfrigérant
Opération de charge : les dommages éventuels causés par une charge in-
correcte de réfrigérant effectuée par un personnel non habilité ne seront

pas reconnus au titre de la garantie. ©

[5" Lappareil contient des gaz a effet de serre fluorés.

Le fluide frigorigéne R407c & température et pression normales est
un gaz incolore appartenant au SAFETY GROUP Al - EN378 (fluide
groupe 2 selon la directive PED 97/23/EC);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

I\ En cas de fuite de réfrigérant, aérer le local.

6.3 Programme dentretien préventif
Pour une efficacité et une fiabilité maximales durables du sécheur, effec-
tuer :

Description opération Périodicité d’entretien

dentretien recommandée
(conditions de fonctionne-
ment standard)
»
L
Opérati g 2
pération g @ 2
-} 7} g g
= @ E ©
2 @« < A
Jh @ = @ @
e R sl 2| 8 ks
contrdler service @ & P P
g 2| 2 3
= = = =

Controler les sondes de température.
Remplacer si nécessaire.

\. L= | Tous les 12 mois

Kit dentretien séchoir.

A

Description opération Périodicité d’entretien
dentretien recommandée
(conditions de fonctionne-
ment standard)
8
I3 . -S o» @
Opération g @ 2 2
sl 8| 8| 8| &
=3 A -« b &
Jh / @ = @ @ @
. A . = ] = = =
controler service e | 2 P @ @
S| 2| 2| 2| 3
E |l B | B | B | &
Controler que le témoin POWER M
ON est allumé A
Controler les indicateurs du tableau A
des commandes. A
Controler le purgeur des Y
condensats. A
Nettoyer les ailettes du condenseur j
Controler le positionnement correct /r&
de la résistance carter. Y
Controler la consommation A
électrique. Y
Controler les fuites de réfrigérant. A
B
Dépressurisation de I'installation. /-
Effectuer lentretien du purgeur.
Dépressurisation de I'installation.
Remplacer les éléments du j
préfiltre et du post-filtre.

Sont disponibles (voir paragraphe 8.4) :
a) Kits dentretien préventif 3 ans ;
b) Kits dentretien
« kits compresseur ;
« kits ventilateur ;
« Kits soupape a gaz chaud;
« Kits condenseur deau ;
c) piéces détachées.

6.4 Mise au rebut

Le fluide frigorigéne et le lubrifiant (huile) contenus dans le cir-
cuit devront étre récupérés selon la législation antipollution.
La récupération du fluide réfrigérant est effectuée avant la destruction
définitive de Iéquipement ((UE) N° 517/2014 art.8).

o

Recyclage Elimination @

charpenterie (ossature) acier/résines époxy-polyester

échangeur aluminium
tuyauteries/collecteurs cuivre/aluminium/acier au carbone
purgeur polyamide

EPS (polystyréne fritté)
caoutchouc synthétique

isolation échangeur

isolation tuyauteries

acier/cuivre/aluminium/huile

compresseur
condenseur acier/cuivre/aluminium
réfrigérant R407c¢

valves ou vannes laiton

cables électriques cuivre/PVC

|| Frangais

PST 460-1800

506 ||




| Francais PST 460-1800

6/6

7  Dépannage

CAUSE

Alarme protec-
tion thermique
compresseur CP

Alarme basse tem-
pérature dévaporation
Lt. Ld Alarme Bas Point
de Rosée.

Alarme basse
pression
Lp

Haut point de rosée.
Compresseur frigo en
fonction

Thermostat ST déclen-
ché

Absorption de
courant élevée

Compresseur
bruyant

Rem-
placer le
pressostat

©

Haute
température de
air de
refroidissement

Pressostat
basse pression LP
hors détat

Nettoyer
le conden-
seur

Condenseur
encrassé ou
obstrué

Non| Composants de
compresseur
endommaggés

Oui
le compresseur Non
fonctionne dans le Non
sens opposé Non v v
ti?et ZI:Ejirrade te;n};)eFature ( Charge thermique excessive
e de (débit d’air, température en entrée)
refroidissement
vertir

immédiate- Non Non Non
ment deux Y

phases

Condenseur

Ventilateur Remplacer

Pressostat

plzlezzzrs tl:t tofujours en du ventilateur le presso- enc]l)‘assé ou
onction (PV) déréglé obstrué
stat©
compresseur © (pressostat 5

hors détat

PV hors détat)

Non Non

Electrovalve de
la ligne liquide
fermée

Absen-

Pressostat HP déclenché

Haute
température
de lair de refroi-
dissement

Haute tempéra-
ture de l'air de
refroidissement

INon

Charge
thermique exces-
sive (débit dair,
température
en entrée

Diminuer
la quantité

de température
de l'air com-

Condenseur
encrassé ou
obstrué

Nettoyer le
condenseur

Non

Le ventilateur
ne tourne pas

Remplacer le

Réparer ou Enroulement Oui Vanne Faible cede Faible
] e 1 ressostat @ (pressostat PV hors
remplacer le compressiur gggrzhf;d ‘?ul absorption de réfrigérant. absorption de P détat)
compresseur (;;7::1 el:)r:lrerelt 8 courant Effectuer la courant
h
© partielle Effectuer le Remplacer le ree @a T8¢ N Non
tarage de la solénoide @ Non on Remplacer .
vanne © Non Non v le ventilateur Ventilateur
Non @ hors détat
- Appeler l'assistance <

technique
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0 Aufgefiihrte Symbole, deren Bedeutung im Abschnitt 8.1
beschrieben ist.

1  Sicherheit
1.1 Bedeutung des Handbuchs

« Das Handbuch ist wihrend der gesamten Lebensdauer der Einheit
aufzubewahren.

« Vor der Ausfithrung von Schaltvorgidngen usw. ist das Handbuch
aufmerksam durchzulesen.

« Es konnen jederzeit Anderungen am Handbuch vorgenommen wer-
den; fiir aktualisierte Informationen ist die Version an der Einheit
einzusehen..

1.2 Warn- und sonstige Hinweise

Hinweis zur Vorbeugung von Gefahren fiir Personen.

Hinweis mit Anleitungen zur Vermeidung von Schiden an
der Einheit.

Prisenz eines erfahrenen und autorisierten Technikers erfor-
derlich.

Aufgefithrte Symbole, deren Bedeutung im Abschnitt 8. be-
schrieben sind.

1.3 Sicherheitshinweise

A Jede Einheit ist mit einem elektrischen Trennschalter ausgestattet,
damit Arbeiten unter Sicherheitsbedingungen ausgefiihrt werden kon-
nen. Aus Sicherheitsgriinden vor der Ausfithrung von Wartungsarbei-
ten den Strom immer mit diesem Trennschalter ausschalten.

/\ Das Handbuch richtet sich an Endbenutzer zur Ausfithrung von
Arbeiten bei geschlossenen Schutzpaneelen. Arbeiten, bei denen es not-
wendig ist, die Paneele mit Werkzeug zu 6ffnen, diirfen nur von Fach-
personal ausgefithrt werden.

5" Nicht die auf dem Typenschild angegebenen Projektvorgaben tiber-
schreiten.

A 17 Es obliegt dem Benutzer, Lasten zu vermeiden, die vom inter-
nen Ruhedruck abweichen. In Erdbebengebieten miissen fiir die Einheit
passende Schutzmafinahmen vorgesehen werden.

mit der Einheit geliefert werden, enthalten sind.

Die Einheit ist ausschliefllich fiir die Trocknung von Druckluft
einzusetzen.

Umbauten und Verdnderungen, die eine andere Verwendung ermog-
lichen, sowie der Austausch von Bauteilen durch nicht autorisiertes
Personal, befreit den Hersteller von jeglichen Haftungsanspriichen und
fithrt zum Erléschen der Garantie.

Der Hersteller iibernimmt keinerlei Haftung, weder gegenwirtig noch
zukiinftig, fiir Personen- und Sachschdden sowie Beschadigungen der
Einheit, die auf Nachldssigkeit der Bediener, die Nichteinhaltung aller
im vorliegenden Handbuch aufgefithrten Anleitungen und die Nicht-
einhaltung der giiltigen Vorschriften fiir die Anlagensicherheit zurtick-
zufiithren sind.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir eventuell durch Austausch
und/oder Anderung an der Verpackung entstandene Schiden.

Der Anwender hat sich zu vergewissern, dass die fiir die Auswahl der
Anlage gelieferten Spezifikationen und/oder deren Bauteile und/oder
Optionen fiir die korrekte bzw. in verniinftiger Weise vorhersehbare
Nutzung der Anlage bzw. der Bauteile ausreichen.

A ACHTUNG: Der Hersteller behilt sich das Recht vor, die in dem
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen ohne Ankiindi-
gung zu dndern. Zur vollstindigen und aktuellen Information wird
empfohlen, das mit dem Gerit gelieferte Handbuch aufmerksam
durchzulesen.

1.4 Restrisiken

Die Installation, das Ein- und Ausschalten sowie die Wartung des Kal-
tetrockners miissen unbedingt unter Beachtung der Vorgaben in der
technischen Dokumentation des Produkts und mit Gewahrleistung der
Sicherheitsbedingungen zur Vermeidung bzw. Vorbeugung jeglicher
Gefahren ausgefiihrt werden. Die Risiken, die in der Projektierungspha-
se nicht beseitigt werden konnten, sind in der nachfolgenden Tabelle
aufgefiihrt.

Betreffende | Restrisiko Art und Weise Vorsichtsmafinahmen
Teile
'Wirmetauscher |Kleine Kontakt Kontakt vermeiden, Schutz-
Schnittverlet- handschuhe anziehen.
zungen

8.1 Legende' A Die Sicherheitsvorrichtungen des Drukluftkreislaufes sind vom Be- [|Liiftungsgitter|Verletzungen |Einfiigen von spitzen Keine Gegenstinde jedweder
8.2 Installationsplan nutzer zu stellen und Ventilator Gegenstinden durch die |Art in die Gitterschlitze der
8.3 Technische Daten u e‘ uste .e T . . Gitterschlitze wihrend  [Ventilatoren einfiigen oder
8.4 Ersatzteillist Die Sicherheitseinrichtungen des Druckluftkreises sind entsprechend des Ventilatorbetriebs.  [auf die Gitter legen.

& srsatzteriste den technischen Eigenschaften der Anlage und den geltenden gesetzli-
8.5 Explosmnszelchnung chen Bestimmunegen zu bemessen Innenbereich Verbrennun- [Kontakt Kontakt vermeiden, Schutz-
8.6 Abmessungen 8 ’ . d.Einheit: gen handschuhe anziehen.
3.7 Kiltekreislauf Der Anwender hat alle Anwendungsaspekte, in denen das Produkt |verdichter und
8.8 Sta N lreli a;u installiert ist, zu prifen und die entsprechenden industrieellen [druckseitige

-0 stromiauipian Sicherheitsnormen sowie die fiir das Produkt geltenden Vorschriften ~|Leiting

einzuhalten, die im Bedienerhandbuch und sonstigen Unterlagen, die
| Deutsch PST 460-1800 18 ||
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.
Betreffende | Restrisiko Art und Weise Vorsichtsmainahmen 3 Installatl()n 43.5-145 PSIg
Teil Druck Fe <0.2 ppm
ere (3-10 barg)
Innenbereich Vergiftungen, |Brand infolge Kurzschluss|Querschnitt der Kabel und [F Die Garar}tmbedlngungen sind nur bei Elnha."ltung der An‘."velsun_ PH 7.5-9 NO <2 ppm
d.Einheit: schwere Ver- |oder Uberhitzung der Schutzsystem der elektrischen| g€ des Inbetriebnahmeberichtes und nach Ausfullung und Riicksen- 3
Metallteile und  [brennungen | Versorgungsleitung vor  [Versorgungsleitung gemifs dung an den Héndler, der das Gerit verkauft hat, giiltig. Elektrische Leit- 10-500 uS/cm HCO 70-300 vom
Elektrokabel gieﬁesi‘;hah“hrank der jzgfz;r;sec;ﬂaglgen Normen In Bereichen mit Brandgefahr ist ein geeignetes Brandschutzsystem vor- | fahigkeit " 3 PP
Renbereich d fi d infol hl hnitt der Kabel und uschen: Langelier- 0-1 H,S <0.05 ppm
Auflenbereich d. [Vergiftungen, |Brand infolge Kurzschluss|Querschnitt der Kabel un . sagee . - 2 B
Einheit: schwere Ver- |oder Uberhitzung der Schutzsystem der elektrischen 3.1 Bedlngungen Sattigungsindex
umfangsseitig  |brennungen [Versorgungsleitung vor |Versorgungsleitung gemify Die Trocknereinheit innerhalb eines sauberen und gegen direkte wit- SO > <50 ppm co <5 ppm
g?“l: Schaltschrank der de“ffL“SChlﬁgigen Normen terungsbedingte Einfliisse (einschliefllich Sonnenstrahlen) geschiitzten . -
inheit. austunren. Bereichs installieren. NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

2 Einfiihrung

Das vorliegende Handbuch bezieht sich auf Kaltetrocknereinheiten, die
entsprechend ausgelegt sind, um hohe Qualitit bei der Behandlung von
Druckluft zu gewahrleisten.

2.1 Transport

Die verpackte Einheit muss:
« Stets in vertikaler Position transportiert werden;
» Gegen witterungsbedingte Einfliisse geschiitzt werden;
» Gegen Stofle geschiitzt werden.

2.2 Handhabung

Einen fiir das anzuhebende Gewicht geeigneten Gabelstapler verwen-
den und bei der Handhabung jegliche St68e vermeiden.

2.3 Inspektion

a) Alle Einheiten werden im Werk zusammengebaut, verkabelt, mit
Kiltemittel und Ol befiillt und unter Standard-Betriebsbedingungen
der Abnahmepriifung unterzogen.

b) Bei der Anlieferung der Einheit ist deren Zustand zu tiberpriifen;
eventuelle Schaden sind unverziiglich dem Transportunternehmen
zu melden.

c) Das Auspacken der Einheit moglichst nahe am Installationsort
ausfithren.

2.4 Lagerung

Falls erforderlich, mehrere Einheiten {ibereinander stapeln, hierzu je-
doch die Hinweise auf der Verpackung beachten. Die verpackte Einheit
an einem sauberen Ort aufbewahren, der gegen Feuchtigkeit und witte-
rungsbedingte Einfliisse geschiitzt ist.

A Bei den Modellen PST1500-1800 sicherstellen, dass die Stiftschrau-
ben bis zum Endanschlag in die Flanschen eingedreht werden, bevor der
Anschluss der Gegenflanschen erfolgt (siche Abschnitt 8.6).

[& Halten Sie sich an die Anweisungen in den Abschnitten 8.2 und 8.3.
Alle Trockner miissen mit geeigneten Vorfiltern nahe dem
Lufteintritt ausgestattet sein.

Der Hersteller ist von allen Schadenersatz- sowie Riickzahlungsforde-
rungen, welche auf Schiden die direkt oder indirekt auf eine fehlende
Vorfiltration zuriickzufiithren sind, befreit

[F Das Vorfilterelement (mit Filterleistung bis 3 Mikron oder niedri-
ger) sollte mindestens einmal jahrlich oder in den vom Hersteller vorge-
schriebenen Zeitabstinden ausgewechselt werden.

[ Die Trocknereinheit korrekt mit den Anschliissen fiir den Ein- und
Austritt der Druckluft verbinden.

3.2 Betriebsbereich

[ Umfangsseitig um die Einheit ist ein Freiraum von 1,5 m erfor-
derlich.

3.3 Versionen

Luftgekiihlte Version (Ac)

Sicherstellen, dass keine Riickzirkulationen der Kiihlluft auftreten kon-
nen. Auf keinen Fall die Liftungsgitter bedecken.

Wassergekiihlte Version (Wc)

Falls in der Lieferung nicht vorgesehen, einen Siebfilter am Einlauf des
kiihlwasser installieren.

= [ Eigenschaften des kithlwasser am Einlauf:

Temperatur >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/JOUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % Glykole 50 o, <0.1 ppm

Fir besonderes Kiihlwasser (entionisiertes, entmineralisiertes oder des-
tilliertes Wasser) sind die fiir den Kondensator vorgesehenen Standard-
materialien u. U. nicht geeignet. In diesem Fall bitte vorher Riicksprache
mit dem Hersteller halten.

3.4 Empfehlungen

Zur Vermeidung von Schiden an den internen Komponenten des
Trockners und des Luftverdichters ist von der Installation in Bereichen
abzusehen, in denen die Luft feste und/oder gasformige kontaminieren-
de Stoffe enthilt, z.B. Schwefel, Ammoniak, Chlor; hierzu zahlen auch
meeresnahe Bereiche.

Bei den Ausfilhrungen mit Axialventilatoren wird von der
Kanalisierung der Abluft abgeraten.

3.5 Elektrischer Anschluss

Fiir den elektrischen Anschluss ist ein typengepriiftes Kabel gemaf3 den
Gesetzes- und Normvorgaben des jeweiligen Installationsorts zu ver-
wenden (beziiglich des Kabel-Mindestquerschnitts siehe Abschnitt 8.3).
Installieren Sie einen externen FI-Schutzschalter. (RCCB - IDn = 0.3A);
der Abstand zwischen den Kontakten im geéffneten Zustand muss 3
mm betragen (siehe einschligige Normvorgaben des jeweiligen Instal-
lationsorts).

Der Nennstrom ,,In“ des Schutzschalters muss der maximalen Strom-
aufnahme entsprechen und die Auslosekennlinie muss vom Typ D sein.

3.6 Anschluss des Kondensatablasses

[ Den Anschluss an das Ablasssystem vornehmen, jedoch vermei-
den, dass dieser im geschlossenen Kreis zusammen mit anderen unter
Druck stehenden Ablassleitungen ausgefiihrt wird. Uberpriifen, ob der
Abfluss des Kondensats korrekt erfolgt. Das gesamte Kondensat geméf3
den einschligigen Umweltschutzvorgaben des jeweiligen Installations-
orts entsorgen.



4 Inbetriebnahme

4.1 Einleitende Kontrollen
Vor Inbetriebnahme ist Folgendes zu kontrollieren:
« Ausfithrung der Installation und Hinweisen in Kapitel 3;
« Das Lufteintrittsventil muss geschlossen sein und es darf keine Luft
tiber den Trockner gefiihrt werden;
« Korrekte Spannungsversorgung;
« Bei Version Wc den Kithlwasserkreislauf erst wenige Minuten vor
dem Start der Trocknereinheit 6ffnen.

4.2 Inbetriebnahme
a) Die Trocknereinheit ist vor dem Luftverdichter einzuschalten.

b) Zum Einschalten den HAUPTSCHALTER “ ”auf I = ON“
stellen: Die LED POWER (2) leuchtet auf und wird gelb; Spannung
auf der Steuerung, wodurch die Versorgung der Kurbelwannenhei-
zung freigegeben ist .

A DIE VERSORGUNG DER KURBELWANNENHEIZUNG IST 12
STUNDEN VOR DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS FREIZU-
GEBEN. Eine unkorrekte Vorgehensweise kann schwere Schiden am
Kalteverdichter hervorrufen.

Nach der Vorwarmung der Kurbelwanne ist die Taste ,ON“ auf dem
Steuerpaneel zu betitigen.

c) Auf driicken: Die LED POWER (2) wird griin und der Kom-
pressor wird eingeschaltet; der Taupunkt wird angezeigt.

& Ventilatoren (Version Ac): Bei Versorgung mit unkorrekter An-

schlusssequenz der Phasen drehen sie in die entgegengesetzte Richtung

und konnen hierbei beschiadigt werden (in diesem Fall tritt die Luft aus

dem Trockenschrank iiber die Kondensatorgitter aus anstatt tiber das

Geblasegitter - fiir den richtigen Luftstrom siehe Punkte 8.6 und 8.7);

unverziiglich zwei Phasen korrekt anschlief3en.

d) 5 Minuten warten und danach langsam das Lufteintrittsventil
6ffnen.

e) Das Luftaustrittsventil langsam 6ffnen: Die Trocknereinheit nimmt
somit den Betrieb auf.

Phasenmonitor

Sollte beim Einschalten des Kaltetrockners der Alarm ,,CP“ am Display

erscheinen, hat der Anwender die korrekte Verkabelung der in den

Trennschalter des Kiltetrockners eingehenden Klemmen zu {iberprii-

fen.

4.3 Betrieb
a) Die Trocknereinheit wihrend der gesamten Dauer des Luftverdich-
terbetriebs laufen lassen.
b) Die Trocknereinheit funktioniert hierbei automatisch, d.h., unmit-
telbare Einstellungen sind nicht erforderlich.

¢) Es muss verhindert werden, dass Druckluft in die Trocknerein-
heit stromt, wenn diese ausgeschaltet ist oder sich im Alarmstatus
befindet.

d) Eventuellen Schwankungen der Lufteintrittstemperatur ist entspre-
chend vorzubeugen.

4.4 Stop
a) Die Trocknereinheit 2 Minuten nach dem Stop des Luftverdichters
oder auf jeden Fall nach der Unterbrechung des Luftstroms stoppen.
b) Es muss verhindert werden, dass Druckluft in die Trocknerein-

heit stromt, wenn diese ausgeschaltet ist oder sich im Alarmstatus
befindet.

c) Auf driicken: Die LED POWER (2) wird wieder gelb;

d) Zum Abschalten den HAUPTSCHALTER
stellen.

” auf O = OFF*

= Bei Version Wc den Wasserkreislauf schliefen, nachdem die Trock-
nereinheit gestoppt wurde.

5  Steuerung

5.1 Steuerpaneel

Display 3

10N

H
| S—
—
Ol
€
o
l}““)

11
0
=

Bezug Benennung Beschreibung

I ON = Trocknereinheit versorgt;

1 HAUPTSCHALTER O OFF = Trocknereinheit nicht ver-

sorgt.

Gelb = Trocknereinheit versorgt.

2 | LED POWER
Griin = Trocknereinheit in Betrieb.

ENERGIESPAR-
LED

Eingeschaltet = Trockner im Ener-
giesparbetrieb.

Aus = keine Meldung.

Aufblinkend = Alarm oder Hinweis.

4 | WARN-LED

5 ABLASS-LED Elrfgeschaltet = Ablassvorrichtung
geoffnet.
Funktionsmodi des STANDARD MENU*
Tastenfelds
Ein-/Ausschaltung Bestitigung
EIN-/AUSTASTE
Reset Alarm/ Auf
RESET-TASTE Warnhinweis
Liste Alarme/ Ab
TASTE HISTORIE | Warnhinweise
© Kondensatablass Beenden
ABLASSTASTE

* nach 5 Minuten erfolgt die Riickkehr zum Funktionsmodus STAN-
DARD.
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5.2 Funktionsweise

Funktionsstatus
Wenn der HAUPTSCHALTER ” auf ,] ON“ gestellt ist (Trockner
an) sind drei Modi verfiigbar:
STATUS ED] POWER LED
TROCKNEREINHEIT (2)
DISPLAY

1 | OFF Ausgeschaltet Gelb

2 |ON Taupunkt Griin

3 | REMOTE OFF r.OF Gelb

Um von OFF auf ON zu schalten (und umgekehrt), ist zu driicken.
/N Bei OFF bleibt die Kurbelwannenheizung solange an, bis der

&
HAUPTSCHALTER “ ”auf ,,O OFF* gestellt wird!

5" Zur Aktivierung von REMOTE OFF die Drahtbriicke zwischen
den Klemmen X4.0 und X4.10 entfernen (siehe Abschnitt 8.8) und dort
den Fernstart-/Fernstopp-Schalter anschlieflen (vom Kunden auszufiih-
ren). Im Status ON ist die Taste gemaf} folgender Logik zu betitigen:

X4.0 X4.10 | X4.0 X4.10
oO————O O/ 0
STATUS
TROCKNEREINHEIT ON REMOTE OFF

A Den Status ON (Kalteverdichter in Betrieb) nicht mehr als 10-mal
innerhalb einer Stunde aktivieren.

Energiesparfunktion 2~

Bei EIN senkt der Trockner bei zugelassenem Betrieb den Energiever-
brauch, indem er voriibergehend den Kithlkompressor ausschaltet; die
ENERGIESPAR-LED (3) leuchtet auf (siehe Bedienfeld).
Programmierte Wartung

[ Wenn auf der Anzeige []:D alternativ der Warncode ,,SR“ im
Wechsel mit dem Taupunkt erscheint, eine autorisierte Fachkraft zur
Ausfithrung der planmif3igen Wartung gemaf} Punkt 6.3 und zur Neu-
einstellung des Warncodes kontaktieren (sieche Punkt 5.4 in der Alarm-
liste/ Warnungen).

Durch Driicken von & wird der Warnhinweis 24 Stunden lang de-
aktiviert.
Kondensatablass
Man unterscheidet drei Betriebsmodi:

a) INTEGRIERT - Signalisierung durch Fiillstandsensor;

b) ZEITGESTEUERT - den einwandfreien Betrieb des automatischen

Kondensatablasses priifen.

Bei ordnungsgemaflem Betrieb des Ablasssystems darf bei Betati-
gung der manuellen Ablassvorrichtungen keine tiberméflige
Kondensatretention zu verzeichnen sein.

Mit Hilfe dieser Uberpriifung besteht die Méglichkeit, die Zeitsteue-
rung fiir die Offnungszeiten (Parameter d1) des Ablass-Magnetven-
tils einzustellen.

Diese Zeiten richten sich nach den Einsatzbedingungen des Trock-
ners und variieren in Funktion der abzulassenden Kondensatmenge.
Fiir standardmaflige Einsatzbedingungen des Trockners bitte auf die
nachstehende Tabelle Bezug nehmen:

Modell Parameter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parameter d1: Offnungszeit in Sekunden je 2 Betriebsminuten.
c) EXTERN - bei Installation einer externen Ablassvorrichtung.
Um den Betriebsmodus zu wechseln, den Parameter d3 anwenden (sie-
he Punkt 5.3 in der Parameterliste).

%" Der Modus EXTERN darf ausschliefllich beim Fehlen des Magnet-
ventils eingestellt werden. Anderenfalls ist die Beschadigung der betref-
fenden Spule nicht auszuschlieflen.

Liste Alarme

Enthilt die Beschreibung der letzten Alarmmeldungen (maximal 8).

B
5 Sekunden lang driicken: Das Tastenfeld funktioniert nun im Mo-
dus MENU Alarme , und es besteht die Moglichkeit des Durchlaufs der

Ereignisse mit und .

Die Anzeige jedes Ereignisses erfolgt mit ,, ALx" (x=1-8).
ALl = das neueste Ereignis.
Liegen keine Ereignisse vor, erscheint®---

Zur Abfrage der gespeicherten Alarme Taste driicken:
IALx

1 Fehlercode

2 Tausende Stunden

3 Stunden

4 Taupunkttemperatur

5 Verdampfungstemperatur

6 Kompressoraustrittstemperatur

7..Hilfstemperatur Verdampfung

Mit und durchblattern..

5.3 Parameter
Zugriff auf die Parameter

a B
Gleichzeitig und driicken: Das Tastenfeld funktioniert nun
im Modus MENU Parameter , und es besteht die Moglichkeit des

Durchlaufs der Parameter mit und .

Verzeichnis der Parameter

A1 |Einstellung der Maf3einheit des Taupunkts auf °C oder °F.
A2/A3 | Gesamtanzahl der Betriebsstunden der Trocknereinheit =
A3x1000+A2 (nur Anzeige).
A4/A5 | Wie A2/A3, jedoch fiir die Betriebsstunden des Kailtever-
dichters.
A6 |Einstellung der Temperatur fiir Auslosung des Warnhinwei-
ses Hd (siehe Punkt 5.4 in der Alarmliste/ Warnungen).
A7 | Sperre der Aus-Taste (OFF) der Fernbedienung.

b1 |Einstellung der Adresse der Trocknereinheit bei Anschluss
an eine serielle Kommunikationsleitung.

b2 |Einstellung der Geschwindigkeit der seriellen Kommunika-
tion.

b3 | Nicht verfiigbar

b5 Verdampfungstemperatur des Kéltemittels.

b7 |Nicht verfiigbar

b8 | Austrittstemperatur Kompressor (Druckleitung).
b9 |Nicht verfiigbar
bl1

Hilfstemperatur Kiltemittelverdampfung.

Modell Trocknereinheit:

Mon = Modelle PST120-350

MuL = Modelle PST460-1800

Hinweis: Wenn in einem Trockner der Modelle Monocooler
C5 = MuL gesetzt wird, erscheint die Meldung ASE (Mel-
dung Hilfstemperaturfiihler Kaltemittel), die typisch fiir die
Modelle Multicooler ist.

C5

Einstellung des Verdichter-Betriebsmodus:

- CYC = CYCLING(Energiesparfunktion aktiviert).

- Con = KONTINUIERLICH (Energiesparfunktion deak-
tiviert).

Cc7

Betriebslogik des Alarm-/Maschinenstatus-Relais.

0 = Relais erregt bei laufendem Trockner, spannungslos bei
Warnhinweis/Alarmmeldung.

1 = Relais spannungslos bei laufendem Trockner, erregt bei
Warnhinweis/Alarmmeldung.

2 = Relais spannungslos bei stehendem Trockner, erregt bei
laufendem Trockner.

C36

C37 | % Energiesparfunktion.

d1 | Einstellung der Zeit in Sekunden fiir Offnung des Kondensa-
tablasses (falls auf Modus ZEITGETAKTET eingestellt).

d2 | Wiedl, jedoch beziiglich Zeit in Sekunden fiir SchliefSung.

d3 Einstellung des Betriebsmodus des Kondensatablasses:
- CAP = INTEGRIERT
- tIM = ZEITGETAKTET

- Con = EXTERN (24V)




Anderung der Parameter

Bei vorliegender Anzeige des gewiinschten Parameters driicken,

mit und andern und schliefilich driicken, um zu besta-

tigen.

Durch Driicken von & erfolgt die Riickstellung des Tastenfelds auf
den Modus STANDARD.

5.4 Alarme und Warnhinweise

Alarme verursachen das Ausschalten des Trockners.
Warnmeldungen l6sen nur ein Signal aus.
Bei einem Alarm oder einer Warnmeldung des Taupunktsensors(dSE),

[:D:] wird der Alarmcode angezeigt. Bei einer Warnmeldung
wird alternativ ein Fehlercode und der Taupunkt angezeigt und die
WARN-LED leuchtet auf.

Beim Vorliegen eines Alarms:

a) die Ursache feststellen und beheben;

a
b) driicken, um den Alarm riickzustellen;

) driicken, um die Trocknereinheit wieder einzuschalten.
Beim Vorliegen eines Warnhinweises ohne automatische Riickstellung:
a) die Ursache feststellen und beheben;

@
b) driicken, um den Warnhinweis riickzustellen.

Verzeichnis der Alarme/Warnhinweise

HP | Alarm Hochdruck
cp Alarm falsche Drehrichtung (PST460-1800)
Alarm Verdichter-Warmeschutz ( PST900-1800)
LP | Alarm Niederdruck
Ld | Alarm Niedriger Taupunkt
Lt | Alarm Niedrige Verdampfungstemperatur
Ht | Alarm: Hohe Kompressoraustrittstemperatur = T> 120°C.
LtA | Alarm Niedrige Hilfstemperatur Verdampfung.
SE Warnhinweis des Kiltemitteltemperatursensors.
Ubergang zum KONTINUIERLICHEN BETRIEB
&E Warnhinweis Kondensatablass
Schaltung auf Modus ZEITGETAKTET.
Warnhinweis Taupunktsensor
dSE | Die erfasste Temperatur muss wieder die Werte innerhalb des
vorgesehenen Standardbereichs einnehmen.
Hd Warnhinweis Hoher Taupunkt
Automatische Riickstellung bei Taupunkt = A6 - 2°C.
HSE | Warnhinweis Druckseitiger Temperaturfithler
Sr Warnhinweis Programmierte Wartung
Abschnitt 5.2 und 6.3 einsehen.

|| Deutsch

PST 460-1800

58 |




|| Deutsch

PST 460-1800

6/8 ||

6  Wartung

a) Die Einheit ist entsprechend ausgelegt, um kontinuierlichen Dau-
erbetrieb zu gewihrleisten; die Betriebslebensdauer der jeweiligen
Komponenten ist jedoch direkt von der ausgefithrten Wartung
abhingig.

b) Fiir die Anforderung von Serviceeingriffen oder Ersatzteilen sind
die Angaben auf dem Typenschild an der Auflenseite der Einheit zu
notieren (Modell und Seriennummer) und dem Wartungsservice
mitzuteilen.

c) Die Kiltekreise, die eine Kaltemittelmenge von 3 kg oder dartiber
enthalten, sind mindestens einmal jahrlich auf eventuelle Leckstellen
zu tberpriifen. Die Kiltekreise, die eine Kéltemittelmenge von 30 kg
oder dartiber enthalten, sind mindestens einmal in sechs Monaten
auf eventuelle Leckstellen zu tiberpriifen ((EU) Nr. 517/2014, Art.
43.a,43b).

d) Fir Maschinen, die eine Kiltemittelmenge von 3 kg oder dariiber
enthalten, muss der Techniker ein Register fithren, in das die Menge
und der Typ des verwendeten Kaltemittels sowie die eventuell
zusitzlich eingefiillten und wéhrend der Wartung, Reparatur sowie
endgiiltigen Entsorgung aufgefangenen Mengen eingetragen werden
((EU) Nr. 517/2014, Art. 6). Ein Beispiel eines solchen Registers
kann auf folgender Website heruntergeladen werden: www.polewr.
com.

6.1 Allgemeine Hinweise

A\ Vor der Ausfithrung von Wartungsarbeiten ist Folgendes sicher-
zustellen:

o Der Druckluftkreis darf nicht mehr unter Druck stehen.

« Die Stromversorgung des Trockners mufd unterbrochen sein.

5 Stets Original-Ersatzteile des Herstellers verwenden; anderenfalls
ibernimmt der Hersteller keinerlei Haftung bei Fehlbedienung der Ein-
heit.

Bei Wartung der geflanschten Luftanschliisse der Modelle von PST460
bis PST1200 die Dichtungen ersetzen; dazu nur die im Abschnitt 8.4
aufgefithrten Ersatzteile verwenden.

[ Bei Verlust von Kiltemittel ist erfahrenes und autorisiertes Fach-
personal zu kontaktieren.

= Das Schrader-Ventil ist nur im Fall eines von der Norm abwei-
chenden Betriebs der Einheit einzusetzen; anderenfalls werden Schaden
in Folge unkorrekter Kiltemittelbefiilllung nicht von der Garantie ab-
gedeckt.

6.2 Kiltemittel
Auffiillen von Kiltemittel: Fiir eventuelle Schiden durch fehlerhaf-
te Befiillung mit Kaltemittel durch unbefugtes Personal werden keine

Garantieanspriiche anerkannt. @

[ Das Gerit enthidlt vom Kyoto-Protokoll erfasste fluorierte
Treibhausgase.

Das Kaltemittel R407¢ ist unter Temperatur- und Druck-Standardbe-
dingungen ein farbloses Gas mit Zugehdérigkeit zur

SAFETY GROUP Al - EN378 (Flisssigstoffgruppe 2 gemaf3 Druckgera-
te-Richtlinie 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A Bei Austritt von Kiltemittel sind die betroffenen Raumlichkeiten
zu liiften.

6.3 Wartungsprogramm
Zur langfristigen Gewahrleistung maximaler Funktionstiichtigkeit und
Zuverlissigkeit der Trocknereinheit ist Folgendes erforderlich:

Beschreibung der Wartungszeitraum
i unter
Wartungsarbeiten Standardbetriebsbedingungen)
© 2] 2
Arbeit 5 § g s
o =] =]
= S| = =
j:’ 5 5 = ) ©
- . / - 5 - - “@
Kontrolle ' Wartungsdienst N - I (R R
E|E| 2| 2| =
Kontrollieren, ob die Betriebsanzei- /j}
ge POWER ON leuchtet.
Die Anzeigen der Bedientafel ’Q
kontrollieren.

Den Kondensatablauf
kontrollieren.

Die Kondensatorrippen reinigen.

Korrekte Position des Heizwider-
stands am Gehiuse kontrollieren.

Die Stromaufnahme priifen.

Die Anlage auf Kéltemittelverluste
kontrollieren.

Anlage drucklos machen.
Ableiterwartung durchfiihren.
Anlage drucklos machen. Vor-und
Nachfilterelemente austauschen.
Die Temperaturfiihler kontrollieren.
Bei Bedarf auswechseln.

N AN N 4

Beschreibung der Wartungszeitraum
i unter
Wartungsarbeiten Standardbetriebsbedingungen)
Arbeit

Kontrolle i’ Wartungsdienst /

Taglich
Wochentlich
Alle 4 Monate
Alle 12 Monate
Alle 36 Monate

Wartungsbausatz Trockner.

S

Folgende Wartungskits sind lieferbar (siche Abschnitt 8.4):
a) 3-Jahresbausitze fiir vorbeugende Wartungen;

b) Service-kit:

o Kompressor-Kkit;

« Ventilator-kit;

« Heif}gasventil-kit;

« Wasserkondensator-kit.

¢) Einzel Ersatzteile

6.4 Entsorgung
Kiltemittel und  Ol, die im Kiltekreis enthalten sind, miis-
sen nach den einschligigen Umweltschutznormen des je-
weiligen Installationsorts aufgefangen und entsorgt werden.
Das Auffangen des Kiltemittels erfolgt vor der endgiiltigen Verschrot-
tung des Gerits ((EU) Nr. 517/2014, Art. 8).

Xy
<

G

Recycling Entsorgung @
Stahl/Epoxidharze-Polyester
Aluminium
Kupfer/Aluminium/Kohlenstahl

Struktur
Wirmetauscher

Leitungen/Sammelgehéuse
Ablassvorrichtung
Wirmetauscher-Isolierung

polyamide
EPS (gesintertes Polystyrol)
synthetisches Gummi

Isolierung der Leitungen

Verdichter Stahl/Kupfer/Aluminium/Ol
Kondensator Stahl/Kupfer/Aluminium
Kéltemittel R407¢

Ventile Messing

Elektrokabel Kupfer/PVC




7  Storungssuche

URSACHE

Alarm
Wirmeschutz
Verdichter CP

Alarm niedrige
Verdampfungstempe-
ratur Lt. Alarm niedri-
ger Taupunkt Ld.

Alarm Niederdruck
LP

Hoher Taupunkt
Kailteverdichter in
Betrieb

Alarm Hochdruck
HP

Hohe
Stromaufnahme

Thermostat ST
ausgelost

Verdichter
gerduschvoll

Druck-

Nein| Kompo.nenten Kondensator Kondensator Niederdruck- wichter Hohe Kiihlluft. Hohe
Verdichter verschmutzt oder o wichter ersetzen Kiihlluft- temperatur Kiihlluft.
abgenutzt verstopft reinigen LP defekt peratu

© temperatur reduzieren temperatur

Ja

Kompressor . .
P Nein Nein

hat ein falsches

Nein

Wiarmelast

Drehfeld Nein v \
Kithlluft- Niedrige A »Menge / zu hoch (Luft-
Nein temperatur Kithlluft- Wirmelast zu hoch o Temperatur volumenstrom,
T erhdhen temperatur (Luftvolumenstrom, Temperatur am Eintritt) Druckluft Temperatur am
ase reduzieren Eintritt
wechseln
und Dreh- Nein Nein Nein Nein
richtung Y Y
priifen
Druck- Ventilator . Druck- . R Kondensator Kondensator Kondensator
wichter stets in wichter Ventilator Druckwichter verschmutzt oder . verschmutzt oder
ersetzen Betrieb (PV) unkorrekt ersetzen © verstopft retgen verstopft
Versagen des ) (Druckwiichter eingestellt
Kompressors PV defekt) Nein

Nein Nein

Magnetventil
Flissigkeitsleitun -
geschlossen ¥ Fehlen , ) Ventlla.tor
Verdichter Wicklung Ventil Heiflgasventil Niedrige von Niedrice Druckwichter dreht H}Cht
reparieren Verdichter einstellen unkorrekt einge- Ja Stromg Kiltemittel. Stromg ersetzen © (D;\l;cg\/\;alc(l;ter
it tiell - .. - efekt
oder ersetzen mit partiellem © stellt aufnahme Nachfiillen aufnahme
© Verlust der © )
Isolierung Spule Nein
auswechseln Nein Nein Y
Nein © Nein v Ventilator Ventilator
Nein ersetzen© defekt
- Kundenservice -
anfordern
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1 Seguranca

1.1 Importéincia do manual

« Conservar durante toda a vida util da maquina.

o Ler o manual antes de qualquer operagao.

« Estd sujeito a modificagdes: para obter informagdes actualizadas, con-
sultar a versdo fornecida com a maquina.

1.2 Sinais de aviso

Instrugoes para evitar perigos para as pessoas.

Instrugdes a seguir para evitar danos no aparelho.

E necessaria a presen¢a de um técnico qualificado e autori-
zado.

Estao presentes simbolos cujo significado é explicado no pa-
régrafo 8.

[

1.3 Indicagdes de seguranga

A Desligue sempre a maquina da rede eléctrica durante as operagdes
de manutengdo. Usar sempre este dispositivo para eliminar os perigos
durante a manutencao.

A O manual dirige-se ao utilizador final apenas para operagdes que
podem ser efectuadas com os painéis fechados: operagdes que obriguem
a abertura utilizando ferramentas devem ser efectuadas por pessoal es-
pecializadoe qualificado.

5" Nao ultrapasse os limites de projecto indicados na placa de dados.

/\ [F Cabe a0 utilizador evitar cargas distintas da pressdo estdtica
interna. Se houver o risco de ac¢des sismicas, a unidade deve ser devi-
damente protegida.

A\ 0s dispositivos de seguranga no circuito de ar comprimido estdo a
cargo do utilizador.

O dimensionamento dos dispositivos de seguranga do circuito do ar
comprimido realiza-se tendo em conta as caracteristicas técnicas do sis-
tema e da legislagao local em vigor.

Utilizar a unidade exclusivamente para uso profissional e para o fim
para o qual foi concebida.

Cabe ao utilizador analisar todos os aspectos da aplicagdo em que o pro-
duto ¢ instalado, seguir todos as normas industriais de seguranga apli-
caveis e todas as prescri¢des relativas ao produto, contidas no manual
de utilizagdo e em qualquer documentagao produzida e fornecida com
a unidade.

A alteragdo ou substituigdo de qualquer componente por parte de pes-
soal ndo autorizado e/ou a utilizagdo incorrecta da unidade isentam o
fabricante de qualquer responsabilidade e anulam a garantia.

Declina-se qualquer responsabilidade presente e futura por danos a pes-
soas, objectos e na propria unidade, resultantes de negligéncia por parte
dos operadores, do ndo cumprimento de todas as instrugdes apresen-
tadas neste manual, da falta de aplicagdo das normas em vigor relativa-
mente a seguranca da instalagéo.

O fabricante ndo se responsabiliza por eventuais danos devidos a altera-
¢oes e/ou modificagdes da embalagem.

E da responsabilidade do utilizador certificar-se de que as especificagdes
fornecidas para a selec¢iao da unidade ou dos seus componentes e/ou
opgoes sdo exaustivas, com vista a uma utilizagdo correcta ou razoavel-
mente previsivel da propria unidade ou dos componentes.

A ATENCAO: O fabricante reserva-se o direito de modificar as in-
formacoes contidas no presente manual, sem incorrer na obrigagao
de avisa-las previamente.

Para obter informagdes completas e actualizadas, recomenda-se ao
utilizador de consultar o manual a bordo da unidade.

1.4 Riscos residuais:

As operagoes de instalagdo, arranque, desactivagdo e manutengdo da
maquina devem ser taxativamente executadas conforme as indicagoes
fornecidas na documentacéo técnica do aparelho e de modo a nao gerar
nenhuma situagdo de risco. A tabela seguinte indica os riscos que néo foi
possivel eliminar na fase de concepgao.

parte risco modo precaucdes
considerada | residual
bateria de troca [pequenos contacto evite o contacto, use luvas de
de energia cortes protecgdo

grelha do ventila- [lesdes
dor e ventilador

insergdo de objectos pon- [ndo introduza objectos de
tiagudos através da grelha|nenhum tipo dentro da grelha
enquanto o ventilador  |dos ventiladores e ndo pouse
estd a funcionar objectos nas grelhas

interior da queimaduras |contacto evite o contacto, use luvas de
unidade: protecgio

compressor e

tubo de saida

interior da intoxicagdes, |defeito de isolamento dos [protecdo eléctrica adequada
unidade: partes [fulguragio, |cabos de alimentagdoa |dalinha de alimentagéo;

metélicas e cabos |queimaduras |montante do quadro eléc- [méximo cuidado ao efectuar

eléctricos graves trico da unidade, partes [a ligagdo a terra das partes
metalicas sob tensdo metalicas

exterior da intoxicagdes, [incéndio devido a seccdo dos cabos e sistema

unidade: zona  |queimaduras |curto circuito ou sobre- |de protec¢do da linha de

que circundaa  |graves aquecimento da linha de [alimentagio eléctrica em

conformidade com as normas
vigentes

unidade alimentagdo a montante
do quadro eléctrico da

unidade

|| Portugués

PST 460-1800

1/6 ||




| Portugués

PST 460-1800

26 ||

2 Introdugao

QEste manual refere-se a secadores frigorificos concebidos para garantir
uma alta qualidade no tratamento do ar comprimido.

2.1 Transporte

A unidade embalada deve permanecer:
« na posigao vertical;
« protegida contra os agentes atmosféricos;
« protegida contra embates.

2.2 Movimentag¢iao
Utilizar um empilhador adequado ao peso a elevar, evitando qualquer
tipo de embates.

2.3 Inspecgao

a) Antes de sairem da fabrica, todas as unidades sio montadas, cabla-
das, carregadas com refrigerante e ¢leo e testadas nas condigdes de
trabalho padrao;

b) apds receber a méaquina, verificar o respectivo estado: comunicar
imediatamente & empresa de transporte eventuais danos;

¢) desembalar a unidade o mais perto possivel do local de instalagéo.

2.4 Armazenamento

Se for necessario colocar unidades em cima umas das outras, obedecer
as notas indicadas na embalagem. Manter a unidade embalada num lo-
cal limpo e protegido da humidade e intempéries.

3  Instalacao

[& Para uma aplicagdo correcta dos termos da garantia, siga as ins-
trugdes do relatorio de arranque, preencha-o e devolva-o ao vendedor.
Em ambientes que correm risco de incéndio, instalar um sistema anti-
-incéndios adequado.

3.1 Modo
Instalar o secador no interior, numa darea limpa e protegido dos agentes
atmosféricos directos (incluindo raios solares).

/\ Nos modelos PST1500-1800 , certifi que-se de que aperta as bra-
cadeiras nas fl anges até ao fi m de curso, antes de ligar a contra-fl ange
(consultar o paragrafo 8.6).

& Respeite as indicagdes fornecidas nos paragrafos 8.2 e 8.3.

Todos os secadores devem ser equipados com um adequado sistema de
pré-filtragem proximo da entrada de ar. O vendedor ndo serd obrigado
a compensar ou reembolsar o cliente por qualquer problema causado,
directa ou indirectamente, pela auséncia de pré-filtragem

%~ O elemento pré-filtrante (para uma filtragem até 3 micrones ou in-
ferior) deve ser substituido pelo menos uma vez por ano ou no intervalo
indicado pelo fabricante.

[ Ligar correctamente o secador as unides de entrada/saida de ar
comprimido

3.2 Espago operativo

[F Deixar um espago de 1,5 metros em volta da unidade.
Deixar 2 metros de espago sobre o secador nos modelos de expulsdo
vertical do ar de condensacio.

3.3 Versoes

Versio a ar (Ac)

Nao criar situagoes de recirculagdo de ar na zona de refrigeragdo. Nao
obstruir as grelhas de ventilagao.

Versao a agua(Wc)

Se ndo for fornecido, instale um filtro da instalagdo na entrada de dgua
de condensagao.

i L Caracteristicas da dgua de condensagdo de entrada:

Temperatura >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max % de glicol 50 0, <0.1 ppm
Pressao 4?3?11)4;5;1 & 1| ke <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
g‘é’c'ifi‘c’:mdade 10-500 uS/cm | | HCO,- 70-300 ppm
Indice de

saturagao de 0-1 H,S <0.05 ppm
Langelier

S0, <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Para aguas de refrigeragdo especiais (desionizada, desmineralizada, des-
tilada), os materiais padrdo previstos para o condensador podem néo
ser adequados. Nesse caso, queira contactar o fabricante.

3.4 Sugestoes

Para ndo danificar os componentes internos do secador e do compressor
de ar, evitar as instalagdes em que o ar do ambiente em volta contém
contaminantes solidos e/ou gasosos: atengdo, assim, a enxofre, amoni-
aco, cloro e instalagbes em ambientes maritimos. Para as versdes com
ventiladores axiais é desaconselhada a canalizacio do ar extraido.

3.5 Ligagao eléctrica

Utilizar cabos homologados de acordo com as leis e normas lo-
cais (para uma sec¢do minima do cabo, consultar o pardgrafo 8.3).
Instalar o interruptor magnetotérmico diferencial a montante da insta-
lagao (RCCB - IDn = 0.3A) com uma distancia entre os contactos em

condi¢des de abertura 3 mm (consultar as normas locais em vigor).
A corrente nominal “In” deste disjuntor magnetotérmico deve ser igual
a FLA e a curva de intervencao de tipo D.

3.6 Ligac¢ao da descarga de condensa¢io

& Efectuar a ligagdo ao sistema de descarga, evitando a ligacdao no
circuito fechado juntamente com outras linhas de descarga pressuriza-
das. Verificar o correcto defluxo das descargas de condensagéo. Eliminar
toda a condensacdo em conformidade com as normas ambientais locais
em vigor.

4  Activagao

4.1 Controlos preliminares
Antes de ligar o secador, verificar se:
« a instalagdo foi efectuada de acordo com o indicado no capitulo 3;
« as véalvulas de entrada de ar estdo fechadas e se nao existe fluxo de ar
através do secador;
« a alimentagdo fornecida esta correcta;
« na versao W, abrir o circuito da dgua de refrigeracdo apenas durante
alguns minutos, antes de ligar o secador.

4.2 Arranque
a) Ligar o secador antes do compressor do ar;

b) ligue o aparelho colocando o INTERRUPTOR PRINCIPAL
” na posi¢do “I ON”: o LED DE LIGAGAO (2) acende-se, passando a
amarelo; este alimenta a resisténcia do carter.

A A RESISTENCIA DO CARTER DEVE SER LIGADO 12 HORAS
ANTES DE LIGAR O SECADOR. Uma operagao incorrecta pode dani-
ficar seriamente o compressor frigorifico.

Depois do pré-aquecimento do cérter, premir o botdo “ON” do painel
de controlo.

¢) prima : 0 LED DE LIGACAO (2) passa a verde e o compressor
liga-se; o ponto de orvalho é apresentado.

& Ventiladores (Versdo Ac): se forem alimentados com uma sequén-
cia errada de fase, rodam na direcgdo oposta, correndo o risco de se da-
nificarem (neste caso, o ar sai da cdmara do secador a partir das grelhas
do condensador, em vez da grelha da ventoinha - consulte o par. 8.6 ¢ 8.7
para o fluxo de ar correcto); inverter imediatamente dois fases.

d) Aguardar 5 minutos, de seguida abrir lentamente a valvula de en-

trada do ar;

e) abrir lentamente a vélvula de saida do ar: o secador comega a secar.
Monitor di fase
Se aquando da ligagao do secador aparecer no visor o alarme “CP”, o
utilizador deve certificar-se de que ligou correctamente a cablagem dos
terminais de entrada ao interruptor interruptor seccionador do secador.



4.3 Funcionamento
a) Deixar o secador a trabalhar durante todo o periodo de funciona-
mento do compressor de ar;
b) o secador funciona no modo automético, nao sendo necessarias ca-
libragens no campo;
¢) se ocorrerem fluxos de ar excessivos e inesperados, faga um by-pass
para evitar sobrecarregar o secador.
d) evitar flutuagdes da temperatura de entrada do ar.

4.4 Fechada
a) desligar o secador 2 minutos apds a paragem do compressor de ar ou
apos a interrupgao do fluxo de ar;u
b) evitar que o ar comprimido entre para o secador quando este estd
desligado ou na presenca de um alarme.

¢) Prima : 0 LED DE LIGACAO (2) passa novamente a amarelo;

»

i
d) Coloque o INTERRUPTOR PRINCIPAL®
OFF” para desligar o aparelho.

na posi¢do “O

[~ Versao Wc fechar o circuito da 4gua com o secador fechado.

5 Controlo

5.1 Painel de controlo

Display

]

—
-
(Oh
e
cm)

I1ON

7og
0
=

Referéncia Nome Descrigao 5.2 Funcionamento
Os estados de funcionamento
INTERRUPTOR ION = SeCadOr hgado,
1 C INTERRUPTOR PRINCIPAL® ” icdo “T ON” -
PRINCIPAL _ . om o na posigao (seca
O OFF = Secador desligado. dor ligado) sdo possiveis trés estados de trabalho:
~ Amarelo = Secador ligado. R
2 LED DELIGAGAO Verde = Secador a funcionar. ESTADO [:I:D LED DE LIGAGAO
- 4 : DO SECADOR @)
LED DE A Secad o d VISOR
3 POUPANCA DE ceso = Secador no estado de ) OFF Apagado Amarelo
ENERGIA poupanga de energia.
2 ON Ponto de Verde
Apagada = nenhuma sinalizagéo. condensagiao
4 LED DE AVISO
Intermitente = Alarme ou aviso 3 REMOTE OFF r.OF Amarelo
LED DE
5 DRENAGEM Aceso = Descarregador aberto. Para passar de OFF para ON (e vice-versa), premir .
/\ No estado OFF a unidade mantém-se ligada até o INTERRUPTOR
Modo teclado STANDARD MENU* ;
PRINCIPAL® ” ser colocado na posi¢ao “O OFF”!
BOTAO ON/OFF Ligar/Desligar Confirmagio 5 Para gerir o REMOTE OFF retire o jumper entre os terminais
N/ X4.0 e X4.10 (consulte o paragrafo 8.8) e ligue o interruptor de marcha/
Reinicio do alarme/ _ paragem remota (.a.cargo do ~cliente). . N
; aviso Cima No estado ON, utilizar o botao com a seguinte logica:
BOTAO RESET
X4.0 X4.10 X4.0 X4.10
o 0—0 o0
S Histdrico de Bai
BOTAO DO alarmes/avisos aixo ESTADO DO SECADOR ON REMOTE OFF
HISTORICO A Nao activar o estado ON (compressor de refrigeracdo a funcionar)
mais de 10 vezes numa hora.
& Descarga da conden- Said
BOTAO DE sacio aida ) oz
DRENAGEM Fungio de poupanga de energia

* ap6s 5 minutos regressa ao modo STANDARD.

No modo ON, se as condi¢des de funcionamento o permitirem, o se-
cador reduz o consumo de energia desligando temporariamente o
compressor de refrigeragido; o LED DE POUPANCA DE ENERGIA (3)
acende-se (consulte Painel de Controlo).

Manutengio programada

[~ Quando o VISOR G:D mostrar alternadamente o cédigo de aviso
Sr e o ponto de orvalho, contacte o pessoal de assisténcia autorizado
para executar a manutenc¢do programada, indicada no par. 6.3 e para rei-
niciar o codigo de aviso (consulte o par. 5.3 da Lista de alarmes/avisos).

Premindo elimina-se o aviso durante 24 horas.
Descarga de condensagiao
Existem trés modos de funcionamento:
a) INTEGRADO - descarga na sinaliza¢do do sensor de nivel;
b) TEMPORIZADO - verificar se o sistema de descarga automatica
de condensagao funciona regularmente.
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Actuando sobre as descargas manuais deve assegurar-se que nao
existe reten¢do da condensagdo em quantidade exagerada, sinal da
ineficiéncia do sistema de descarga.

Através da utilizagdo do controlo é possivel regular os tempos de
abertura (pardmetro d1) da electrovalvula de descarga temporizada.
Estes tempos dependem das condi¢des de utilizagao do secador e
variam de acordo com a quantidade de condensagdo a descarregar.
Para condiges padronizadas de utilizagdo do secador, consultar a
tabela seguinte:

Lista de parametros

Al | Programa a unidade de medida do ponto de condensagdo

em °Cou °E

A2/A3 | Horas totais de funcionamento do secador = A3x1000+A2
(apenas visualiza¢do).

A4/A5 | Como A2/A3 mas para as horas de funcionamento do com-

pressor frigorifico.

A6 | Programa a temperatura de intervengdo do Aviso Hd (con-
sulte o par. 5.3 da Lista de alarmes/avisos).

A7 Exclusdo do comando OFF remoto.

Modelo Parametro d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

bl | Programa o enderego do secador numa linha de comunica-
cdo de série.

Parametro d1: tempo de abertura em segundos cada 2 minutos de
funcionamento.
¢) EXTERNO - em presenca de um descarregador externo.
Para mudar de modo de funcionamento, use o pardmetro d3 (consulte o
par. 5.2 da Lista de parametros).

%" Programar o modo EXTERNO exclusivamente na auséncia do sole-
ndide. Caso contrério, a respectiva bobina pode ficar danificada.
Histérico de alarmes

Contém as descri¢oes dos ultimos alarmes (méximo 8).

E]
Premir durante 5 segundos: o teclado funciona agora no modo

e
MENU alarmes e é possivel percorrer os eventos com e ¥,

Cada evento ¢ visualizado com “ALx” (x=1-8).
AL1 = evento mais recente.
Caso nao existam eventos, aparece”---".

Para visualizar os detalhes do evento prima :

IALx

1 Cédigo do alarme

2 Milhares de horas

3 Horas

4 Temperatura do ponto de condensagdo
5 Temperatura de evaporagdo

6 Temperatura de descarga do compressor
7 Temperatura auxiliar de evaporagao

Percorra com & ¢ & |

5.3 Parametros
Acesso aos parametros

L
Premir a0 mesmo tempo e ¥ : o teclado funciona agora no

modo MENU parametros e é possivel percorrer os pardmetros com

8.0

b2 | Programa a velocidade de comunicacéo de série.

b3 | Nao disponivel

b5 | Temperatura de evaporacdo do refrigerante.

b7 | Nao disponivel

b8 | Temperatura de descarga do compressor (saida).

b9 | Nao disponivel

C5 | Modelo do secador:

Mon = modelos PST120-350

MuL = modelos PST460-1800

Nota: Se se programar C5 = MuL num secador Monocooler,
aparecera o aviso ASE (Aviso de sonda de temperatura auxi-
liar do refrigerante) tipico em vez dos modelos Multicooler.

Modifica os pardmetros

Ap6s a visualizagdo do pardmetro pretendido, premir ,;modificar

e
com e ¥ de seguida, premir para confirmar.

A
Premindo o teclado regressa a0 modo STANDARD.

5.4 Alarmes e Avisos

Os Alarmes fazem com que o secador se desligue.
Os Avisos apenas originam um sinal.
Em caso de Alarme ou de Aviso do Sensor do Ponto de Orvalho (dSE),

o [:I:D apresenta o codigo de alarme. No caso de um Aviso, o []:D
mostra alternadamente o cédigo de anomalia e o ponto de orvalho, e 0
LED DE AVISO acende-se.
Na presenga de um alarme:

a) localizar e eliminar a causa;

7Y
b) premir para reiniciar o alarme;

c) premir para voltar a ligar o secador.
Na presenca de um aviso sem reinicio automatico:
a) localizar e eliminar a causa;

@
b) premir para reiniciar o aviso.
Lista de alarmes/avisos

C7 | Programa o modo de funcionamento do compressor:
- CYC = CYCLING (poupanga de energia activada).
- Con = CONTINUO (poupanca de energia desactivada).

C36 | Logica do funcionamento do relé de alarme/estado da
madquina.
0 = relé activado com o secador em funcionamento,
desactivado se estiver em aviso/alarme.
1 = relé desactivado com o secador em funcionamento,
activado se estiver em aviso/alarme.
2 = relé desactivado com o secador parado, activado com o
secador em funcionamento.
C37 | % poupanca de energia.
d1 Programa os segundos de abertura da descarga de conden-

sacdo (se programado no modo TEMPORIZADO).

d2 | Como d1 para os segundos de fecho.

d3 | Programa o modo de funcionamento da descarga de con-
densacdo:

- CAP = INTEGRADO

- tIM = TEMPORIZADO

- Con = EXTERNO (24V)

HP | Alarme Alta Pressao.
CP | Alarme Monitor di fase.
LP | Alarme Baixa Pressao.
Ld | Alarme Baixo Ponto de Condensagio.
Lt | Alarme Baixa Temperatura de Evaporacio.
Alarme de Alta Temperatura de Descarga do Compressor =
Ht
T>120°C.
+SE Aviso do Sensor de Temperatura do Refrigerante.
Passa-se a0 modo CONTINUO.
drE Aviso Descarga de Condensagao.
Passa-se ao modo TEMPORIZADO.
Aviso Sonda do Ponto de Condensagcio.
dSE . .
A temperatura registada deve regressar ao intervalo normal.
Hd Aviso Alto Ponto de Condensacéo.
Reinicio automatico no ponto de condensagao = A6 - 2°C.
HSE | Aviso da sonda de temperatura de descarga.
St Aviso Manuteng¢do Programada.
Consulte o par. 5.2 € 6.3..




6 Manuten¢ao

a) A maquina foi concebida e fabricada para garantir uma grande lon-
gevidade; no entanto, a duracdo dos respectivos componentes estd
directamente ligada a manutencéo efectuada;

b) em caso de um pedido de assisténcia ou de pegas de substituigéo,
identificar a maquina (modelo e nimero de série) lendo a placa de
caracteristicas no exterior da unidade.

¢) Os circuitos que contenham 3 kg ou mais de liquido refrigerante
devem ser controlados para detecgdo de fugas pelo menos uma vez
de doze em doze meses. Os circuitos que contenham 30 kg ou mais
de liquido refrigerante devem ser controlados para detecgdo de fugas
pelo menos uma vez de seis em seis meses ((UE) N° 517/2014 art.
43.a,43b).

d) Relativamente as maquinas que contenham 3 kg ou mais de liquido
refrigerante, o operador deve manter registos da quantidade e do tipo
de refrigerante utilizado, da quantidade eventualmente adicionada e
das quantidades recuperadas durante as operag¢des de assisténcia téc-
nica, de manutencéo e de eliminacéo final ((UE) N° 517/2014 art. 6).
No site que se segue pode ser efectuado o download de um exemplo
do referido registo: www.polewr.com.

6.1 Adverténcias gerais

I\ Antes de qualquer manutengao, verificar se:
« 0 circuito pneumatico ja nao estd sob pressao;
« 0 secador estd desligado da rede eléctrica.

5 Utilizar sempre pegas de substituigdo originais do fabricante: caso
contrario, o fabricante nao se responsabiliza por qualquer avaria da ma-
quina.

5" Em caso de perda de refrigerante, contactar pessoal qualificado e
autorizado.

& A vélvula Schrader deve ser utilizada apenas em caso de um fun-
cionamento incorrecto da maquina: caso contrario, os danos provoca-
dos por um carregamento errado do refrigerante nao serao reconheci-
dos na garantia.

6.2 Refrigerante
Operagio de carregamento: eventuais danos provocados por um car-
regamento de refrigerante errado realizado por pessoal nao autorizado

ndo serao reconhecidos pela garantia. @

[~ O aparelho contém gases fluorados com efeito de estufa.

O liquido refrigerante R407c a temperatura e pressao normal é um gas
incolor pertencente ao SAFETY GROUP Al - EN378 (liquido de grupo
2 segundo a directiva PED 97/23/EC); GWP (Global Warming Poten-
tial) = 1774.

N\ Em caso de fuga de refrigerante, arejar o local.

6.3 Programa de manutengao preventiva

Para garantir a maxima eficiéncia e fiablidade do secador ao longo do
tempo, proceder do seguinte modo:

Intervalo de manutengao

Descrigdo das actividadesde
(em condi¢oes de funciona-

« kit do compressor;

« kit do ventilador;

« kits da valvula de gas quente;

« kits do condensador de agua;

¢) pegas de substitui¢ao individuais.

6.4 Desmontagem

to da resisténcia carter.

Verifique o consumo eléctrico.

Die Anlage auf Kéltemittelverluste
kontrollieren.

Despressurize o sistema.
Efectue a manutengéo do
descarregador.

Despressurize o sistema.
Substitua os elementos do
pré-filtro e do pés-filtro.

Verifique as sondas das temperatu-
ras. Substitua-as se necessario.

NN N

Kit de manutengio do secador.

Estdo disponiveis (consultar o paragrafo 8.4):
a) kit de manutengdo preventiva de 3 anos;
b) kit de servigo:

manuten¢iao mento padrio) Oliquido refrigerante e o 6leo lubrificante que existe no circuito devem ser
recuperados em conformidade com as normas ambientaislocais em vigor.
Actividade g " g A recuperac;.éo do liquido refrifgerante deve ter lugar antes da eliminagdo
E g 3 @ E final do equipamento ((UE) N° 517/2014 art. 8.).
° & E 5 o &y
Ny g |3 g 9 &o Reciclagem Eliminagao @
verificar |\ assisténcia j é -‘3 'g § '§ carpintaria aco/resinas de epoxi-poliéster
= = < < < permutador aluminio
Verifique se a luz avisadora POWER | 1y tubagens/colectores cobre/aluminio/ago de carbono
ON estd acesa. A descarregador polyamide
Verifique os indicadores do painel A isolamento do permutador EPS (poliestireno sintético)
de controlo. A isolamento das tubagens borracha sintética
Verifique o descarregador de A compressor ago/cobre/aluminio/éleo
condensagio. X condensador aco/cobre/aluminio
Limpe as aletas do condensador. refrigerante R407c
j valvulas latao
Controlar o correcto posicionamen- A cabos eléctricos cobre/PVC
i
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7  Localizagao de avarias

AVARIA CAUSA

Alarme térmico
do compressor CP

Alarme de baixa
temperatura de evapo-
ragao Lt. Alarme de baixo
ponto de condensagao
Ld.

Alarme de baixa
pressao
LP

Alto ponto de con-
densagdo. Compressor
de refrigeragao em
movimento

Consumo de
corrente
elevado

Compressor
ruidoso

Presséstato HP accio-
nado

Termdstato ST accio-
nado

Componentes
do compressor
danificados

Condensador Pressostato de
sujo ou

entupido

Limpar
o condensa-

Reduzir a
temperatura
do ar de refrige-
ragao

Substituir o
pressostato

©

Alta temperatu-
rado ar
de refrigeragao

baixa pressao LP
avariado

Alta temperatura do
ar de refrigeragdo

Sim

0 compressor

. Nio Nio
opera no sentido

INao Au- Y
oposto mentar i No v v Reduzir a g .Carga .
aixa tempe- idad érmica excessiva
a tempera- . . quantidade
tura go ar ratura do ar de Carga térmica excessiva de temperatura (caudal de ar,
refrigeragao (caudal de ar, temperatura de entrada) temperatura
inverter 5 5
No INao [Nao %
dois fases v fNao

Ventilador

Presséstato Substituir Condensador

Substituir o Condensador Limpar o

! semPre a do ventilador o pressostato sujo ou entupido condensador sujo ou
Compressor pressostato func1f>nar (PV) desregulado © entupido
. © (pressostato
avariado PV avariado) INao

INao [Nao
Electrovalvula da
linha de liquido

fechada

Substituir O ventilador nido

Falta de

Reparar ou Enrolamento Sim d folvula . Baixo refrigerante. Baixo 0 pressostato roda (pressostato
substituir o do compressor J de §as qtlleg ¢ consumo de Recarregar consumo de © PV avariado)
compressor com perda 4 csreguiada corrente © corrente
© parcial de isola Substitua Nio
Calibrar a a bobina Nio Y
valvula Nao Substituir -
@ No © No v o ventilador Ventilador
Nio © avariado
- Solicitar assisténcia _ Nio

externa



Innehallsforteckning

1 Sakerhet

Tillverkaren accepterar inget ansvar for skador som orsakas av andring-
ar och/eller modifieringar av emballaget.

1 1.1 Mansuzl;;l;el:etydelse ........................................................................... 1 1.1 Manualens betydelse Det aligger anvindaren att se till att tillhandahé.llna b eciﬁkatioggr o
1.2 Varningsskyltar ... + Spar manualen under maskinens hela livstid. Vfll v enhe:[ eller dess'kompon?nter 'och/eller tillvalsfunktioner ar till-
1.3 Sikerhetsanvisningar « Lis alltid manualen innan nagon typ av ingrepp gors. rackligt uttommande fornatt anvandnlngen av enl'l.eten“och des‘é kompo-
1.4 Kvarstende risKer. ... + Andringar kan goras i manualen. Uppdaterad information finns i ma-  Renter skall kunna ske pa korrekt eller rimligen forutsagbart satt.

2 Inledning 2 nualversionen som medfoljer maskinen. /\ OBS: Tillverkaren forbehller sig ritten att indra informatio-
2.1 TEANSPOTT.eiiirieciiieicieiieetet ettt sens 2 1.2 Varningsskyltar nerna i denna handbok utan att pa forhand underritta om detta. For
2.2 Hantering.......ccocuviuiiiiiiiiiiciitiisciisscssss s ssssssnes 2 en komplett och uppdaterad information rekommenderas anvinda-
2.3 Inspektion... 2 A Instruktioner for att undvika risker for ménniskor. ren att konsultera handboken pa enheten.

, 2.4 Magﬁf:tl:lllr;rtli n ..................................................................................... ; - Instruktioner fr att undvika risker for utrustningen. 1.4 Kvarstiende risker
3.1 GOE S8 T oo 2 | @ | Detkrivs att en teknisk fackman ar nirvarande Installationen, starten, avstangningen, underhillet av maskinen miste
32 : utforas i 6verensstimmelse med vad angivet i den tekniska dokumenta-
33 | symbol betvdelse fickl ' et 8 tionen for maskinen och alltid pa sddant sétt att den inte ger upphov till
34 =S ymboler vars betydelse forklaras 1 avsnittet 8. nagon risksituation. Riskerna som inte varit méjliga att eliminera under
3.5 Elektrisk ansIutning .......cccceceevevivcuneniineneneincineceecsseseenennens 2 projekteringsfasen anges i foljande tabell
3.6 Collegamento scarico CONAeNSa.........ccuevrrvecvrircueiscinencineseinaes 2 1.3 Sikerhetsanvisningar

4 Idrifttagande 2 paverkad del | kvarsta- exponeringssitt forsiktighetsatgard
4.1 Preliminira kontroller .. 2 A Skilj alltid maskinen fran elnitet under underhallsingrepp. Anvind ende risk
4.2 SEATT ettt 2 alltid denna franskiljare for att undanrdja faror innan underhall utfors. virmevixlings- |sma skarsir |kontakt undvik kontakt, anviind
4.3 FUNKEIOI c.vvvievvetieetctceeteteecev ettt etese s eveses s eses s s s s esesesenesessasnes 2 A Manualen riktar Sig till slutanvindaren endast vad géller de arbets- spole skyddshandskar
44 STOPP wvevirerciiieieiitee ettt e 3 moment som kan goras med stingda paneler. Arbeten som kriver att [flikigalleroch ~ [lesioner inforande av spetsiga for inte in nagra foremal i

3 Kontroll 3 paneler 6ppnas med verktyg maste goras av fackutbildad personal. flakt foremal genom gallret  (flaktgallren och ligg inga
5.1 Kontrollpanel...........ccocuiriieiiriniiiciinnsiessssesississieens 3 medan flikten fungerar  [foremal ovanpi gallren
52 Funktlon ............................................................................................... [I? Overskrld inte prOJektsgranserna som ﬁnns pa dataSkylten' invéindigt brinnskador |kontakt undvik kontakt, anvind
5.3 Parametrar.....‘.. ..................................................................................... A I Det sligger anvindaren att undvika andra belastningar dn det enheten: skyddshandskar
5.4 Larm och varningar .. . . . .. . L. © kompressor och

X inre statiska trycket. Om det finns risk for sysmisk aktivitet maste enhe- [y eprsr
6 I{nd.erhall . ten skyddas pa lampligt sdtt.
6.1 AllmAn infOrmation ........ccocveeieeeuirieeeereeereeeeeeeeeseeeeeeseeeee e 5 invindigt forgifiningar, [isoleringsfel pi matar-  [passande elektriskt skydd pa
6.2 Kylmedel.......cooviiiiiiiiiiiicicicceece e esesans 5 A Sakerhetsanordningarna pa tryckluftskretsen skall tillhandahallas [enheten: elektriska sto- [kablar fore enhetens matarlinjen; yttersta omsorg
6.3 Program for forebyggande underhll .........cc.coeeeeneeeeneceeneceneceeneenns 5 avanvindaren. metalldelar och  ftar, allvarliga [elpanel, metalldelar underfnir du jordar metalldelarna
6.4 Isdrtagning .5 Utfor dimensionering av sakerhetsanordning pa tryckluftskretsen med cleldriska kablar [orénnskador_|spanning
7 Felsiikning 6 hénsyn tagen till anléggningens tekniska speciﬁkationer och till lokala utvindigt forgiftningar, |eldsvida orsakad av kort- |forsikra dig om att genom-
8 Bilaga lagar och férordningar. Zl:rlllreétsxed:o i ;llilarhiad sl}ltnlng eller ;{Vérheftf- sk?]rnlingzytan av kabfl:arga
Anviand maskinen uteslutande for yrkesbruk och for det bruk som den iy § [Prannskador m?]g ta v maltar mljen ore Olc kts 'yk Ssyite?le.t ol oen

M Symboler vars betydelse forklaras i avsnittet 8.1. ar avsedd for. rasnen creiens elpane Zjer;;ssiaﬁinfl;:iizrgla]
8.1 Teckenférklaring Det éligger anvindaren att analysera alla aspekter av applikationen dér lande normer
8.2 Installationsschema produkten skall installeras, att f6lja alla tillimpliga industristandarder
8.3 Tekniska data om sékerhet och alla foreskrifter géllande produkten som finns i bruks-

8.4 Reservdelslista anvisningen och i alla handlingar som medféljer enheten.
8.5 Springritningar Andringar eller byten av komponenter som utfors av personal som inte
8.6 Matt ar auktoriserad for andamélet och/eller olamplig anvindning av maski-
8.7 Kylkrets nen gor garantin ogiltig.
8.8 Kopplingsschema Tillverkaren accepterar inget ansvar for personskador, skador pé fore-
mal eller pa sjilva maskinen som orsakas av personalens forsummelser,
av bristande respekt for instruktionerna i denna manual, av bristande
tilliampning av gdllande bestimmelser om anlaggningens sékerhet.
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2 Inledning

Questo manuale si riferisce a essiccatori frigoriferi progettati per garan-
tire alta qualita al trattamento dell’ aria compressa.

2.1 Transport

Den emballerade enheten maste:
« vara i vertikalt lage,
« skyddas mot véddrets verkan,
« skyddas mot stotar.

2.2 Hantering
Anvind en gaffeltruck som dr lampad f6r vikten som skall lyftas. Undvik
stotar.

2.3 Inspektion
a) Ifabriken monteras alla enheter, kablas, fylls med kylmedel och olja,
provkors under normala arbetsforhéllanden;
b) Kontrollera maskinens skick vid mottagandet och reklamera omga-
ende eventuella skador till transportfirman.
c) Avldgsna emballaget fran enheten s& ndra installationsplatsen som
mojligt.
2.4 Magasinering
Folj anvisningarna som finns pa emballaget om flera enheter maste stap-
las ovanpa varandra. Forvara den emballerade enheten pa en ren plats
dar den skyddas mot fukt och vadrets inverkan.

3 Installation

[ For att korrekta garantivillkor skall kunna tillimpas maste anvis-
ningarna i startrapporten foljas varpa startrapporten skall fyllas i och
returneras till aterforsiljaren.

I miljéer ddr brandrisk foreligger méste ett brandskyddssystem av limp-
lig typ finnas till hands.

3.1 Gor sa har
Installera torkaren inomhus, pa en ren plats dar den skyddas mot vidret
direkta inverkan (dven solbestrélning).

/N P modellerna PST1500-1800 maste man skruva 4t lasskruvarna i
flansarna 4dnda till anslaget innan flinskopplingarna ansluts (se avsnittet
8.6).

[~ Respektera anvisningarna i avsnitten 8.2 och 8.3.

Alla torkare ska vara utrustade med ett lampligt forfilter installerat i nar-
heten av torkarens luftinlopp. Leverantoren utesluter alla krav pa erstt-
ning eller skadestind for eventuella direkta eller indirekta skador som
uppstar till f6ljd av underlatenhet att installera forfilter

[ Forfilterelementet (for filtrering ner till 3 micron eller mindre)
maste bytas minst en gang per ar eller med de intervaller som anvisas

av tillverkaren.

¥ Anslut torkaren pa korrekt stt till tryckluftsintagets och trycklufts-
utloppets kopplingar.

3.2 Utrymme som krivs for arbetet

[ Lamna ett utrymme pa minst 1,5 meter runt enheten.
Lamna 2 meters utrymme ovanfor torkarmodeller med vertikalt utslapp
av kondensationsluften.

3.3 Versioner

Luftversion (Ac)

Se till att det inte skapas situationer dar kylluften atercirkuleras. Tapp
inte igen ventilationsgallren.

Vattenversion (Wc)

Om ett natfilter inte medf6ljer, installera ett natfilter pd kondensvatte-
nintaget.

7 L) Det inkommande kondensvattnets egenskaper:

Temperatur >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % glykol 50 0, <0.1 ppm
43.5-145 PSIg

Tryck (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Elektrisk

ledningsformaga 10-500 uS/cm HCO,- 70-300 ppm

Langeliers

mittningsindex 0-1 H,S <0.05ppm

S0 <50 ppm Co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

For sirskilda kylvatten (avjoniserat, demineraliserat, destillerat) kan
standardmaterialen forutsedda for kondensatorn vara oldmpliga. I s&-
dana fall ombedes du kontakta tillverkaren.

3.4 Tips

For att torkarens och luftkompressorns invindiga komponen-
ter inte skall skadas, undvik installationer dar omgivningsluf-
ten innehaller fasta och/eller gasformiga foérorenande dmnen: se
upp med svavel, ammoniak, klor och installationer i havsmiljo.
For versioner med axialflaktar reckommenderas inte kanalisering av den
forbrukade luften.

3.5 Elektrisk anslutning
Anvind en kabel som ar godkand enligt lokala lagar och bestimmelser

(kabelns minsta tvérsnitt specificeras i avsnittet 8.3).
Installera den magnetotermiska differentialstrombrytaren uppstroms

om anldggningen (RCCB - IDn = 0.3A). Differentialstrombrytaren skall
3 mm kontaktavstand i oppet ldge (se lokala bestimmelser som galler
pa detta omrade).

Denna magnetstrombrytares nominella strom ”In” méste vara lika med
FLA och tillslagskurvan maste vara av typ D.

3.6 Collegamento scarico condensa

& Gor anslutningen till avledningssystemet. Gor inte anslutningen i
en sluten krets som ar gemensam med andra trycksatta avledningslinjer.
Kontrollera att den tomda kondensen leds bort pa korrekt sitt. Kassera
all kondens i enlighet med géllande lokal milj6lagstiftning.

4  Idrifttagande

4.1 Preliminira kontroller
Kontrollera f6ljande innan torkaren startas:
« att installationen har gjorts i enlighet med vad som foreskrivs i kapitel
3,
« att luftintagsventilerna &r stingda och att det inte dr nagot luftflode
genom torkaren,
« att den tillforda strommen ar korrekt;
« version Wc: 6ppna kylvattenkretsen forst ett par minuter innan tor-
karen startas.

4.2 Start

a) Starta torkaren innan luftkompressorn startas;
b) Sla pd strommen genom att vrida HUVUDSTROMBRYTAREN

” till T ON: NATINDIKATORN (2) tinds och vixlar till gult.
Det betyder att strom kommer till skyddsholjets motstand.

A SKYDDSHOLJETS MOTSTAND SKALL KOPPLAS IN 12
TIMMAR INNAN AVFUKTAREN STARTAS. Om si inte sker kan
kylkompressorn skadas allvarligt.

Nir skydden har foruppvéarmts, tryck pa ON-knappen pa mandverpa-
nelen.

¢) Tryck pa : NATINDIKATORN (2) vixlar till grént och kom-
pressorn slas pa. Daggpunkten visas.

& Fldktar (Version Ac): om stromférsorjningen sker med fel fasfoljd
roterar flaktarna i motsatt riktning och det finns risk att de skadas (i
detta fall toms luften fran torkarskapet via kondensorgallren i stéllet for
via fldktgallret - se avsnitt 8.6 och 8.7 for korrekt luftflode); Invertera
omedelbart tvé faserna.

d) Vinta i 5 minuter och 6ppna sedan langsamt luftintagsventilen.

e) Oppna langsamt luftutloppsventilen: nu bérjar torkaren arbeta.
Fasmonitor
Om det vid péslagning av torken pa displayen visas CP”-larm, skall an-
vandaren kontrollera att kablaget dragits korrekt fran kopplingsplintar



till stromstéllaringéngar pa torken.

4.3 Funktion
a) Ha alltid torkaren i funktion nér luftkompressorn &r i funktion.
b) Torkaren fungerar i automatiskt lage. Det krévs salunda inga install-
ningar.
c) Setill att tryckluften inte flodar genom torkaren ndr den &r avstangd
eller nér ett larm har utlésts.
d) Undvik temperaturvixlingar pa den inkommande luften.

4.4 Stopp
a) Stoppa torkaren 2 minuter efter att luftkompressorn har stoppats
och under alla omstandigheter efter att luftflodet har avbrutits.

b) Se till att tryckluften inte flodar genom torkaren nér den ar avstingd
eller nér ett larm har utlosts.

c) Tryck pa : NATINDIKATORN (2) véxlar till gult igen.

.. i
d) Vrid HUVUDSTROMBRYTAREN * “till O OFF for att sla av

strommen.

5 Version Wc stang vattenkretsen nér torkaren ér avstangd.

5 Kontroll

5.1 Kontrollpanel

!

Display

Kl

~
J

S
-
o<
e
om)

1ON

7og
0
=

A I lége AV dr enheten pa tills HUVUDSTROMBRYTARENE®
” vrids till ’O OFF”!

& For att hantera REMOTE OFF ta bort bryggan emellan kabelfds-
tena X4.0 och X4.10 (se avsnitt 8.8) och anslut den fjarrstyrda start-/
stoppstrombrytaren (pd kundens bekostnad).

I ON-stauts skall knappen anvindas med f6ljande logik:

X4.0 X4.10 X4.0 X4.10
o——-=0 -0
TORKARENS STATUS ON REMOTE OFF

Referens Namn Beskrivning
HUVUDSTROM- I ON = torkaren pé,
1
BRYTAREN O OFF = torkaren inte pa.
R Gul = Torkaren pa.
2 NATINDIKATOR
Gron = Torkaren i funktion.
3 ENERGISPARIN- | Lyser = Torkaren i energispar-
DIKATOR lige.
4 VARNINGSINDI- | Avstingd = ingen signalering.
KATOR Blinkande = Larm eller varning
5 EX%I\II{INGSINDI_ Lyser = Oppen avledare.
Tangentbordets STANDARD MENU*
funktionslige
Pasla}.gmn.g / Bekrifta
PA/AV-KNAPP Avstingning
Aterstillning av Upp
ATERSTALLNINGSKNAPP | larm/varning
B . .
@ Larrghlstorlk / Ner
HISTORIEKNAPP varningar
) © Kondensavledning Avsluta
TOMNINGSKNAPP

* efter 5 minuter aterstalls STANDARD funktionslage.

5.2 Funktion
Funktionsstatus

. §
Nir HUVUDSTROMBRYTAREN - 7 drildge ”I ON” (torkaren ar
pa) dr tre arbetsvillkor mojliga:

TORKARENS [:I:D NATINDIKATOR
STATUS Bildskdrm @)
1 OFF Avstangd Gul
2 ON Daggpunkt Groén
3 REMOTE OFF r.OF Gul

For att gar fran OFF till ON (och viceversa) trycker du pa .

A Aktivera inte ON status (kylkompressorm i funktion) mer 4n 10
ganger per timme.

of sy,
Energisparfunktion g

I lige PA reducerar torkaren energiforbrukningen genom att kylkom-
pressorn tillfélligt slas av nér arbetsvillkoren sa tillater.
ENERGISPARINDIKATORN (3) tinds (se Kontrollpanel).
Programmerat underhall

=" Nar DISPLAYEN []]:] omvixlande visar varningskoden Sr och
daggpunkten, kontakta auktoriserad servicepersonal for att f det sche-
malagda underhallet som anges i avsnitt 6.3 utfért och varningskoden
(se avsnitt 5.4 i larm/varningslistan) aterstalld.

Nér man trycker pa forsvinner varningen i 24 timmar.

Kondensavledning

Det finns tre funktionsldgen:

a) INTEGRERAT - avledning pa nivégivarens kommando,

b) TIDSSTYRT - kontrollera att det automatiska kondenstomnings-
systemet fungerar pa ratt sitt.
Anvind de manuella avledarna for att kontrollera att det inte blir
kvar for mycket kondens. Stora méangder kondens ir ett tecken pa att
tomningssystemet inte fungerar effektivt.
Med hjalp av reglaget gar det att stélla in 6ppningstiderna (parame-
ter d1) for den tidsstyrda magnetventilen.
Vilka tider som skall stéllas in beror pa torkarens anvandningssatt
och pé hur mycket kondens som skall tommas.
For standard anvandning av torkaren, se nedanstaende tabell:

Modell Parameter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parameter d1: 6ppningstid i sekunder varannan funktionsminut.
¢) EXTERNT - nir en extern avledare dr monterad.
Andra driftlige med hjilp av parametern d3 (se avsnitt 5.3 i parame-
terlistan).
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= Still endast in det EXTERNA funktionslaget nir ingen magnetven- b1l | Kylmedlets fordngningstemperatur som uppmitts av en a) identifier a&rsaken och atgirda problemet;
til 4r monterad. I annat fall kan den tillhérande spolen skadas. hjilpanordning. b) Tryck pa for att aterstilla varningen.
Larmhistorik C5 [ Torkarmodell: Lista dver larm/varningar
Innehiller beskrivningarna av de sista larmen (maximalt 8). Mon = modeller PST120-350 w11 PCP—
B _ ) arm for hogtryc
Tryck pa och héll den intryckt i 5 sekunder: Tangentbordet fung- Mul = modeller P§T46.O 1800 . , - -
- . . . Anm. : om man stéller in C5 = MuL pd en Monocooler tor- Termolarm Larm fér omvéinda faser: (PST460-1800)
erar nuilige LARMMENY och det gar att bladdra bland handelserna . . . - . cp T larm for k . ( PST900-1800
D 5 kare visas varningen ASE (varning frdn extra temperaturgi- ermolarm f6r kompressorn: ( - )
med hjilp av och . vare for kylmedel). ASE &r en varning géllande Multicooler LP | Termolarm for lagt tryck
Varje hindelse visas med "ALx” (x=1-8). modeller.. Ld | Larm for lie dasenankt
AL1 = nyligen intriffad handelse. C7 | stiller in kompressorns funktionslage: £ 08P
Om det saknas hdndelser visas ”---". - CYC = CYCLING (energisparlige pa). Lt | Larm for 1ag forangningstemperatur
For att visa detaljerna av hiandelsen tryck : _Con — KON.TH?IUERLIG (en.erglsparlaget urkopplat). Ht Larm - kompressorns tomningstemperatur  for hog = T>
Alx C36 | Funktionslogik for larm/maskinstatusreléet. 120°C.
1 Larmkod 0 = reldet tillslaget nér torkaren dr i funktion och franslaget Larm lig foringningstemperatur som uppmitts av en
i i LtA | .. .
2 Tusentals timmar VlC.1. varning eller l?rm. o . . hjélpanordning.
. 1 = reldet franslaget nér torkaren ar i funktion och tillslaget
3 Timmar 8 8 Varnineg fran kylmedel
. Dew boint temperatur vid varning eller larm. rsg | Verning frin kylmede stemperatursensorn
poin® terp 2 = reldet franslaget nar torkaren dr avstangd och tillslaget G till lige KONTINUERLIGT. Luft-luftvixlare
5 Avdunstningstemperatur - o= s - -
. nér torkaren ér i funktion. Varning Kondensavledning
6 Kompressorns tdmningstemperatur - : - drE Overaiag il TIDSSTYRT funktionsli
7 Forangningstemperatur som uppmatts av hjalpanordning €37 | % energisparlige. vergang ti unktionslage.
o = d1 Stiller in antalet sekunder fér 6ppning fér kondensavled- Varning givare for daggpunkt
Rulla med och ) ning (om den TIDSSTYRDA funktionen ar installd). dSE | Den uppmitta temperaturen méste aterga till det normala in-
5.3 Parametrar d2 [ Som dl1, men for antalet sekunders stingning.. tervallet.
) . d3 Stéller in funktionsldge for kondensavledning: Varnine for hée dagepunkt
Parameteratkomst CAP = INTEGRERAT Hd § for hog daggpunit
- = Automatisk dterstallning nar daggpunkten = A6 - 2°C
Tryck samtidigt pA & och & : Tangentbordet fungerar nu i lige -tIM= TIDSSTYRT .4 " )
N _ HSE | Varning givare fér matningstemperatur
PARAMETERMENY och det gir att bliddra bland parametrarna med -Con= EXTERNT (24V) . -
och Andring av parametrar Sr ;/arnmg Prozgrar}rllrélgrat underhéll
: - D e avsnitt 5.2 och 6.3.
Lista 6ver parametrar Nir 6nskad parameter visas trycker du pa . Andra med och
A1 5 as 2 o o B
Al | Stall in métenheten for daggpunkten pa °C eller °F. Tryck sedan pa for att bekrifta.
A2/A3 | Torkarens totala antal funktionstimmar = A3x1000+A2 (en-
dast visning). Nér man trycker pa & kommer man tillbaka till tangentbordets
A4/A5 | Som A2/A3, men kylkompressorns funktionstimmar. STANDARD funktionslage.
A6 | Stiller in temperaturen for varning Hd (se avsnitt 5.4 ilarm/ | 5.4 Larm och varningar
varningslistan) dterstalld. Larm orsakar avstingning av torkaren.
A7 | Uteslutning av fjarrstyrt OFF-kommando. Varningar genererar endast en signal.
bl Stéller in torkarens riktning i en seriell kommunikations- | Vid larm eller varning fran daggpunktsensorn (dSE) visar EI:D larm-
hI? = - - — - koden. Vid varning visar [:I:D omvixlande felkoden och daggpunk-
b2 Stalle'r 1n"den. seriella kommunikationshastigheten. ten och VARNINGSINDIKATORN tinds.
b3 | Inte tillginglig Om larm foreligger:
b5 | Kylmedlets férangningstemperatur. a) identifiera orsaken och atgirda problemet. ;
b7 | Inte tillgéngli @
e e 1? - — b) Tryck pa for att aterstdlla larmet.
b8 Temperatur tomningskompressor (tillforsel).
b9 | Inte tillgdnglig ¢) Tryck pa for att starta torkaren.

In presenza di avviso senza reset automatico:



6 Underhall

a) Maskinen ar formgiven och tillverkad for att garantera en kontinu-
erlig funktion. Komponenternas hallbarhet ar dock direkt beroende
av det underhall de far.

b) Vid begédran om service eller reservdelar, identifiera maskinen (mo-
dell och serienummer) med hjélp av uppgifterna pa dataskylten som
finns pa utsidan av enheten.

Kretsarna som innehdller 3kg kylmedel eller mer ar kon-
trollerade for att lokalisera lickage minst en ging om Adret.
Kretsarna som innehaller 30 kg kylmedel eller mer &r kontrollerade
for att lokalisera lickage minst en gang var 6:e manad ((EU) Nr.
517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) For maskiner som innehaller 3 kg kylmedel eller mer, ska opera-
toren halla ett register i vilket han anger typen och méngden av
det anvdnda kylmedlet, méngden av eventuella pafyllningar och
mangderna som atervunnits under underhalls- och reparationsmo-
menten, och den slutgiltiga kasseringen ((EU) Nr. 517/2014 art. 6).
Exempel pa sadant register kan laddas ner fran sajten: www.polewr.
com.

6.1 Allmin information

/\ Kontrollera foljande innan nagon typ av underhall gors:
« att tryckluftskretsen inte dr under tryck,
« Storkaren ir skild fran elnitet.

& Anviand alltid original reservdelar fran tillverkaren. Om original
reservdelar inte anvdnds accepterar tillverkaren inget ansvar for funk-
tionsstérningar pa maskinen.

P4 modellerna fran PST460 till PST1200, vid underhall av de flinsade
luftanslutningarna, byt packningarna genom att anvinda enbart reserv-
delar angivna i avsnittet 8.4.

5~ Vid kylmedelsldckage, kontakta en auktoriserad fackman.

& Schraderventilen skall endast anvdndas vid funktionsstérningar pa
maskinen. I annat fall godkédnns inte skadorna orsakade av en felaktig
pafyllning av kylmedel inom ramen f6r garantin.

6.2 Kylmedel
Pafyllning: eventuella skador som beror pa felaktig kylmedelspéfyllning

utford av icke auktoriserad personal ticks inte av garantin. ©

[ Apparaten innehéller fluorerad vaxthusgas.

Kylvitskan R407c dr vid normal temperatur och normalt tryck en ofir-
gad gas tillhérande SAFETY GROUP Al - EN378 (vitskegrupp 2 enligt
direktiv PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

/N Vidra lokalen i hindelse av kylmedelslackor. .

6.3 Program for forebyggande underhall

Gor foljande for att garantera att torkaren blir maximalt effektiv och till-

forlitlig:

Beskrivning
avunderhallsatgirder

Underhallsintervall (vid stan-
dard funktionsvillkor)

Atgird | 2l
5 £ £
< = < oc3
w| S| E|E|E
4o |EF|E|E| a8
kontrollera Service - R B
SIS 8| 8|
Kontrollera att kontrollampan PO- A
WER ON lyser. B
Kontrollera indikatorerna pa )
kontrollpanelen. “l\‘v
Kontrollera kondensavledaren. A
Y
Rengor kondensatorns flinsar. j
Kontrollera den upptagna effekten.
4|
A
Kontrollera att det inte finns kyl- A
medelslackor. ‘“l\‘v

Tom trycket ur anldggningen.
Utfor underhallet pé avledaren.

Tom trycket ur anldggningen.
Byt anordningarna pa for- och
efterfiltren.

Kontrollera temperatursonderna.
Byt vid behov.

N AN IN

Underhallssats till torkare.

Foljande kan bestillas (se avsnittet 8.4):

a) Sats for forebyggande underhall vart 3:e ar.

b) servicesats:

« kompressorsats,

o flaktsats,

« satser for varmgasventil

« satser for vattenkondensor

¢) lenskilda reservdelar.

6.4 Isdrtagning

Kylvitskan ~och  smorjoljan som finns i kretsen mas-
te  atervinnas  enligt géillande lokala  miljobestimmelser.
Atervinningen av kylmedelt ir utford fore den slutgiltiga forstoringen av
apparaten ((EU) Nr. 517/2014 art.8).

o
22 Atervinning Isirtagning @
snickerier stal/epoxy-polyesterhartser
virmevixlare aluminium
ror/samlingsror koppar/aluminium/kolstél
avledare polyamide

varmevaxlarens isolering EPS (sintrad polystyren)

rorisolering syntetgummi

kompressor stél/koppar/aluminium/olja
kondensator stél/koppar/aluminium
kylmedel R407¢

ventiler missing

elektriska kablar koppar/PVC
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7  Felsokning

termolarm
for kompressor CP

Hog effektfor-
brukning

Kompressorn
ar bullrig

Kondensatorn

Kompressorns
komponenter
forstorda

Nej
smutsig eller
igensatt

Ja
kompressorn arbe-
tar i motsatt

Nej

nvertera tva
faserna

trasig

Reparera
eller byt

kompressorn

©

Kompressor-
lindningen har
delvis forlorat
isoleringen

Nej

Hoj
tempera-
turen pa
kylluften

Byt Flikten alltid
tryckvakten i funktion
kompressorn © (tryckvakten PV

Justera
ventilens
instdllning

©

Larm for lag
forangningstempe-
ratur Lt. Larm for lag
daggpunkt Ld.

Varmgasventilen

Lag

temperatur
pé kylluften

Nej

trasig)

fel installd

Nej

LP trasig

Nej

Elventil

Lagtrycksvakten

vitskelinje stingd

ORSAK

Larm for lagtryck
LpP

Byt rulle
©

Nej

tryckvakt (PV) fel

Byt
tryckvakten

©

Hog daggpunkt
Ar kylkompressorn i
funktion

ATGARD

aktiverats

Hog

luften

ST termostaten har

temperatur pa kyl-

Fliaktens

installd

Lag
upptagen
effekt

Nej

Begir extern service

Nej

Det
saknas
kylmedel.
Fyll pa

©

Lag
upptagen
effekt

Nej

Byt Kondensatorn
tryckvakten smutsig eller
© igentappt

HP tryckvakten har
aktiverats

Minska Hog
temperaturen pa temperatur pd
kylluften kylluften

Nej Nej
Y
v \ ] For stor
Minska viarmebelastning
For stor vairmebelastning méngden (luftflode,
(luftfléde, ingangstemperatur) temperaturen pa temperatur vid
tryckluften ingdngen
Nej Nej Nej
Y

Kondensatorn
smutsig eller
igentdppt

Nej

Ventilatore non
gira (pressostato
PV guasto)

Flakten
trasig
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1  Turvallisuusohjeet

1.1 Kiyttoohjeiden kaytto

« Sailytéd kayttoohjeet tallessa koko laitteen kéyttoidn ajan.

« Lue kéyttoohjeet ennen kuin aloitat mitddn toimenpiteita.

« Oikeus muutoksiin pidatetdan. Ajan tasalla olevat tiedot 16ytyvit lait-
teen mukana toimitetusta kisikirjasta.

1.2 Varoitusmerkit

Henkilovahinkojen vaara.

Noudata ohjetta valttadksesi laitevahingot.

Tarvitaan ammattitaitoisen ja valtuutetun huoltoteknikon
toimenpiteita.

[

Symbolit on selitetty kohdassa 8.

1.3 Turvallisuusohjeet

A Jokaisessa yksikossa on paavirtakytkin virran katkaisemista varten,
jotta huoltotoimenpiteet voidaan suorittaa turvallisesti. Virta on kytket-
tava pois padvirtakytkimestd aina huoltotdiden ajaksi.

A Kiayttoohjekirjan sisaltamait tiedot on tarkoitettu laitteen kayttajal-
le vain siind médrin kun toimenpiteet voidaan suorittaa suojapaneeleja
avaamatta. Kaikki sellaiset toimenpiteet, joissa suojapaneelit tarvitaan
avata tyokalujen avulla, on jitettdvd ammattitaitoisen ja koulutetun hen-
kiloston tehtévéksi.

= Al ylitd arvokilvessd mainittuja mitoitusarvoja.

A = Kayttdjan vastuulla on valttdd kuormituksia, jotka eroavat si-
sdisestd staattisesta paineesta. Mikili seismisten vaikutusten riski on
olemassa, yksikko on suojattava asianmukaisesti.

A Paineilmaputkiston turvalaitteet ovat kdyttajan vastuulla.
Paineilmapiirin turvalaitteiden mitoitus tehddin ottaen huomioon jar-
jestelmén tekniset ominaisuudet ja voimassa olevat paikalliset lait.
Yksikkod saa kdyttdd ainoastaan ammattikdytossd ja sen kdyttotarkoi-
tusta vastaavasti.

Kayttdjan vastuulla on tutkia kaikki sithen kéyttokohteeseen liittyvit
ndkokohdat, johon tuote on asennettu, noudattaa kaikkia sovelletta-
vissa olevia teollisuuden turvastandardeja seké kaikkia kayttoohjeen ja
yksikén mukana toimitettujen muiden asiakirjojen sisdltdmia tuotetta
koskevia maardyksia.

Osien kasittely tai vaihto muun kuin valtuutetun henkil6ston toimesta
ja/tai yksikon epdasianmukainen kiytto vapauttavat valmistajan kaikes-
ta vastuusta ja aiheuttavat takuun raukeamisen.

Valmistaja ei vastaa milladn tavalla henkil6-, omaisuus- tai laitevahin-

goista, jotka ovat aiheutuneet kiyttdjien huolimattomuuden tai oheisten
kayttoohjeiden tai laitteeseen liittyvien turvallisuusméaraysten noudat-
tamisen laiminlydnnin vuoksi.

Valmistaja ei vastaa mahdollisista vahingoista, jotka ovat aiheutuneet
pakkaukseen tehtyjen muutosten vuoksi.

Kéyttdjan vastuulla on varmistaa, ettd yksikon tai sen osien ja/tai lisava-
rusteiden valintaa varten toimitetut tekniset tiedot ovat riittavin katta-
via yksikon tai sen osien odotettavissa olevan asianmukaisen tai jarke-
van kayton tarkoituksessa.

/A HUOMIO: Valmistaja pidattid oikeuden muuttaa oheisen ki-
sikirjan tietoja ilman etukdteisilmoitusta. Tdydelliset ja pdivitetyt
kiyttoohjeet ja tiedot 16ytyvit laitteen mukana toimitetusta kisikir-
jasta.

1.4 Muut vaarat

Laitteen asennus, kdynnistys, sammutus ja huolto on ehdottomasti suo-
ritettava mukana toimitettujen teknisten asiakirjojen ja ohjeiden mu-
kaisesti seka lisaksi huolehtien siita, ettd minkaanlaisia vaaratilanteita ei
pédse syntymadn. Vaarat, joita ei ole voitu poistaa suunnittelun keinoin,
on esitetty seuraavassa taulukossa.

laitteen osa vaara tilanne varotoimet
limmonvaihdin |leikkautumi- |kosketus valtd koskettamasta, kdyta
sen aiheutta- suojakasineitd
mat haavat
tuulettimen ritild [vammat terdvien esineiden ty6n- |dld tyonnd minkédinlaisia

tdminen ritilan aukkoihin |esineita tuulettimien ritil6i-
tuulettimen kéydessd den sisddn tai laita mitdan

ja tuuletin

ritiloiden paille

laitteen sisdpuoli: [palovammat  [kosketus viltd koskettamasta, kayta
kompressori ja suojakasineitd
syottoputki
laitteen sisdpuoli: fmyrkytys, sdhkonsyottokaapeleiden [sy6ttolinjan asianmukainen
metalliosat ja vaarallinen  [eristyksen vika jannitteel- |sihkosuojaus; erittdin huolel-
sahkojohdot sdhkoisku, lisissd osissa sahkokaapin [linen metalliosien maadoitus

vakavat palo- |jalkeen

vammat
aitteen myrkytys, oikosulun aiheuttama kaapelien lipimittojen ja
ulkopuoli: vakavat palo- [tulipalo tai sy6tt6linjan  |sdéhkonsy6ttolinjan suojajar-
laitteen vammat ylikuumeneminen yksi- |jestelmén tulee olla voimassa
ympéristo kon sihkokaapin jalkeen [olevien maardysten mukaisia
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2 Johdanto

Tama kayttoohjekirja liittyy jaghdytyskuivaimiin, jotka on tarkoitettu
paineilman korkealaatuiseen kisittelyyn.

2.1 Kuljetus

Pakkauksessaan oleva laite on pidettéva:
« pystyasennossa,
« suojattuna sddn vaikutuksilta,
« suojattuna torméyksiltd ja iskuilta.

2.2 Laitteen siirtiminen

Kaytd laitteen siirtimisessd haarukkatrukkia, jonka nostovoima on riit-
tavd nostettavaan painoon nahden. Estd kaikenlaiset kolhut ja térma-
ykset.

2.3 Tarkastus
a) Kaikille yksikoéille suoritetaan tehtaalla kokoonpano, kaapelointi,
jaghdytysaineen ja 6ljyn téytto sekd testaus vakiokéyttdolosuhteissa.
b) Tarkista laitteen kunto vastaanoton yhteydessi. Jos havaitset vahin-
koja, tee valittomasti vahinkoilmoitus kuljetusliikkeelle.
¢) Puralaite pakkauksestaan mahdollisimman ldhelld asennuspaikkaa.

2.4 Varastointi

Jos laitepakkauksia joudutaan sijoittamaan paillekkéin, noudata pakka-
ukseen merKkittyji ohjeita. Séilytd laite pakkauksessaan puhtaassa tilassa
suojattuna kosteudelta ja sddn vaikutuksilta.

3 Asennus

[ Noudata kéyttoonottoraportin ohjeita, téytd se ja palauta se jilleen-
myyjalle takuuehtojen oikeaa soveltamista varten.

Tulipalolle alttiissa ympiristossd on huolehdittava asianmukaisesta pa-
lonsammutusjarjestelmasta.

3.1 Yleista

Asenna kuivain sisétilaan, puhtaaseen ympéristoon ja suojaa suorilta
sddn vaikutuksilta (mukaan lukien suora auringonpaiste).

/\ Laitemalleissa PST1500-1800 vaarnaruuvit on kiristettivi laipois-
saan loppuun saakka ennen vastalaippojen kiinnittamistd (katso Kap-
pale 8.6).

& Noudata kohdissa 8.2 ja 8.3 annettuja ohjeita.

Kuivaimen paineilmasy6ttd on varustettava asianmukaisella esisuoda-
tuksella.

Myyjd ei vastaa esisuodatuksen puuttumisesta aiheutuvista vioista, toi-
mintahdiridisti tai siitd aihetuvista suorista tai vlillisistd kustannuksista

[ Esisuodatinelementti (suodatusaste korkeintaan 3 mikronia) on
vaihdettava kerran vuodessa tai valmistajan ilmoittamin aikavélein.

5 Liitd kuivain asianmukaisesti paineilman tulo- ja poistoliittimiin.

3.2 Asennuksen vaatima tila

[ Jatd laitteen ympdrille 1,5 metrié tilaa.
Jatd kuivaimen ylapuolelle 2 metrid vapaata tilaa malleissa, joissa lauh-
deilman puhallus on pystysuuntainen.

3.3 Mallit

Ilmakuivainmalli (Ac)

Vilté jadhdytysilman kiertoa. Ald tuki ilmanvaihtoritiloita.

Vedelli toimiva kuivainmalli (Wc)

Asenna verkkosuodatin lauhdeveden tuloputkeen, jos laitteeseen ei ole
asennettu valmiiksi suodatinta.

= [ Lauhdeveden sy6ton ominaisuudet:

Lampétila >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max glykoli-
prosentti >0 0, <0.1ppm

. 43.5-145 PSIg
Paine (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Sdhkon
johtavaus 10-500 puS/cm HCO,- 70-300 ppm
Langelierin
kylldstysin- 0-1 H,S <0.05 ppm
deksi
S0 <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Kondensaattorille tarkoitetut vakiomateriaalit voivat olla sopimattomia
tietyille jaahdytysvesityypeille (ioniton, mineraaliton, tislattu). T4ss4 ta-
pauksessa pyydamme ottamaan yhteyttd valmistajaan.

3.4 Suositukset

Kuivaimen ja ilmakompressorin sisdisten osien vaurioitumi-
sen vélttamiseksi laitetta ei saa asentaa paikkaan, jossa ympdris-
ton ilma sisdltdd kiinteitd ja/tai kaasumaisia epdpuhtauksia. Huo-
mioi esim. rikki, ammoniakki, kloori ja mereinen ymparisto.
Aksiaalituulettimilla varustetuissa malleissa poistoilmakanavan asen-
nus ei ole suositeltavaa.

3.5 Sahkoliitantd

Kéytd paikallisten méardysten ja lainsaddannén mukaista hyvéiksyttyd
kaapelia (kaapelin minimihalkaisija, katso Kappale 8.3).

Asenna magnetoterminen differentiaalikytkin jarjestelmin poistopuo-
lelle (RCCB - IDn = 0.3A), kontaktien vili auki-tilassa 3 mm (noudata
paikallisia maarayksid).

Magnetotermisen kytkimen tulon nimellisjannite (In) on oltava sama
kuin FLA ja D-tyypin toimenpidekéyr.

3.6 Collegamento scarico condensa

& Kytke lauhteenpoisto poistojérjestelméddn viélttden kytkentdd sa-
maan suljettuun piiriin muiden paineistettujen poistolinjojen kanssa.
Tarkista, ettd lauhde poistuu asianmukaisesti. Havitd lauhde paikallisia
ympéristomaarayksid noudattaen.

4 Kayttoonotto

4.1 Alustavat tarkistukset
Tarkista seuraavat asiat ennen kuivaimen kdynnistdmista:
« Asennus on suoritettu noudattaen kohdassa 3 annettuja ohjeita.
« Ilmansyo6ttoventtiilit ovat kiinni ja kuivaimen ldpi ei mene ilmavirtaa.
« Syottojannite on oikea.
o Laitemallissa Wc : avaa jadhdytysvesipiiri vasta muutama minuutti
ennen kuivaimen kdynnistamista.

4.2 Kaynnistys

a) Kaynnistd kuivain ennen ilmakompressorin kiynnistdmista.

b) Kytke virta kdantdmalli PAAKYTKIN ¢ asentoon "I ON”:
VIRRAN MERKKIVALOON (2) syttyy keltainen valo. Tamé syottad
suojavastusta.

A CARTERVASTUKSEN ON OLTAVA TOIMINNASSA 12 TUN-
TIA ENNEN KUIVURIN KAYNNISTAMISTA. Viiri kiytto saattaa
vakavasti vahingoittaa jaahdytyskompressoria.

Carterin esilimmityksen jdlkeen paina ohjaustaulun Onpainiketta.

¢) Paina painiketta : VIRRAN MERKKIVALOON (2) syttyy vih-
red valo ja kompressori kdynnistyy. Kastepiste tulee nakyviin.

& Puhaltimet (malli Ac): jos jannitteen syoton vaihesekvenssi on
virheellinen, puhaltimet pyorivit vastakkaiseen suuntaan, ja vaarana
on vaurioituminen (tdssd tapauksessa ilma poistuu kuivaimen kaapis-
ta kondensaattorin séleikon kautta eikd puhaltimen séleikostd - oikea
ilmanvirtaus on kuvattu kohdissa 8.6 ja 8.7). Korjaa vilittomasti kaski
vaiheiden kytkenta.
d) Odota 5 minuuttia ja avaa sen jilkeen varovasti ilmansyottoventtiili.
e) Avaa ilmanpoistoventtiili varovasti: nyt kuivain kuivattaa.
Vaiheen tarkistus
Jos ndyttoon kuivaimen kdynnistdmisen aikana tulee hélytys "CP”, kdyt-
tdjan tdytyy tarkistaa, ettd kuivaimen erotuskytkimen sisdantulon liitti-
mien johdot on asennettu oikein.

4.3 Toiminta
a) Anna kuivaimen kédydi koko ajan ilmakompressorin kdydessa.
b) Kuivain toimii automaattisesti, joten mitdan siatoja ei tarvitse teh-



da.

¢) Paineilmaa ei saa virrata kuivaimeen silloin kun se ei ole kidynnissa
tai hélytyksen aikana.

d) Viltd syottoilman lampétilan vaihtelut.

4.4 Pysiytys
a) Pyséytd kuivain 2 minuuttia ilmakompressorin pyséyttdmisen jal-
keen tai joka tapauksessa ilmansyoton katkaisun jalkeen.

b) Paineilmaa ei saa virrata kuivaimeen silloin kun se ei ole kdynnissé
tai hilytyksen aikana.

¢) Paina painiketta : VIRRAN MERKKIVALOON (2) syttyy taas
keltainen valo.

»

d) Sammuta virta kdantimilla PAAKYTKIN ° asentoon “O

OFF”.

5" Malli Wc: sulje vesiputkisto kuivaimen ollessa pysdytetty.

5  Obhjausjirjestelma
5.1 Ohjauspaneeli

]

Display

—
)
(O
e
e“‘)

1ON

7og
0
=

Viitenumero Nimi Kuvaus
I ON = kuivaimessa on virta
o aalla;
1 PAAKYTKIN P
O OFF = kuivaimessa ei ole vir-
ta paalla.
Keltainen = kuivaimessa on vir-
2 VIRRAN ta palla.
MERKKIVALO
Vihrea = Kuivain toiminnassa.
ENERGIANSAAS- . .
3 TON Palaa = Kuivain on energian-
MERKKIVALO sadstotilassa
4 VAROITUSVALO Sammutettu = ei merkkivaloa.
Vilkkuu = Halytys tai ilmoitus.
5 ;EI};IIL?(T\Z{I;SEN Palaa = Lauhteenpoistin auki.
Nappéimistontila VAKIO VALIKKO*
VIRTAINIKE Kéynnistys/pysédytys | Vahvistus
Halytyksen/ Yios
RESET-PAINIKE varoituksen kuittaus
Halytys-/ Alas
HISTORIAPAINIKE varoitushistoria
© Lauhteenpoisto Poistuminen
TYHJENNYSPAINIKE

* palaa VAKIO -tilaan 5 minuutin kuluttua.

5.2 Toiminta
Toimintatilat

- H
Kun PAAKYTKIN “ . ” on kddnnetty asentoon I ON” (kuivaimeen
on kytketty virta), kdytettavissd on kolme erilaista toimintatilaa:

[:I:I:] VIRRAN

KUIVAIMEN TILA MERKKIVALO
Niytto (2)

1 OFF Pysiytetty Keltainen

2 ON Kastepiste Vihred

3 REMOTE OFF r.OF Keltainen

Tilasta OFF siirrytdén tilaan ON (ja pdinvastoin) painamalla .

/N OFF-tilassa laitteessa on virta paalld, kunnes PAAKYTKIN
kédannetdan asentoon "O OFF”!

[ Etdpysdytys (REMOTE OFF) sdadetdan purkamalla silta liitinten
X4.0 ja X4.10 valilta (katso kappale 8.8) ja kytkemilld ne etadkdynnistys-/
pysaytyskytkimeen (asiakkaan vastuulla).

Kun laite on tilassa ON, kiyté painiketta seuraavan logiikan mukaisesti:

X4.0 X4.10 X4.0 X410
o——=0 -0
KUIVAIMEN TILA ON REMOTE OFF

/N K13 aktivoi tilaa ON (jaghdytyskompressori kdynnissd) useampaa
kuin 10 kertaa tunnin sisélla.

©§ el

Energiansiistotoiminto o

ON-tilassa kuivain vdhentdd viliaikaisesti energiankulutusta toiminta-
olosuhteiden salliessa kytkemadlld jaghdytyskompressorin pois paalta.
ENERGIANSAASTON MERKKIVALO (3) syttyy (katso Kdyttopanee-
1i).

Sddnnéllinen huolto

¥ Kun NAYTOSsA ([ nikyy vuorotellen varoituskoodi Sr ja
kastepiste, ota yhteys asiantuntevaan huoltohenkilst66n maaraaikais-
huollon suorittamista varten (kuvaus kohdassa 6.3) ja varoituskoodin
nollaamista varten (katso kohta 5.4, alaotsikko Hilytykset/Varoitukset).

Kun painiketta painetaan, varoitus hividd ndkyvistd 24 tunnin

ajaksi.

Lauhteenpoisto

Lauhteenpoistossa on kolme toimintatilaa:

a) INTEGROITU - lauhteenpoisto suoritetaan pintasensorin tunnis-

tuksen perusteella;

b) AIKAOHJATTU - tarkista, ettd automaattinen lauhteenpoistojar-
jestelmd toimii asianmukaisesti.
Manuaalisia lauhteenpoistimia kisiteltdessa tulee tarkistaa, ettd
lauhdetta ei ole kertynyt liian paljon. Tama tarkoittaisi lauhteenpois-
tojarjestelmédn huonoa toimivuutta.
Ohjausjérjestelmin kautta voidaan asettaa ajastetun lauhteenpoiston
magneettiventtiilin aukioloaika (parametri d1).
Aika riippuu kuivaimen kayttdolosuhteista poistettavan lauhteen
madran mukaisesti.
Noudata seuraavan taulukon ohjeita kuivaimen normaaleissa kaytto-
olosuhteissa:
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Malli Parametri d1 A7 | Etdpysdytyksen poissulkeminen.
PST460-750 10 bl Kuivaimen osoitteen médrittiminen sarjaliikennelinjaan.
PST900-1800 20 b2 | Sarjaliikennenopeuden asettaminen.

Parametri d1: aukioloaika sekunteina kahden minuutin toiminta-
ajan vilein. - in presenza di scaricatore esterno.
¢) ULKOINEN - jos kiytossd on ulkoinen lauhteenpoistin.

b3 | Eikiytossi

b5 [ Jadhdytysaineen haihdutuslimpétila.

Hélytyksen tai kastepistesensorin varoituksen (dSE) esiintyessd hly-
tyskoodi nakyy naytossd E[D .
Varoituksen esiintyessé niiytéssé[:l:D nékyy vuorotellen virhekoodi ja
kastepiste. Lisdksi VAROITUSVALO syttyy.
Halytyksen esiintyessa:

a) Selvitd ja poista hdirion syy.

@
b) Kuittaa hilytys painamalla ;
¢) Kéynnistéd kuivain uudelleen painamalla .

Kun esiintyy varoitus, jota ei kuitata automaattisesti:
a) Selvitd ja poista hdirion syy.

7
b) Kuittaa varoitus painamalla .
Hilytys-/varoitusluettelo

HP | Hilytys Korkea paine

cp Hélytys Vaihtuneiden vaiheiden hilytys: (PST460-1800
Hilytys Kompressorin nouseva ilmanvirtaus:( PST900-1800)

LP | Hilytys Matala paine

Ld | Halytys Matala kastepiste

Kayttotilaa muutetaan parametrilla d3 (katso kohta 5.3, alaotsikko Pa- b7 | Ei kdytossd
rametriluettelo). b8 | Kompressorin poistoldmpdtila (syottd).
[ Kayttotilan ULKOINEN saa valita ainoastaan, kun magneettivent- b9 | Eikiiytdssd
tiili ei ole kytkettynd. Muussa tapauksessa sen kela voi vaurioitua. b1l | Jaahdytysaineen haihdutuksen apulimpétila.
Hilvtvs-histori
alytys » tor.l a . - C5 | Kuivaimen malli:
Sisiltdd viimeisten halytysten kuvaukset (enintéén 8). .
g Mon = mallit PST120-350
Paina 5 sekunnin ajan: nappdimist6 toimii nyt hélytysten MENU- MuL = mallit PST460-1800
. . ) ) o a @ E Huom. : Jos asetat Monocooler-kuivaimessa C5 = MulL,
tlle?ssa. ja tapahtumia v01daa.n selata palmkkilllan” ja . néyttéon tulee ilmoitus ASE (Varoitus Jadhdytysaineen lisd-
Kaikki tapahtumat on merkitty tunnuksella "ALx” (x=1-8). lampétila-anturi), tyypillinen Multicooler-malleissa.
ALl = viimeisin tapahtuma. ———— -
Jos tapahtumia ei ole, niikyviin tulee’---" C7 Kompressorm tc.)ilmnmtatllan asettaminen:
- CYC = KIERTAVA (energiansaésto kaytossa).
Voit tarkastella tapahtuman tietoja painamalla : - Con = JATKUVA (energiansaasto ei kiytossa).
I;LI’_;“ Ivtvskoodi C36 | Halytysreleen/koneen tilan toimintalogiikka.
a ytys. oodt 0 = rele jannitteinen kuivaimen kaydessd; jannitteeton, jos
2 Tuha.n51a tunteja ilmoitus/hilytys.
3 Tunt1a. . 1 = rele jannitteeton kuivaimen kaydessd; jannitteinen, jos
4 Kastepistelampatila ilmoitus/hilytys
2 II;Ia1htum1sla.mp0t.1la Ampétil 2 = rele jannitteeton kuivaimen ollessa pysaytetty;
ompressorin poistolamp otla jannitteinen kuivaimen kéydessa.
7 Haihdutuksen apuldmpdétila
C37 | % energiansddsto.

Vieritd painikkeilla ja .

5.3 Parametrit
Parametrien asettaminen

Paina samanaikaisesti painikkeita & ja & nyt ndppdimisto toimii

parametrien MENU-tilassa ja parametreja voidaan selata painikkeilla

ja.

Parametriluettelo
Al | Kastepisteen yksikon asettaminen: °C tai °F
A2/A3 | Kuivaimen kokonaistoiminta-aika tunteina = A3x1000+A2
(vain néytto).
A4/A5 | Kuten A2/A3, mutta ilmaisee jadhdytyskompressorin toi-
minta-ajan.
A6 | Korkean kastepisteen (Hd) varoituslampétilan asettaminen
(katso kohta 5.4, alaotsikko Halytykset/Varoitukset).

Lt | Halytys Matala haihtumislaimpatila

Ht | Hilytys Kompressorin korkean poistoldampétilan = T> 120°C.

LtA | Haihdutuksen alhaisen apulampdtilan hilytys

Varoitus Jdahdyttimen lampétilasensorin

d1 Lauhteenpoiston aukiolosekuntien asettaminen (mikali toi-
mintatila on AIKAOHJATTU).

d2 Kuten d1, mutta koskee kiinnioloaikaa (sekunteina).

d3 | Lauhteenpoiston toimintatilan asettaminen:

-CAP  =INTEGROITU
~tIM = AIKAOHJATTU
~Con  =ULKOINEN (24V)

SE | Siirrytaan JATKUVAAN toimintatilaan.

drE Varoitus Lauhteenpoisto
Laite siirtyy AIKAOHJATTUUN tilaan.
Varoitus Kastepisteen anturi

dSE | Anturin mittaaman lampétilan tulee palata normaalille vaih-
teluvilille.

Hd Varoitus Korkea kastepiste
Automaattinen kuittaus, kun kastepiste = A6 - 2 °C.

HSE | Syéttolampétilan anturin ilmoitus

Sr Varoitus Sdannéllinen huolto

Katso Kappale 5.2 ja 6.3

Parametrien muuttaminen
Kun haluamasi parametri tulee nikyviin, paina , muuta asetusta

painikkeilla ja ja vahvista muutos lopuksi painamalla .

(7
Painikkeella néppéimistd palaa STANDARD-tilaan.

5.4 Hilytykset ja varoitukset
Hilytykset aiheuttavat kuivaimen pysédhtymisen.
Varoitukset aiheuttavat vain merkkiddnen.



6 Huolto

a) Laite on suunniteltu ja tarkoitettu jatkuvatoimiseksi. Osien kaytto-
iké riippuu suoraan suoritetuista huolloista.

b) Huoltoa tai varaosia tilattaessa on mainittava laitteen tunnistetiedot
(malli ja sarjanumero), jotka on merkitty laitteen ulkopuolelle kiinni-
tettyyn arvokilpeen.

Piirit, jotka sisdltdvdt véhintddn 3 kg jadhdytysnestettd, tar-
kistetaan ainakin kerran vuodessa vuotojen havaitsemiseksi.
Piirit, jotka sisaltavat vdhintdan 30 kg jadhdytysnestettd, tarkistetaan
vuotojen havaitsemiseksi ainakin kerran puolessa vuodessa. ((EU)
n:o 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

c) Laitteista, jotka sisdltavat vdhintdan 3 kg jadhdytysnestettd, halti-
jan on pidettava rekisterid, johon kirjataan kéytetyn jaahdytysaineen
maird ja tyyppi, mahdollisesti lisdtyt méaarat sekd huolto- ja korjaus-
toimenpiteiden ja lopullisen havittdmisen aikana talteenotetut maa-
rit ((EU) n:o 517/2014 art. 6). Esimerkki rekisterista 16ytyy sivuilta:
www.polewr.com.

6.1 Yleisia varoituksia

/N Tarkista seuraavat asiat aina ennen huoltotdiden aloittamista:
« Pneumatiikkapiiristd on poistettu paine.
« Skuivain on kytketty irti verkkovirrasta.

[ Kiytd aina valmistajan alkuperisid varaosia, silld muuten valmista-
jan takuu ei vastaa toimintahéirioista.

Malleissa PST460 - PST1200, laipallisten ilmaliittimien huollon yhte-
ydessd vaihdetaan tiivisteet. Kéytd vain kappaleessa 8.4 mainittuja va-
raosia.

5 Jos jadhdytysnestettd vuotaa ulos, ota yhteys ammattitaitoiseen ja
valtuutettuun henkilostoon.

5= Schrader-venttiilid saa kayttdd vain laitteen toimintahiiriciden
yhteydessd. Muussa tapauksessa takuu ei vastaa jadghdytysaineen véaarin
suoritetun lisdyksen aiheuttamista vaurioista.

6.2 Jadhdytysaine

Jadhdytysaineen tdytto: takuu ei vastaa mahdollisista vaurioista, jotka
ovat ajiheutuneet asiantuntemattoman henkil6ston suorittaman jadhdy-

tysaineen tdyton vuoksi. @

[ Laite sisiltda fluorattuja kasvihuonekaasuja.

Jadhdytysneste R407¢ on normaalissa lampdétilassa ja paineessa variton
kaasu, joka kuuluu SAFETY GROUP Al - EN378 (ryhmén 2 neste di-
rektiivin PED 2014/68/EU) mukaisesti;

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A Jos jaghdytysnestettd vuotaa ulos, tuuleta tila.

6.3 Miirdaikaishuolto-ohjelma
Suorita seuraavassa mainitut ennakoivat huoltotoimenpiteet varmis-
taaksesi kuivaimen tehokkaan ja luotettavan toiminnan:

Huoltotoimenpiteenkuvaus Huoltovili (normaaleissa
kiyttoolosuhteissa)
Toimenpide - -
= £ .5 i) k)
S| S| 5| E|E
¥ 21 & >
. Y j El 2| & 2| =
tarkistus huolto s | = | v
A > < — A
Tarkista, etta POWER A
ON -merkkivalo palaa. N
Tarkista ohjauspaneelin )
merkkivalot. <
Tarkista lauhteenpoistin. N
£l
i
Puhdista kondensaattorin siivet. /
Tarkista kampikammion lammitys- ’h
vastuksen oikea sijainti. Y
Tarkista sahkoéinen tehonotto. A
Y
Tarkista jaghdytysaineen vuodot. A
=
Poista paine jarjestelmésta. /
Suorita lauhteenpoistimen huolto.
Poista paine jarjestelmésta. /
Vaihda esi- ja jalkisuodattimet..
Tarkista lampétila-anturit. A
Vaihda tarvittaessa. Y
Kuivaimen huoltovilinesarja. j

Saatavilla on seuraavat varaosasarjat (katso Kappale 8.4):
a) 3 vuoden ennakkohuollon tarvikkeet;

b) huoltotarvikkeet:

« kompressorin varaosasarja;

« puhaltimen varaosasarja;

« kuumakaasuventtiilien tarvikkeet;

« kondensaattorin tarvikkeet,

c) yksittaiset varaosat.

6.4 Jitedljyn ja -nesteiden hivittiminen

Laitteen putkistoissa kiertdvd jadhdytysneste ja voiteludljy on
otettava talteen paikallisten ympéristomadrdysten mukaisesti.
Jadhdytysnesteen talteenotto suoritetaan ennen laitteiston lopullista ro-
muttamista ((EU) n:0 517/2014 art. 8).

©d Kierritys Jitehuolto @
runko-osat terds/epoksi-polyesteriliima
lammonsiirrin alumiini
putkistot/jakoputket kupari/alumiini/hiiliterds
lauhteenpoistin polyamide

limménsiirtimen eristys EPS (sintrattu polystyreeni)

putkistojen eristys synteettinen kumi

kompressori terds/kupari/alumiini/6ljy
kondensaattori teras/kupari/alumiini
jadhdytysneste R407¢

venttiilit messinki

sihkokaapelit kupari/PVC
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7 Vianet

sinta

Kompressori
kdy meluisasti

Kompressorin
osat
vioittuneet

Kylla

mi

Korjaa tai
vaihda
kompressori

©

lampohilytys CP

Kompressorin tio-

Kompressorin

Kompressorin

Kondensaattori
likainen tai
tukossa

i pdinvastaiseen
suutaan

Ei

Korjaa
valitto-
masti kaski
vaiheiden
kytkentd

vioittunt

osittain
ilman
eristysta

Ei

Korkea
virranotto

Haihdutuksen
matalan lampétilan

tepisteen halytys Ld,

Puhdista
ondensaattori

Jaghdytys-
ilman matala
lampotila

Vaihda Puhallin

painekytkin pyorii
© koko ajan
(painekytkin
PV vioittunut)

Tarare/

venttiilin sadto ei
kunnossa

halytys Lt. Matalan kas-

SKY

Matalan
paineen hilytys
LP

Termostato
ST
scattato

Korkea kastepiste
Jaghdyttimen kompres-
sori kdy

Matalan paineen Al
painekytkin LP painekytkin Alta temperatura aria| Kylld ihd emT
vioittunut © raffreddamento jaahdytysilman
lampétilaa
Ei
Ei v \
B e Alenna
Liian suuri lampékuorma paine- ilman
(ilmansyotto, tulolimpatila) impé- tilaa
Ei Ei
Y Y
Puhaltimen Kondensaatto-
. . Puhdista
ainekytkimen . . S .
(PpV) séé)t]cti ei kun- painckytldn o htkimen i ondensaattori
ukossa
nossa ©

Suljetun
nestelinjan mag-
neettiventtiili

Pieni
virran-
otto

Vaihda kela Ei
) Y

Pieni
virran-
otto

painekytkin
©

Vaihda
puhallin

©

(korkeapaine) toiminu

Painekytkin

korkea lampatila

Kylla

Liian suuri
lampokuorma
(ilmansyotto,

tulo- lampétila)

Ei

<
<

Kondensaattori

ikainen tai tukossa

Ei

<

Puhallin
ei pyori

(painekytkin
PV vioittunut)

Ei

Puhallin
vioittunut

Ei

<
<

Ota yhteys huoltoon




Innholdsfortegnelse

1 Sikkerhet

kerhetsforskrifter nar det gjelder anlegget.
Produsenten patar seg intet ansvar for eventuelle skader som skyldes

! Sikkerhet Bruksanvisni ikti tukling med ogfeller endring pa emballasj
1.1 Bruksanvisningen er ViKtg .......cocveueereuercrnerrereenereremrererenensennns L1 Bruksanvisningen er viktig (ung med og/efier en Elng p.a embatiasjen. . . .
1.2 Advarselssignaler... « Ta vare pa den i hele maskinens levetid. Det er brukeren§ ansvar a forsikre seg om at de speﬁﬁkas;gner som gis
1.3 Sikkerhetsinfo .......cccoocciiinciniicicscc s + Les den for maskinens tas i bruk. for Yalg av mashnen eller enhetene sien bestdr av og/ellf:r tilleggsutstyr
1.4 Gjenvaerende risiKo ... * Den er gjenstand for endringer: for oppdatert informasjon, se versjo- € tilstrekkelige for korrekt og forutsigbar bruk av maskinen eller kom-
2 Innledning nen i maskinen. ponentene dens.
2.1 TEASPOTT ettt 1.2 Advarselssignaler A ADVARSEL: Konstruktoren forbeholder seg retten til & endre
2.2 FIPHIG vt sse s nae s ssensesanes informasjonene i denne manualen uten forvarsel.
2.3 INSPEKSJON cevreririencereiieeereitireeertisetesease e ssessesaees /\ | Instruks for & unngé personskader. For komplett og oppdatert informasjon anbefales brukeren a konsul-
2.4 Lagring....cccooiiiiviiciciiic s a
3 & Insgtallas'on = Instruks som ma folges for @ unnga skader pa apparatet. tere manualen pa enheten.
11 Funks'onsm]é ter 1.4 Gjenverende risiko
3'2 Arbei(Jtlsomré de @ En autorisert vedlikeholdstekniker ma veere tilstede. Installasjon, igangsetting, stansing og vedlikehold av maskinen skal all-
3.3 S — ' ’ ’ tid utfores i overonssteramelse med instruksene i den tekniske doku-
34 Rad L] | Symbolene som benyttes blir forklart i avsnitt 8. mentasjonen som folger med produktet og i alle tilfeller slik at det ikke
3.5 ElekmSk tll kObhng .............................................................................. oppstér noen risikabel situasjon. Risikoene som det ikke har vzert mulig
3.6 Tilkobling av kondensavlep.........cuincinincincinnincincnciseneienes 1.3 Sikkerhetsinfo  eliminere i prosjekteringsfasen, er vist i tabellen under.
4 Sette maskinen i drift
4.1 Innledende KONtroller.........cocooiiiiniiniiiciniisinnircseiscsececens A\ Koble alltid maskinen fra stromnettet under vedlikeholdsinngrep. angjeldende | gjenveeren- sikker fremgangsmate
4.2 TZANGSEHHIIG .c...vueeriuiercieciciicie e ees Benytt alltid denne innretningen for & unngd risiko under vedlikehold. del de risiko
4.3 A Bruksanvisningen henvender seg til sluttbrukeren kun nar det gjel- patterd sma peroring unnga beroring, benytt
44 SEANIS oo s ; ; ; varmeveksler  fkuttskader arbeidshansker
der operasjoner som kan utferes med lukkede skjermer: operasjoner
5 Kontroll hvor det er behov for & apne dem med verktoy, mé utfores av fagleert |ventilasjonsrist |skader hvis det stikkes inn spisse |stikk aldri en gjenstand inn
5.1 Betjeningspanel ......ccccoeeeeereereueeeneuneiniereinereereisesssenessesseesessesseesessennes personell og vifte gienstander gjennom ris- |gjennom ventilasjonsris-
5.2 FUNKSJON oot ' ten mens viften er igang  |ten og plasser aldri noen
5.3 PATAIMIEITE ocvvvvrrceseveensessnssssesssesesssessssssssssssssssssssssssssssssssssssessessee [ Overstig ikke de grenseverdiene som er oppgitt pa typeskiltet. gienstand pé ristene
. 54 Alar{,nflrl.iglinletlldmger ........................................................................ A = Det er brukerens ansvar & unngé belastning som avviker fra iCr;r;:;etgiigi forbrenninger  [kontakt ::ggj:;;r::}i{:rg, benytt
ec eno det innvendige statiske trykket. Dersom det eksisterer jordskjelvfare, md  |iommressor o
6.1 Generelle adVarsler..........cuieenieecneeseereeseisenineiesisensseisesisesenies - R . o ormp s
62 Kiol I enheten sikres pa forskriftsmessig vis. tilforselsror
2 KJOLEVERSKE. ...
6.3 Forebyggende vedlikeholdsprogram............coceeecverercrereeereennnce A Sikkerhetsinnretningene pa trykkluftkretsen er brukerens ansvar.  [innvendig i forgiftning,  [isolasjonsfeil pi mateled- [tilfredstillende elektrisk
6.4 Avhending Ved dimensjonering av sikkerhetsinnretningene pa trykkluft-kretsen ~[enheten: stot, alvorlige  [ningene pé tilforselssiden [beskyttelse av matelednin-
ilsoki 4 det tas h til anl ts tekniske karakteristikk ‘eldend metalldeler og  [forbrenninger |av enhetens el-panel, me- |gen; stor noyaktighet ved
7 Feilsoking ;_na ke‘ft as hensyn Ul anieggets tekniske Karaxlerisukker og gyeldende fojepriske talldeler under spenning [jording av metalldelene
8 Appendiks OISKILIer. ledninger
. Bruk maskinen kun til profesjonelt arbeid og til de arbeidsoppgaver den — — —
‘LLJ Symbolene som benyttes blir forklart i avsnitt 8.1. er 1aget for. utvendig pa forgiftning, brann pga. av kortslut-  [snitt pa lederne og
Teonforklari . enheten: alvorlige for-  |ning eller overoppheting [beskyttelsessystem pa den
8.1 Tegnfor . arlng Det er brukerens ansvar & kontrollere alle aspektene ved anlegget der  [omradet rundt brenninger av mateledningen pa elektriske mateledningen
8.2 Installasjonsdiagram produktet er installert, folge alle aktuelle sikkerhetsforskrifter for indus-  [enheten tilforselssiden av el- i samsvar med gjeldende
8.3 Tekniske data trien og alle bruksbeskrivelsene for produktet som finnes i bruksanvis- Pageltet pd pormer
5 enheten
8.4 Reservedelsliste ningen og i all annen dokumentasjon som felger med produktet.
8.5 Utspilte tegninger Tukling med eller utskifting av hvilken som helst del utfort av uautori-
8.6 Yttermal sert personell og/eller ukorrekt bruk av maskinen, forer til at garantien
8.7 Kjolekrets oppherer.
8.8 Elektrisk diagram Produsenten fraskriver seg ethvert naveerende og fremtidig ansvar for
skader pd personer, gods eller pd maskinen som skyldes upapasselig-
het fra operatorenes side, manglende overholdelse av alle instruksene i
denne bruksanvisningen eller manglende hensyntagen til gjeldende sik-
| Norsk PST 460-1800 1/6 ||
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2 Innledning

Denne bruksanvisningen gjelder for kjoletorkere fremstilt for & garan-
tere trykkluftbehandling av hey kvalitet.

2.1 Trasport

Emballert enhet skal vaere:
« i oppreist posisjon;
« beskyttet mot vind og veer;
« ikke utsettes for stot.

2.2 Flytting
Bruk en gaffeltruck som er kraftig nok til vekten som skal loftes, og unn-
ga enhver form for ssmmenstot.

2.3 Inspeksjon

a) Alle enhetene blir pa fabrikken satt sammen, montert med elektrisk
anlegg, ladet med kjolevaeske og olje, samt utprovet for standard ar-
beidsforhold;

b) nar du mottar maskinen méd du kontrollere at den er i god stand:
reklamer umiddelbart til transportselskapet dersom du finner noen
skader;

¢) pakk ut enheten naermest mulig installasjonsstedet.

2.4 Lagring

Hvis det er nodvendig 4 sette flere enheter oppé hverandre, mé du folge
anvisningene pa emballasjen. Lagre den emballerte enheten pa et rent
sted, beskyttet mot fuktighet og atmosferiske fenomener.

3  Installasjon

[ For oppfyllelse av garantivilkdrene, mé du folge instruksene i star-
trapporten, fylle den ut og sende den til forhandleren.

I omgivelser med brannfare ma man sorge for egnet brannsluknings-
system.

3.1 Funksjonsmater

Installer torkeren innenders, pé et rent sted beskyttet mot atmosferiske
fenomener (ogsa direkte sollys).

Pa modellene PST1500-1800 ma man stramme til boltene pa flensene s&
langt de gar for man kobler til motflensene (se avsnitt 8.6).

%" Folg indikasjonene som gis i avsnitt 8.2 og 8.3.

Alle torker md utstyres med riktig forfilter ner luftinntak. Selger har
ikke ansvar for a erstatte / betale for indirekte/direkte skader som skyl-
des at torken ikke har forfilter

5" Forfilteret (for filtrering ned til 3 micron eller mindre) ma skiftes ut
minst en gang i dret eller til de intervaller som er oppgitt av produsenten.

5 Liitd kuivain asianmukaisesti paineilman tulo- ja poistoliittimiin.

3.2 Arbeidsomrade

[F La det vaere et rom pa 1,5 meter rundt enheten.
La det vaere 2 meter fritt rom over torkeren pa modellene med loddrett
utbldsning av kondensasjonsluften.

3.3 Versjoner

Luftversjon (Ac)

Unnga situasjoner med resirkulering av kjoleluften. Ikke tildekk venti-
lasjonsapningene.

Vannversjon (Wc)

Hvis det ikke allerede er installert, ma du installere nettfilter p4 konden-
sasjonsvanninntaket.

= L Spesifikasjoner for kondensasjonsvann ved inntak:

Temperatur >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max % glykol 50 0, <0.1 ppm
Trykk 4?35__11045:;2)1 & || ke <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Eg:gfre 10-500 pS/em | | HCO,- 70-300 ppm
Metningsindi-

kasjon 0-1 H,S <0.05 ppm
Langelier

S0~ <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Ved bruk av bestemte kjolevann (deionisert, demineralisert, destillert)
er det mulig at standardmaterialene beregnet pa kondensatoren.

3.4 Rad

For ikke & skade de innvendige delene pé luftkompressoren, ma man
unnga installasjoner hvor luften i omgivelsene inneholder forurensende
faste partikler og/eller gasser: ver folgelig oppmerksom pa svovel, am-
moniakk, klor og i forbindelse med installasjon i narheten av havet.
Pa versjoner med aksiale vifter, bor ikke den brukte luften kanaliseres.

3.5 Elektrisk tilkobling

Bruk en forskriftsmessig nettledning (angaende ngdvendig tverrsnitt pa
nettledningen, se avsnittet 8.3).

Monter en magnetotermisk differensialbryter pa tilforselssiden av an-
legget (RCCB - IDn = 0.3A) med en kontaktdpning 3 mm (jfr. gjeldende
forskrifter).

Den nominelle stromstyrken ”In” pa denne magnetotermiske bryteren
ma veere tilsvarende FLA og aktiveringskurven av typen D.

3.6 Tilkobling av kondensavlep

[ Foreta tilkobling til avlgpssystemet. Unnga tilkobling til lukket
krets som er felles med andre trykksatte avlgpslinjer. Kontroller at kon-
densen fores ut pé korrekt vis. Avhend all kondensen i samsvar med
gjeldende miljoforskrifter.

4 Sette maskinen i drift

4.1 Innledende kontroller
For torkeren settes igang, mé du undersoke at:
« installasjonen er blitt utfort ifelge beskrivelsene i kapittel 3;
« luftinntaksventilene er lukket og at det ikke er noen luftstrom gjen-
nom terkeren;
« stromforsyningen er korrekt.
« pa versjonen Wc ma man apne kjolevannskretsen forst noen fa minut-
ter for torkeren settes igang.

4.2 Igangsetting
a) Start terkeren for luftkompressoren;

b) sla pa strommen ved & dreie HOVEDBRYTEREN . 7 pa’l
ON”: INDIKATORLAMPEN for STROMTILF@RSEL (2) vil tennes
og lyse gult; Denne gir strom til veivhus-forvarmeren.

A VEIVHUS-FORVARMEREN SKAL TILKOPLES 12 TIMER FjR
LUFTAVFUKTEREN STARTES. Ukorrekt operasjon kan fore til alvor-
lige skader pa kjolekompressoren.

Etter foroppvarming av veivhuset trykkes det pa On/Off-tasten pa kon-
trollpanelet.

c) trykk pa : INDIKATORLAMPEN for STROMTILF@RSEL (2)
vil lyse gront og kompressoren vil koble seg inn; det nye duggpunktet
vil vises.

[~ Vifter (Versjonen Ac): hvis de mates med gal fasesekvens vil de
rotere i gal retning og kan skades (i dette tilfelle vil luften fores ut av
torkerkabinettet fra kondensatorgrillene istedet for fra viftegrillene - se
avsn. 8.6 og 8.7 for korrekt luftstrom); bytt snarest to fasene
d) Vent 5 minutter og lukk deretter langsomt opp luftinntaksventilen;
e) apne langsomt luftuttaksventilen: torkeren vil na begynne a torke.
Fasemonitor
Dersom displayet viser alarmen "CP” ved igangsetting av torkeren, ma
brukeren kontrollere at ledningene pé inngangsterminalene er koblet
korrekt til torkerens strombryter.

4.3 Drift

a) La torkeren vere igang hele tiden mens luftkompressoren er igang;

b) terkeren fungerer automatisk, det er derfor ikke nedvendig a foreta
noen innstillinger;

¢) unngi tilfersel av trykkluft til torkeren nar denne er frakoblet eller
en alarm er utlost.



d) unngé temperatursvingninger pa tilforselsluften.

Referanse Navn Beskrivelse 2 ON Duggpunkt Gronn
4.4 St
ans ) . I ON = torker under spenning; REMOTE OFF r.OF Gul

a) Stans torkeren 2 minutter etter at luftkompressoren har stanset og i 1 HOVEDBRYTEREN

alle tllfenlle_r etter at luftstr(amm_en har stanseot; O OFF = ingen stromtilforsel til For & ga fra OFF til ON (og motsatt), trykk p _
b) unngi tilfersel av trykkluft til terkeren nar denne er frakoblet eller torker.

en alarm er st. INDIKATORLAMPE | Gul = torker under spenning,. Am Pa OFF vil enheten veere under spenning til HOVEDBRY TEREN*

2 . for » oA

<) _1Tyy}<k ;1>a ; INDIKATORLAMPEN for STROMTILF@RSEL (2) 2 o OMTILEORSEL | Gronn = Torker i funksjon. dreies til O OFF!

vil igjen lyse gult;

SRS INDIKATORLAMPE | . ] o =" For handtering av REMOTE OFF ma du fjerne broen mellom

d) Drei HOVEDBRYTEREN “ ’til O OFF for & sla av stromtil- 3 for P4 = Torker pa energisparings- [ klemmene X4.0 og X4.10 (se avsnitt 8.8) og koble til bryteren for fiern-

forselen. ENERGISPARING modus styrt start/stopp (kundens ansvar).

Fra tilstanden ON, benytter man knappen med folgende logikk:

[ Versjon Wc lukk vannkretsen mens torkeren star stille. Av = intet signal.
X4.0 X4.10 X4.0 X4.10
4 VARSELLAMPE Blinkende = Alarm eller mel- 0 O o—"-
5 Kontroll ding.
TORKERENS TILSTAND ON REMOTE OFF
5.1 Betjeningspanel INDIKATORLAMPE
5 for Pa = Avlep apent. I\ Ikke aktiver tilstanden ON (kjolerkompressor i funksjon) mer enn

Display E TOMMING 10 ganger pa en time.
of
s N Funksjonsmate STANDARD MENY* Energisparingsfunksjon E L
[ ] |g§ - betjeningspanel P4 ON vil terkeren, dersom driftsforholdene tillater det, redu-
- TON sere energiforbruket ved midlertidig 4 koble ut kjolekompres-
Pa/Av Bekreft soren; INDIKATORLAMPEN for ENERGISPARING (3) vil ten

nes (se Kontrollpanelet).
Programmert vedlikehold

PA/AV-KNAPP

TILBAKESTILLINGSKNAPP

7og
0
=

%" Nar DISPLAYET []]j viser vekselvis Sr varselkode og duggpunkt,
ma du tilkalle autorisert personell for utforing av planlagt vedlikehold,
som vist i avsn. 6.3 og for tilbakestilling av varselkoden (se avsn. 5.4

Reset alarm/melding | Pa

Historie alarmer/

di Ned under Liste over alarmer/advarsler).
HISTORIEKNAPP meldinger 7Y
Ved a trykke pa vil meldingen kobles ut i 24 timer.
Temming av Tapping av kondens
kondens Utgang Det finnes tre funksjonsmater:
TOMMEKNAPP

a) INTEGRERT - temming etter varsling fra nivasensor;

b) TIDSINNSTILT - kontroller at det automatiske avlgpssystemet
fungerer perfekt.
Ta for deg de manuelle avlgpene og kontroller at det ikke holdes til-
bake for store mengder kondens, da dette i sé fall tyder pa problemer
med avlepssystemet.
Ved hjelp av kontrollen kan man innstille &pningsintervallene (para-
meter d1) til den tidsstyrte avlopsmagnetventilen.

* etter 5 minutter gar den tilbake til funksjonsmaten STANDARD.

5.2 Funksjon
Funksjonstilstander

b
Med HOVEDBRYTEREN “ ” pd I ON (terker under spenning) er
tre arbeidsméter mulige:

TILSTAND [:I:I:] INDIKATORLAMPE for Disse intervallene avhenger av bruksforholdene for torkeren og vari-
TORKER STROMTILFORSEL erer med hvor store mengder kondens som skal temmes.
Skjerm (2) For standard bruksforhold for terkeren kan man ta utgangspunkt i
1 OFF Av Gul folgende tabell:

[ Norsk PST 460-1800 3/6 ||
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Modell Parameter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parameter d1: apningsintervall i sekunder hvert 2. driftsminutt.
¢) UTVENDIG - hvis det finnes en utvendig avlgpsinnretning
For & endre driftsmate, bruk parameteret d3 (se avsn. 5.3 under Liste
over parametre).

[~ Velg UTVENDIG funksjonsmate kn hvis det ikke finnes en magne-
tventil. Ellers kan spolen bli skadet.

Historie alarmer

Inneholder beskrivelser av de siste alarmene (maks. 8).

B
Trykk pa i 5 sekunder: betjeningspanelet vil nd fungere pa funk-
sjonsmaten MENU alarmer og det er mulig 4 lope gjennom hendelsene

medog.

Hver hendelse vises med "ALx” (x=1-8).
AL1 = nyeste hendelse.
Hyvis det ikke finnes hendelser, vises ”---".

For a se detaljer om hendelsen, trykk pa :
IALx

Alarmkode

Timer i tusener

Timer

Duggpunktstemperatur
Fordampningstemperatur
Avlastingstemperatur for kompressor
Reservetemperatur fordampning

Gjennomlep med og .

5.3 Parametre

N R W~

Tilgang til parametre

@ E
Trykk samtidig pa og : betjeningspanelet fungerer na pa funk-
sjonsmaten MENU parametre og det er mulig 4 lope gjennom parame-

trene med og .

Liste over parametre
Al | Innstiller méaleenheten for duggpunktet i °C eller °F.
A2/A3 | Totalt antall driftstimer pa terker = A3x1000+A2 (kun vis-
ning).
A4/A5 | Som A2/A3, men for driftstimene pa kjolerkompressor.
A6 | Innstilling av aktiveringstemperatur for Meldingen Hd (se
avsn. 5.4 under Liste over alarmer/advarsler).
A7 | Utkobling av fiernkontrollert AV.

bl Innstilling av terkeradressen i en seriell kommunikasjons-
linje.

b2 | Innstilling av den serielle kommunikasjonshastigheten.

b3 | Ikke tilgjengelig

b5 | Fordampningstemperatur kjolevaeske.

b7 [ Ikke tilgjengelig

b8 | Avlastingstemperatur kompressor (tilforsel).

b9 [ Ikke tilgjengelig

(dSE), [:I:D , vil alarmkoden vises. Dersom det oppstar en advarsel,l

G:D vil vekselvis feilkoden og duggpunktet samt VARSELLAMPEN
tennes.

Hvis det oppstar en alarm:

a) finn og fjern arsaken;

@
b) trykk pa for 4 tilbakestille alarmen;
c) trykk pa for & sette igang torkeren igjen..

bll | Reservetemperatur fordampning kjoleveeske. I forbindelse med meldinger uten automatisk tilbakestilling:
C5 | Torkermodell: a) finn og fjern drsaken;
- B o
Mon = modellene PST120-350 b) trykk pa for 4 tilbakestille meldingen.
MuL = modellene PST460-1800 . .
; - . A Liste over alarmer/meldinger
Merk: Hvis man innstiller C5 = MuL p4 en torker av typen
Monocooler, vises meldingen ASE (Melding om ekstra tem- HP | Alarm for hoyt trykk
peraturfoler for kjoling), som derimot er typisk for model- Alarm for Alarm for inverterte faser: PST460-
lene Multicooler. CP | 1800(PST460-1800
C7 | Innstilling av funksjonsmate pa kompressor: Alarmfor overoppheting av kompressor:( PST900-1800)
- CYC = CYCLING (energisparing aktivert). LP | Alarm for lavt trykk
- Con = KONTINUERLIG (energisparing deaktivert).
C36 | Funksjonslogikk for relé for alarm/maskintilstand. Ld | Alarm for lavt duggpunkt
0 = relé under spenning nér terker er i funksjon, ikke Lt | Alarm for lav fordampningstemperatur
under spenning ved advarsel/alarm. Alarm for hey avlastingstemperatur pd kompressoren = T>
1 = relé ikke under spenning nar terker er i funksjon, Ht 120°C.
under spenning ved advarsel/alarm. larm for 1 0 -
2 = relé ikke under spenning nar terker stér stille, under LtA | Alarm for lav reservetemperatur fordampning.
spenning nér terker er i funksjon. 'SE Melding om sensor for kjolertemperatur
C37 | % energisparing. Hvis man gar over til KONTINUERLIG funksjonsméte.
dl | Innstilling av apning i sekunder pa kondensavlgpet (hvis drE Melding om kondensavlgp
innstilt pa funksjonsmaten TIDSINNSTILLING). ™ | Man gar over til funksjonsméten TIDSINNSTILT.
d2 | Som d1 for lukking i sekunder. Melding om duggpunktsfoler
d3 [ Innstilling av funksjonsméte for kondensavlep: dSE | Den malte temperaturen ma ga tilbake igjen til sitt normale
- CAP = INTEGRERT omrade.
-tIM = TIDSINNSTILT
B Melding om heyt duggpunkt
-Con = UTVENDIG (24V) Hd Automatisk tilbakestilling nar duggpunktet = A6 - 2°C.
Endring av parametre HSE | Advarsel for temperaturfoler pa tilforsel
Nar det aktuelle parameteret er vist, trykker du pa , endres med Sr Melding om programmert vedlikehold
Se avsnitt 5.2 og 6.3.

. og . trykk deretter pa . for a bekrefte.

Ved & trykke pa & ‘ kommer man tilbake til betjeningspanel i funk-
sjonsmate STANDARD.

5.4 Alarmer og meldinger

Alarmer far torkeren til a koble seg ut.
Advarslene vil kun fere til et signal.
Dersom det oppstar en Alarm eller en Advarsel fra duggpunktsensor




6 Vedlikehold

a) Maskinen er utformet og fremstilt for a sikre kontinuerlig funksjon;
komponentenes levetid avhenger imidlertid direkte av at vedlikehol-
det utfores;

b) ved bestilling av service eller reservedeler, md maskinen identifi-
seres (modell og serienummer) ved 4 avlese typeskiltet pa utsiden av
maskinen.

Kretsene som inneholder 3 kg eller mer kjolevaeske blir kon-
trollert en gang i aret for & oppdage eventuelle lekkasjer.
Kretsene som inneholder 30 kg eller mer kjolevaske blir kontrollert
en gang hver sjette méned for a oppdage eventuelle lekkasjer ((EU)
517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) For maskiner som inneholder 3 kg eller mer kjolevaeske, méd ope-
ratgren holde et register der det noteres mengde og type kjolevaeske
som blir brukt, mengden som eventuelt er pafylt og mengden som
blir gjenvunnet under vedlikehold, reparasjon og endelig avhending
((EU) 517/2014 art. 6).Et eksempel pa et slikt register kan lastes ned
fra: www.polewr.com.

6.1 Generelle advarsler

A For enhver form for vedlikehold, m& man kontrollere at:
« trykkluftkretsen ikke lenger er under trykk;
« torkeren ma veere frakoblet stromnettet.

[~ Bruk alltid originale reservedeler fra produsenten: ellers fritas pro-
dusenten fra ethvert ansvar for feilfunksjon pa maskinen.

Pa modellene PST460 til PST1200 ma man ved vedlikehold pa de flen-
sede luftkoblingene skifte ut pakningene og kun benytte reservedelene
som er oppgitt i avsnitt 8.4.

[ Ved kjolegasslekkasje mé du tilkalle autorisert servicepersonell.

5" Schrader-ventilen skal benyttes kun ved feilfunksjon pa maskinen:
i motsatt tilfelle vil skader som skyldes gal lading av kjoleveeske ikke
dekkes av garantien.

6.2 Kjolevaske
Lading: eventuelle skader som skyldes gal lading av kjolegass, utfort av

uautorisert personell, forer til at garantien ugyldiggjores. ©

& Utstyret inneholder fluoriserte drivhusgasser.

IKjolevaeske R407c med normal temperatur og trykk er en fargelos gass
som herer til SAFETY GROUP Al - EN378 (vaeske gruppe 2 ifolge di-
rektiv PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

/N Hvis det lekker ut kjolevaeske, mé du lufte lokalet.

6.3 Forebyggende vedlikeholdsprogram
For & sikre at torkeren alltid er effektiv og palitelig, ma du utfere:

betjeningspanelet.

Beskrivelse Vedlikeholdsintervall
avvedlikehold (ved alminnelig drift)
Inngrep < § -§
AR AR
o0 Y =] : :
Ay / S| 3| < | 2|8
A . $ 3 3 S [
kontroller Service g g g g g
o= == o=t == T
Kontroller at indikatorlampen PO- A
WER ON lyser. N
Kontroller indikatorlampene pa A
Y

Kontroller kondensavlapet.

Rengjor kondensatorribbene.

Kontroller at veivhusvarmeren er
korrekt plassert.

Kontroller den elektriske
absorpsjonen.

Kontroller lekkasjer av kjslemiddel.

e

Trykkavlast anlegget.
Utfor vedlikehold pé utladeren.

Trykkavlast anlegget.
Skift ut elementene pa for- og bak-
filtrene.

Kontroller temperaturfolere.
Skift ut ved behov.

N 2N N

Vedlikeholdssett for torker.

Det finnes (se avsnitt 8.4):

a) 3 drs forebyggende vedlikeholdssett;

b) servicesett:

o kompressor-sett;

« ventil-sett;

« ventilsett for varm gass;

« vannkondensersett;

¢) individuelle reservedeler..

6.4 Avhending
Kjoleveesken og smereoljen i kretsen skal samles opp i henhold til de
lokale miljoforskriftene.

Gjenvinning av kjelevaesken blir utfert for endelig kassering av appara-
tet ((EU) 517/2014 art.8).

& Resirkulering Kassering @
metall stal/epoksy-polyester harpiks
varmeveksler aluminium
ror/beholdere kobber/aluminium/karbonstal
avlgpsanordning polyamide

isolasjon pa varmeveksler EPS (synterisert polystyren)

isolasjon pé rer syntetisk gummi

kompressor stél/kobber/aluminium/olje
kondensator stal/kobber/aluminium
kjolevaeske R407¢

ventiler messing

elektriske ledninger kobber/PVC

|| Norsk

PST 460-1800

5/6 ||




| Norsk PST 460-1800 6/6

7  Feilseking

ARSAK

Termisk alarm
CP-kompressor

Alarm for lav

Alarm for lavt

s d fordampningstem- . d .
toyende Hoyt rykk Hoyt duggpunkt

peratur Lt. Alarm for lav ytduggp HP-termostat utlost
kompressor stromforbruk duggpunktstempera- LP Kjolerkompressor i drift ST-termostat utlost ermostat utlgs

tur Ld.

Slitte Kondensator Rengi Pressostat Reduser Hoy
kompressorkom- skitten eller engjor for lavt Hoy .
. kondensator . kjolelufttempe- kjolelufttempe-
ponenter tilstoppet trykk odelagt kjolelufttemperatur raturen ratur

Ja
komprhessor Nei Nei
opererer i motsatt No y Y
retning ok Nei v \ Reduser :irerrrll;ilz
kjoleluft- Lav temperatur pa Termisk overlast mengde (lufttilforsel,
temperatu- kjoleluft (lufttilforsel, inngangstemperatur) temperatur inngangstempera-
ren trykkluft
snarest to Nei Nei
fasene Y \

Kondensator
skitten eller
tilstoppet

Vifte
alltid
i funksjon
(PV-pressostat
odelagt)

Skift ut
pressostat

©

Skift ut
pressostat

©

Rengjor Kondensator skit-

Viftepressostat
kondensator ten eller tilstoppet

(PV) ikke justert

kompressor
odelagt

Magnetventil

for vaeskelinje -
S ) lukket l\?ar}gel / Skift ut gar il:]kleft :undt
T AW R s § i
kompressor med delvis ildke justert p stromforbruk Lad anlegg stramforbruk odeeet)
@ tap av Skift ut © e

isolasjon

spole

Vifte
odelagt

A

> Tilkall service
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Technische gegevens

Lijst vervangingsonderdelen
Explosietekeningen
Buitenafmetingen
Koelcircuit

Schakelschema

1  Veiligheid

1.1 Belang van de handleiding

« Tijdens de gehele levensduur van de machine bewaren

« Voor iedere operatie eerst lezen

« Is onderhevig aan wijzigingen: voor bijgewerkte informatie de versie
op de machine lezen

1.2 Waarschuwingstekens

Instructies om gevaarlijke situaties voor personen te voorko-
men.

Instructie om schade aan het apparaat te voorkomen.

Vereist de aanwezigheid van een ervaren en bevoegde tech-
nicus.

De betekenis van de aanwezige symbolen wordt verklaard in
paragraaf 8.

1.3 Veiligheidsaanwijzingen

I\ Tedere unit is met een veiligheidsschakelaar uitgerust om in veilige
omstandigheden te kunnen werken. Maak altijd van deze voorzieningen
gebruik om gevaarlijke situaties tijdens onderhoud te voorkomen.

I\ Deze handleiding is bestemd voor de eindgebruiker en alleen voor
werkzaamheden met gesloten panelen: ingrepen waarvoor de machine
met gereedschap moet worden geopend, mogen uitsluitend door erva-
ren en gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

[~ Zorg ervoor de limieten op het gegevensplaatje niet te overschrij-
den.

A 17 De gebruiker dient andere belastingen dan de statische interne
druk te voorkomen. In aardbevingsgebieden moet de unit adequaat
worden beschermd.

I\ pe veiligheidsinrichtingen op het persluchtcircuit komen ten laste
van de gebruiker.

Bij de berekening van de afmetingen van de veiligheidsinrichtingen van
het persluchtcircuit moet rekening worden gehouden met de technische
kenmerken van het systeem en de geldende plaatselijke wet- en regel-
geving.

Gebruik de unit uitsluitend voor professionele doeleinden en voor het
doel waarvoor deze is ontworpen.

Het is de taak van de gebruiker om alle aspecten van de toepassing waar-
in het product geinstalleerd wordt te analyseren, en alle geldende veilig-
heidsnormen in de bedrijfstak en alle voorschriften met betrekking tot
het product in de gebruiksaanwijzing en alle andere bij de unit geleverde
documentatie op te volgen.

Het forceren of vervangen van een willekeurige component door on-

bevoegd personeel en/of het oneigenlijk gebruik van de unit ontheffen
de fabrikant van elke aansprakelijkheid en maken de garantie ongeldig.
Tedere huidige en toekomstige aansprakelijkheid voor schade aan perso-
nen, zaken en aan de unit zelf, die het gevolg zijn van nalatigheid van de
operateurs, van het niet naleven van de instructies in deze handleiding,
van het niet toepassen van de geldende voorschriften met betrekking tot
de veiligheid van de installatie komt te vervallen.

De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade
die te wijten is aan veranderingen en/of wijzigingen van de verpakking.
Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen
dat de geleverde lijst voor het selecteren van de unit of van onderdelen
en/of opties compleet is, teneinde een correct of redelijkerwijs voorspel-
baar gebruik van de unit of van de onderdelen te garanderen.

/\ LET OP: de fabrikant behoudt zich het recht voor de informatie
in dit handboek zonder enige waarschuwing vooraf te wijzigen.
Voor volledige en actuele informatie raden wij de gebruiker aan het
bij de unit geleverde handboek te raadplegen.

1.4 Overig gevaar

Installatie, start, uitschakelen en onderhoud van de machine mag uit-
sluitend uitgevoerd worden op grond van hetgeen beschreven staat in de
technische documentatie en in elk geval zodanig dat gevaar vermeden
wordt. Onderstaande tabel vermeldt eventueel gevaar dat men tijdens
het ontwerpen van de machine niet heeft kunnen voorkomen.

betreffend | bestaand oorzaak voorzorgsmaatregel
deel gevaar
batterij voor kleine aanraking vermijd aanraking, gebruik
warmteuitwis-  [snijwonden veiligheidshandschoenen
seling
ventilatorrooster [persoonlijk  |steken van scherpe voor- [steek nooit voorwerpen in het

en ventilator letsel werpen in het rooster
terwijl de ventilator

beweegt

vertilatorrooster en leg niets
op de roosters

in de machine:
compressor en

brandwonden [aanraking vermijd aanraking, gebruik

veiligheidshandschoenen

toevoerleiding

in de machine:  |vergiftiging, [slecht geisoleerde voer de elektrische isolatie
metaaldelen fulgoratie, voedingskabels naar elek- [van de voedingslijn naar

en elektrische  [ernstige trisch schakelbord van de |behoren uit; voer de aarding
kabels brandwonden [unit met onder spanning |van de metaaldelen nauw-

staande metaaldelen keurig uit

buiten de ma-  |vergiftiging, [brand tengevolge van kabelsectie en beveiligingssys-
chine: ernstige kortsluiting of oververhit-[teem van de elektrische voe-
omliggende brandwonden [ting van de voedingslijn |dingslijn in overeenstemming
ruimte naar het elektrisch scha- [met de geldende normen

kelbord van de machine

|| Nederlands

PST 460-1800

1/6 ||




|| Nederlands

PST 460-1800

2/6 ||

2 Inleiding

Deze handleiding heeft betrekking op koeldrogers die ontworpen zijn
om een kwalitatief hoogstaande behandeling van perslucht te garande-
ren.

2.1 Transport

De verpakte eenheid moet:
« in een verticale positie worden gehouden;
« beschermd worden tegen atmosferische invloeden;
« beschermd worden tegen botsingen en stoten.

2.2 Hantering
Gebruik een vorkheftruck die geschikt is voor het te tillen gewicht en
vermijd botsingen tegen de verpakking.

2.3 Inspectie
a) In de fabriek worden alle units geassembleerd, bedraad, gevuld met
koelmiddel en olie, en getest volgens de standaard bedrijfsomstan-
digheden;
b) controleer bij ontvangst de staat van de machine: protesteer geef
eventuele schade gelijk aan bij het transportbedrijf;
¢) pak de eenheid uit in de buurt van de installatieplaats.

2.4 Opslag

Als meerdere eenheden boven elkaar moeten worden geplaatst, de op-
merkingen op de verpakking opvolgen. De verpakte eenheid op een
schone plaats en beschermd tegen vocht en weersinvloeden opslaan.

3 Installatie

[~ Volg de instructies van het startoverzicht, vul het formulier in en
stuur het aan het verkoopbedrijf voor een correcte toepassing van de
garantievoorwaarden.

In een brandgevaarlijke omgeving een geschikt brandblussysteem aan-
brengen.

3.1 Procedure

Installeer de droger in een schone ruimte en beschermd tegen directe
atmosferische invloeden (ook tegen zonlicht).

A Bij de modellen PST1500-1800 eerst de platkopschroeven in de
flensen draaien tot hun eindaanslag alvorens de tegenflensen te monte-
ren (zie paragraaf 8.6).

" De aanwijzingen uit de paragrafen 8.2 en 8.3 opvolgen.

Alle drogers dienen voorzien te zijn van een passend voorfilter dat zo
dicht mogelijk bij de inlaat van de droger gemonteerd dient te worden.
De verkoper is nimmer aansprakelijk of verplicht tot schadevergoeding
voor elke directe of indirecte schade veroorzaakt door het ontbreken
hiervan

> Het voorfilterelement (voor filtering tot 3 micron of lager) moet
minstens eenmaal per jaar worden vervangen of na de periode die door
de fabrikant is aangegeven.

[ Sluit de droger op correcte wijze aan op de aansluitstukken voor de
ingang/uitgang van de perslucht.

3.2 Werkruimte

& Zorg voor een vrije ruimte van 1,5 meter rondom de eenheid.
Zorg bij modellen met een verticale afvoer van de condenslucht voor
een vrije ruimte van 2 meter boven de droger.

3.3 Uitvoeringen

Uitvoering met lucht (Ac)

Zorg dat er geen situaties van hercirculatie van de koellucht kunnen ont-
staan. Sluit de ventilatieroosters niet af.

Uitvoering met water (Wc)

Installeer een netfilter op de inlaat van het condenswater, indien de ma-
chine zonder filter is geleverd.

= L1 Kenmerken van het condenswater bij inlaat:

Temperatuur >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm

Max % glycol 50 o0, <0.1 ppm
43.5-145 PSIg

Druk (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Elektrisch

geleidings- 10-500 pS/cm | | HCO,- 70-300 ppm

vermogen

Verzadigingsgraad

van Langelier 0-1 HS <0.05 ppm

S0, <50 ppm CO, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Voor speciale soorten koelwater (gedeioniseerd, gedemineraliseerd, ge-
distilleerd) zijn de standaard materialen die voor de condensor voorzien
zijn mogelijk niet geschikt. Neem in dat geval contact op met de fabri-
cant.

3.4 Aanbevelingen

Om de interne componenten van de droger en de luchtcompressor
niet te beschadigen, de machine niet installeren in een ruimte waar
de omgevingslucht verontreinigende stoffen of dampen bevat: let
dus op zwavel, ammoniak, chloor, en bij installaties in een zeemilien.
Voor de uitvoeringen met axiale ventilator is de kanalisatie van de ver-
bruikte lucht afgeraden.

3.5 Elektrische aansluiting

Gebruik een kabel die voldoet aan de lokale wetten en voorschriften (zie
voor de minimale kabeldoorsnede paragraaf 8.3).

Installeer de thermomagnetische differentieelschakelaar (RDDB - IDn =
0.3A) bovenstrooms van de installatie met een afstand tussen de contac-
ten bij een geopende schakelaar 3 mm (zie de toepasselijke plaatselijke
voorschriften).

De nominale stroom “In” van deze installatieautomaat moet gelijk zijn
aan FLA en de D-curve.

3.6 Aansluiting voor condensafvoer

& Maak een aansluiting met het afvoersysteem en vermijd de aanslui-
ting op een gesloten circuit waarop reeds andere onder druk staande af-
voerlijnen zijn aangesloten. Controleer of de condens op de juiste wijze
in het afvoerkanaal wegvloeit. Alle condens moet in overeenstemming
met de plaatselijke geldende milieuvoorschriften worden afgevoerd.

4  Inbedrijfstelling

4.1 Voorafgaande controles
Alvorens de droger te starten nagaan of:
« de installatie uitgevoerd is volgens de aanwijzingen in hoofdstuk 3;
« de luchtinlaatkleppen gesloten zijn en er geen lucht door de droger
heen stroomt;
« of de netspanning overeenkomt;
« in de uitvoering Wc het koelwatercircuit slechts enkele minuten ope-
nen voordat u de droger start.

4.2 Opstarten
a) Start de droger voordat u de luchtcompressor start;

b) Schakel het vermogen in door de HOOFDSCHAKELAAR ¢
“te schakelen naar “ I ON”: de VOEDING-LED (2) licht geel op;
Hierdoor zal het verwarmingselement van de kast worden gevoed.

A HET VERWARMINGSELEMENT VAN DE KRANKKAST MOET
12 UUR VOORDAT DE DROGER GESTART WORDT, WORDEN IN-
GESCHAKELD. Een onjuiste handeling kan de koelcompressor ernstig
beschadigen.

Druk na de voorverwarming van de kast op de ONknop op het contro-
lepaneel.

¢) drukop : de VOEDING-LED (2) licht groen op en de compres-
sor wordt ingeschakeld; het dauwpunt wordt weergegeven.

& Ventilatoren (Uitvoering Ac): als de machine gevoed wordt met
verkeerd aangesloten fasen, draaien ze in de omgekeerde richting met
kans op schade (in dit geval verlaat de lucht de droogcabine vanuit de
condensatorroosters in plaats vanuit het ventilatorrooster - zie paragraaf



8.6 en 8.7 voor correcte luchtstroom); draai direct twee fasen om.

d) Wacht 5 minuten, open langzaam de luchtinlaatklep;

e) open langzaam de luchtuitlaatklep: de droger is nu bezig met dro-

gen.

Fasebewaker
Als bij het starten van de droger op het display het alarm “CP” verschijnt,
moet worden gecontroleerd of de bedrading van de ingangsklemmen
naar de scheidingsschakelaar van de droger correct is uitgevoerd.

4.3 Werking

a) Laat de droger werken zolang de luchtcompressor in werking is;

b) de droger werkt geheel automatisch, en hoeft niet ter plekke te wor-
den afgesteld;

¢) zorg dat de perslucht niet in de droger kan stromen nadat deze is
uitgeschakeld of wanneer deze zich in een alarmtoestand bevindt.

d) vermijd temperatuurschommelingen bij luchtingang.

4.4 Uitschakelen

e) stop de droger 2 minuten nadat de luchtcompressor is gestopt en in
ieder geval nadat de luchtstroomtoevoer is onderbroken;

f) zorg dat de perslucht niet in de droger kan stromen nadat deze is
uitgeschakeld of wanneer deze zich in een alarmtoestand bevindt;

g) druk op : de VOEDING-LED (2) licht opnieuw geel op;

h) schakel de HOOFDSCHAKELAAR “[
voeding uit te schakelen.

” naar “O OFF” om de

5" Uitvoering Wc sluit het watercircuit af wanneer de droger niet
werkt.

5 Controle

5.1 Bedieningspaneel

!

Display

2

~
J

S
-
o<
e
om)

1ON

7og
0
=

Referentienr Naam Beschrijving Om van de status OFF naar ON te gaan (en omgekeerd) op druk-
I ON = droger ontvangt stroom; | ken.
VHOOFDSCHA-
1 O OFF = droger ontvangt geen /N 1n de Uit-stand heeft de eenheid nog spanning totdat de HOOFD-
KELAARO 8 gt & g Sp g
stroom.
SCHAKELAAR ”in de stand “O Off&quot wordt gezet;!
Geel = droger ontvangt stroom.
2 EDING-LED Groen = Droger in werkin [~ Voor het beheren van REMOTE OFF de brug tussen de klemmen
g - g X4.0 en X4.10 verwijderen (zie paragraaf 8.8) en de afstandsbediening-
3 ENERGIEBESPA- | Brandt= Droger in energiebe- [ schakelaar voor start/stop hiermee verbinden (dit moet de klant zelf
RING IED sparende staat. doen). Vanuit de ON toestand, de knop met de volgende logica gebrui-
Uit = geen signalering. ken:
4 WASRSCHU: Kni Alarm of h X40  X4.10 X40  X4.10
WING LED nippert = Alarm of waarschu- . . . .
wing. Oo———O O/ O
5 AFVOER LED Brandt =  Afvoerinrichting STATUS DROGER ON REMOTE OFF
open..
P /N De status ON (compressor van koeler in werking) maximaal 10 keer
per uur activeren.
Modaliteit STANDAARD MENU* a
o
toetsenbord Eco-functie 2%
Inschakeling / . In de Aan-stand, wanneer de bedrijfscondities dat toestaan, vermindert
: : Bevestigen de droger het energieverbruik door tijdlijk de koelcompressor uit te
AAN/UIT KNOP uitschakeling
/ schakelen; de ENERGIEBESPARING LED (3) licht op (zie Bedienings-
paneel).
24 Reset alarm/melding | Omhoog Geprogrammeerd onderhoud
RESET KNOP []]:]
[~ Wanneer de WEERGAVE wisselend de Sr waarschuwings-
Historie al / code en het dauwpunt toont, neem dan contact op met bevoegd per-
GESCHIEDENIS 1sl§r1e darmen Omlaag soneel voor het uitvoeren van gepland onderhoud zoals aangegeven in
KNOP meldingen paragraaf 6.3 en voor het resetten van de waarschuwingscode (zie para-
graaf 5.4 in de Storing/waarschuwingslijst).
(7 @
Condensafvoer Verlaten Door op te drukken wordt de melding gedurende 24 uur verwij-
AFVOER KNOP derd.
* keert na 5 minuten terug naar de STANDAARD modus. Condensafvoer
. Er zijn drie bedrijfsmodi mogelijk:
5.2 Werkin, n e ) gt
Bedrij fsstatusg a) GEINTEGREERD - afvoer na signaal van de niveausensor;

Met de HOOFDSCHAKELAAR ” in de stand “I ON” (droger
heeft stroom) zijn er drie bedrijfscondities mogelijk:

STATUS [:I:I:] VOEDING-LED
DROGER 2
DISPLAY
1 OFF Staat uit Geel
2 ON Dauwpunt Groen
3 REMOTE OFF r.OF Geel

b) TIMER - controleer of het automatische condensafvoersysteem
normaal werkt.
Controleer bij het bedienen van de handmatige afvoerbedieningen of
er geen grote hoeveelheid condens achterblijft. Dit duidt namelijk op
een slechte werking van het afvoersysteem.
Met de bediening kunnen de openingstijden (parameter d1) van de
elektromagnetische klep van de geprogrammeerde afvoer worden
ingesteld.
Deze tijden zijn athankelijk van de gebruikscondities van de droger
en variéren athankelijk van de hoeveelheid af te voeren condens.
Raadpleeg voor standaard gebruikscondities van de droger de vol-
gende tabel:
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Model Parameter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parameter d1: openingstijd in seconden om de 2 bedrijfsminuten.
c) EXTERN - bij aanwezigheid van een externe afvoerinrichting.
Voor het wijzigen van de werkingsmodus, gebruik de parameter d3 (zie
paragraaf 5.3 in de Lijst van parameters).

" De modus EXTERN alleen instellen als er geen elektromagnetische
klep aanwezig is. Indien dit wel het geval is kan de betreffende spoel
schade oplopen.

Historie alarmen

Bevat de beschrijvingen van de laatste alarmen (maximaal 8).

E}
Druk op gedurende 5 seconden: het toetsenbord werkt nu in de
modus MENU alarmen en het is mogelijk om door de gebeurtenissen

te bladeren met en .

Tedere gebeurtenis wordt weergegeven met “ALX” (x=1-8).
AL1 = meest recente gebeurtenis.

Als er geen gebeurtenissen zijn, verschijnt “---".

Om de details van de gebeurtenis weer te geven drukt u op :
IALx

Alarmcode

Duizendtallen uren

Uren

Dew point temperatuur

Verdampingstemperatuur

Uitvoertemperatuur compressor

Extra verdampingstemperatuur

Blader met en .

5.3 Parameters
Toegang tot de parameters

@ E
Druk tegelijkertijd op en : het toetsenbord werkt nu in de
modus MENU parameters en u kunt nu door de parameters bladeren

met en.

Lijst met parameters

NN s W~

Al | Stelt de meeteenheid van het dauwpunt in °C of °F in.
A2/A3 | Totale bedrijfsuren droger = A3x1000+A2 (alleen weer-
gave).
A4/A5 | Zoals bij A2/A3 maar voor de bedrijfsuren van de koelcom-
pressor.

A6 | Instellen van temperatuur bij ingreep na Hd melding (zie
paragraaf 5.4 in de Storing/waarschuwingslijst).

A7 | Uitsluiting afstandscommando OFFE.

bl Instelling van drogeradres in een lijn van seriéle commu-

nicatie.

b2 [ Instelling van seri€¢le communicatiesnelheid.

b3 Niet beschikbaar

b5 Verdampingstemperatuur koelvloeistof.

b7 Niet beschikbaar

b8 | Temperatuur afvoer compressor (toevoerleiding).

b9 Niet beschikbaar

bll | Extra verdampingstemperatuur koelvloeistof.

C5 | Model droger:

Mon = modellen PST120-350

MuL = modellen PST460-1800

Opmerking: Als bij een Monocooler-droger C5 = Mul is
ingesteld, verschijnt de waarschuwing ASE (Waarschuwing
hulptemperatuurvoeler koelmiddel), die echter typisch bij
de Multicooler-modellen hoort.

C7 | Instelling bedrijfsmodus compressor::
- CYC = CYCLING(eco-modus ingeschakeld).

- Con = CONTINU (eco-modus uitgeschakeld).

C36 | Logica van de werking van het alarmrelais/machinestatus.

0 = bekrachtigd relais bij werkende droger, niet-
bekrachtigd in waarschuwings-/alarmtoestand.

1 = niet-bekrachtigd relais bij werkende droger,
bekrachtigd in waarschuwings-/alarmtoestand.

2 = niet-bekrachtigd relais bij stilstaande droger,

bekrachtigd bij werkende droger.

C37 | % eco-modus.

dl | Instelling van de tijd in seconden voor opening van de
condensafvoer (indien de TIMER-modus is ingesteld)..

d2 | Zoals bij d1 van de tijd in seconden voor sluiting.

d3 [ Instelling van bedrijfsmodus van condensafvoer:

_CAP = GEINTEGREERD
~tIM  =TIMER
~Con  =EXTERN (24V)

5.4 Alarmen en Meldingen

Alarm veroorzaakt het uitschakelen van de droger.

Waarschuwingen veroorzaken alleen een signaal.

In het geval van Alarm of Dauwpunt-sensorwaarschuwing (dSE), toont

[]:D de alarmcode. In het geval van een Waarschuwing toont
wisselend de storingscode en het dauwpunt en licht het Waarschuwing
LED op.

In geval van een alarm:

a) deze identificeren en de oorzaak verwijderen;

b) druk op & om het alarm te resetten;

¢) druk op om de droger weer te activeren.
In geval van een melding zonder automatische reset:
a) deze identificeren en de oorzaak verwijderen;

@
b) druk op om de melding te resetten.
Lijst van alarmen/meldingen

HP | Alarm Hoge druk

cp Alarm Omgekeerde fasen: PST460-1800(PST460-1800
Alarm Temperatuurstijging compressor: ( PST900-1800)

LP | Alarm Lage druk

Ld | Alarm Laag dauwpunt

Lt | Alarm Lage verdampingstemperatuur

Ht | Alarm Hoge Compressor Uitvoertemperatuur = T> 120°C.
LtA

Alarm lage extra verdampingstemperatuur.

Melding Koelmiddel Temperatuur Sensor

Wijzigen van parameters
Na weergave van de betreffende parameter, op drukken, wijzigen

e e
met en @ , vervolgens op @ drukken om te bevestigen.

~
Door op & te drukken, keert het toetsenbord terug in de modus
STANDAARD.

rSE Er wordt overgeschakeld naar de modus CONTINU.

drE Melding Condensafvoer
Gaat over naar de TIMER-modus.
Melding Sonde Dauwpunt bereikt

dSE | De gemeten temperatuur moet terugkeren tot binnen de nor-
male intervalwaarden.

Hd Melding Hoog dauwpunt
Automatische reset wanneer dauwpunt = A6 - 2°C.

HSE | Waarschuwing voeler uitblaastemperatuur

Sr Melding Geprogrammeerd onderhoud

Raadpleeg paragraaf 5.2 en 6.3.




6 Onderhoud

a) De machine is ontworpen en gebouwd om constant te kunnen func-
tioneren; de levensduur van zijn componenten is echter athankelijk
van het uitgevoerde onderhoud;

b) geef bij de aanvraag van assistentie of vervangingsonderdelen de
machine model en serienummer van de door het typeplaatje aan de
buitenkant van de eenheid te lezen.

De circuits met 3 kg of meer koelvloeistof wor-
den minstens eenmaal per jaar op lekken gecontroleerd.
De circuits met 30 kg of meer koelvloeistof worden minstens eenmaal
per half jaar op lekken gecontroleerd ((EU) Nr. 517/2014 art. 4.3.a,
43.b).

¢) Voor machines met 3 kg of meer koelvloeistof moet de mon-
teur een register bijhouden waarin de hoeveelheid en het type
gebruikt koelmiddel en de eventueel tijdens onderhouds-, re-
paratie-, en sloopwerkzaamheden toegevoegde of teruggewon-
nen hoeveelheden worden genoteerd ((EU) Nr. 517/2014 art. 6).
Een voorbeeld van zon register kan van de volgende internetpagina
worden gedownload: www.polewr.com.

6.1 Algemene waarschuwingen

A Alvorens een willekeurige onderhoudswerkzaamheid uit te voeren,
nagaan of:

« het pneumatisch circuit niet onder druk staat;

« de droger moet van het elektriciteitsnet zijn afgekoppeld.

& Gebruik altijd originele vervangingsonderdelen van de fa-
brikant: anders is de fabrikant niet aansprakelijk in geval van
storingen aan de machine.

Voor de modellen PST460 tot PST1200: in geval van onderhoud aan de
luchtaansluitingen met flenzen, de afdichtingen vervangen. Hierbij al-
leen de vervangingsonderdelen gebruiken die vermeld zijn in paragraaf
8.4.

5" Wendt u ingeval van het lekken van het koelmiddel tot ervaren en
erkend personeel.

&= De Schrader klep mag uitsluitend gebruikt worden wanneer de
machine niet naar behoren functioneert: indien de klep toch wordt ge-
bruikt zal de schade, die door het verkeerd laden van het koelmiddel
wordt veroorzaakt, niet door de garantie worden gedekt.

6.2 Koelvloeistof
Vullen: eventuele schade als gevolg van een verkeerd uitgevoerde bijvul-
ling van het koelmiddel door onbevoegd personeel valt niet onder de

garantie. @

%" Utstyret inneholder fluoriserte drivhusgasser.
De koelvloeistof R407c is bij een normale temperatuur en normale

druk een kleurloos gas en behoort tot de SAFETY GROUP Al - EN378
(vloeistof groep 2 tweede richtlijn PED 2014/68/EU); GWP (Global
Warming Potential) = 1774.

A Bij lekken van koelvloeistof de ruimte luchten.

6.3 Preventief onderhoudsprogramma

Om ook na verloop van tijd nog verzekerd te zijn van de maximale ef-
ficiéntie en betrouwbaarheid van de droger, de onderstaande werkzaam-
heden uitvoeren:

Beschrijving Onderhoudsinterval
onderhoudswerkzaamheid (onder standaard werkingsom-
standigheden)
= | §| 8§
Werkzaamheid 3 b= b=
=] < <
ARIR
o0 / 2| £ lals
controleren Service = S| =1 1 =3
7)) =g
s o) £ £ =
A| =| S| S| S

Beschrijving Onderhoudsinterval
onderhoudswerkzaamheid (onder standaard werkingsom-
standigheden)
£ £
= (%) (%)
Werkzaamheid 3 = =
S| 8| §
s = =
@ =
A VAREFIFIE R
controleren Service =3 > < < 3
¥l 2| | | E
A| =| S| S| S
Onderhoudsset droger. /'

Controleren of het lampje POWER
ON brandt.

s
i

De lampjes van het controlepaneel
controleren.

M

e

De condensafvoer controleren

De vinnen van de condensor
reinigen

Controleer of de carterverwarming
correct geplaatst is.

A,
Vo~ \

De stroomopname controleren.

M

=

Controleer de koelmiddellekken. )

e

Haal de druk van het systeem.
Onderhoud uitvoeren op de afvoer.

Haal de druk van het systeem.
De elementen van de voor- en nafil-
ters vervangen.

Controleer temperatuursondes.
Vervang indien nodig.

N SN N

Beschikbaar zijn (zie paragraaf 8.4):
a) onderhoudskits voor 3 jaar;

b) servicekits:

o compressorkits;

« ventilatorkits;

« heetgasklep-Kkits;

» watercondensorkits;

¢) losse vervangingsonderdelen.

6.4 Afdanken

De koelvloeistof en de smeerolie in het circuit moeten worden verwerkt
overeenkomstig de plaatselijke geldende milieuvoorschriften.

De koelvloeistof wordt teruggewonnen voordat het apparaat definitief
wordt vernietigd ((EU) Nr. 517/2014 art.8).

o

B Recycling Afvalverwerking @
omkasting staal/epoxideharsen-polyester
wisselaar aluminium
leidingen/collectoren koper/aluminium/koolstaal
afvoerinrichting polyamide
isolatie wisselaar EPS (gesinterd polystyreen)
isolatie leidingen synthetisch rubber
compressor staal/koper/aluminium/olie
condensor staal/koper/aluminium
koelvloeistof R407¢
kleppen messing
elektriciteitkabels koper/PVC
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7 Opsporen van storingen

OORZAAK

Alarm thermobe-
veiliging
compressor CP

‘Alarm lage verdam-

Thermostaat Drukschakelaar HP

Hoog dauwpunt

Alarm lage druk

Compressor Hoge pingstemperatuur Lt. > t
luidruchtig stroomopname Alarm laag dauwpunt Koelcomp%ressor in ST geactiveerd
Ld. werking geactiveerd

Ver-

Componenten Condensor Drukschakelaar vang de
compressor vuil of Condensor lage druk LP drukfs;cha— Hoge Verlaag Hoge
aangetast reinigen def temperatuur temperatuur temperatuur
i verstopt elect kelaar koellucht koellucht koellucht

Ja de compressor
wordt uitgevoerd

in tegengestelde

Thermische

L Nee
ht Verh a Y
richting . erhoog \J Lage ) Verlaag lading excessief
N templ:fral- temperatuur Thermische lading excessief hoeveelheid, (luchtstroomde-
ee uur Koel- koellucht (luchtstroomdebiet, temperatuur bij ingang) temperatuur biet, temperatuur
perslucht

lucht
uc bij in:

draai
direct twee Nee Nee Nee Nee
fasen om Y v v

Y

Vervan:
8 Condensor

Condensor

Ver- Ventilator
Drukschakelaar Cond
vang de werkt ventilator de druk- vuil of ondensor vuil of
druksch schakelaar remigen
c rukscha- constant (PV) ontregeld verstopt verstopt
oglI;ressor elaar@ (drukschakelaar ©
elect PV defect) Nee
Elektromag- [Nee Nee
netische klep
'Nee vloeistofleiding \ oelvloci ) Vervang de Ventilator
lot oelvloei- L.
Herstellen Klep gesoten Lage stof Lage drukschakelaar draait niet
warm gas (drukschakelaar
of compressor g Ja stroom ontbreekt. stroom © PV defi
ontregeld A efect)
vervangen -opname Bijvullen © -opname
@ gedeelte van dg .
isolatie Bobine Nee
INee Y

vervangen Nee

Ventilator
defect

Vervang de
ventilator ©

INee © Nee v

Nee

Vraag om externe as-
sistentie

A

Y




Indholdsfortegnelse
1 Sikkerhed
1.1 Instruktionsbogens vigtighed.........cccocuriuveiniicinirneiniieireisenens 1
1.2 Advarselssignaler................... w1
1.3 Sikkerhedsforskrifter.. w1
1.4 Resterende IisiCi ......coovirieieiiiniininiiiicieesese s saiaes 1
2 Indledning 2
2.1 TEANSPOIt .ot 2
2.2 Flytning... w2
2.3 Inspektion... )
2.4 Oplagring ... w2
3 Installation 2
3.1 FUNKHOMN oot sasaes 2
3.2 Arbejdsrum )
3.3 Versioner .... 2
3.4 Forslag......... w2
3.5 Eltilslutning w2
3.6 Tislutning til aflob for kondensvand ... 2
4 Idriftstagning 2
4.1 Indledende KONtroller.........cocceuiuineieniineieniienieieiencieseseceecienees 2
4.2 w2
4.3 2
4.4 .3
5 Kontrol 3
5.1 KONtrolpamnel ........c.cuvcueucreneueeiermrerenieniesieniseiessseseesiesesssessssasons 3
5.2 Funktion........ .3
5.3 Parametre ... .4
5.4 Alarmer 0g advarsler ... 4
6 Vedligeholdelse 5
6.1 Generelle adVarsler ... 5
6.2 Kolevaeske............. .5
6.3 Program til forebyggende vedligeholdelse.. .5
6.4 Demontering...........coceeveeeernvnicrerenecenennns w5
7 Fejlsogning 6
8 Tilleg
L per er symboler, hvis betydning er beskrevet i afsnittet 8.1.
8.1 Tegnforklaring
8.2 Installationsdiagram
8.3 Tekniske data
8.4 Reservedelsliste
8.5 Spreengskitser
8.6 Mal
8.7 Kolekredslob
8.8 Eldiagram

1 Sikkerhed

1.1 Instruktionsbogens vigtighed

 Opbevar den i hele maskinens levetid.
o Laes den for alle indgreb.
o Den kan @ndres: for ajourforte informationer, se i bogen i maskinen.

1.2 Advarselssignaler

Instruktioner for at undga farer for personer.

Instruktion, der skal folges for at undga skader pé apparatet.

Det kraeves, at en kompetent og autoriseret tekniker er til
stede.

[

Der er symboler, hvis betydning er beskrevet i afsnittet 8.

1.3 Sikkerhedsforskrifter

/N Hver enhed er forsynet med en elektrisk afbryder til at gribe ind
for at bevare sikkerheden. Brug altid denne anordning til at fjerne farer
under vedligeholdelsen.

A Instruktionsbogen er kun beregnet til slutbrugeren til operationer,
der kan udferes med lukkede paneler: operationer, der kraever abning
med verktej, skal udferes af kvalificerede fagfolk.

¥ Overskrid aldrig de projekterede begraensninger som angivet pa
typepladen.

A\ 7 Deter brugerens ansvar at undgé belastninger, der er anderle-
des end det indre statiske tryk. Hvis der er risiko for seismisk aktivitet,
skal enheden veere passende beskyttet.

A Sikkerhedsanordningerne i trykluftskredslebet er brugerens ansvar.
Dimensioneringen af trykluftkredslobets sikkerhedsenheder udferes i
overensstemmelse med anlaeggets tekniske specifikationer og geeldende
lokal lovgivning.

Anvend udelukkende enheden til professionel brug og til det formal,
hvortil den er beregnet.

Det er brugerens opgave at evaluere alle aspekter ved produktets anven-
delse og installation, at efterleve alle relevante industristandarder mht.
sikkerheden samt at folge alle forskrifter vedrerende produktet, som er
beskrevet i brugsvejledningen og i den supplerende dokumentation le-
veret med enheden.

Ulovlig @endring eller udskiftning af en hvilken som helst komponent,
der udferes af uautoriseret personale og/eller ukorrekt brug af enheden,
vil friholde producenten for ethvert ansvar og medfere bortfald af ga-
rantien.

Producenten frasiger sig ethvert ansvar nu og i fremtiden for skader pa

personer, ting og selve maskinen som felge af operaterernes forsom-
melighed, manglende overholdelse af alle instruktioner anfert i denne
instruktionsbog og manglende overholdelse af de geldende regler for
anlaeggets sikkerhed.

Producenten pétager sig intet ansvar for eventuelle skader pa grund af
eendringer og/eller forandringer af emballagen.

Det er brugerens ansvar at sikre sig, at de angivne specifikationer til brug
for valget af enheden og dens komponenter og/eller det valgfri ekstraud-
styr er udtemmende for en korrekt eller rimelig forventelig brug af selve
enheden eller dens komponenter.

/\ BEMZRK: Producenten forbeholder sig retten til at fore-
tage @ndringer i denne vejledning uden forudgaende varsel.
Brugeren opfordres til at konsultere vejledningen pa maskinen for at
fa de mest fyldestgorende og opdaterede oplysninger.

1.4 Resterende risici

Installation, opstart, standsning og vedligeholdelse af maskinen skal
udfores nejagtigt i henhold til instruktionerne i den tekniske dokumen-
tation, der folger med maskinen, og saledes at der ikke opstar farlige
situationer. De risici, det ikke har veeret muligt at eliminere pa konstruk-
tionsstadiet, fremgar af folgende tabel.

del resteren- opstar ved forholdsregler
de risiko
[varmevekslerspi- |smé snitsar  |kontakt undga kontakt, beer beskyt-
ralen telseshandsker
bleser og leesioner indforelse af spidse undlad at stikke nogen form
bleserrist genstande gennem risten, |for genstande ind igennem
medens blaseren er i blaeserristen og stil ikke noget
funktion oven pa risten
indvendig i forbraendinger|kontakt undga kontakt, beer beskyt-
enheden: telseshandsker
kompressor og
udlobsror
indvendig i forgiftninger, |defekter i stromforsy- tilstreekkelig elektrisk beskyt-
enheden: elektriske ningskablet for enhedens |telse af stromforsyningsled-
metaldele og stod, alvorlige |elektriske panel, stromfo- |ningen; sorg for, at alle metal-
elektriske forbreendinger|rende metaldele dele er jordet omhyggeligt
ledninger
uden for forgiftninger, |brand som felge af sorg for, at kablernes tveersnit
enheden: alvorlige for- |kortslutning eller over-  |og forsyningsledningens
omradet rundt  |breendinger |ophedning af forsynings- |beskyttelsessystem overholder
om enheden ledningen for enhedens  |geldende regler
elektriske panel
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2 Indledning

Denne instruktionsbog omhandler koletorreanleg, der er projekteret til
at sikre hoj kvalitet ved behandlingen af trykluft.

2.1 Transport

Den emballerede enhed skal forblive:
« i lodret position;
« beskyttet mod atmosferiske kreefter;
« beskyttet mod sted.

2.2 Flytning

Brug gaffeltruck, der er egnet til veegten, der skal loftes, og undga enhver
form for stod.

2.3 Inspektion
a) Pa fabrikken bliver alle enhederne samlet, forsynet med kabler, fyldt
op med kolemiddel og olie samt afprovet i henhold til standarddrifts-
betingelserne.
b) kontrollér maskinens stand efter modtagelsen: klag straks til trans-
portfirmaet over eventuelle skader;
¢) udpak enheden sa teet som muligt ved installationsstedet.

2.4 Oplagring
Hvis det er nodvendigt at swtte flere enheder ovenpé hinanden, folges

anvisningerne pa emballagen. Opbevar den emballerede enhed pa et
rent sted, der er beskyttet mod fugtighed og darligt vejr.

3 Installation

[ Til brug for korrekt handhevelse af garantibetingelserne skal man
folge anvisningerne i igangsaettelsesrapporten, udfylde den og returnere
den til selgeren.

I rum med risiko for brand skal der sorges for et passende sluknings-
system.

3.1 Funktion
Installér torreanlaegget inde pa et rent areal, der er beskyttet mod direkte
atmosferiske kreefter (inklusive solstraler).

/N Pa modellerne PST1500-1800 sorg for at skrue notmetrikkerne fast
i flangerne indtil endestoppet, for de forbindes til kontraflangen (se af-
snit 8.6).

[~ Overhold angivelserne i afsnit 8.2 og 8.3.

Alle torrere skal veere udstyret med de passende forfilter tet ved tor-
reren.

Skulle der opsta beskadigelse eller fejl p.g.a. manglede forfilter kan pro-
ducenten ikke holdes ansvarlig for skadeserstatning eller refundering
for evt. direkte eller indirekte skader

%" Forfilterelementet (til filtrering op til 3 mikron eller derunder) skal

udskiftes mindst en gang om éret eller med det interval, som er angivet
af producenten.

5" Tilslut terreanlaegget korrekt pa trykluftens indgangs-/udgangspa-
s@tninger.

3.2 Arbejdsrum

[& Lad der vaere en plads pa 1.5 meter rundt om enheden.
Lad der veere 2 meters plads over torreanlaegget pa modeller med lodret
udstedning af kondenseringsluften.

3.3 Versioner

Version med luft (Ac)

Skab ikke situationer med recirkulering af afkelingsluften. Speer ikke
ventilationsristene.

Version med vand (Wc)

Huvis ikke det medfplger, installeres netfilter pa indgangen til konden-
seringsvandet.

= [ Specifikationer for kondenseringsvandet i indgangen:

Temperatur >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % glykol 50 0, <0.1 ppm
43.5-145 PSlg

Tryk (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Elektrisk

ledeevne 10-500 uS/cm HCO,- 70-300 ppm

Mzatningsindeks

for Langelier 0-1 H,$ <0.05 ppm

S0 <50 ppm Co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

For specielt kolevand (afioniseret, afmineraliseret, destilleret) kan det
forekomme, at standardmaterialerne beregnet til kodensatoren, ikke er
egnede. I sa fald bedes man kontakte producenten.

3.4 Forslag

For ikke at beskadige de indvendige komponenter for torring og trykluft
ber man undga installationer, hvori luften i det omgivende rum inde-
holder faste og/eller gasagtige forurenende stoffer: pas siledes pa svovl,
amoniak, klor og installationer i marinemiljg.

Til versioner med aksiale ventilatorer frarades det at kanalisere udtem-
ningsluften.

3.5 Eltilslutning

Brug godkendt kabel i henhold til loven og de lokale regler (for kablets
minimumssnit, se afsnit 8.3).

Installér differentialets magnettermiske kontakt overst pa anlaegget
(RCCB - IDn = 0.3A) med en afstand mellem de &bne kontakter 3 mm
(se de lokale regler, der gaelder pa omradet).

Den nominelle inputstrem i denne termosikring skal vere lig med FLA,
og aktiveringskurven skal vaere type D.

3.6 Tislutning til afleb for kondensvand

I~ Udfer forbindelsen til aflobssystemet og undgé forbindelse til luk-
ket kredsleb, der er felles med andre aflgbslinjer med overtryk. Kon-
trollér den korrekte udstromning af kondensvandsafleb. Bortled alt
kondensvand i overensstemmelse med de lokale miljoregler.

4  Idriftstagning

4.1 Indledende kontroller
For torreanlaggets start kontrolleres det, at:
« installationen er udfert efter det, der er foreskrevet i kapitel3;
« ventilerne for indgéende luft er lukket, og at der ikke er luftstrom gen-
nem torreanlaegget;
« tilfgrslen er korrekt;
« i version Wc abn kun kredslgbet for kelevand i fA minutter, for tor-
reanlaegget startes.

4.2 Start

a) Start terreanlegget for luftkompressoren;
b) tend for strommen ved at dreje HOVEDKONTAKTEN “

=
” til ”I ON”: STROMDIODEN (2) taender og bliver gul
Denne giver strom til forvarmeren af krumtaphuset.

A KRUMTAPHUS-FORVARMEREN SKAL SLUTTES TIL 12 TI-
MER, FOR LUFTAFFUGTEREN STARTES. Ukorrekt operation kan
beskadige kelekompressoren alvorligt.

Efter foropvarmning af krumtaphuset trykkes der pa On/Off-tasten pa
kontrolpanelet.

c) tryk pa : STROMDIODEN (2) bliver gren, og kompressoren
teender. Dugpunktet vises.

& Ventilatorer (Version Ac): hvis de forsynes med forkert fasese-
kvens, drejer de i modsat retning med risiko for, at de beskadiges (i dette
tilfeelde kommer luften ud af terreskabet gennem kondensristen i stedet
for gennem ventilationsristen - se afsnit 8.6 og 8.7 for korrekt luftflow);
byt to faserne om.

d) Venti5 minutter og abn sé langsomt luftens indgangsventil;

e) &bn langsomt luftudgangsventilen: torreanlegget er nu ved at torre.
Fasemonitor
Hvis der ved start af terreren vises "CP” i alarmdisplayet, skal bruge-
ren kontrollere, at kablerne er monteret rigtigt pa klemskruerne pé ind-
gangssiden af torrerens ledningsadskillelseskontakt.



4.3 Funktion

a) Lad torreanlegget kore i hele luftkompressorens funktionsperiode;
b) terreanlagget fungerer automatisk, hvorfor der ikke kreeves juste-

ringer pé stedet;

¢) undgs, at trykluften strommer ind i terreanlegget, nar dette er af-

brudt, eller der er en alarm.
d) undga temperatursvingninger i luftindgangen.

4.4 Stop

e) stop terreanlaegget 2 minutter efter standsning af luftkompressoren

eller dog efter afbrydelsen af luftstrommen;

f) undga, at trykluften strommer ind i terreanlaegget, nar dette er af-

brudt, eller der er en alarm..

g) tryk pa : STROMDIODEN (2) bliver gul igen.

h) Drej HOVEDKONTAKTEN*

strommen..

” til O OFF” for at slukke for

% Version Wc luk vandkredslebet med torreanlaegget standset.

5 Kontrol

5.1 Kontrolpanel

Reference Navn Beskrivelse

I ON = torreanleeg forsynet;

1 HOVEDKONTAKT [ Opf = torreanlaeg ikke forsy-

net.

5.2 Funktion
Funktionsstatus

Med HOVEDKONTAKTEN ¢ ” drejet til ”I ON” (strom pé tor-
reanlegget) er der mulighed for tre driftsfunktioner:

Gul = Torreanlag forsynet.

2 STROMDIODE
Gron = Torreanlaeg i funktion.

STATUS [I:D STROMDIODE
T@RREANLAEG @)
Skeerm
1 OFF Slukket Gul
2 ON Dugpunkt Gron
REMOTE OFF r.OF Gul

3 DIODE FOR Tendt = Torreanlegget er i
ENERGIBESPARELSE | energisparefunktion.

4 DIODE FOR Slukket = ingen signalering.
ADVARSEL Blinker = Alarm eller advarsel.
DIODE FOR .

5 UDTOMNING Teendt = Vandsamler dben.

]

Display

—

7o

I1ON

Funktion tastatur STANDARD MENU*

Tending/slukning Bekreeft
ON/OFF-KNAP

24 Reset alarm/advarsel | Op

RESET-KNAP
E] . .
Hdlstorik alarmer/ Ned
HISTORIK-KNAP [ 2Varser
© Kondensvendsaflob | Udgang
UDTOMNINGSKNAP

* efter 5 minutter vendes tilbage til funktion STANDARD.

For at ga fra OFF til ON (og omvendt) tryk .

/\ 1 OFF forbliver enheden under speending, til HOVEDKONTAK-
K

TEN® . ” drejes til "O OFF”!

[ For at styre REMOTE OFF skal broen flyttes mellem klemmerne
X4.0 0g X4.10 (se afsnit 8.8), og fjernkontakten for start/stop skal tilslut-
tes (kundens ansvar).

Fra statussen ONbruges knappen med folgende logik:

X40 X410 X40 X410
o—o0 o—"-0
STATO ESSICCATORE ON REMOTE OFF

A Aktivér ikke statussen ON (kelekompressor i funktion) mere end
10 gange pd en time.

Energisbesparelsesfunktion L

I ON vil terreanlegget, hvis ellers driftsbetingelserne tillader det, re-
ducere sit energiforbrug ved midlertidigt at slukke kelekompressoren.
DIODEN FOR ENERGIBESPARELSE (3) teender (se Kontrolpanel).
Programmeret vedligeholdelse

" Nar DISPLAYET []]j skiftevis viser Sr advarselskoden og dug-
punktet, skal man kontakte en autoriseret tekniker for at fa udfort den
planlagte vedligeholdelse angivet i afsnit 6.3 samt for at fa nulstillet ad-
varselskoden (se afsnit 5.4 med Listen over alarmer/advarsler).

Ved at trykke fjernes advarslen i 24 timer.
Kondensvandsaflob
Der findes tre funktionsmader:
a) INTEGRERET - aflob efter meddelelse fra niveaufoleren;
b) TIMET - kontrollér, at systemet til automatisk aflob af kondens-
vand fungerer, som det skal.
Nar man anvender manuelt afleb, skal man sikre sig, at der ikke sker
ophobning af for store maengder kondensvand, hvilket er et tegn pa
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aflobssystemets ineffektivitet.

Med brugen af kontrolanordningen er det muligt at indstille ab-
ningstiderne (parameter d1) for den timede aflobsmagnetventil.
Disse tider athaenger af driftsbetingelserne for torreanlagget og
varierer alt efter meengden af kondensvand, der skal labe af.

For standarddriftsbetingelserer for torreanlaegget henvises til neden-
stdende tabel:

Model Parametro d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parametro d1: abningstid i sekunder for hver 2 minutters drift.
¢) UDVENDIG - hvor der er udvendig vandsamler.
For at skifte driftsfunktion anvendes parameteren d3 (se afsnit 5.3 med
Listen over parametre).

%" Indstil udelukkende funktionen UDVENDIG, hvis der ikke er mag-
netventil. Ellers kan den pageeldende spole blive beskadiget.

Historik alarmer

Indeholder beskrivelser af de seneste alarmer (maks. 8).

~
Tryk & i 5 sekunder: tastaturet fungerer nu i funktion MENU alar-

A E]
mer, og det er muligt at rulle begivenhederne med og .

Hver begivenhed vises med "ALx” (x=1-8).

ALl = seneste hendelse.

>

Uden begivenheder vises ”---".

For at fa vist detaljerne for heendelsen skal man trykke pa :
IALx

1 Alarmkode

2 Tusind timer

3 Timer

4 Temperatur ved dugpunkt

5 Fordampningstemperatur

6 Kompressorens udtemningstemperatur

7 Ekstra fordampningstemperatur

Kor op og ned med og .

5.3 Parametre
Adgang til parametre

7Y E N
Tryk samtidig og : tastaturet fungerer nu i funktion MENU
@ E
parametre, og det er muligt at rulle parametrene med og .

Liste over parametre

, tryk sa for at bekreefte.

7
Nar det pageldende parameter er vist, tryk , endr med og

Al | Indstil dugpunktets maleenhed i °C eller °F. &
A2/A3 | Torreanlaeggets samlede driftstimer = A3x1000+A2 (kun | Ved at trykke vender man pa tastaturet tilbage til funktionen
visning). STANDARD.
A4/A5 | Som A2/A3, men for kelekompressorens driftstimer. 5.4 Alarmer og advarsler
A6 | Indstil temperatur for indgreb Advarsel Hd (se afsnit 5.4 | Alarmer far torreanlegget til at slukke.
med Listen over alarmer/advarsler). Advarsler medforer blot et signal.
A7 | Udelukkelse af fiernbetjeningen af OFE I tilfeelde af en alarm eller en advarsel fra dugpunktsfeleren (dSE),
bl Indstil torreanleggets adresse pd en seriel kommunikati- [:I:D vises alarmkoden. I tilfeelde af en advarsel viser [:D:] skiftevis
onslinje. fejlkoden og dugpunktet, og ADVARSELSDIODEN taender.
b2 | Indstil den serielle kommunikationshastighed. Nar der er alarm:
b3 | Ikke disponibel. a) identificér og fjern arsagen;
b5 Fordar-npnir?gstemperatur for kelevaeske. b) tryk for at resette alarmen;
b7 | Ikke disponibel.
b8 [ Udstedningstemperatur fra kompressoren (tilforsel). c) tryk for at starte torreanlaegget igen.
b9 | Ikke disponibel. Nar .der er ac!varsel udenn automatisk reset:
bll | Ekstra fordampningstemperatur for kelevaeske. 2) 1dent111acer og fiern drsagen;
C5 | Torreanlaegsmodel: b) tryk for at resette advarslen.
Mon = model PST120-350 Liste over alarmer/advarsler
MuL = mode! P.ST46.0—.1800 . HP | Alarm Hojt tryk
Bemeerk: Hvis indstillingen er C5 = MuL i et Monocooler-
torreanleg, vises advarslen ASE (Advarsel om ekstra kole- CP Alarm Alarm for ombyttede faser: PST460-1800(PST460-1800
vaesketemperatursonde), der er typisk for en Multicooler- Alarm Varme kompressor: ( PST900-1800)
model. LP | Alarm Lavt tryk
C7 | Indstil kompressorens funktionsmade:: Ld | Alarm Lavt dugpunkt
- CYC = CYCLING (aktiveret energibesparelse). -
- Con = CONTINUO (energibesparelse deaktiveret). Lt | Alarm Lav fordampningstemperatur
C36 | Funktionslogik for alarmrelae/maskinstatus. Ht Alarm for Hej kompressorudtemningstemperatur = T>
0 = relaeet er aktiveret med torreanlaegget i gang, 120°C.
deaktiveret ved meddelelse/alarm. LtA | Alarm for lav ekstra fordampningstemperatur.
1 = relaeet er deaktiveret med torreanlegget i gang,
aktiveret ved meddelelse/alarm. (SE Advarsel Ve.dr(arenFle kolevaeskens temperaturfoler
2 = relaet er deaktiveret med torreanlegget standset, Overgang til funktionen FORTSAT,
aktiveret ved meddelelse/alarm. &E Advarsel Kondensvandsaflob
C37 | % energibesparelse. Man gér til funktionen TIMET..
d1 Indstil abningssekunderne for kondensvandsafleb (hvis den Advarsel Dugpunktssonde
er indstillet i funktionen TIMET). dSE | Den aflaeste temperatur skal vende tilbage inden for sit nor-
d2 | Som d1 for lukningssekunderne. male interval..
d3 [ Indstil funktionsméaden for kondensvandsafleb: Advarsel Hpjt dugpunkt
-CAP  =INTEGRERET Hd Automatisk reset, nar dugpunktet = A6 - 2°C..
- M = TIMET HSE | Meddelelse for temperatursonde i tilforsel
- Con = UDVENDIG (24V) -
Zndring af parametre Sr Advars.el Programmeret vedligeholdelse
Se afsnit 5.2 0g 6.3.




6  Vedligeholdelse

a) Maskinen er projekteret og konstrueret til at sikre lobende drift;
dens komponenters levetid atheenger dog direkte af den udferte ved-
ligeholdelse;

b) ved henvendelse om service eller reservedele, identificér maskinen
(model og serienr.), der fremgér af fabrikationspladen udenpd ma-
skinen.

Kredslob indeholdende 3 kg kolevaeske eller mere skal
kontrolleres for eventuelle tab mindst en gang om Adret.
Kredslgb indeholdende 30 kg keleveaske eller mere skal kontrolleres
for eventuelle tab mindst en gang hvert halve dr ((EU) Nr. 517/2014
art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) Vedrerende maskiner indeholdende 3 kg eller mere kolevaeske, skal
operatoren fore en protokol over mangden og typen af den kolevae-
ske, der anvendes, eventuel efterfyldt mangde og mengden af op-
samlet kolervaeske i forbindelse med vedligeholdelse, reparation eller
endelig bortskaffelse ((EU) Nr. 517/2014 art. 6). Et eksempel pd en
sddan protokol kan downloades fra adressen: www.polewr.com.

6.1 Generelle advarsler

A Kontrollér for al vedligeholdelse, at:
« trykluftskredslobet ikke er under tryk;
« torreanlaegget er koblet fra elnettet.

[ Brug altid producentens originale reservedele: hvis dette overhol-
des, fritages producenten for ethvert ansvar for maskinens darlige funk-
tion.

Pa modellerne fra PST460 til PST1200 skal man i tilfelde af vedligehol-
delse af de flangede lufttilslutninger udskifte pakningerne og udeluk-
kende gore brug af reservedele som angivet i afsnit 8.4.

[~ Ved spild af kelevaeske skal man kontakte kompetent og autoriseret
personale.

& Ventilen Schrader skal kun bruges ved unormal funktion af ma-
skinen: i modsat fald anerkendes fejl som folge af forkert pafyldning af
kelevaske ikke under garantien.

6.2 Kolevaske
Pafyldning: eventuelle skader fra forkert pafyldning af keleveeske foreta-

get af uautoriseret personale deekkes ikke af garantien. ©

[ Udstyret indeholder fluorholdige gasser med drivhuseffekt.

Den kuldefrembringende veeske R407c ved normal temperatur og tryk
er en ufarvet gas, der horer til SAFETY GROUP Al - EN378 (veske
gruppe 2 i henhold til direktiv PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A\ 1 tilfeelde af udslip af kolevaeske udluftes lokalet.

6.3 Program til forebyggende vedligeholdelse
For at sikre torreanlaggets maksimale effektivitet og péalidelighed med
tiden udfores:

Beskrivelse af Vedligeholdelsesinterval

vedligeholdelsesaktiviteter (for standarddrift)
Aktivitet 2| T %
3% %
| o g :
A / S| ¥ <] 98
A . = . i = =
kontroller Service g g g g g
== == == == ==
Kontroller, at kontrollampen PO- J\)i:’
WER ON er teendt.
Kontroller kontrolpanelets Jj:’
kontrollamper.

Kontroller vandsamleren for
kondensvand. A

Rengor kondensatorens ribber.

Kontrollér den korrekte placering af
modstand i hus.

N -\
P

Kontroller elforbruget.

A

e

Kontrollér udslip af kelevaske.

A
Ro~a

Tag trykket af anlegget.
Udfer vedligeholdelse af
vandsamleren.

Tag trykket af anlegget.
Udskift elementerne i for- og efter-
filtre.

Kontrollér temperatursonderne.
Udskift dem om nedvendigt.

N AN N

Seet til vedligeholdelse af torrean-
laegget.

De er disponible (se afsnit 8.4):

a) set til forebyggende vedligeholdelse hvert tredje ar;
b) serviceset:

« kompressorsat;

« ventilatorsaet;

« seet til varm gasventil.

« vandkondenseringssaet.
¢) individuelle reservedele.

6.4 Demontering

Den kuldefrembringende vaske og smereolien i kredsle-
bet skal genvindes i henhold til de geldende miljoregler.
Der skal foretages opsamling af kelevaesken inden den endelige bort-
skaffelse af apparaturet ((EU) Nr. 517/2014 art. 8).

o]

O

tomrerarbejde

Recirkulering Bortskaffelse @
stal/epoxy-polyesterharpiks
aluminium

varmeveksler

rorsystemer/manifolder kobber/aluminium/kulstofstal

polyamide
EPS (syntetisk polystyren)
syntetisk gummi

vandsamler

isolering varmeveksler

isolering rorsystemer

kompressore stil/kobber/aluminium/olie
kondensator stal/kobber/

koleveeske R407¢

ventiler messing

elkabler kobber/PVC

|| Dansk
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7  Fejlsogning

ARSAG

Varmealarm
kompressor CP

Alarm lav tempe-
ratur fordampning Lt.
Alarm lavt dugpunkt
Ld.

Alarm lavt tryk
LP

Hojt dugpunkt
Bevager kolekompres-
soren sig

Hojt
stromforbrug

Stgjende

kompressore Termostat ST udlost

Komponenter Trykrelae Udskift

Kondensator

Nej Hoj
kompressor snavset eller lavt trykrelee temp:rjatur
defektet tilstoppet tryk LP defekt © koleluft
Y
Ja
kompressor kerer Nej
i den modsatte Nej "
retning Nej /
0g Lav A Y
temperatur temperatur For stor varmebelastning
koleluft keleluft (luftkapacitet, indgangstemperatur)
byt to fa- Nej Nej Nej
serne om v
Y
Udskift Vent.ila'For Trykrelee Udskift Kondensator
trykrele ; altlid 1 ventilator trykrelee sn?ivset eller
unktion ; tilstoppet
Kompressor © (trykeelz (PV) ujusteret © PP
defekt PV defekt) _ .
Nej Nej
Magnetventil
17 Nej veeskelinje
R 4 Y lukket y Mang- y
eparer Omvikling Ja Ventil lende
elle{r kompressor varm gas . Lavt koleveeske. Lavt
udskift med delvist ujusteret \J stromforbrug Pafyld igen stromforbrug
kompressor tab af . ©
Z isolering Udskift .
spole Nej Nej
Nej © Nej v
Nej
g Anmod om ekstern 4

Reducér
temperatur
koleluft

Reducér
kvantum
temperatur
trykluft

Rengor
kondensator

Udskift
trykrele
©

Udskift
ventilator

©

Trykrelee HP udlost

Hoj
temperatur
koleluft

Nej
Y
For stor
varmebelastning
(luftkapacitet,
indgangstempera-

INej

Kondensator
snavset eller
tilstoppet

INej

Ventilator
drejer ikke

(trykrele
PV defekt)

INej

Ventilator
defekt

assistance



Spis tresci

1 Bezpieczenstwo

wszelkiej innej dokumentacji dot$czonej do urz$dzenia.
Przerobki lub wymiana jakiegokolwiek komponentu przez osoby nie-

1 Bezpieczenstwo 1 .. . . . « . A
11 Istotnoé[é instrukeji ] 1.1 Istotno$¢ instrukeji upowaznione i/lub nieprawidlowa obstuga urzsdzenia powoduj$ unie-
1.2 Sygnalizacja OStIZEZAWCZA ........cvuuverumveriureieiinerieieeeeieesesensseaenanees 1 ° Przechowywaé ja przez caly _okr.es eksp%oa’Facji maszyny. ) ‘(;v;zrllrll(:)zlci gwarancji i zwalniaj$ producenta  jakiejkolwiek odpowie-
1.3 Wskazéwki dotyczice bezpieczeristwa. .1 e Przeczytacjg przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci. ducent ni i odvowiedzialnogci . Tosci
1.4 Ryzyka reSZLKOWE ......cocvuivieeiciieieeieiiiie e sasaesaees 1 *Podlega zmianom: w celu aktualizacji informacji, zapozna¢ si¢ z in- Producent nie ponosi odpowiedzialnosci teraz ani w przysziosci za

» Wprowadzenie 5 strukcjg dotaczang do maszyny. Zzbkoldy dotznane przezt os?by, mienie {[ samo grzsdienlf: wimkl(;z z zarﬁle—

.. an ze strony operatorow, nieprzestrzegania wskazowek podanych w
2.1 TIANSPOTT .ttt sns 2 L . . . ey
22 Przenrc))szenie N 1.2 Sygnalizacja ostrzegawcza niniejszej instrukeji oraz niezastosowania obowiszujcych norm odno-
2.3 Inspekcja........ 2 | A\ | Polecenie w celu wyeliminowania zagrozer dla os6b. $nie bezpieczenistwa instalacji. )
roducent nie ponosi odpowiedzialno$ci za ewentualne szko nikle
2.4 Magazynowanie 2 Prod tnie p  odpowiedzial . tual kody wynik
3 . gInsytalac‘a ................................................................................... ; = Poleceme, ktorego nalezy przestrzegac w celu wyehmlnowa— wskutek zmiany i/lub modyﬁkacji opakowania.
3.1 Sposob instejl lacji ) nia ryzyka uszkodzenia urzadzenia. Uzytkownik ma obowiszek upewnic sig, ze dane techniczne niezbedne
3'2 Przestrzeri robo c;; """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 2 | @ Wymagana obecnoé¢ upowaznionego, doéwiadczonego tech- | do wyboru urzddzenia lub jego komponentéw i/lub opcji ss wyczerpu-
. M TODOCZA s ' ce w celu zaswarantowania prawidlowei lub przewidvwalnei obstuei i
33 Wersje 5 nika. j lu zagwarant prawidlowej lub przewidywalnej obstug
3.4 Sugestié .................................................................................................. eksploatacji samego urzidzenia lub jego komponentow,
’ T Podano symbole, ktorych znaczenie jest w paragrafie 8. . ) .
3.5 Podlaczenie eleKtIyCzne .......c.cvcueuevercieneiceeneierineneieeseieseeneenene 2 a 4 4 ) barag /\ UWAGA: Producent zastrzega sobie prawo do zmiany informa-
3.6 Podlaczenie spustu kondensatis.......ccccvriciecrinnicienrinciineninnns 2 cji zawartych w niniejszej instrukcji bez uprzedniego powiadomie-
prowadzenie do uzytku . skazowki dotyczs$ce bezpieczenstwa nia. zawsze uzyskac pelne i aktualne informacji, usytkownik po-

4 W] d d tki 2 1.3 Wsk kid bezp t Aby yska¢ pelne i aktual f ji, usytk k p

4.1 KONtrole WStePNE. .....c..cuuvumeuurvrereireiieierieiesisesesiesssesesesesssseesssens 2 A winien zawsze przechowywac instrukcje w poblizu urzadzenia.
2 ROZIUCH e Kaz § i 7 j Bcznik elek
4.2 Rozru.ch : 2 L ?dee urz$dzenie wyposazone ]e?t w od Scznik ele tryczny 4 Ryzyka resztkowe
4.3 FUNKGIONOWANIE ..o s 3 umozliwiajscy przeprowadzenia interwencji w bezpiecznych warun- Instalaci homiani ) e k ) byé
4.4 Zatrzymanie.. kach. Odlscznika nalezy uzywac zawsze do wyeliminowania ryzyka knts aaca, uruc (;{mlanle,wy qczame, gnierwaqta rpastzyﬁy muszg byc
. .. ategorycznie wykonywane zgodnie z dokumentacja techniczng pro-

5 Sterowanie 3 podczas konserwacji. . ! e R . .

5.1 Panel SterowWania.......c.cceceeeeuueeeeenerenienineieniseiesie e sesssessesasens 3 A . . . . . . duktu.a Wkazdym ane unlkaj ¥ stworzer.na.] aklegg)kolWl.e K Zagrozene.
. . Instrukcja przeznaczona jest dla uzytkownika koficowego i dotyczy = Zagrozenia, ktérych nie mozna byto wyeliminowa¢ w fazie projektowa-

5.2 FUNKCJONOWANIE .....vuiuieiiciiciiicieiese s 3 L o . . S .

5.3 Parametry 4 wylScznie czynnosci wykonywanych przy zamknietych panelach: czyn-  nia, podano w ponizszej tabeli.

5.4 Alarmy i Ostrzezenia noéci wymagajice 1§h otwarc.la przy pomocy narzedzi mogs by¢ wyko- Y ryzyko metodologia <rodki ostroznosci

6 Konserwacja nywane przez do$wiadczony i wykwalifikowany personel. maszyny | resztkowe
6.1 UWagi 0ZOINE ...uvuvieeiiieiiitce s % Nie przekracza¢ ograniczen projektowych podanych na tabliczce  |bateria wymiany |niewielkie  [kontakt unika¢ kontaktu, uzywaé
6.2 Czynnik chlodniczy . znamionowej. termicznej rany ciete rekawic ochronnych
6.3 Program Konserwacji pPrewWencyjne]. ..o eveveeeereereeeesveresessennens 5 . . ] ] o
64 D 8 ta P yjne) A = Uzytkownik jest zobowiazany nie dopusci¢ do dziatania innych kratka uszkodzenia |wkladanie ostrych przed- |nie wklada¢ przedmiotow

4 emontaz obciazef oprécz wewnetrznego cignienia statycznego. W razie zaistnie- |VenYlaorai miotéw przez kratkg pod-fjakiegokolwiek rodzaju

7 Wyszukiwanie usterek 6 i}. P‘ A ¢ g A T ¥ 80- . 777 |wentylator czas pracy wentylatora  [do kratki wentylatoréw i

s Anck nia niebezpieczenstwa wstrzaséw sejsmicznych, nalezy odpowiednio nie ktas¢ przedmiotow na

neks . . .
zabezpieczy¢ urzadzenie. kratkach

= Podano symbole, ktérych znaczenie jest w paragrafie 8.1. A Obowigzkiem uzytkownika jest zapewnienie zabezpieczer na ob-  [wnetrze oparzenia  [kontakt unika¢ kontaktu, uzywaé
8.1 Legenda wodzie sprezonego powietrza iednostki: rekawic ochronnych
8.2 Schemat instalacji . . . , . . . sprezarka i rura

hni Wymiarowanie zabezpieczen obwodu sprezonego powietrza nalezy wy-  |4oprowadzajaca
8.3 D_ane tec’ niczne kona¢ z uwzglednieniem parametréw technicznych instalacji oraz obo-
Z;l Ililsta Clii@SCl Zamlinnych wiqzuja(cych miejscowych przepiséw. T/vge;trzek A N Zatrulciat wacAllaAizola]iji kab(lii i ocfhgor}a ;le}ftrycznz?l({dpg—
. SUNK1I W powigKkszeniu % . . . . ¥ : . . . |jednostki: czesci [porazenie prg-|zasilajacych przed tablicg fwiednia do linii zasilajgcej;
8.6 V\? miary zewnetrzne Urzsdzenia nzilezy uzywac wylsczme do zastosowan profes;onalnych 1 Imetalowe i kable |dem, powazneelektryczng jednostki maksymalna dbalo$¢ przy
8. Ot)), 5d th d ¢ do celu, do ktorego zostalo przeznaczone. elektryczne oparzenia czesci metalowe pod podlaczaniu uziemienia czesci
-7 Obwod chfodzacy Uzytkownik ma obowiszek przeanalizowania wszystkich aspektéw za- napigciem metalowych
8.8 Schemat elektryczny stosowania i miejsca instalacji produktu, przestrzegania wszystkich
stosownych standardéw bezpieczenstwa przemyslowego oraz wszyst-
kich zalecen dotyczscych produktu zawartych w instrukcji obstugi oraz
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|| Polski
czesé ryzyko metodologia $rodki ostroznosci
maszyny resztkowe
na zewnatrz zatrucia, pozar z powodu krétkie- |przekrdj kabli i system oston
jednostki: obszar |powazne go specia lub przegrzania |elektrycznej linii zasilajacej
przylegajacy do  |oparzenia linii zasilajacej przed zgodne z obowigzujacymi
jednostki tablicg elektryczna normami
jednostki

2 Wprowadzenie

Niniejsza instrukcja dotyczy osuszaczy chfodniczych zaprojektowanych
w celu zapewnienia wysokiej jako$ci sprezonego powietrza.
2.1 Transport
Zapakowana jednostka musi by¢:
* W pozZycji pionowej;
« chroniona przed wplywem czynnikéw atmosferycznych;
o chroniona przed uderzeniami.

2.2 Przenoszenie
Uzywa¢ wézka podnosnikowego widlowego dostosowanego do podno-
szonego ciezaru, unikajac jakichkolwiek uderzen.

2.3 Inspekcja
a) Wszystkie jednostki s3 montowane, zaopatrywane w przewody, na-
pelniane plynem chlodzacym oraz olejem, a takze testowane w stan-
dardowych warunkach pracy przez producenta;
b) Po odbiorze maszyny sprawdzic jej stan: zglasza¢ bezzwlocznie fir-
mie przewozowej ewentualne uszkodzenia;
¢) rozpakowa¢ jednostke jak najblizej miejsca instalacji.
2.4 Magazynowanie
Jesli konieczne jest ustawianie jednostek jedna na drugiej, postepowa¢
wedlug wskazéwek na opakowaniu. Przechowywa¢ jednostke w opako-
waniu w miejscu czystym i chronionym przed wilgocia i ztymi warun-
kami atmosferycznymi.

3  Instalacja

[~ Aby spelni¢ warunki gwarancji, nalezy przestrzega¢ instrukeji po-
danych w protokole uruchomienia, wypelni¢ protokét zwréci¢ do sprze-
dawcy.

W pomieszczeniach z zagrozeniem pozarowym przygotowaé odpo-
wiedni system przeciwpozarowy.

3.1 Sposdb instalacji

Osuszacz instalowaé w pomieszczeniu zamknigtym, w miejscu czystym
i chronionym przed bezposrednim dzialaniem czynnikéw atmosferycz-
nych (w tym promieni stonecznych).

/N\ W modelach PST1500-1800 upewnic sie, ze dokrecono kotki gwin-

towane w kolnierzach az do ogranicznika a dopiero potem podlaczy¢
przeciwkolnierze (patrz paragraf 8.6).

[ Przestrzegaé wskazdwek zawartych w paragrafach 8.2 1 8.3.

Kazdy osuszacz musi by¢ poprzedzony filtrem wstepnym, usytuowa-
nym na wlocie do osuszacza. Dostawca nie ponosi odpowiedzialnosci
za wszelkie uszkodzenia powstale w wyniku braku zastosowania filtra
wstepnego

[& Element filtrowania wstepnego (filtrowanie do 3 mikronéw lub
nizej) nalezy wymienia¢ co najmniej raz w roku lub z czestotliwoscig
wskazang przez producenta.

[F Przylaczy¢ osuszacz prawidlowo do zlaczy wlotowo/wylotowych
sprezonego powietrza.

3.2 Przestrzen robocza

& Zostawi¢ przestrzen 1.5 m wokot jednostki.
Zostawi¢ przestrzen 2 m nad osuszaczem w przypadku modeli z piono-
wym wyrzutem powietrza kondensacyjnego.

3.3 Wersje

Wersja powietrzna (Ac)

Unika¢ recyrkulacji powietrza chtodzacego. Nie zatyka¢ kratek wenty-
lacyjnych.

Wersja wodna (Wc)

Jesli nie przewidziano w dostawie, zamontowac filtr siatkowy na wejsciu
wody kondensacyjne;j..

= [ Charakterystyki wody kondensacyjnej na wejsciu:

Temperatura >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % glikol 50 0, <0.1 ppm
I 43.5-145 PSIg

Cisnienie (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Przewodnos$¢

elektryczna 10-500 uS/cm HCO,- 70-300 ppm

Indeks nasycenia

Langeliera 0-1 HS <0.05 ppm

S0 <50 ppm CO, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

W przypadku szczegolnego rodzaju wody uzytej do chtodzenia (dejoni-
zowana, demineralizowana, destylowana) standardowe materialy prze-
widziane dla kondensatora moga okaza¢ si¢ nieodpowiednie. W takich
przypadkach zaleca si¢ kontakt z producentem.

3.4 Sugestie

Aby nie uszkodzi¢ komponentéw wewnetrznych osuszacza i sprezar-
ki powietrza, unika¢ instalacji, w ktorej powietrza z otoczenia zawiera
zanieczyszczenia state i/lub gazowe: uwaga na siarke, amoniak, chlor i
instalacje w okolicach nadmorskich.

Dla wersji z wentylatorami osiowymi nie zaleca si¢ odprowadzania ru-
rami zuzytego powietrza.

3.5 Podlaczenie elektryczne

Stosowac kabel zhomologacja zgodnie z lokalnymi przepisami i norma-
mi (przekrdj minimalny kabla, patrz paragraf 8.3).

Zamontowa¢ magnetotermiczny wylacznik réznicowopradowy przed
instalacja (RCCB - IDn = 0.3A) z odleglooecia stykow w stanie otwar-
tym 3 mm (patrz obowiazujace lokalnie przedmiotowe normy).
Nominalny prad wejsciowy (,In”) takiego wylacznika magnetyczno-
-termicznego musi by¢ réwny wartosci FLA oraz krzywej zadzialania
typu D.

3.6 Podlaczenie spustu kondensatu

> Wykona¢ podiaczenie do systemu spustowego unikajac podtacze-
nia w obwodzie zamknietym wspdlnym z innymi liniami spustowymi
pod ci$nieniem. Sprawdzi¢ prawidtowo$¢ odpltywu spuszczanego kon-
densatu. Usuwa¢ caly kondensat zgodnie z obowigzujacymi lokalnymi
przepisami o ochronie srodowiska.

4  Wprowadzenie do uzytku

4.1 Kontrole wstepne
Przed uruchomieniem osuszacza sprawdzi¢, czy:
« instalacja zostala przeprowadzona zgodnie z opisem w rozdziale 3;
« zawory na wlocie powietrza sg zamknigte i nie ma przeptywu powie-
trza przezosuszacz;
« dostarczane zasilanie jest prawidtowe;
o w wersji We otworzy¢ obwdd wody chlodzacej dopiero kilka minut
przed rozruchem osuszacza.

4.2 Rozruch
a) Uruchomi¢ osuszacz przed sprezarka powietrza;

. :

b) wiaczy¢ zasilanie przestawiajac LACZNIK GLOWNY “w
potozenie "I ON": lampka LED zasilania POWER (2) zacznie $wieci¢
kolorem z6ttym; Zasili ona grzatke karteru.

A GRZAELKA POWINNA BYC ZALACZONA NA 12 GODZINY
PRZED URUCHOMIENIEM OSUSZACZA. Nieprawidlowe dzialanie
moze skutkowaé powaznym uszkodzeniem sprezarki chlodzacej. Po
wstenym rozgrzaniu obudowy, wcisnag przycisk "ON” na panelu stero-
wania.

¢) nacisngé : lampka LED zasilania POWER (2) zacznie $wieci¢



kolorem zielonym, a sprezarka rozpocznie prace; zostanie wyswietlo-
ny punkt rosy.

[ Wentylatory (Wersja Ac): jedli zasilane z nieprawidtowa kolejno-
$cig faz, obracajg si¢ w kierunku przeciwnym i grozi to ich uszkodze-
niem (w tym przypadku powietrze bedzie opuszczaé komore osuszacza
przez kratki skraplacza zamiast przez kratke wentylatora - patrz par. 8.6
i 8.7 opisujace prawidlowy przeplyw powietrza); natychmiast odwréci¢
dwa fazy.
d) Odczekaé 5 minut, nastepnie otworzy¢ powoli zawor wlotowy po-
wietrza;
e) otworzy¢ powoli zawor wylotowy powietrza: osuszacz teraz pracuje.
Monitor fazy
Jezeli po uruchomieniu osuszacza na wys$wietlaczu pojawia sie alarm
"CP", uzytkownik musi sprawdzié, czy zaciski na wejéciu odlgcznika
osuszacza zostaly prawidlowo okablowane.
4.3 Funkcjonowanie
a) Osuszacz musi pracowac przez caly czas dziatania sprezarki powie-
trza;
b) osuszacz dziala automatycznie, nie sa zatem wymagane kalibracje
na miejscu;
¢) unika¢ naptywu sprezonego powietrza do osuszacza, gdy jest on
wytaczony lub przy wlaczonym alarmie.
d) unika¢ wahan temperatury na wlocie powietrza.
4.4 Zatrzymanie
e) zatrzymac osuszacz 2 minuty po wylaczeniu sprezarki powietrza i
zawsze po odcieciu strumienia powietrza;
f) unika¢ naplywu sprezonego powietrza do osuszacza, gdy jest on wy-
laczony lub przy wiaczonym alarmie;

g) nacisnac @ lampka LED zasilania POWER (2) zacznie $wieci¢
ponownie kolorem zéltym;

h) przestawi¢ LACZNIK GLOWNY* . ” w potozenie "O OFF", aby
wylaczy¢ zasilanie.

5" Wersja Wc zamkna¢ obéwd wody po zatrzymaniu osuszacza.

5 Sterowanie

5.1 Panel sterowania

Display 3

H
—
—
Ol
Q=
Y
0

1ON

) 5@
:

7o

TA LAMPKA LED
OSUSSZ:ICZA [glk:nl‘;] ZASI(];;NIA
1 OFF Wylgczony Zélta
2 ON Punkt rosy Zielona
3 REMOTE OFF r.OF Zolta

Aby przej$¢ z OFF do ON (i odwrotnie), nacisnaé¢ .
A w trybie wylaczonym OFF, urzadzenie pozostaje zasilone do czasu

* po 5 minutach wraca do trybu STANDARD.
5.2 Funkcjonowanie

Fazy funkcjonowania

Przy LACZNIKU GLOWNYM © ” ustawionym w polozeniu "I
ON" (osuszacz zasilany), mozliwe sg trzy stany pracy:

\. J
. i
ustawienia LACZNIKA GLOWNEGO* ” w polozenie "O OFF"!
Pozycja Nazwa Opis I Aby wlaczy¢ REMOTE OFF usung¢ mostek miedzy za-
I ON = osuszacz zasilany; ciskami X4.0 i X4.10 (patrz paragraf 8.8) i podlaczy¢ tam
1 LACZNIK przycisk praca/zatrzymanie  zdalne (po stronie klienta).
GLOWNY O OFF = osuszacz niezasilany. W fazie ON, stosowa¢ przycisk o nastepujacym dziataniu:
2 LAMPKA LED Z6lta = osuszacz zasilany. X4.0 X4.10 X4.0 X4.10
ZASILANIA Zielona = Osuszacz dziala. O—oO <
3 I(d)xggg’%éi?\HA Zapalona = Osuszacz w trybie STAN OSUSZACZA ON REMOTE OFF
ENERGII oszczgdzania energii. A\ Nie wigczaé fazy ON (dzialanie sprezarki chtodzacej) czesciej niz
4 LAMPKA LED Wylaczona = brak sygnalizacji. 10 razy na godzine.
OSTRZEENIA Migajaca = Alarmy lub ostrzezenia. . . " @fg%}_
LAMPKA LED Zapalona = Urzadzenie spustowe Funkc;a. oszczedzania energ.n' . .
5 OPROZNIANIA | otwarte W trybie wlaczonym ON, jezeli pozwalaja na to parametry pracy, osu-
- szacz zmniejsza zuzycie energii poprzez czasowe wylaczenie sprezarki
Tryb klawiatury STANDARD MENU* chlodzacej; $wieci lampka LED OSZCZEDZANIA ENERGII (3) (patrz
pulpit sterowniczy).
Zaplon/wylaczenie | Potwierdzenie | Konserwacja planowa
PRZYCISK ZAL./WYL
o % Gdy na WYSWIETLACZU []]:] pojawiaja sie naprzemiennie kod
Reset a}lar.mu/ Géra ostrzezenia Sr oraz punkt rosy, nalezy skontaktowa¢ sie z autoryzowa-
PRZYCISK RESETOWANIA | OStrzezenia nym personelem serwisowym w celu wykonania okresowej konserwacji,
g L ] zgodnie z par. 6.3 oraz skasowania kodu ostrzezenia (patrz par. 5.4 na
HltS'[OI'-la ’alarmow/ D6t wykazie alarméw/ostrzezen).
PRZYCISK HISTORII ostrzezen a
P Po naci$nieciu ostrzezenie zostanie wylaczone na 24 godziny.
Spust kondensatu | Wyjscie Sp u§t ‘kondensatu . .
PRZYCISK OPROZNIANIA Istnieja trzy tryby funkcjonowania:

a) ZINTEGROWANY - spust na sygnat czujnika poziomu;

b) STEROWANY CZASOWO - sprawdzi¢ czy system automatyczne-
go odprowadzania skroplin pracuje prawidtowo.
Regulujac reczny spust, nalezy sie upewnic¢ czy nie gromadzi si¢
nadmierna ilo§¢ skroplin co oznaczaloby, ze system odprowadzania
nie jest skuteczny.
Za posrednictwem panelu kontrolnego mozna ustawi¢ na zegarze re-
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gulujagcym czas otwierania (parametr d1) elektrozaworu spustowego.
Wzmiankowany czas zalezy od warunkéw uzytkowania osuszacza i
od ilosci skroplin do odprowadzenia.

W zakresie standardowych warunkéw uzytkowania urzgdzenia
nalezy skonsultowac ponizszg tabele:

Model Parametr d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

A2/A3 | Calkowita ilo§¢ godzin dzialania osuszacza = A3x1000+A2
(tylko do odczytu).
A4/A5 | Jak A2/A3, ale dla godzin dzialania sprezarki chfodzacej.
A6 | Ustawia temperature zadziatania Ostrzezenia Hd (patrz par.
5.4 na wykazie alarmdéw/ostrzezen).
A7 | Wykluczenie sterowania OFF zdalnego.

bl Ustawia adres osuszacza w szeregowej linii komunikacyjnej.

b2 [ Ustawia predko$¢ komunikacji szeregowe;.

Parametro d1: czas otwierania w sekundach co 2 minuty funkcjono-
wania.
¢) ZEWNETRZNY - przy obecnosci zewnetrznego urzadzenia spu-
stowego.
Aby zmieni¢ tryb pracy, nalezy uzy¢ parametru d3 (patrz par. 5.3 na
wykazie parametrow).

[ Ustawic¢ tryb ZEWNETRZNY wylacznie przy braku elektrozaworu.
W przeciwnym przypadku odpowiednia cewka moze ulec uszkodzeniu.
Historia alarméw

Zawiera opis ostatnich alarméw (maksymalnie 8).

B
Weisnaé na 5 sekundy: klawiatura dziala teraz w trybie MENU

alarméw i mozna przeglada¢ zdarzenia klawiszami & i &
Kazde zdarzenie jest wy$wietlane z "ALx" (x=1-8).
ALl = ostatnie zdarzenie.

Przy braku zdarzen pojawi si¢ "---".

Aby wyswietli¢ szczegdly zdarzenia, nacisng¢ :
IALx

1 Kod alarmu

2 Tysigce godzin

3 Godziny

4 Temperatura punktu rosy

5 Temperatura wyparowania

6 Temperatura wylotowa sprezarki

7 Temperatura pomocnicza parowania

Przeglada¢ za pomoca i .

5.3 Parametry
Dostep do parametrow

Nacisng¢ jednoczesnie & i & : klawiatura dziala teraz w trybie
7
MENU parametréw i mozna przeglada¢ parametry klawiszami
]
1]
Lista parametrow
[ A1

| Ustawia jednostke miary punkt rosy na °C lub °E. |

b3 | Niedostepny

b5 | Temperatura parowania czynnika chtodniczego

b7 | Niedostepny

b8 | Temperatura spustu sprezarki (doprowadzenie).

b9 | Niedostepny

bll | Temperatura pomocnicza parowania czynnika

chlodniczego

C5 | Model osuszacza:

Mon = modele PST120-350

MuL = modele PST460-1800

Uwaga: Jedli ustawi sie¢ C5 = MuL w osuszaczu Monoco-
oler, pojawi si¢ komunikat ASE (Ostrzezenie pomocniczego
czujnika temperatury czynnika chlodniczego) typowy dla
modeli Multicooler.

5.4 Alarmy i Ostrzezenia

Alarmy powoduja wylaczenie osuszacza.

Ostrzezenia powodujg tylko sygnalizacje.

W przypadku alarmu lub ostrzezenia czujnika punktu rosy (dSE),

wys$wietla kod alarmu. W przypadku ostrzezenia, []]j wyswie-
tla naprzemiennie kod usterki i punkt rosy; $wieci réwniez LAMPKA
LED OSTRZEZENIA.
W przypadku alarmu:
a) okresli¢ i usunaé przyczyne;

A
b) nacisngé w celu zresetowania alarmu;

¢) nacisngc w celu ponownego uruchomienia osuszacza.
W przypadku ostrzezenia bez automatycznego resetu:
a) okresli¢ i usunaé przyczyne;

@
b) nacisnaé w celu zresetowania ostrzezenia.
Lista alarmow/ostrzezen

HP | Alarm Wysokie Ci$nienie

cp Alarm Alarm odwréconych faz: PST460-1800(PST460-1800
Alarm Termiczny Sprezarki: ( PST900-1800)

LP | Alarm Niskie Ci$nienie

Ld | Alarm Niski Punkt Rosy

C7 | Ustawia tryb funkcjonowania sprezarki:
- CYC = CYCLING (zalaczone oszczedzanie energii).

- Con = CIAGLE (wylaczone oszczedzanie energii).

Lt | Alarm Niska Temperatura Parowania

Ht | Alarm wysokiej temperatury wylotowej sprezarki = T> 120°C.

C36 | Logika dziatania przekaznika alarmu/stanu urzadzenia.

0 = przekaznik pobudzony, gdy osuszacz dziala,
niepobudzony przy stanie ostrzezenia/alarmu.

1 = przekaznik niepobudzony, gdy osuszacz dziata,
pobudzony przy stanie ostrzezenia/alarmu.

2 = przekaznik niepobudzony po zatrzymaniu osuszacza i

pobudzony, gdy osuszacz dziala.

LtA | Alarm niska temperatura pomocnicza parowania

Ostrzezenie czujnika temperatury czynnika chtodniczego

C37 | % oszczedzanie energii.

d1 Ustawia ilo$¢ sekund otwarcia spustu kondensatu (je$li usta-
wiony w trybie STEROWANYM CZASOWO).

d2 | Jak d1 dla sekund zamkniecia.
d3 | Ustawia tryb funkcjonowania spustu kondensatu:

rSE Przejécie do trybu CIAGLEGO.

deE Ostrzezenie Spust Kondensatu
Przejscie do trybu STEROWANEGO CZASOWO.
Ostrzezenie Sonda Punktu Rosy

dSE | Temperatura zmierzona musi powré6ci¢ do swego normalnego
przedziatu.

Hd Ostrzezenie Wysoki Punkt Rosy
Reset automatyczny, gdy punkt rosy = A6 - 2°C.

HSE | Ostrzezenie sonda temperatury doprowadzania

Sr Ostrzezenie Konserwacja planowa

Sprawdzi¢ w paragrafie 5.216.3.

-CAP = ZINTEGROWANY

- tIM = STEROWANY CZASOWO

-Con  =ZEWNETRZNY (24V)
Zmiana parametrow

Po wyswietleniu interesujacego nas parametru nacisna¢ zmieniac¢
klawiszami & i & | nastepnie nacisngé¢ w celu potwierdzenia.

Naciskajac & powraca si¢ do klawiatury w trybie STANDARD.



6  Konserwacja

a) Maszyna jest zaprojektowana i skonstruowana do pracy ciaglej;
trwalo$¢ jej komponentdw jest zatem bezpoérednio zwigzana z kon-
serwacjg jakiej sg poddawane.

b) W przypadku zapotrzebowania na serwis lub czeéci zamienne zi-
dentyfikowa¢ maszyne (model i numer seryjny), odczytujac dane z
tabliczki identyfikacyjnej na zewnatrz jednostki.

Obwody zawierajace 3 kg lub wigcej chlodziwa cieklego musza
by¢ sprawdzane pod katem wyciekow przynajmniej raz w roku.
Obwody zawierajace 30 kg lub wiecej chtodziwa cieklego musza by¢
sprawdzane pod katem wyciekdéw przynajmniej raz na sze$¢ miesiecy
((UE) Nr. 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

¢) W przypadku maszyn zawierajacych 3 kg lub wigcej chlodziwa
cieklego operator zobowiazany jest do prowadzenia rejestru zawie-
rajacego nastepujace dane: ilo$¢ i typ chlodziwa, ilo$¢ ewentualnego
chlodziwa dodanego i odzyskanego w trakcie konserwacji, naprawy
i utylizacji konicowej ((UE) Nr. 517/2014 art. 6). Przykladowy rejestr
mozna pobrac ze strony: www.polewr.com.

6.1 Uwagi ogolne

I\ Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnoéci konserwacyj-
nych sprawdzi¢, czy:

» w obwodzie pneumatycznym nie ma juz ci$nienia;

« osuszacz jest odlaczony od sieci.

[~ Zawsze stosowal oryginalne czeéci zamienne producenta: pod gro-
zba zwolnienie producenta z wszelkiej odpowiedzialno$ci za nieprawi-
dlowe funkcjonowanie maszyny.

W modelach od PST460 do PST1200, podczas konserwacji przylaczy
powietrza (z kolnierzem), wymieni¢ uszczelki stosujac wylacznie czgsci
zamienne wymienione w paragrafie 8.4.

&= W przypadku wycieku czynnika chodniczego skontaktowac sie z
upowaznionym fachowcem.

&= Zaworu Schradera mozna uzywa¢ tylko w przypadku nieprawi-
diowego funkcjonowania maszyny: w przeciwnym przypadku szkody
spowodowane nieprawidlowym ladunkiem czynnika chlodniczego nie
beda uwzglednione przez gwarancje.

6.2 Czynnik chlodniczy

Uzupelnianie ptynu chlodzacego: szkody powstale w zwiazku z bled-
nym uzupelnieniem ptynu chlodzacego przez osoby nieupowaznione

nie s objete gwarancja. @

[~ Aparatura zawiera fluorowane gazy cieplarniane.

Plyn chlodniczy R407¢ przy normalnej temperaturze i ci$nieniu jest ga-
zem bezbarwnym nalezagcym do SAFETY GROUP Al - EN378 (ciecz
grupy 2 wedlug dyrektywy PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

I\ W razie wycieku czynnika chlodniczego przewietrzy¢ pomieszcze-
nie.
6.3 Program konserwacji prewencyjnej

Aby zagwarantowa¢ dlugotrwala maksymalna wydajno$¢ i bezawaryj-
nos¢ osuszacza, nalezy wykonywac:

Czestotliwo$¢ konserwacji

Opis czynnosci
(w standardowych warun-

konserwacji

kach pracy)
Czynnos¢ 3 g g
2| | & 7| 2
I I é’ é’
5| 2
I S R
sprawdzi¢ serwis Sl slslels
Sprawdzi¢, czy kontrolka zasilania A
(POWER ON) jest wigczona. Al
Sprawdzi¢ wskazniki na panelu A
Y

sterowania.

Sprawdzi¢ zawdr kondensatu.

Oczysci¢ zeberka kondensatora.

Sprawdzi¢ prawidlowe polozenie
grzatki karteru.

A
Vo~ ‘\-

Sprawdz wchlanianie
elektryczne.

M

=

Sprawdzi¢ wycieki ptynu
chlodzacego.

Rozszczelni¢ instalacje.
Przeprowadzi¢ konserwacje zaworu.

Rozszczelni¢ instalacje.
Wymieni¢ elementy filtréw
wstepnych i koncowych.

Sprawdzi¢ sondy temperatury. Wy-
mieni¢ w razie konieczno$ci.

N SN N

Zestaw do konserwacji suszarki.

Dostepne sa (patrz paragraf 8.4):
a) Zestawy trzyletniej konserwacji zapobiegawczej;
b) Zestawy serwisowe:

« zestawy sprezarki;

« zestawy wentylatora;

o zestawy zaworu gazéw goracych;
« zestawy skraplacza wody.

¢) indywidualne czeéci zamienne.

6.4 Demontaz

Plyn chlodniczy i olej do smarowania zawarte w obwodzie nalezy usu-
wa¢ zgodnie z obowigzujacymi lokalnymi normami z zakresu ochrony
$rodowiska.

Odzysk chlodziwa cieklego nastepuje przed utylizacja konicowa urza-
dzenia ((UE) Nr. 517/2014 art.8).

€D Recycling Ztomowanie @
konstrukcja stal/zywice epoksydowo-poliestrowe
wymiennik aluminium
rury/kolektory miedz/aluminium/stal weglowa

polyamide
EPS (polistyren spieniany)
guma syntetyczna

urzadzenie spustowe

izolacja wymiennika

izolacja rur

sprezarka stal/miedz/aluminium/olej
kondensator stal/miedz/aluminium
czynnik chlodniczy R407¢

Zawory mosiadz

kable elektryczne miedz/PCV
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7  Wyszukiwanie usterek

PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Alarm termiczny
sprezarki CP

Sprezarka
hatasuje

Komponenty
sprezarki
zniszczone

Kondensator

zakryty

©

Nie

Podwyzszony
pobor pradu

zabrudzony lub

nieszczelnoscia

Al
per:

Wyczysci¢
ondensator

Lt. Alarm niski punkt

arm niska tem-
atura parowania

rosy Ld.

Wentylator
nadal

Presostat

niskiego

ci$nienia LP
uszkodzony

Elektrozawor linii

Alarm niskie
ci$nienie
LP

Tak / Wymieni¢
presostat

©

Wysoki punkt rosy
Whaczona sprezarka
chlodzaca

Termostat ST zwolniony

Wysoka
temperatura
powietrza

Presostat wentyla-
tora (PV) rozkali-

zewnetrznego

5 Zglosic sie do serwisu \
> <

Wymienic¢

©

Kondensator
zabrudzony lub

Zmniejszy¢
temperature
powietrza chto-

Wyczysci¢
kondensator

plynu - zamkniety. \ ’ ‘Wymieni¢ Wentylator
Naprawié¢ Uzwojenie Zawor . Mancanza T sie nie obraca
P sarki Tak Niski refrigerante. Niski presostat ( tat PV
lub wymieni¢ sprezarki gazu goracego \ o ) presosta
" $ci : pobér Ricaricare pobor ©
sprezarke Z czgsciowa ozkalibrowany

©

Presostat HP zwolniony

Alta temperatu-
ra aria raffredda-
mento

v chlodzacego dzacego
Tak . .
sprgzark? dziala Nie Nie
W przeciwnym Nie A \
kierunku Zwiekszy¢ ] Nie " v Zmniejszyé Nadmierne
temperature \ [Niska temperatu- ) — - wysokogé obcigzenie termiczne
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1 Bezpecnost

1.1 Vyznam priruc

« Tuto prirucku byste méli uchovat po celou dobu Zivotnosti stroje.

« Pred jakymkoli zakrokem na jednotce si prirucku pozorné prectéte.

« Pfirucka mize byt zménéna: aktualizované informace najdete ve ver-
zi, kterou je stroj vybaven.

1.2 Vystrainé signaly

Ptikaz, ktery brani vzniku nebezpecné situace pro osoby.

Ptikaz, kterym brani poskozeni pristroje.

Nutné pritomnost zkuseného a autorizovaného technika.

[

Jsou uvedeny symboly, jejichz vyznam je v ¢asti 8.

1.3 Bezpecnostni pokyny

A Kazdy stroj je vybaven elektrickym usekovym vypinacem, kterym
je mozné bezpecné zasahnout. Toto zafizeni se musi vzdy pouzivat k
odstranéni nebezpeci béhem tdrzby.

A Pfirucka je ur¢ena kone¢nému uzivateli pouze pro postupy prove-
ditelné na uzavienych panelech: postupy, které vyzaduji jejich otevieni
pomoci nastrojit sméji provadét pouze odborné vyskoleni pracovnici.

& Neprekracujte limity projektu uvedené na typovém stitku.

/\ = Uzivatel nesmi pripustit zatizeni odli$né od vnitfniho static-
kého tlaku. Jestlize hrozi nebezpeci seismické ¢innosti, musi byt stroj
vhodné chranén.

A Bezpecnostni systémy na okruhu stlaceného vzduchu musi zajistit
uzivatel.

Dimenzovani bezpe¢nostnich zafizeni v okruhu stla¢eného vzduchu se
provadi s ohledem na technické vlastnosti zafizeni a na mistné platné
pravni predpisy.

Pouzivejte stroj vyhradné k profesionalnimu pouziti a k ucelu, ke které-
mu byl zkonstruovan.

Ukolem uzivatele je zhodnotit viechny aspekty aplikace, ve které je pii-
stroj instalovan, dodrzovat vSechny primyslové bezpe¢nostni normy
tykajici se stroje a uvedené v prirucce k pouziti a v kazdé dokumentaci
prilozené ke stroji.

Vyrobce neodpovida za poruseni nebo vymeénu jakéhokoli dilu neauto-
rizovanymi pracovniky a/nebo nevhodné pouziti stroje a tyto postupy
maji za nasledek propadnuti zaruky.

Vyrobce odmita jakoukoli nynéjsi i budouci odpovédnost za zranéni
osob, $kody na vécech a poskozeni stroje, ke kterym doslo nedbalosti
obsluhy, nedodrzovanim v$ech pokynt uvedenych v této ptirucce, a ne-

dodrzovanim platnych norem tykajicich se bezpeénosti zatizeni.
Vyrobce neptejima odpovédnost za pripadné $kody zptisobené posko-
zenim a/nebo upravami obalu.

Odpovédnosti uzivatele je ovéftit, zda jsou specifikace dodané pro zvole-
ny stroj nebo jeho dily anebo volitelné vybaveni uplné k uéelu spravného
nebo rozumné predvidatelného pouzivani daného stroje nebo jeho dila.

/\ UPOZORNENI: Vyrobce si vyhrazuje pravo na zménu udaji
uvedenych v této prirucce bez predchoziho upozornéni. Doporucuje-
me, abyste pri praci méli tuto prirucku uloZenou u jednotky, a mohli
do ni kdykoli nahlédnout

1.4 Zbytkova nebezpedi

Instalaci, spusténi, vypnuti a tdrbu stroje je povoleno provadét pouze
v souladu s udaji uvedenymi v technické dokumentaci vyrobku a vzdy

tak, aby nedoslo ke vzniku nebezpecné situace. Nebezpedi, kterd nebylo
moné odstranit ve fizi projektu, jsou uvedena v nasledujici tabulce.

doty¢ny zbytkové podminky bezpecnostni
dil nebezpedi upozornéni
baterie vymény |mald feznd  [kontakt zabraiite kontaktu, pouzivejte
tepla [poranéni ochranné rukavice
miizka urazy zasunovani §picatych do mfizky ventilatort neza-
ventildtoru a predmétt miizkou pti  |sunujte zidné predméty, na
ventilator zapnutém ventilatoru miizky nepoklddejte zadné
predméty
vnitek jednotky: |popaleniny  |kontakt zabraiite kontaktu, pouzivejte
kompresor a ochranné rukavice
vytla¢nd trubka
vnitfek jednotky: [otrava, zavada izolace napdjecich [elektrickd ochrana odpovida-
kovové dily a zasaeni elektr. |kabelt pred elektrickou [jici vedeni napdjeni. Maximal-
elektrické kabely |proudem, deskou jednotky. Kovové [ni peclivost pti uzemnovani
vané popale- |dily pod napétim kovovych dila.
niny
vnéjsi ¢ast jed-  |otrava, vané  |podr z divodu zkratu Cast kabeld a systém jisténi
notky: [popéleniny  |nebo prehiati napdjeciho |napéjeciho vedeni v souladu s
z6na okolo vedeni pred elektrickou |platnymi normami
jednotky deskou jednotky
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2 Uvod

Tato prirucka se tyka vymrazovacich susi¢t konstruovanych k zajisténi
vysoké kvality zpracovani stla¢eného vzduchu.

2.1 Pieprava
Zabalena jednotka musi zlstat:
« ve svislé poloze;
« chrdnéna pred povétrnostnimi vlivy;
« chrdnéna pred narazy.
2.2 Manipulace
Pouzijte vysokozdvizny vozik s vidlicemi, ktery odpovida zdvihané vaze,
vyhnéte se jakémukoli nérazu.

2.3 Kontrola

a) V tovarné jsou véechny jednotky sestaveny, vybaveny kabely, napl-
nény chladivem a olejem a prezkous$eny ve standardnich pracovnich
podminkach;

b) po ptijeti stroje zkontrolujte jeho stav: v§echna pripadna poskozeni
ihned nahlaste dopravci;

¢) jednotku vybalte co nejblize instala¢nimu mistu.

2.4 Uskladnéni

Jestlize je nutné skladovat na sobé vice jednotek, fidte se pokyny uvede-
nymi na obalu. Zabalenou jednotku skladujte na ¢istém misté chrané-
ném pred vlhkosti a nepfiznivym pocasim.

3 Instalace

[ Ke spravnému uplatnéni zaru¢ni lhiity dodrzujte pokyny ve zpravé
o spusténi, vyplite ji a vrat'te prodejci.

V mistech, kde hrozi nebezpeci pozaru, instalujte vhodny protipozarni
systém.

3.1 Podminky

Susi¢ instalujte uvnitf na ¢istém misté chranéném pred primymi povétr-
nostnimi vlivy (v¢etné slune¢nich paprski).

/\ U modeli PST1500-1800 za$roubujte pred ptipojenim protiptirub
stavéci Srouby se zafezem az nadoraz (viz ¢ast 8.6).

5" Dodrzujte pokyny uvedené v ¢astech 8.2. a 8.3.

Vsechny susi¢e museji byt vybaveny odpovidajici vstupni filtraci blizko
vstupu vzduchu do susice. Prodavajici nezodpovida Zadnym zptisobem
za jakékoli pfimé ¢i neptimé skody zpusobené absenci vstupni filtrace

5 Predfiltra¢ni dil (pro filtraci do 3 mikronii nebo méné) se musi vy-
ménit alespon jednou ro¢né nebo v intervalu uvedeném vyrobcem.

& Susi¢ pripojte spravné k pripojkdm vstupu/vystupu stlaceného
vzduchu.

3.2 Provozni prostor

& Okolo jednotky ponechte prostor 1.5 metru.
U modelu s vertikdlnim vylu¢ovanim kondenzovaného vzduchu po-
nechte nad su$i¢em prostor 2 metry.

3.3 Verze

Vzduchova verze (Ac)

Chladici vzduch nesmi recirkulovat. Nezakryvejte vétraci otvory.
Vodni verze (Wc)

Pokud nenti sitovy filtr jiz instalovan, instalujte ho na vstupu konden-
zatu.

1= L1 Viastnosti kondenzétu na vstupu:

Teplota >50°F (10°C) CL <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm

Max % glykolu 50 0, <0.1 ppm
43.5-145 PSIg

Tlak (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Mérna elekricka

vodivost 10-500 pS/cm HCO,- 70-300 ppm

Langehe’ruv index 0-1 H,S <0.05 ppm

nasyceni

SO> <50 ppm CO, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Stadard materialy urc¢ené pro kondenzator by mohly byt nevhodné u
specidlnich druhti chladici vody (ionizovan4, destilovand,demineralizo-
vana). V téchto ptipadech je tfeba kontaktovat vyrobce.

3.4 Doporuceni

Susi¢ ani vzduchovy kompresor neinstalujte v prostfedi, kde vzduch ob-
sahuje pevné a/nebo plynné necistoty, protoze by mohly poskodit jejich
vnitfni soucasti: davejte pozor na siru, ¢pavek a chlor a instalace v mot-
ském prostredi.

Pro provedeni axialni ventilatory doporucujeme provedeni kanalizace
na pouzity vzduch.

3.5 Pripojeni k elektrické siti

Pouzijte homologovany kabel odpovidajici zdkonnym ustanovenim a
platnym mistnim predpisim (minimdlni prifez kabelu viz ¢ast 8.3).
Pred systém instalujte tepelné-magneticky di ferencialni spina¢ (RCCB
-IDn = 0,3 A) se vzddlenosti mezi kontakty pii otevieni 3 mm (viz pfi-
slusné mistni platné normy).

Jmenovity proud "In" tohoto magnetotermického spinace se musi rov-
nat FLA a vypinaci kiivce typu D.

3.6 Pripojeni odvodu kondenzatu

& Provedte pfipojeni k systému odvodu a vyhnéte se pripojeni v uza-
vieném okruhu spolu s dal$imi tlakovymi vedenimi. Kontrolujte sprav-
ny odtok odvodu kondenzatu. Veskery kondenzat zlikvidujte v souladu
s mistnimi platnymi normami o Zivotnim prostfedi.

4  Uvedeni do provozu

4.1 Predbézné kontroly
Pred spusténim susice ovéite, Ze:
« instalace byla provedena podle pokynt v kapitole 3;
« ventily vstupu vzduchu jsou zaviené a susi¢em neproudi vzduch;
» napdjeci napéti je spravné;
o U verze Wc otevtete okruh chladici vody pouze nékolik minut pred
spusténim susice.
4.2 Spusténi
a) Susic¢ spoustéjte pred vzduchovym kompresorem;
b) Zapnéte elektrické napdjeni systému otoc¢enim HLAVNIHO VY-

PINACE ¢ "na "I ON": LED NAPAJENT (2) se rozsviti luté; To
napdji topeni vany klikové skiiné

A TOPENT VANY KLIKOVE SKRINE MUSI BYT ZAPOJENO 12
HODIN PRED SPUSTENIME SUSICE. Nespravny postup miize vazne
poskodit chladici kompresor.

Po predehrati vany klikové skiiné stisknéte tla¢itko "ON" na fidicim pa-
nelu.

) stisknéte : LED NAPAJENI (2) zméni barvu na zelenou a kom-
presor se zapne; zobrazi se rosny bod.

& Ventilatory (verze Ac): jsou-li napdjeny ve $patném sledu fazi,
otaceji se v opacném sméru a mohou se poskodit (v tomto pripadé se
vzduch vypousti ze skfiné susicky mfizkami kondenzatoru misto mfi-
kami ventilatoru - viz bod 8.6 a 8.7 pro spravny proud vzduchu); ihned
dva faze zménte.
d) Pockejte 5 minut, pak pomalu oteviete ventil vstupu vzduchu;
e) otevrete pomalu ventil vystupu vzduchu: nyni susi¢ vysousi.
Monitor faze
Jestlize se po spusténi susice na displeji zobrazi poplach "CP", uZivatel
musi ovéfit, zda provedl spravné kabeldZ svorek vstupu tsekového vy-
pinace susice.
4.3 Provoz
a) Susi¢ ponechte v chodu po celou dobu provozu vzduchového kom-
presoru;
b) susi¢ funguje v automatickém rezimu, nejsou tedy vyzadovany ka-
librace na misté;



¢) stlaceny vzduch nesmi proudit do susice, pokud je vypnuty nebo ve
stavu poplachu.
d) zabraiite kolisani teploty na vstupu vzduchu.

4.4 Zastaveni
a) susic zastavte 2 minuty po zastaveni vzduchového kompresoru nebo
po preruseni proudu vzduchu;
b) stlaceny vzduch nesmi proudit do susice, pokud je vypnuty nebo ve
stavu poplachu.

c) Stisknéte il LED NAPAJENT (2) zméni barvu opét na lutou;

d) Oto¢te HLAVNIHO VYPINACE “
péajeni.

“na "O OFF" k vypnuti na-

[ U verze Wc zaviete vodni okruh u zastaveného susice.

5 Ovladani

5.1 Ovladaci panel

Display E
( N
(L] P
2 TON

7og
0
=

* po 5 minutdch se vrati do rezimu STANDARD.

Cislo Nézev Popis 5.2 Provoz
Stavy provozu
HLAVNI I ON = susi¢ s napajenim;
1 VYPINAC . . S HLAVNIM VYPINACEM ” oto¢enym na "I ON" (susi¢ka pod
O OFF = susi¢ bez napdjent . napétim) jsou moné tfi pracovni reimy:
LED Zluta = susic¢ s napajenim.
5 Z1 pdj P .
NAPAJENI Zelend = susi¢ v provozu. STAV SUSICE []:D LED Nél;A] ENI
3 LED USPORY Sviti = suSicka v reimu dspory Obrazovka
ENERGIE energie. 1 OFF Vypnuto Zluta
i Vypnuto = zadn4 signalizace. 2 ON Rosny bod Zelena
4 LED VYSTRAHY -
Blika = Poplach nebo upozornéni. REMOTE OFF r.OF Zluta
LED " 1xx v
5 VYPOUSTENI Sviti = odvadéc otevieny. Chcete-li prejit z OFF na ON (a naopak) stisknéte .
/\ Ve stavu OFF ziistane jednotka pod napétim, dokud neotocite hlav-
Rezim klavesnice STANDARD NABIDKA* ;
nim vypina¢em® ”na "O OFF"!
. Zapnuti/vypnuti Potvrzeni [~ Chcete-li fidit REMOTE OFFE odstrante mustek mezi svor-
TLACITKO ON/OFF kami X4.0 a X4.10 (viz &ist 8.8) a pfipojte tam vypina¢ cho-
R lach/ du/zastaveni  dalkového ovladdni (na ndklady zdkaznika).
LA Z;SEEEI,OP ach/upo | \ahoru Ze stavu ON pouzivejte tlacitko nasledujicim zptisobem
TLACITRO RESET X40 X410 X40 X410
Historie poplacht/ Dolit C C o0
TLACITKO HISTORIE | Wpozornéni STAV SUSICE ON REMOTE OFF
A Neaktivujte stav ON (chladici kompresor zapnuty) vice nez 10x za
) p pnuty
© . hodinu.
TLACITKO Odvod kondenzatu | Konec -
e oL
VYPOUSTENI Funkce aspory energie 2

V reimu ON, ktery umonuje provozni podminky, snii susic¢ka spottebu
energie doc¢asnym vypnutim chladiciho kompresoru; rozsviti se LED
USPORY ENERGIE (3) (viz Ovladaci panel).

Planovana udrzba

[ Jestlie DISPLE] [:[D stiidavé ukazuje vystrany kod Sr a rosny
bod, obrate se na autorizovaného servisniho pracovnika se adosti o pro-
vedeni planované udrby podle bodu 6.3 a resetu vystraného kodu (viz
bod 5.4 v Seznamu poplacht/vystrah).

Stisknutim upozornéni na 24 hodin odstranite.
Odvod kondenzatu
K dispozici jsou tfi provozni rezimy:
a) INTEGROVANY - vypousténi podle signalizace ¢idla hladiny kon-
denzatu;
CASOVANY - zkontrolovat zda systém pro automatické vypousté-
ni kondenzatu spravné funguje.
Na ruc¢nich vypustich je tieba ovéfit, zda neni pritomen zadrzeny

|| Cesky

PST 460-1800

3/6 ||




| Cesky

PST 460-1800

4/6 |

kondenzat v nadmérném mnozstvi, tento pfiznak by znamenal, Ze
systém vypousténi nefunguje.

Seznam parametra

) ! sH)& L o L Al | Nastaveni mérné jednotky rosného bodu ve °C nebo °E
Pomoci kontrolniho systému je mozné flasta\fl'[ Casy pro otevirdni ’ A2/A3 | Celkovy pocet hodin provozu susice = A3x1000+ A2 (pouze
(parametr d1) pro elektroventil s ¢asovym spindnim pro vypousteni. zobrazeni)

T 7. .7 d 7 k 7 h .tr . 7 -
}ft'o casy Zavisey| fia pociixat pro vynzlt sisiceamenisey A4/A5 | Jako A2/A3, ale pro hodiny provozu chladiciho kompreso-
zavislosti na mnozstvi kondenzatu na vypousténi.
Pro podminky bézného vyuziti susice pouzit nasledujici tabulku: s
A6 | 59 Nastaveni teploty zasahu Upozornéni Hd (viz bod 5.4 v
Model Parametr d1 Seznamu poplachii/vystrah).
PST460-750 10 A7 | Vyrazeni dalkového ovladani OFE
PST900-1800 20 bl | Nastaveni adresy susice v fadé sériové komunikace.

Parametr d1: ¢as pro otevirani vyjadieny ve vtefinach po kazdych 2
minutéch chodu.
b) VNEJSI - v piipadé vnéjsiho odvadéce.
Chcete-li zménit provozni reim, pouijte parametr d3 (viz bod 5.3 v Se-
znamu parametrt).

[F VNEJSI rezim nastavujte pouze v ptipadé, Ze neni k dispozici elek-
tricky ventil. V opa¢ném piipadé by se mohla poskodit pfislusnd civka.
Historie poplachi

Obsahuje popisy poslednich poplach (az 8)

B
Stisknéte na 5 vtefiny: nyni klavesnice funguje v rezimu MENU

A E
poplachy a je mozné prohlizet udalosti pomoci a .
Kazda udalost je zobrazena s "ALx" (x=1-8).
AL1 = nejnovéjsi udélost
Nejsou-li Zadné udélosti, objevi se "---".
Chcete-li zobrazit podrobnosti udalosti, stisknéte :
IALx
1 Kod poplachu
2 Tisice hodin
3 Hodiny
4 Teplota dew point
5 Teplota vypagovani
6 Vypoustéci teplota kompresoru
7 Pomocnd teplota vyparovani

ProhliZejte pomoci a .

5.3 Parametry:
Pfistup k parametrim

Stisknéte soucasné & a ¥ : nyni klavesnice funguje v rezimu MENU

e o e
parametry a je mozné prohlizet parametry pomoci & a & .

b2 | Nastaveni rychlosti sériové komunikace.

b3 | Neni k dispozici.
b5 | Teplota vyparovani chladiva.
b7 | Nenik dispozici .
b8 | Teplota vypousténi kompresoru (nédbéh).
b9 [ Nenik dispozici .
b1l | Pomocnd teplota vyparovani chladiva.
C5 | Model susice
Mon = modely PST120-350
MuL = modely PST460-1800
Poznamka: Jestlize u susice Monocoller nastavite C5 =
MulL, objevi se upozornéni ASE (upozornéni pomocné
sondy teploty chladiva), coz je charakteristické pro modely
Multicooler.
C7 | Nastaveni rezimu provozu kompresoru:
- CYC = CYCLING (uspora energie povolena).
- Con = STALE (Gspora energie nepovolena)
C36 | Logika fungovani relé poplachu/stavu stroje.
0 = relé nabuzené se su$i¢em v provozu, odbudi se, dojde-li
k upozornéni/poplachu.
1 = relé odbuzené se sudi¢em v provozu, nabudi se, dojde-li
k upozornéni/poplachu.
2 = relé odbuzené se zastavenym susi¢em, nabudi se pri
susici v provozu.
C37 | % uspora energie.

dl | Nastaveni poctu vterin otevieni odvodu kondenzatu (je-li
nastaveno v CASOVANEM REZIMU).

d2 | Jako d1 pro pocet vtefin zavieni.

d3 | Nastaveni rezimu provozu odvodu kondenzatu:
-CAP  =INTEGROVANY
-tIM = CASOVANY
-Con = VNEJSI (24V)

Zména parametru

Po zobrazeni piislusného parametru stisknéte , zménte pomoci

a , pak stisknéte k potvrzeni.

Stisknutim & se vratite do klavesnice v rezimu STANDARD.

5.4 Poplachy a upozornéni
Poplachy zptisobuji vypnuti susicky.
Vystrahy jsou pouze pfi¢inou signalu.
V ptipadé poplachu nebo vystrahy ¢idla rosného bodu (dSE), [:l:D se
zobrazi poplachovy kod. V ptipadi vystrahy [:D] se sttidavé zobrazuje
poruchovy kéd a rosny bod a rozsviti se LED VYSTRAHY.
Dojde-li k poplachu:
a) zjistéte a odstrante pricinu;

@
b) stisknéte k resetu poplachu;

c) stisknéte k opétovnému zapnuti susice.
V ptipadé upozornéni bez automatického resetu:
a) zjistéte a odstrante pricinu;

b) stisknéte & k resetu upozornéni.
Seznam poplachii/upozornéni

HP | Poplach Vysoky tlak
cp Poplach Poplach obracenych fézi: (PST460-1800)Poplach
Tepelna ochrana kompresoru: ( PST900-1800)
LP | Poplach Nizky tlak
Ld [ Poplach Nizky rosny bod
Lt | Poplach Nizka teplota vyparovani
Ht | Poplach vysoké teploty vypousténého vzduchu = T> 120°C.
LtA | Poplach nizkd pomocna teplota vypafovani
+SE Upozornéni ¢idla teploty chladiva
Prechod do rezimu STALE
d&E Upozornéni Odvod kondenzatu
Piejde se do CASOVANEHO rezimu.
dSE Upozornéni Sonda rosny bod
Zjisténa teplota se musi vratit do normalniho rozmezi.
Hd Upozornéni Vysoky rosny bod
Automaticky reset, je-li rosny bod = A6 - 2°C.
HSE | Upozornéni ¢idlo teploty ndbéhu
Sr Upozornéni Planovand adrzba
Viz ¢ast 5.2 a 6.3.




6  Udrzba

a) Stroj byl navrzen a zkonstruovan tak, aby poskytoval dlouhodoby
provoz; zivotnost jeho dila ale pfimo souvisi s provadénou tdrzbou;

b) v ptipadé zadosti o servis nebo nahradni dily si na identifika¢nim
$titku umisténém na vnéj$i strané jednotky najdéte udaje o jednotce
(model a sériové ¢islo).

¢) Tésnost aplikace obsahujici nejméné 3 kg kapalného chladiva se
musi kontrolovat alespon jednou za dvanact mesict. Tésnost aplikace
obsahujici nejméné 30 kg kapalného chladiva se musi kontrolovat ale-
spon jednou za $est mésicti ((EU) ¢ 517/2014, § 4.3.a, 4.3.b).

d) Provozovatelé aplikaci obsahujicich nejméné 3 kg kapalného chla-
diva musi vést zdznamy o mnozstvi a druhu pouzitého chladiva v
néplni, o doplnéném mnozstvi a 0 mnozstvi vyéerpaném pti znovu-
ziskani béhem servisu, udrzby a kone¢ného vytazeni z provozu ((EU)
¢517/2014 § 6). Priklad takového zdznamu lze stdhnout na interneto-
vych strankach: www.polewr.com.

6.1 Vseobecna upozornéni

I\ pred provedenim jakékoli udrzby ovéite, ze
« pneumaticky okruh jiz neni pod tlakem;
« susi¢ je odpojen od elektrické sité.

5~ Vzdy pouzivejte ndhradni dily dodané vyrobcem: nedodrzeni toho-
to pokynu zbavuje vyrobce jakékoli odpovédnosti za $patny chod stroje.
U modeli od PST460 do PST1200 vyménte v ptipadé udrzby vzducho-
vych ptipojek s ptirubou tésnéni a pouzijte pfitom pouze nahradni dily
uvedené v ¢asti 8.4.

& V pripadé ubytku chladiva se zménte na zkuseného a autorizova-
ného pracovnika.

& Ventil Schrader se ma pouzit pouze v ptipadé nepravidelného pro-
vozu stroje: v opaéném piipadé se na $kody zptisobené $patnym plné-
nim chladiva nevztahuje zaruka.

6.2 Chladivo

Plnéni: na $kody zptsobené $patnym plnénim chladiva, které provedl

neautorizovany pracovnik, se nevztahuje zaruka. ©

[ Zatizeni obsahuje fluorované sklenikové plyny.

Chladici kapalina R 407¢ normalni teplotou a tlakem je bezbarvy plyn
ze skupiny SAFETY GROUP Al - EN378 (kapalina skupiny 2 podle
smérnice PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A v pripadé uniku chladiva vyvétrejte mistnost.

6.3 Program preventivni udrzby
K zajisténi stdlé maximalni uéinnosti a spolehlivosti susi¢e provedte:

Interval udrzby (za podmi-

Popis ¢innosti udrzby
nek standardniho fungovani)

e souprava ventilator;
« souprava automatického ventilu expanze;
¢) jednotlivé nahradni dily.

6.4 Likvidace
Chladici kapalina a mazaci olej obsazené v okruhu je nutné rekuperovat
v souladu s platnymi mistnimi predpisy.

- B8 | B | Znovuziskani kapalného chladiva se provadi pred konecnym odstrané-
Cinnost w | 2 | 2 | nim zafizeni ((EU) &517/2014§ 8).
| 2 g g =
M s | 8| E S N B Recyklace zpracovani ©
zkontrolujte Y servis j 'g ‘Z 3 i i ocelové konstrukce ocel/epoxydové-polyesterové pryskytice
SIR| 3| 3] 3| [vymenik hlinik
i Bl I O trubky/kolektory hlinik/méd /uhlikova ocel
Zkontrolujte, zda kontrolka POWER ’Q odvadé polyamide
ON sviti. izolace vyméniku EPS (syntetizovany polystyren)
Zkontrolujte ukazatele ovlddaciho _/i’ izolace trubek syntetickd guma
panelu. kompresor ocel/méd/hlinik/olej
Zkontrolujte odvadé¢ kondenzatu. A kondenzator ocel/méd/hlinik
¥ chladivo R407
Vycistéte Zebra kondenzatoru ventily mosaz
elektrické kabely méd/PVC

Zkontrolujte spravné umisténi tope-
ni vany klikové skiiné.

A
Vo~ ‘\-

Zkontrolujte elektricky prikon.

M

=

Zkontrolujte ztraty chladiva.

Snizte tlak v systému.
Provedte adrzbu odvadéce.

Snizte tlak v systému.
Vymeéiite prvky predfiltrii a post-
filtrad.

Zkontrolujte sondy teploty. V ptipa-
dé potieby je vymérte.

-\. N -\. \ .
LT =

Souprava k tdrzbé susice.

K dispozici je (viz ¢ast 8.4):
a) sady pro 3-letou preventivni tdrbu;
b) servisni sady
« souprava kompresor;

|| Cesky
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7

Poplach tepelna
ochrana
kompresoru CP

Compressore
rumoroso

Poskozené
dily
kompresoru

zaneseny

Ano
Kompresor pracuje
v opacném smeru

Ano

ihned dva
faze zmiote

Poucha
kompresoru

Opravte nebo
vymérnte
kompresor

©

kompreso

s Castecnown
ztratou

izolace

Zvyseny odbér
proudu

Kondenzator
znecistény nebo

Jak odstranit poruchu

Vycistéte
ondenzdtor

Zvyste
teplotu
chladiciho
vzduchu

Vyménite
presostat

©

Kalibrujte

PORUCHA

Poplach nizka

teplota vypafovani Lt.
Poplach nizky rosny

bod Ld.

Nizkd
teplota
chladiciho
vzduchu

Ventilator
stale v
provozu
(porucha
presostat PV)

Ventil
horkého plynu
nefunkéni

Poplach nizky tlak
LP
v pohybu

Vymeéiite
presostat

©

Presostat
nizky tlak LP
porucha

Vysoky rosny bod.
Kompresor chladni¢ky

Termostat ST spustény

Vysoka
teplota
chladiciho
vzduchu

Nadmérna tepelna zatéz
(prutok vzduchu, teplota na vstupu)

Ne

Presostat
ventilatoru
(PV) nefunk¢ni

Elektricky ventil
vedeni kapaliny
zavieny

Vyméiite
civku

Ne

> Zavolejte servis

©

Nedostatek
chladiva.
Doplote

©

Vyméte
presostat

Kondenzator
zneci$tény nebo
zaneseny

Presostat HP spustény

Vysoka
teplota
chladiciho
vzduchu

Snizte

teplotu chladici-
ho vzduchu

admérna tepelnd
zatéz (pratok

vzduchu, teplota

na vstupu)

Snizte
hodnotu teplo-
ty stlaceného
vzduchu

Kondenzator
znedistény nebo
zaneseny

Vycistéte
kondenzator

Ventilator se
netoci (porucha
presostat PV)

Vyménte
presostat

©

Ne

Vyméite
ventilator

©

Poucha
ventilatoru

Ne

A
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1 Biztonsag

1.1 A hasznalati utasitas fontossaga

o A gép teljes élettartama alatt 6rizze meg.

« Miel6tt barmilyen miveletbe belekezdene olvassa el.

» Médosithato: az aktudlis informaciot a gép mellett talalhatd hasznala-
ti utasitas tartalmazza.

1.2 Figyelmeztetd jelzések

A Utasitasok a személyi sériilések elkeriilésére.

= Utasitdsok a berendezés karosodasanak elkertilésére.

@ Jelen kell legyen egy tapasztalt és felhatalmazott szakember.

0 Olyan szimbélumok szerepelnek, amelyek jelentése a kovet-
- kez6 bekezdésben talalhato: 8.

1.3 Biztonsagi megjegyzések

/\ Minden gép elektromos szakaszoldval van elldtva a biztonsagos ko-
rilmények kozotti beavatkozashoz. Mindig hasznalja ezt a késziiléket,
hogy karbantartas idején kizarja a veszélyeket.

VAN kézikényv a végfelhasznalonak késziilt kizarélag a zart panelek-
kel elvégezheté miiveletekre vonatkozéan: azon miiveleteket amelyek-
hez kiilonféle szerszamokkal ki kell nyitni a gépet, képzett és tapasztalt
szakember kell, hogy végezze.

5 Ne Iépje tul az adattablan megadott tervezési hatarértékeket.

I\ 7 A felhaszndlé feladata, hogy elkeriilje a bels¢ statikus nyomas-
tol eltérd terhelést. Amennyiben foldrengésveszély kockdzata all fenn, a
gépet el kell latni a megfelel védelemmel.

I\ A suritett levegé koron a biztonsagi felszereléseket a felhasznalo
kell, hogy kialakitsa.

A stiritett levegd kor biztonsagi berendezéseinek méretezését a beren-
dezés muszaki jellemz6i és a helyileg hatalyos jogszabélyok figyelembe
vételével kell végezni.

Az egységet kizarolag szakszer(i hasznalatra és a tervezésének megfeleld
célra alkalmazza.

A felhasznald feladata, hogy elemezze a termék beépitési koriilményei-
nek Osszes aspektusat, hogy kovesse az egységgel egyiitt leszéllitott hasz-
nalati utasitdsban és minden egyéb dokumentumban megjelolt 6sszes
alkalmazando ipari normat és a termékre vonatkozé minden el6irast.
Ha arra fel nem hatalmazott személy a gépet atalakitja, vagy annak
barmely részegységét kicseréli, és/vagy a gépet nem rendeltetésszertien
hasznalja, a gyarté mentesiil minden feleldsség aldl, és az ilyen eljaras
személyi sériilést okozhat.

A gyarté semmilyen felel6sséget nem vallal azon jelen és jovébeli szemé-

lyi sériilésért, targyakban vagy magéaban a gépben bekovetkezd karért,
ami a gépkezelSk gondatlansagabol, a jelen kézikonyvben megadott uta-
sitdsok be nem tartdsabdl, illetve a berendezés biztonsagara vonatkozd
hatalyos el6irasok alkalmazasanak hianydbdl szarmazik.

A gyart6 nem vallal felel3sséget a csomagolas véltoztatdsa és/vagy mo-
dositasa miatt bekovetkez6 esetleges karért.

A felhasznal6 feleldssége biztositani, hogy a gép kivalasztdsdhoz meg-
adott specifikdci6 és/vagy opciok kimeritéek legyenek a gép és részegy-
ségei korrekt és ésszertien el6re lathato hasznalata szempontjabol.

/\ FIGYELEM: A gyarto fenntartja a jogot, hogy barmiféle el6zetes
értesités nélkiil valtoztassa a jelen kézikonyv szovegét. Javasoljuk a
felhasznalonak, hogy olvassa el az egységen talalhaté kézikonyvet a
teljes korii és naprakész informaciok megszerzéséhez.

1.4 Fennmaradé kockazatok

A gép beszerelése, beinditdsa, kikapcsoldsa és karbantartdsa szigortian
a termék miszaki dokumentaciéjaban megadottak szerint kell, hogy
torténjen, és olymodon, hogy ne alakuljon ki semmilyen kockazatos
helyzet.

Az alébbi tablazat tartalmazza azokat a kockdzatokat, amelyeket a terve-
zés folyaman nem lehetett kizarni.

a vonatkozé | fennmaradé modok Ovintézkedések

rész kockazat

hocserélé elem  [kis vagott sebek |érintkezés keriilje el az érintkezést,

hasznéljon védékesztytit

ventillator récs és [sériilések hegyes eszk6zok beju-  |a ventilldtor racsba ne

ventillator tasa a racson keresztiil  [illesszen be semmilyen
a ventillitor mikodése |targyat, és ne helyezzen el
kozben semmit a racson

egység belseje:  |égési sebek érintkezés kertilje el az érintkezést,

kompresszor és
odairdnyu csé

hasznéljon védékesztytit

egység belseje:  [belélegzés, az egység elektromos  [a tépvezeték megfeleld
fémrészek és aramiités okozta [kapcsoloszekrénye eléttifelektromos védelme A fé-
elektromos sériilés, sulyos  [tapvezeték szigetelési  |mes részek gondos foldelése|
kabelek égési sebek hibaja. Fesziiltség alatti
fémes részek

egység killseje:  [belélegzés, stlyos|az egység elektromos  |az érvényes szabvanyoknak
az egység koriili  |égési sebek kapcsoldszekrénye el6ttilmegfelelé kébelszakaszok
tertilet tapvezeték zarlata vagy |és tapvezeték védelmi
tulmelegedése miatt rendszer

bekovetkezd tiiz

Magyar
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2 Bevezeto

A jelen kézikonyv a stiritett levegé kezelése magas mindségének biztosi-
tasdra tervezett hiit6 szaritékra vonatkozik.

2.1 Szallitas

Biztositani kell a becsomagolt egység:
« fiiggbleges helyzetét;
o légkori hatasoktol valo védelmét;
o Gitésvédelmét.

2.2 Mozgatas
Az emelend6 témegnek megfeleld villdstargoncat haszndljon, keriiljon
mindenfajta iitést.

2.3 Ellendrzés

a) A gyarban minden egységet Osszeszerelnek, kabeleznek, feltoltenek
hatéfolyadékkal és olajjal, valamint normal tizemi koriilmények ko-
z6tt betizemelnek;

b) a gép atvételekor ellendrizze annak allapotat: a fuvarozé cégnél
azonnal emeljen kifogdst az esetleges kdrok miatt;

c) az egységet a beszerelés helyéhez lehet6 legkozelebb kell kicsoma-
golni.

2.4 Raktarozas

Ha tobb egységet egymasra kell helyezni, kovesse a csomagoldson ta-
lalhaté informaciokat. A becsomagolt egységet tiszta és nedvességtél,
valamint az id6jardsi hatasoktdl védett helyen tartsa.

3 Beszerelés

[ A garancidlis feltételek helyes alkalmazasa céljabdl kovesse a be-
inditdsi jelentés utasitdsait, toltse ki a jelentést, és juttassa vissza azt az
értékesité céghez.

Tizveszélyes kornyezetben megfeleld tlizvédelmi rendszerrél kell gon-
doskodni.

3.1 Modok

A szaritot beltérben, tiszta leveg6ben és a kozvetlen idjarasi hatasoktol
(beleértve a napsugarat is) védett helyen szerelje fel.

/N A PST1500-1800 modelleknél az ellenperemek rogzitése elétt a t6-
csavarokat csavarja be végallasig a peremekbe (8.6).

5 Tartsa be a 8.2 és 8.3 bekezdésben szereplé utasitdsokat.
Kozvetleniil a szarit6 levegd bemenetét, megfelel6en méretezett elészi-
rével kell ellatni. Ennek hidnyaban barmiféle meghibasodasért és karért
eladé feleldsséget nem vallal

5" Az el8sziir6 elemet (3 micron vagy annal kisebb méretig torténé
szliréshez) évente legaldbb egyszer, illetve a gyarto altal megadott id6ko-
zonkeént ki kell cserélni.

% Gondoskodjon a széritonak a stritett levegd be- és kimeneti csatla-
kozoira torténo helyes bekétésérol.

3.2 Miikodési helyigény

[F Az egység koriil hagyjon 1.5 méter helyet.
A fuggéleges kondenz levegé kibocsatast modelleknél a szaritd folott
hagyjon 2 méter szabad teriiletet.

3.3 Valtozatok

Leveg6s valtozat (Ac)

A hitélevegd ne legyen visszakeringetve. Ne tomitse el a szell6z6 ra-
csokat.

Vizes valtozat (Wc)

Ha nem képezi a szallitas részét, szereljen haldzati sz(ir6t a kondenzald
viz bemenetre.

= [ A bemens kondenzviz jellemz6i:

Homérséklet >50°F (10°C) CL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, 70-150 ppm
Max % glikol 50 0, <0.1 ppm

) 43.5-145 PSIg
Nyomas (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Villamos
vezetBképesség 10-500 uS/cm HCO,- 70-300 ppm
Langelier
telitettségi 0-1 H,S <0.05 ppm
index
S0, <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Kiilonleges (ioncserélt, demineralizalt, desztillalt) hiitévizek esetén le-
hetséges, hogy a kondenzator szabvanyos anyagai nem felelnek meg.
Ilyen esetben, kérjiik, vegye fel a kapcsolatot a gyartéval.

3.4 Ajanlasok

A levegd szaritd és a kompresszor belsé alkotorészei karosodasanak
elkeriilése végett ne szerelje be a berendezést olyan helyiségbe, ahol a
kornyezeti levegé szilard és/vagy zsiros szennyez6 anyagokat tartalmaz:
oda kell tehat figyelni a kén, ammonia és klortartalomra, valamint a
tengerkozeli felszerelés koriilményeire.

3.5 Elektromos bekdtés

A torvényi és helyi el6irasok szerint engedélyezett kabelt hasznaljon (a

minimalis kdbelkeresztmetszetet az alabbi fejezet jeloli meg: 8.3).

A berendezés elé szereljen be egy differencial hémagnes megszakitot
(RCCB - Idn = 0,3 A), amelynél nyitott allasban az érintkez6k kozotti
tavolsdg > 3 mm (ldsd a vonatkozo helyi el6irast).

Ezen hémagneses megszakité ,In” névleges dramerdssége meg kell
egyezzen az FLA értékkel, valamint a beavatkozasi gorbéje D tipusu kell
legyen.

3.6 Kondenz lefolyé bekotése

5 Végezze el a lefolyérendszer bekotését, keriilje a mds nyomas alat-
ti lefoly6 hélézatokkal zart korbe torténd kozos bekotést. Ellendrizze a
kondenzviz helyes atfolydsat. Gondoskodjon a kondenzviz helyi kornye-
zetvédelmi el6irdsok szerinti artalmatlanitasardl.

4 Beiizemelés

4.1 Elézetes ellenérzés
A szarit6 beinditasa el6tt ellendrizze az aldbbiakat:
« a beszerelés a kovetkezd fejezetben leirtak szerint kellett, hogy vég-
bemenjen: 3;
« a levegd bemeneti szelepek zartak kell legyenek, a szariton keresztiil
nem allhat fenn légaramlas;
« a betdplalas helyes kell legyen;
» a W valtozatnal a hiitéviz kort csak a szarito beinditdsa el6tt néhany
perccel nyissa ki.

4.2 Beinditas
a) A szaritdt a levegé kompresszor el6tt inditsa el;

)

b) A FKAPCSOLOT * ”1 ON” éllasba forgatva kapcsolja be a
tapellatast: a HALOZAT LED (2) sérgara véltva felgyullad; Ez fogja
betaplalni a védolemez ellenalldsat.

A A VEDOLEMEZ-ELLENALLAST A SZARITO BE-
INDITASA  ELOTT 12 ORAVAL KELL FELHELYEZNI.
A miuvelet helytelen elvégzése sulyosan karosithatja a hiitdszekrény
kompresszorat.

A védblemez eldmelegitését kovetden nyomja meg a vezérldpanelen az
»ON” gombot.

¢) nyomja mega gombot: a HALOZAT LED (2) zéldre vélt, és a
kompresszor bekapcsol; a harmatpont megjelenik a kijelzn.

& Ventillatorok (Ac valtozat): ha a tapfesziiltség fazissorrendje rossz,
ellentétes iranyban forognak és sériilhetnek (ebben az esetben a leveg
a kondenzator racsain keresztiil hagyja el a szarit6 késziilékhazat ahe-
lyett, hogy a ventillator racsan keresztill tenné - lasd a 8.6 és 8.7 bekez-
dést a helyes légaramlasra vonatkozoan); azonnal forditsa meg kett
ufazisokat.

d) Varjon 5 percet, majd lassan nyissa meg a leveg bemeneti szelepet;



e) lassan nyissa meg a levegé kimeneti szelepet: a szarit6 most mar
szarit.

Miikodés

Ha a szarit6 inditasakor a kijelzén ,,CP” riasztas jelenik meg, a felhasz-

nélénak ellendriznie kell, hogy a szarit6 valasztokapcsold bemeneti kap-

csainak kabelezését helyesen hajtotta-e végre.

4.3 Miikodés

a) A levegd kompresszor miikodése alatt végig hagyja miikodésben a
SZaritot;

b) a szarit6 automatikus tizemmaddban miikodik, tehat nincs sziikség
helyi beallitasra;

¢) keriilje el, hogy stritett levegd aramoljon a szaritoba, amikor a sza-
rité nincs miikodésben, illetve vészhelyzet esetén.

d) keriilje el a bemend levegé hémérsékletingadozasat.

4.4 Fermata

a) a szaritdt a levegé kompresszor ledllasa utan 2 perccel, illetve min-
denképpen a légaram megsziinte utan allitsa le;

b) keriilje el, hogy stiritett levegd dramoljon a szaritoba, amikor a sza-
rité nincs miikodésben, illetve vészhelyzet esetén.

c) Nyomja meg a gombot: a HALOZAT LED (2) sargéra valt is-
mét;

d) A FKAPCSOLOT ©
tapellatast.

” ,O OFF” dllasba forgatva kapcsolja ki a

5" Wc valtozat a vizet akkor zérja el, amikor a szrité all.

5 Vezérlés

5.1 Vezérlépanel

Display E
o 1
{1]
J

Hivatkozas Név Leiras

I ON = Szarito fesziiltség alatt;

1 |FKAPCSOLOT O OFF = Szirit6 betapldlds nél-

kail.

Sérga = szdrit fesziiltség alatt.

2 HALOZAT LED
70ld = Szarit6 mitkodésben.

ENERGIATAKARE-

3 Bekapcsolva = A szarito energia-
KOS LED

takarékos éllapotban van.

Kikapcsolva = nincs semmilyen

FIGYELMEZTETES jel.

4 LED

Villogé = Riasztas vagy jelzés.

5 LEERESZTES LED Bekapcsolva = Lefolyd nyitva.

Nyomégombos mod STANDARD MENU*
Eikap CS(il,aS / Megerdsités
BE/KI GOMB 1kapcsolas
Riasztds reset / Fel
NULLAZAS GoMB | figyelmeztetés
@ Riasztas /
=4 figyelmeztetés Le
ELZMENYEK GOMB | trténet
an ;
1Konden,zv1z Kimenet
LEERESZTES GOMB | ‘eeresztes

* 5 perc elteltével visszatér STANDARD médba.

5.2 Miikodés
Miikodési allapotok

A FKAPCSOLOT ¢ ] ON” (szérit6 fesziiltség alatt) allasba for-
gatva harom tizeméllapot lehetséges:

SZARITO ALLAPOT [:I:D HALO(Z;;T LED
Képernyo
1 OFF Kikapcsolva Sérga
2 ON Harmatpont Zold
3 REMOTE OFF r.OF Sarga

OFF-16] ON -ra attéréshez (és forditva) nyomja meg: .

A\ OFF (KI) dllapotban a késziilék mindaddig fesziiltség alatt marad,

>

amig a FKRAPCSOLOT* > nem forgatja ,O OFF” 4ll4sba!

&= A REMOTE OFF kezeléséhez vegye le a X4.0 és X4.10 kap-
csok kozotti athidalast (lasd a 8.8 bekezdést), és kosse be rdjuk
a tavoli inditas/ledllitas kapcsolot (a vevének kell beszereznie).
Az ON allapotban az aldbbi logika szerint hasznalja a gombot:

X4.0  X4.10 X4.0  X4.10
oO—oO0 -0
SZARITO ALLAPOT ON REMOTE OFF

A\ Ne aktivalja az ON dllapotot (a hiité kompresszor miikodik) ordn-
ként tobb, mint 10-szer.

of
Energiatakarékos funkcié 2
ON (BE) tizemmoddban, amennyiben az tizemelési feltételek megenge-
dik, a szarit6 a htkompresszor idleges kikapcsolasaval csokkenti az ener-
giafelhasznaldst; az ENERGIATAKAREKOS LED (3) felgyullad (lasd a
kezellapot).
Tervezett karbantartas

[~ Amikor a KIJELZ [:Dj felvaltva az Sr figyelmeztet kodot és a har-
matpontot mutatja, vegye fel a kapcsolatot a hivatalos kiszolgalo sze-
mélyzettel, hogy végrehajtsak a 6.3 bekezdésben jelzett tervszer karban-
tartast, és hogy toroljék a figyelmeztet kodot (lasd az 5.4 bekezdést a
Riasztasok/figyelmeztetések listajan).

Megnyomva a & gombot a figyelmeztetés 24 Ordra elttnik.

Kondenzviz leeresztés

Harom muikédési méd van:

a) INTEGRALT - leeresztés a szintjelzd jelzésére;

b) IDOZITETT - ellendrizze, hogy az automatikus kondenz
leeresztérendszer szabalyosan miikodik-e.
A manualis leeresztést haszndlva bizonyosodjon meg arrdl, hogy
nem gytlt-e dssze talzott mennyiségl kondenzviz, ez a lefolyé rend-
szer elégtelen miikodésének a jele.
A vezérlést hasznalva be lehet llitani az elektromos idézitett
leeresztészelep nyitasi idejét (d1 paraméter).
Ez az id6 a szarit6 hasznalati kortilményeitdl fiigg, és a leeresztendd
kondenzviz mennyiségétél fiiggden valtozik.
A szarit6 standard hasznélati koriilményei esetén alkalmazza az
alabbi tablazatot:

Modell Paraméter d1
PST460-750 10
PST900-1800 20

Parametro d1: nyitasi id6 masodpercekben 2 perc miikodési idére.
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¢) KULSO - kiilsé lefoly6 jelenléte esetén.
Az izemmodd megvaltoztatasdhoz hasznélja a d3 paramétert (lasd az 5.3
bekezdést a Paraméterek listdjan).

[ A KULSO modot csak akkor allitsa be, ha nincs elektromos szelep.
Ellenkezd esetben a vonatkozé tekercs sériilhet.

Riasztas torténet

Az utolsé riasztasok leirasat tartalmazza (maximum 8-at).

El
Nyomja meg a gombot 5 masodpercig: a billentytizet ekkor Riasz-

@ E
tas MENU moédban miikodik, és az eseményeket a ésa gomb-
bal lehet gorgetni.
Minden eseményt ,ALx” (x=1-8) jelez.
AL1 = alegutols6 esemény.

Ha nincs esemény ,,---” jelenik meg.

Az esemény részleteinek megjelenitéséhez nyomja meg :
IALx

1 Riasztasi kod

2 Ezer 6ra

3 Ora

4 Harmatpont hdmérséklete

5 Pérolgasi hémérséklet

6 Kompresszor kilépési hmérséklete

7 Pérolgasi tobblethémérséklet

Léptessen a kovetkezokkel: és .

5.3 Paraméterek
Hozzaférés a paraméterekhez

A E
Egyszerre nyomja meg a kovetkezoket: és : a billentytizet ekkor
Paraméterek MENU modban miikodik, és a paraméterek gorgetéséhez

hasznalja a kovetkezoket: és .

Paraméter lista
Al | Bedllitja a harmatpont mértékegységét °C-ra vagy °F-re.
A2/A3 | Szaritd Osszes miikodési idé oraban = A3x1000+A2 (csak
megjelenités).
A4/A5 | Mint A2/A3-ndl, de a hiitd kompresszor miikodési ideje
oraban.
A6 | Figyelmeztetés beavatkozasi hdmérséklet beallitasa Hd (lasd
az 5.4 bekezdést a Riasztasok/figyelmeztetések listajan).
A7 | Tavoli OFF parancs kizardsa.
bl Szaritd cim beallitas egy soros kommunikacids vonalon.
b2 [ A soros kommunikacid sebességének beallitasa.
b3 | Nem all rendelkezésre.
b5 | Hiit6 parolgasi hémérséklet
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b7 Nem dll rendelkezesre,. — ~ ~ b) nyomja mega gombot a riasztas reszeteléséhez;
b8 Kompresszor leeresztési hdmérséklete (eléremend). .
b9 | Nem 4ll rendelkezésre. ¢) nyomja meg a gombot a szaritd djra inditasdhoz.
bl1 | Hiité parolgasi tobblethdmérséklet. Automatikus reset nélkiili figyelmeztetés esetén:
P a) allapitsa meg és sziintesse meg az okot;
C5 | Szarité modell: Py
Mon = modell PST120-350 b) nyomja mega gombot a figyelmeztetés reszeteléséhez.
MuL = modell PST460-1800 Riasztas/figyelmeztetés lista
Megjegyzés: Ha egy Monocooler szariton C5 = MuL alli- .
tanak be, megjelenik az ASE figyelmeztetés (Hiitd kiegé- HP_| Magas nyomads Riasztds
szitd hémérsékleti szonda figyelmeztetése), ami viszont a cp Megcserélt fazisok riasztas Riasztas: (PST460-
Multicooler modellek jellemzdje. 1800)Kompresszor hékioldo Riasztas: ( PST900-1800)
C7 | Kompresszor miikddési mod beallitasa: LP | Alacsony nyomas Riasztas
- CYC = CYCLING (energiatakarékos mod engedélyezve). -
Ld | Al h tpont Riaszt
- Con =FOLYAMATOS (energiatakarékos mod nincs Acsony harmatpont Riaszias
engedélyezve). Lt | Alacsony parolgasi hdmérséklet Riasztas
C36 | Riaszto/gépi allapot relé mikodési logikdja. Ht | Kompresszor kilépési hmérséklete magas Riasztds = T> 120°C.
0=a reledbe V}?n .hluzx/za., hata szdrité miikodik, ki van LtA | Tobblet parolgas alacsony hémérsékleti Riasztas.
engedve, ha jelez/riaszt. - — ——— -
1 = arelé ki van engedve, ha a sz4rit6 miikodik, be van SE I‘{tkroz/eg hmerseklet-erzek?lje Figyelmeztetés.
htizva, ha jelez/riaszt. Attérés FOLYAMATOS mddra
2 = arelé ki van engedve, ha a szarito all, be van huzva, ha deE Kondenzviz leeresztés Figyelmeztetés
a szérité mikodik. Attérés IDOZITETT médra.
€37 | % energiatakarékos. dSE Harmatpont szonda Figyelmeztetés
dl A konden% lefolyé nYlté.Sl idejének beéllitésa mésodpercben A mért hémérséklet vissza kell térjen normél tartoményéba.
(‘ha az ¥DOZITET"1? mod/ba/n.l?e :/an allitva). Hd Magas Harmatpont Figyelmeztetés
d2 | Ugy minta d1 esetén a zdrdsi idre. Automatikus reset, amikor a harmatpont = A6 - 2°C.
d3 Kondenz leeresztés mitkodési mod beallitdsa: aSE | EIs 5 homeérsekleti o rele
"CAP = INTEGRALT Sremend hémeérsékleti szonda jelzése
- tIM =IDOZITETT St Tervezett karbantartas Figyelmeztetés
-Con  =KULSO (24V) Léasd az 5.2 és a 6.3 bekezdést.
Paraméterek modositasa

A kivant paraméter megjelenitése utan nyomja meg a kovetkez6 gom-

bot: , modositas: és gombbal, majd nyomja meg: a

megerdsitéshez.

Megnyomva a & gombot a billentytizet visszatér STANDARD moédba.

5.4 Riasztasok és figyelmeztetések
A riasztasok a szarit6 kikapcsolasat idézik el.
A figyelmeztetések csak egy jelzést idéznek el.

Riasztas vagy harmatpontszenzor figyelmeztetése (dSE) esetén a [:l:D

megjeleniti a riasztasi kddot. Figyelmeztetés esetén a [:I:D felvaltva
a hibakddot és a harmatpontot jeleniti meg, és a FIGYELMEZTETES
LED felgyullad.
Riasztds esetén:

a) allapitsa meg és sziintesse meg az okot;



6 Karbantartas

a) A gépet folyamatos miikodésre tervezték és gyartottak; az alkotoré-
szek élettartama viszont kozvetlenil 6sszefiigg a karbantartds mod-
javal;

b) miszaki segitség vagy alkatrész igény esetén az egységen kiviil ta-
lalhat6 adattabla segitségével azonositsa be a gépet (modell és soro-
zatszam).

A legalabb 3 kg hutéfolyadékot tartalmazé hutékoroket évente leg-
aldbb egyszer ellendrzik az esetleges szivargasok meghatarozasara.
A legalabb 30 kg hitéfolyadékot tartalmazd hiit6koroket félévente
legalabb egyszer ellendrzik az esetleges szivargdsok meghatdrozasara
((EU) 517/2014 4.3.a, 4.3.b cikkek).

c) A legalabb 3 kg hiitéfolyadékot tartalmazod gépek esetén a gépke-
zel6nek egy feljegyzést kell vezetnie, amiben rogziti a felhasznalt, az
esetleg ratoltott, a karbantartas, javitds és a végleges megsemmisités
folyaman visszanyert hitéfolyadék mennyiségét és tipusat ((EU)
517/2014 6 cikk). A feljegyzés mintdjat le tudja tolteni a kovetkezd
honlaprol: www.polewr.com.

6.1 Altalanos figyelmeztetések

A Miel6tt barmilyen karbantartasi munkaba belefog, ellendrizze,
hogy fennallnak-e az alabbi feltételek:

« a pneumatikus kor mar nincs nyomas alatt;

« a szarit6 legyen levalasztva az elektromos halozatrdl.

5" Mindig eredeti gyari alkatrészeket haszndljon: ellenkez6 esetben a
gyart6é nem felel a gép rendellenes miikddése esetén.

A PST460-t6l PST1200-ig terjed6 modelleknél, a peremes levegdcsatla-
kozdk karbantartasakor cserélje ki a tomitéseket; kizarolag a 8.4. bekez-
désben megadott alkatrészeket haszndlja.

5" Ha a hiitéfolyadék szivarog, vegye fel a kapcsolatot felhatalmazott
szakemberrel.

5= A Schrader szelep csak a gép rendellenes miikodése esetén hasznd-
lando: ellenkezd esetben a hibas hiitéfolyadék betoltés miatt bekovetke-
z0 karokra nem érvényes a garancia.

6.2 Hiitéfolyadék
Toltés: a hiitéfolyadék fel nem hatalmazott személy éltal végzett hi-
bas feltdltése altal okozott esetleges kdrokra a garancia nem lesz

érvényesithetd. ©

[ A berendezés fluortartalmu tiveghdzhatdst gédzokat tartalmaz.

Az R407c¢ hiit6folyadék normal hémérsékleten és nyomason SAFETY
GROUP Al - EN378 biztonsagi osztilyba tartozo szintelen gaz (a PED
2014/68/EU) irdnyelv szerinti 2. csoportba tartozé folyadék);

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A Levegd szivargas esetén a helyiség.

6.3 Rendszeres karbantartasi program

A szarit6 hosszu ideig tarté maximalis hatékonysdgu és megbizhaté mii-
kodésének biztositdasahoz végezze el az aldbbiakat:

Karbantartasi tevékenység Karbantartas %ffakoriséga

« forrogazas szelepkészletek;
» vizkondenzator-készletek;
c) egyedi tartalék alkatrészek.

6.4 Megsemmisités
A hiitéfolyadékot és a rendszerben 1évé kendolajat az érvényes he-
lyi kornyezetvédelmi eléirasoknak megfeleléen kell begytjteni.

leirdsa (standard nriluell(loette)m feltételek |, hutéfolyadék visszanyerését a késziilék végleges megsemmisitése el6tt
kell elvégezni ((EU) 517/2014 8 cikk).
Tevékenység < < ~
s| &) ¢ & n Ny @
.2 8 5 S S G Ujrahasznositas Semlegesités
£

41} j § 2 E = = fémszerkezet acél/epoxi-poliészter gyantak
ellendrizze szerviz Z = < = & hécseréld aluminium
Ellendrizze, hogy a POWER ON led A csévezetékek/kollektorok aluminium/vorosréz /szénacél
égjen. ! lefolyd poliamid
Ellendrizze a kezel6panel kijelz6it. A hécseréld szigetelés EPS (szinterezett polisztirén)

Y

csovek szigetelése szintetikus gumi

elhelyezését.

Ellendrizze a kondenz lefoly6t A kompresszor acél/vorésréz/aluminium/olaj
A kondenzator acél/vorosréz/aluminium
Tisztitsa meg a kondenzator bordait. / hiitéfolyadék R407¢
szelepek sérgaréz
Ellendrizze a karterfiités megfelel6 N elektromos vezetékek vorosréz/PVC
A

Ellendrizze az dramfelvételt.

M

=

Ellendrizze a hiitéfolyadék szivar-
gasat.

Sziintesse meg a berendezésben a
tulnyomast.
Végezze el a lefolyd karbantartdsat.

Sziintesse meg a berendezésben a
talnyomdst. Cserélje ki a sziré el6tti
és utani elemeket.

Ellendrizze a hémérsékletszonddkat.
Ha sziikséges cserélje ki.

Szaritokarbantartd készlet.

e

Az aldbbiak allnak rendelkezésre (lasd a kovetkez6 bekezdést: 8.4):
a) 3 éves megelz karbantartdsi készletek;
b) szervizkészletek:
« kompresszor készlet;
« ventillator készlet;
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7 Hibakeresés

OK

Kompresszor
hériasztds CP

Alacsony
parolgasi hémérsék-
let riasztas Lt. Alacsony
harmatpont riasztas

Alacsony nyomas
riasztds
LP

Magas harmatpont.
Hutékompresszor
miikodik

Magas aramfel-
vétel

HP presszosztat kioldott

Kompresszor
7ajos

ST termosztat kioldott

Ld.
) _— Alacsony
Nem Kf)mpres§zor A kondenzétor Tisztitsa nyoms N o Cedkkentse Hiitd levegd
részegységek szennyezett vagy mega presszosztit LP Hiit6 levegd homér- a hiit6levegd hémérséklete
allapotromldsa 6médo ondenzatort, sklet
p eltomdédott meghibasodott sekiete magas hémérsékletét magas
Y Cserélje ki a
Igen a kompresszor presszosztatot
1 Nem Nem
mukddik az Nem v
ellenkezo iranyba Nem - ; -
I\”onelje ° Hiitd levegd Y Y Csékkentse a Tulzott fﬂloterheles
hiitélevegd hémérséklete Tulzott héterhelés stiritett levegd (leveg?ho"zarrrl,
Smérsékleté alacsony (levegbhozam, bemeneti hémérséklet) mennyiségét és bemenlc()lh(;mer—
séklet

hémérsékletét

azonnal

forditsa
meg ketté Y
ufazisokat Y Coe. —
Cserélje kia A ventilldtor A ventillétor e ki A kondenzdtor Tisztitsa A kondenzétor
presszosztatot folyamatosan presszosztat e szennyezett vagy meg a konden- szennyezett vagy
mikodik i presszosztatot eltomadott zdtort eltémadstt
Kompresszor © (PV) el van allitva ©®
P (presszosztat PV €
meghibasodott meghibdsodds)
Nem
Folyadékvonal
elektromos szelep e
£ zért \ N A Cse- A ventillator
. Allitsa . incs lje ki f
avitsa me Meleg giz o ) reljekia nem forog
: ; 1~g A kompresszor bea Szeflgeg Alacsony hitéfolyadék. Alacsony presszosztatot (PV presszosztat
vagy csercye tekercs szige- szelepet P Igen dram Toltse fel dram ©
P el van allitva Y felvetel

felvétel

ki a kom- ©

telése részben

©

presszort© hianyos R
Cserélje ki a Nem v
tekercset @ Nem Cserélje ki illa
Nem Nem v serclje kKia Ventillator
ventillatort @ meghibasodott

> Kérjen kiilsd segitséget ><
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8 Mogaotnua

(MBSY ppoka 1 onuaoie Twv otolmy eENyeLToL

otnv maedyoado 8.1.

8.1 Yropvnuo

8.2 Zy&dio eyratdoTaong

8.3 Teyvind Yo.QoUTNOLOTIHA

8.4 Katahoyog avtalhaxrtiromv

8.5 Avalvtind oygdo

8.6 EEwteouxés dlaotaoelg

8.7 Wurtind ninhopa

8.8 Hhextoxd duaryoappo

1 Aocdparaa

1.1 Inuoocia Tov eyyeigLdiov

e DUAGETE TO eyxewldlo Yo OAn TN dudoxewn Cwng Tou
HIX VT HOTOG.

* Alaaote TO £YYELQLOLO TTQLY ALTTO OTTOLOONITOTE EVEQYELCL.

eTo eyyepldlo vmOrertal 0g aMOYES: YLOL EVNUEQWUEVEG
mtinoodogieg ovpPovievbeite TO EVILTO OV GUVODEVEL TO
X GV L.

1.2 TIgogdomomnTizd o1ueTo

IToo&LdomOMTIXA G1UOITAL.

Odnylae OV TTEETEL VO TNQELTAL YLO. TNV OITOGUYT
Brapav oto pnydvnpa.

ATOLTELTOL 1] TTOQOVOLOL EEELOXEVIEVOL KL
€EOVOLOOOTNUEVOD TEYVILOV.

Sopfola M onuaole. Twv omolwv  eEnyeltal otV
ToQayado 8.

[

1.3 EvdceiEeis yio v aopaieia

A Kaoe povado dabiter Evav MAextorO dLamOTTTH Yo
emepPaoelg oe ouvvOTreg aodalewas. XQNOLWOTOLETE TOVIOTE
VT T SLATOEN VLo ATTOGUYT] XIVOUVWV RATA T CUVTNQENO).

A To £YYeLidlo atevbiveETOL 0TOV TEM®O YQONOTN MOVO YId.
EVEQYELES TTOV EXTEAOUVTOL LE TO KON UUOTA RAELOTAL: OL EVEQYELES
OV QITOLTOUV TO GVOLYMO. UE EQYOAELD TTQETEL VO EXTEAOVVTOL
HOVOV 0TT0 EEELOUEVIEVO TQOOWMTUKO.

[F MnvumteQPaiveTe TOTE TA OQLAL TG LEAETNG TTOV OVOLYQAPOVTOL
OTNV TULVOXIOO Y OQURTIQLOTIXMV.

A = o YONOTNG €lval VTEVOVVOS YIoL TNV ATTodUYN GOQTIMV
7OV DLAPEQOVV AUTTO TNV ECWTEQLAT] OTOUTIXT| TTLEOCT). € TEQLITTMON
OELOIXOD  ®VOUVOU 1) povadd  TQETEL VO TTQOOTOTEVETOL
ROTAANAWG.

A Ta ta OUOTIUOTO, OOPOLEIOG OTO VKAWL TETUETUEVOU
agoa VTEVBVVOS ElvaL O YOTOTNG.
OL dL0oTAoElS TOV OTAEEMY AOPAAEINS TOU RUXADUOTOG

memeopuEvoy  aggo.  xabogifoviar  PAOEL  TOV  TEXVIXMV
YC.QUXTNQIOTIAMV TG EYRATAOTAONG %OL THG LOYVOVOAS TOTUHTG
vopobfeotag.

X Q1OLUOTOLELTE TO PNYAVILOL LOVO YLCL ETTALYYEAUOTIXT] Y OT)0T] RO
YLOL TO OXOTTO YLOL TOV OTTOLO TTQOOQILETAL.

O yeNoTNg elvan VITEVOVVOG YL TV AVAAVOT OADV TOV TAEVQMV
™ epaguoyng otny omolo. Ba eyratoaotabel TO  TQEOIOV,

arxohovOnote OAOL TO  EGOQUOOCLUC  PLOPNYOVIXG  TQOTUITOL
aoharelog xadmg koL OMES TIG TQOALAYQOUPES TOU TQOIOVTOG TOV
TEQLEYOVTOL OTO EYYELQLOLO YQT|ONG %OL O OTOLOONITOTE EVTUITO
TTOV TTOQEYETOL UE TO LMY AVIUCL.

H tpomomoinon 1 1 avTiratdoTtoor] 0ToL0VONTOTE EEAQTIUOTOS
atd pn €EOVCLOOOTNUEVO TTQOOMTUKO T/XOL 1 OXOTAAANAN
YONON TOU MNYOVIUOTOS OTOAAOOOUV TOV ROTOOXEVOOTY)
atd OTOLOONTOTE VOVVY ROl  QTOTELOVV QLTLOL OXVQMONG TNG
eyyimong.

O xotaoxevootng Oev (el xapio evbvVY 0TO TOQEOV 1oL
010 UHEMOV yLoL OTuyNpota ®ou PAAPES 0TO pydviue. Tov
OGEIMOVTAL 08 QUENELDL EX PEQOVUS TMV YELQLOTMV, OTY) W1 TNONON
OV TOV 0ONYLOV TOU TAQOVTOG EYYXEQLOLOV, AOMS ®aL 0T )
TNENON TNG LOXVOVOOS VOUODEDLAS OYETIHA LE TNV AOGALELR TG
EYRATAOTAUONG.

O ®otaorevooTng Oev GEQEL xaulo eVOVVY YLa evOeEOpEVES PAAPES
7TOV 0deLhOVTOL 08 GOOQES N/%OL LETAPBOAY TNG CUGKEVOLOLOLG.

O xoNOoTNG, O OTOLOS GEQEL ®OL TNV EVOVVY), TTEETTEL VO
SLLOPAALOEL OTL OL TTAQEYOUEVES TQOOLAYQADES YIOL TV ETAOYN
TOU UNYOVIUOTOS 1] TV EEAQTNUATMOV TOU 1)/%0L TOV ETAOYDV
TOU, €LVOL TTATQELS %OL OLVTOITOXQLVOVTAL OTH OWOTN 1 Aoywmd

TTQOPAEYPLUY YOO TOU YOV LOTOG 1] TV EE0QTNUATWYV TOV.

/A 1POZOXH: O XOTUOXEVAOTIS OLOTIEEL TO daimua
TQOTOTOMGNS TV TANQOGOQLOV TOU TOQOVIOS EYYELQLOLOV
A MOLS XOULN TQOELDOTOLN 1],

Lo e %or EVUEQMUEVY] TANQO(GOQNG1], GUVIGTATOL VO
ovufovleveoTe TO EYYXELQLOLO TS HOVADAS.

1.4 Yrolewwopevol xivovvor

H eyxatdotoon, 1 exxivno, To OpNOLo oL 1 GUVINENOT TOV
WY OV LOTOS TTQETEL VO EXTENOVVTAL TTAVTOTE CUUPMVA UE TIS
0ONYIES TOV TEYVIXOV EYYELQLOLOV TOV TQOIOVTOG KOl OTTWTONTOTE
HE TQOTTO MOTE VAL k1) dNULOVQYELTAL ROULOL XOTAOTAON RVOUVOL.
Ou xivduvol 1 eEdhenpn Twv 0ToLWV NTaY adVVATY 0TH GOOT TOV
oy edLAOUOV TTaQaTIfEVTOL 0TOV 0rOAOVOO0 TTivaxa.
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onueio VTOAELTONEVOS T00T0g YOI TTTLH (L
UYLV LOTOS %®ivouvvog nETO®
youllo WxQd TeavpoTo  |emadn aTopUyETE TV ETAPT,
OVELOTNE %OL  [aTtd %ot Y ONOLWOTTOLELTE
avepotnoas TQOOTUTEVTIXAL YAVTILL
YOUhLOL ToavpaTa ELO0YOYT AL uneovfartopiyete
QVELLOTN OO oL vVTrEUEVOY aTtd [TV eloaymyn
aveuotioag TN yolllo e Tov OVTIRELUEVWV TTAVTOG
OVELLOTIOM O TUTTOV QITO T YOIMOL
hertovoyia TOV AVELLOTIIQWYV
XOL [NV OXOVUITTATE
OVTIRELPEVTL TV OTLG
yoilieg
e0mTEQLRO eyravpaTo Eateton} aoPUyETE TNV ETTad),
povadag: Y ONOLWOTTOLELTE
oLUTTLEOTNG TTQOOTUTEVTLRAL YAVTLCL
Ol OWANVaG
rataOAnmg
eomTEQLRO OnAnTnoLaoeLs, ELOTTOUOTLRY) RaTOAAAY
povadag: mhextoomhnEionar [uovoon NAEXTQLAY) TTQOOTAOLCL
peToAMxES 00BaQd eyravpata [nhextoumv TNG YOOLLUNG
e aveleg xahodlwv T Tov [teododooiag,
O MAERTOUAL MhextoLO Tivora  [toooeyuévn ovvdeon
oo TG povadag, YELDONG HETUAMAOV
petodhxeg eTLPaAVELDV
ETUPAVELEG VTTO
Taom
eEwTeQuro OnAntnoiaoeis, TuenayLa Moym Sratopn) xohwdimv
povadag: egoyn |oofaod eyratuata |PEayxururhOUATOS [roL CVOTY
YOO atd To M veeBEQuavon  |TeooTaoiag TS
iy Cvm o TS Yooumg Yoappns Toopodoaiag
toopodootag mowv  |ovupwva pe Ta
TOV NhexTOLXO LOYVOVTO, TTROTLITAL
tivana g
Hovadag

\4

2 Ewoayoyn
To maQOV €yXelidlo OVOGEQETOL OF YPUXTIXOVS ENQUVTIQES
HEAETNUEVOUGS YL VO EEAOGAMTOUY VYPNAT) TTOLOTNTO ETEEEQYOLOLALG
TOU TETEOTUEVOU ALEQTL
2.1 Meragogd.
H ovoxeuaopév povado TQETEL VO, TTOQUUEVEL:

° 0 naTAROQUPY OEoM),

® TTQOOTATEVIEVT OTTO TOUS ATUOOPULOLLOVS TTUQAYOVTEGS,

® TTQOOTATEVIEVT] OTTO Y TUTTT LT
2.2 Meroxivnon
Xonowwomowote  TEQOVOPOQo  Oynue.  ratdAAnio v
avUPOUUEVO FAQOGC, ATTOdGEVYOVTOS RAOE ELOOVS YTUITNUATAL.

TO

2.3 Emfzmonon

a) 'Oha TO pAVILOTA. OUVOQMOAOYOUVTAL, XAAWOUDVOVTOL,
doeTilovtol pe PurTind %ot AMAdL zow dOXLUATOVTIOL OF TUTIKES
ouvONrES AELTOVQYLOG.

b) Meta v moQohaPr, elEyEte TV xOoTAOTAON  TOV
WNYOVNOTOS: ANh®doTe OuEcms evdeyoueves PAaPec ot
UETOHOQUAT| ETOLQLL.

¢) AmoovoxevaoTe T Hovada 000 TO dUVATOV TTANOLECTEQ
OTOV TOTTO EYAATAOTOONG.

2.4 AmoOnxevon

Edv elval avayxaia 1 Tomodetnon tov Hovadwv oe oTolfpeg,
ovpPovievfeite TG 00MYlES OTH OCUOREVOOLA. ALOTNQELTE T
OUOREVOOUEVY LOVADOL 0 1ADQO X DQO, TQOOTATEVUEVO ALTTO TNV
VYQOLOLOL RO TLG ROUQIXES TUVONXES.

3 Eyxzotactoon

[ T ™) owoth eGagUOYN TMV OQMV THS EYYUT0NG, EHUQUO0TE
TG 0dnyleg g ExOeong BEoNg oe AertovEyla, OVUITANQMOTE KoL
OTTOOTELNATE OTNV ETALQELL TTMOANONG.

Ze yOEOUS HE RIVOUVO TUQRAYLAG EYROTAOTNOTE XRATOMNMAO
OVOTNUO TVQAOPUAELNS.

3.1 M&6odog

Eyxataothote Tov ENQavtnea o€ e0mTeQLro MO, 08 ®abaQo
OMUELO TTQOGTOUTEVUEVO ALTTO ALUECOVGS OLTLOOGOULQLROVS TOQAYOVTES
(ovpmmeQUhaUPavouEVNS TS NMOXTS OXTIVOBOALOG).

A st povtéha PST1500-1800 Pefarmbeite OtL Promsate Tig
Bdwtéc 0aPOOVS OTLS GAAVTZES PUEXQL TEQUOL TTQLY GUVOECETE TIG
©Ovtoa pAdvrzeg (PA. maQ. 8.6).

[ Zuvvdéote owOoTh TOV ENQOVINQA 08 GUVOECELS €L0000V/
€EOO0OV TEMETUEVOV GEQQL.

[F Troelte T1g 00N YIES TOV TAQAYQAUPwV 8.2 nait 8.3.

‘Olot ov Enoavtes meemer vo epodlalovior UE EVO rOVO
7TQO-PINTQO, TOTOOETNUEVO TOAD %OVIA OTNV €L0000 TOUG.
O moounBevtng dev PpegeL napia evOVVN ATrotnUimong Yo 0oL
Tnud TeoxAnOel €€ aLTlog TG OTOVOLOS TOV TTQO-GIATQO

[Z To otouelo TEOPIATEOU (Yio owpotide €mg 3 mucron 1)

MYOTEQO) TOETEL VAL OVTLXOOLOTOTOL TOVAYLOTOV Mo, GOQG TO
XQOVO 1] 0TA SLATTIUOTOL TTOU CUVLOTA O ROTAOREVAOTNG

3.2 ElevOgpog ympog
I Adnote amootaon 1,5 petgov yoow amd T povada.

A¢dnote omO0TAoN 2 UETQWV TTOVW OTTO TOV ENQOVINQO 0T
HOVTENQL HE RAOETY] OITOY WY TOU CLEQC OV UITURVWOT|G.

3.3 Movrtéha

Aggoyuxto noviero (Ac)

Mn dnovQyeite GUVOTHES ETOVORVXAODGOQLOS TOV GLEQA YPVENG.
Mnv ®OADTTTETE TLG YOIMES OLEQLOMOV.

Y8poyvkto povtédo (We)

Edwv Sev mpoPAénetat and tnv mpounfeta, eyKaTaoTioTe PIATPO
TAEYHATOj 0TV €i0080 TOL VEPOV GUUTVKVWON.

= L1 Caratteristiche acqua di condensazione in ingresso:

Ogpmokpacia >50°F (10°C) | | CLr <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm

Max % yhzoing 50 0, <0.1 ppm
. 43.5-145 PSI

Ilieon (3-10 barg)g Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Hhextpuen 10-500 pS/em || HCO,- | 70-300 ppm

aywyotnta

Asifiktng

KOPEGUOVI 0-1 H,S <0.05 ppm

Langelier

S0 <50 ppm Co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Lo raitepa vepd Yo&ng (amope TaAAOTIOULEVO, ATILOVIOHEVO,
AMOOTAYUEVO) TA GTAVTAP VALKA IOV TIPOIAETOVTAL Yia TOV
OLUTKVWTN evOéxeTal va Uny eivat katdAAnAa. Ze avtéj Tig
TEPIMTWOELG TAPAKANOVYE VO ETUKOIVWVITETE IE TOV
KOTAOKEVAOTT).

3.4 Xvotaosig

Lo va unv meoxAnBovv Prafeg oto e0wTeQd eEQQTIUATO TOV
ENQAVTNQEO %Ol TOV GUUITTLEDTI] CLEQQ, OTTOPUYETE EYRATUOTAOELS
0 ¥MEOVG OTTOV O AEQAS TOV TEQRAMOVTOG TEQLEYEL OTEQEOVS
N/70L AEQLOVG QUITOVG: OTOPVYETE RATA CUVETELX OEL0, ALUUMVLKL,
YADOLO 1O EYRATAOTACELS 0€ BOAAOOLO TEQLRAANOV.

lia ©g exdooels po 0EOVIROUG OVEHLOTNQES OUVIOTATOL 1)
SL0YETEVON TOV ATTOPANTOV ALEQQL O OLyWYOUG.

3.5 Hlextouun ovvdeon

XQNOLHOTONOTE  EYXEXQLUEVO  %OAMOLO PAOEL TNG  TOTXNG
VOUOOEGLOG XOL TOV HAVOVIOUMV (YLt TNV EAALOTH SLOTOUT| TOV
nahwdiov PA. wag. 8.3).

Eyrotaotiote d10pooird OgouopayvnTind SLarOIT QWY TV
eyratdotaon (RCCB - IDn = 0.3A) pe amdotaon peto&l Tmv
enapov og Ogon ovolypotog 3 mm (PA. oxETOVS TOTUHOVS
UAVOVIOUOVG).

To ovopaotind eV «In» avTNG ™S Ao ALELOS Loy v TOOEQ KNG



TTQOOTOOLOG TTEETEL VO elvar 1on pe to FLA xou tv »oumvin
emepPoong tomov D.

3.6 TUVVOE01] EXXEVONS CUNTUAVOUCTOVY

[  Extehéote T OVVOEON OTO OVOTHUG  OITOYETEVONG
ATOGEVYOVTOGS T GUVOEDN O€ ROLVO AELOTO RUXAWMUO e AAAES
YOOUPES aTaywyns vto mieot). EAEYETe T 0woTh 0ItoQQon oTIg
OTTOYETEVOELS OUUTUXVOUATOVY. TO CUUTURVOUATO TTQETEL VL
dLatifevior CUUGOVOL HE TOVS LOYVOVIES TOTROVS ROVOVIOUOUS
TTQOOTAOLOG TOV TTEQRAAAOVTOG.

4  Ozon ot hettovyia

4.1 TIgoxaTaExTI*0l EAEYYOL
ITowv B¢oete o€ hettovyia Tov ENpavtnoa, Peformbeite OtL:
1) EYROTAOTAON EYLVE OVUPWVOL PE TLS 0ONYLES TOV %ED. 3
* oL Barfides eL00d0V agQO ElvaL XAELOTES %Ol OTL OEV VITAQYEL
Q01 0€Q0. SLOLPECOU TOV ENQavINE
1) TOQEYOUEVT TQODGODOTLO ELVOL CWOTH)
4.2 Exxiviion

a) B&ote 0g herTouQYla TOV ENQAVTIQA TTQLV TO OUMITLECTY CLEQXL
b) evegyomouote TO rovnue.  yvovaovias to TENIKO

AIAKOIITH *“ ” oto «I ON»: ENAEIKTIKO AEA
TPO®POAOZIAX (2) avaper xitowvo. Autdg Ho tgodpodotnoel
TV GVTIOTOO RAQTEQ .

A H ANTIZTAXZH KAPTEP ITPEIIEI NA XYNAEG®EI 12
QPEZ ITPIN THN EKKINH=H TOY EHPANTH.

Mio LovOAOUEVT EVEQYELD. WITOQEL VO. TTQORAAETEL GOPOQES TNUES
OTOV PUATIRO CUUITLECTY).

Metd TV TEOOEQUOVOT TOU RAQTEQ TECTE TO TANXTQO «ON»
OTOV VOO EAEYYOV.

C) TmEoTE : 1o ENAEIKTIKO AEA TPO®OAOZIAZ (2)
YIVETOL TTQOOLYO %O O CUUTTLECTNG eveQyomotettan. Eppavileton
TO ONUELO HQOTOV.

I  Avewotyoeg (Moviho Ac): €dv T00podoTouvTOL e

AavOaopEVN GUVOEDT TV GACEWV TEQLOTOEPOVTAL ALVTIOTQOPA

pe ®ivouvo teoxrinong Prafav (o€ QUTIHV TV TEQLTTWON O AEQAG

€EEQYETOL OTTO TO €QUAQLO TOU EMQOvTNEa amd TN 0YAQO. TOV

OUUTTUXVOTI] OVTL OTTO T O)GQ0 TOU OLVEMLOTIQO. - OgLTE TTalQ. 8.6

%o 8.7 Y10 T 0moTI QO AEQA). AVTIOTQEYTE AUECWS dVO GACELS.

d) meQuuévete 5 AemTd vow 0T CUVEXELD OVOLETE 0Oy T PaAPLOL
€L0000V LEQaL,

e) avoiEte ayd ™ Parfida eE000V 0.£QO: O ENQAVINQAS TOQO
LeLtovQyel.

Tvotua Teeaxohovdnons Gaong

Edv »x0td v €veQyomoinon Tou ENQavineo eUPOVIOTEL 0TV
000vn 0 ouvayepuog «CP», 0 yonotng moemer va. Peforwbel Ot
EYEL OVVOEOEL OMOTA TNV ROAMOLWON TOV ARQOOEXTMV ELGOOOV
070 OLorOTTTN OTtOLEVENS TOU ENavnQa.

4.3 Azatovoyia

a) opnoTE 08 AELTOVQYLOL TOV ENQAVTNQO YLoL O TNV 7TEQLOOO
AELTOVQYLOG TOV CUUITLETTT] CLEQUL

b) 0 ENQavtieag AELTOUQYEL CLUTOUOITAL ROl ROTO, CUVETELD OEV
ELVOLL AVALYROLES ETTL TOTTOV QUOULOELS,

C) ATOPUYETE TN QON TMETECUEVOV OLEQO OTOV ENQAVTIQO OTAV
€LVOLL EXTOG AELTOVQYLAG 1] OF TTEQUITTWOT] CUVAYEQUOV.

d) amodvyete darvudvoels Ths OEQUOXQOOLOS ELGOOOV LEQQL.

4.4 Awexomi Aertoveyiog

e) daxoyPte T Agttovgyle TOU ENQavINEa 2 AEmTO pETd TO
OPNOLUO TOV CULUITLEGTY ALEQTL 1] METAL T1) DLLOTTT| TNG QONG TOU
aga,

f) amodUyeTe TN QON TETUEOUEVOL AEQO OTOV ENQUVINQC OTAV
elvall eXTOg AELTOUQYLAG 1] OF TTEQLITTWOT] GUVOLYEQUOV.

g) meEote . : 1o evdertnd AEA TPOPOAOZIAX (2) yiveton
Eava ®itoLvo.

h) yuvpiote to TENIKO AIAKOIITH “ 7 ot0 «O OFF» vy
VO ALTTEVEQYOTTOWOETE TO MY CLVI|ILCL.

I[F Movtého We xhelote T0 #Unhmd VEQOU UE TOV ENQOVTNQQ
EXTOG AELTOVQYLAG.

5 Eleyyocg

5.1 ITivaxog ehéyyov

Display 3

H
e/
—
Obad
€
a
”““7
—

1ON

1]
o é
=

O¢on | Ovopooia Iepryoadn
I ON = tpodpodoaia
1 TENIKOX Enooavinoa;
AIAKOITH2 O OFF = duaxom)
T00(p0d0osLas.
Kitoivy = tpododooia
ENAEIKTIKO Enoavtioa.

2 AEATPO®OAOZIAX

IModowvn = EnQuvineug o€
Aertovyia.

ENAEIKTIKO AEA
3 EZOIKONOMHZHX
ENEPT'EIAZ

Avoppugvn = Enavtieag oe
2OTAOTAON  €EOOVOUNONG
EVEQYELUG.

4 ENAEIKTIKO AEA

ZBNoT = ®Ropla ONUavon).

Avalapmy = Zuvoryeouog 1)

TTPOEIAOITOIHZHZ 3
TTQOELOOTTOLNOM).
ENAEIKTIKO AEA Avappevny =  Euxevotg
5 HUEVT) M
ATIOZTPAITIZHZ avoryTog.
Agrtovoyia ANONIKH MENOY*
mhnxTgoroyiov
Avappo/opriowo | Empefaimon
IIAHKTPO ON/OFF
Mndeviopog
MAHKTPO ovvayeQuov/ Endvo
EMANAGOPAS | TR0EWomOiNONg
TotoQuxod
MMAHKTPO OUVOYEQUV/ Katw
ISTOPIKOY TTQOELDOTTOOEMV
Eroet
KREVQON ,
ITAHKTPO OV UITUAVOUATWY Egodog
ATIOZTPAITIZHZ

* petd oo 5 hemta emaveégyeton 1 Aettovgyion KANONIKH.
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5.2 Asitovgyia

Karootaoceig Aettovgyiag

%
Me to TENIKO AIAKOIITH * ” yuowopévo oto «I ON»
(Enoavtnoas toododoteitar) eivar duvates TEE ouvOTreg
Aertovpyiag:

ENAEIKTIKO
KATASTASH (11) AEA
EZHPANTHPA . TPODPOAOZIAZ
0006wy
(2)
OFF Zpnotog Kitguvn
ON Znueto HQOTOV ITodowvn
REMOTE OFF r.OF Kitown

Tia petapaon amd OFF e ON (row aviiotodpme) meEoTe .
A Sty xataotaon OFF 1 povado magouéver ouvoedepevn

”

i
otV teodpodooia péxor o TENIKOE AIAKOIITHE L

va,
yvotoet 0to «O OFF»!

= Llia dwyeigwon tov REMOTE OFF  fydite to
Boayururhwtnoa  petaED  Twv  axgodextov  X4.0  mau

X410 (Ph. mag. 8.8) wau ovvdEote TO OLOROTTN OV/ODHP
tov  eEwTeQol  yewpotnElov  (ue  evBuvn  Tou  TEldTn).
Amtd v natdotaon ON, xonNOoLHoTom|oTe To TAXTEO WG EENG:

X4.0 X410 X40 X410

o—o0 o<
KATASTASH ON REMOTE OFF
ZHPANTHPA

A Mnyv gvegyomoteite TV ®ot0otaor ON (ovumeotg Puyelov
og hertovyia) avm amd 10 poeég v moa.

Agrtovgyia eE0LXOVOUT 0TS EVEQYELNS 2

2 Aertovpyio. ON, epOcOvV TO €mMTQETOUV Ol OUVOTRES
AertovEyiag, 0 ENQavTias UELMVEL TV ROTAVAMDOT| EVEQYELOS
OTTEVEQYOTTOLMVTAS  TTQOOMQELVA  TO  OLUITEST YUENG, TO
ENAEIKTIKO AEA EEOIKONOMHZHZ ENEPTEIAX (3)
avafer (Breme [ivaxo EAéyyov).

IMgoygaupationev cuvtijenon

= Otav n OGONH []]:] epdoviter evalaE 1o *wdLrod
TQOELOOTOINONG ZQ %OL TO ONUEO DQOCOU, ENILOVOVIOTE UE TO
€E0UOLOJOTNUEVO TTROCWIUXO VITOGTNQLENS VL0l TQALYLOTOTTOW 0T
TG TQOYQUUUATIOUEVIG GUVTIIQNOTS TTOU AVOYQAPETOL OTNV TTOLQ.
6.3 nou o duaryad) Tov xwdro meoedomoinong (deite maQ. 5.4

011 ALOTA GUVOYEQUMV/TTQOELOOTTONOEWV).

[NeCovrag 1) TOEWOTTOIN O OPNVEL Yo 24 DQEG.

Exxevortis cuumuxvoudtomv

AlatiBevran Teelg TQOToL AELTovQYLaG:

a) OAOKAHPQMENOZ - exxévwon pe onpae tov ootntnoa
otabung

b) ME XPONIKO EAETXO - fefowwbeite OTL TO AuTOUATO
OUOTIUO EXUEVIIONG CUUTTUXVAOUOTOG AELTOVQYEL RUVOVIRAL.
ME0®m TV XELQOXIVITWV EXQOMV TTRETEL Va. PefatwBelte OTL
dev VITAQYEL GUYRQATNON VITEQPOMKNG TOOOTNTAS VYQUOLOG,
OUTO ATTOTELEL ONUAOL AVETTAQUELOS TOU OVOTIHATOS
EUNEVOONG.
Méowm Tov eAéyyov umogeite va emheEETE TOUG XQOVOUG
avolypatog (ragdpetoog d1) g nhextoofalfidog
YQOVOQUOLUOUEVIG EXREVIONG.
OL 00VvoL auTol EE0QTOVTAL AITO TG GUVONXRES XONONG
oL ENQaVTNQa %ot SLOPEQOUV AVAAOYA UE THV TTOOOTTA

ALx

1 Kodwog ovvaryeouov

2 Xihddeg moseg

3 Qpeg

4 BOepuoxrQaoia dew TOLVT

5 OeQuorQaOLa ECATULONG

6 OepuoxQaola ®ATAOMYNG CUWITLETTY)
7 BonBnuxn Beoporgoaoio eEatong

i
MetanvnOeite pe & nol N .

5.3 Magapuetoor
IMpoofaon otig TaguuErgoUg

o g
IMigote TOLVTOYQOVA %O 1 T0 TAUTQEOLOYLO AeltovQyel
tea pe T Aertovgylcc MENU TaQUMETO®V %Ol WTOQELTE VAL

EUPAVIOETE TIS TTOLQOUUETQOVS UE oL .

ALOTO. TOQANETQWV

GUUITURVDUATOG TTQOG EXKEVOT). Al | B 00 L 100 504
Tia 0TAVTOQ ROTAOTACELS XONONS TOU ENQAVTNQQ, 0vaTEETE Og :] iéﬁ T} HOVOOG HETRTIONS TOL GNHELOD 600001 08
OTOV TUVOXA TTOV 0ROMOUOEL: .
- - A2/ | Zvvohreg deeg hettovyiog Enoavinoa = A3x1000+A2
Movtého Iagapnerpog d1 A3 | (uovo epdivion).
PST460-750 10 A4l [Onwg A2/A3 old Yoo Tig MQEEG AELTOVQYLOG TOU
PST900-1800 20 A5 | YpuxrTrol cuUTTEDTY).
Ha@c}per@og dlj %QOVOS AVOLYHATOG O devTeQOAENTA %abe 2 A6 | Em)éyel ) Ogopoxgaoia emepfaong Ioosidomoinong
hemta hertovgyiag. . : . Hd (dgite map. 54 om Alota  ovvayeouov/
c) EEQTEPIKOZX - o meQlntmwon eEmTEQROV EXUEVWTY). TOOELSOTOW|OEWY).
T va alaEete TOV TQOTO AELTOVQYLOG, YQNOUOTOWOTE TNV . . .
aoépetoo d3 (BAéme mo. 5.3 0T AloTe TEQAUMETOWY). A7 | Amevepyomoinon eEwtegirov yeorotnoiov OFF.
[ EmléEre EEQTEPIKOX povo o€ TEQIITmon amovolog Thg bl Emksﬂye} o 6L8U6Uyon Tou Eneavriiea 08 YQap)
\ . . , . OELQUIXTG ETLXOLVOVIOG.
nhentooforfioas. e ovtiBeTr TEQUTTMON VTAQYEL %IVOUVOG
BAaPNS Tov Tviov . b2 | Eshéyel TNV Ta0TNTO OELQOIXNG ETLROLVWVIOG.
IotoQxo cuvayeguov b3 | un SdEouo
[TeQLEyeL TG TEQLYQUPES TWV TENEVTULWV CUVOYEQUMV (EWG 8). - - -
b5 | Oeguoxgaoia eEATIONG YPURTIXOV
Miéote & eni 5 devteQOlenta: TO TANUTQOMOYLO AELTOVQYEL b7 10200
toga pe ™ Aettoveyioco MENU cuvaygQuMV %oL UITOQELTE Va. =l L
oY g b8 | ®souoxpaocio xaTa®lpng ovpTeoT.
eUPAVIOETE TAL CUUPAVTOL pE %Ol . 1o Y
Kabe ovpfdv emonpaiveron pe v €voetEn «ALx» (y=1-8). KN OLaTEOLHO
AL1 = tehevtaio ovpuPay. b1l | BonOntixn Ogouoxgaoio ecATuong Yurtinov

H amovoia cupfavtwy emONUCLVETOL UE «--->.

Tia vo epudavioeTe TG MeTTOUEQELES TOV CUUPAVTOS TECTE :




C5 | Movtého Engavtioa:

Mon = povtéha PST120-350

MuL = povtéha PST460-1800

Snueiwon: Av eméEete C5 = MuL og évav Engavinoa

Monocooler  (povog — evalldxtng  Ogouotnrag),

eupavitetar  n  mooewomomtiny  evoelEn  ASE

(TTpoewdomoinon fondntixot cwodn TN BeQuorQaTiag

PURTZOD) TO OTOLO  ELVAL  YOQUXTHQOLOTIHO TWV

povtéhwv  Multicooler  (molomhOg  evallaxTng

OeouoTNTOG).

Emléyelr Tov 1000 LELTOUQYLOG TOU OUUITILEDTH:

- CYC = CYCLING(evegyomoinon eEotxovounong

EVEQYELNG).

- Con = XYNEXHZX (amevegyomoinomn eEomovounong

EVEQYELOG).

Aoyunn] Tng AelToveylog Tov eE ouvayeQuov/

ROTAOTAONG WYV LATOG.

0 = QeLE EVEQYOTONUEVO pE TOV ENQAVTNQO 08
LELTOVQYLO, CLTTEVEQYOTTOUEVO OV OE RATAOTOON
€LO0TTOLNONG/TUVAYEQUOU.

1 = el ameveQYOTOMUEVO e TOV ENQavTnQa
0€ LELTOVQYIO, EVEQYOTTOUEVO (LY O€ RATAOTOLOT
€1O0TTOLNONG/TUVAYEQUOU.

2 = QEAE QUTEVEQYOTOUUEVO UE TOV ENQUVINQO EXTOG

AELTOVQYLOL, EVEQYOTTOUUEVO LE TOV ENQAVTNQO O
Aertovyia.

Cc7

C36

C37

dl | emmdhéyel Ta OEVTEQOAETTO ALVOLYUATOS TOU EXKEVATH
OUUTTUAVOUATOV  (EAV  ElVAL  TTQOYQOUUOTIOUEVT] 1)
Lertovgyio ME XPONIKO EAEIXO).

d2 | Onwg dl yio to OeVTEQOAETTTA RAELOLUOTOG.

% €EOMOVOUNONG EVEQYELAG.

d3 | Emhéyel Tov TQOTO AELTOVQYLOS TOU EXUEVIITY)
OUUTURVWUATOV:

- CAP = OAOKAHPQMENOX

-IM  =ME XPONIKO EAET'XO

- Con =EEQTEPIKOZ (24V)

TQOTOTTOLN 0N TOQAUETQWV
AoV epdavioeTe TN OYETLRY TAQUUETQO, TUEOTE , aANGETe
@

, e o
mv Ty pe & xo @ %Ol 0TI OUVEYELWD TUEOTE Yo
ermuPePalwon.

TTieCovtag & 10 FTANKTQOAOYLO ETOVEQYETOL O€ AELTOVQYLO
ZTANAAPA.

5.4 Suvayeopotl zou Ewdomomoeig

OL oVVaYEQUOL TTEOXAMOVV dLAXOTTT AELTOVQYLAG TOV ENQOVTNQOL.

OL TQOELDOTTOOELS TTQORAAOVV HOVO EVOELEN.

Sty megimtmon Zvvayeouov 1 ITgoedomoinong Awodntoa

Znueilov Agooov (dSE), eupaviCer Tov mdrnd

ovvayeuov. Xty meglrttwon [ooewdomoinong, [D] eppaviler
eVOMLAE TOV WO OPAAUATOS Ol TO CNUELD DQOTOU ROl
avafer to ENAEIKTIKO AEA TTPOEIAOTIIOIHZHE.
e TEQUITTWON] CUVALYEQUOU:

a) EVTOTLOTE X0l AITOAUTAOTIOTE TV CLLTLOL

7L
b) méote VU0 UNOEVIOUO TOU CUVOLYEQUOU;

C) TEOTE @ YLOL ETTOVERKRLVION TOV ENQOVTIQOL.
Iv mpeoevCa St avvico oevia QeoeT avTopaTIEo:
a) EVTOTLOTE KO TOXATOOTIOTE TNV OLTLOL;

a
b) méote yioL LndEVIOUO TG TTQOELDOTTONOTG.
Katdhoyog cuvoryeumv/mooedomouoemy

HP | Suvayeouog Yynn mieon
SuvayeQuOg OVVAYEQUOS UVTEOTQAUUEVV GAOEMV:

CP | (PST460-1800)Zvvayepmog Aodpdaleta oupmieatr: (
PST900-1800)

LP | Suvoyeouog Xounhr mieon

Ld | Zvvaysouog Xapnho onueio dg000u

Lt | Zuvayeouog Xoaunkn Oeguorgaotia eEdtong
Svvoyeouos  Yynie  Oegoupoxngaociag  Koatabiupng

Ht y o
SZvpmeotn) = T> 120°E.

LtA Suvoyeouog  xapning  pondnuxig  Ogouoxgaoiog
ECATIULOTG.

'SE ITposdomoinon AwoOntoeoa Oegpoxoaoiog Puxtinov.
Metafaon oe ZYNEXH Aertovgyio.

&rE TTpoewdomoinon Exxévmon oupmurnvopatny
Metapaon ot kettovgyio ME XPONIKO EAEI'XO.
ITpogdomoinon AloONTNEOS oNuelovy HQOCTOV

dSE | H Ogouoraoio mov oviyveveTal TEEmeL Vo emoveADeL
OTOL #OVOVIXOL OQLOL.

Hd ITpoewdomoinon YYnio onueto dpdoou
AvTopoTog undeviopog pe onpelo dgocov = A6 - 2°C.

HSE | Ewomoinon awodntoeoa Ogouoxgacios xatdOlyme.

Sr ITpoewdomoinon [1QoyQaUIaTIONEVT] GUVTTEN O
Svppovlevbdeite Ty maQ. 5.2 xau 6.3.

\

6 Xvvoyonon

c) To pnydvnuo €xer pehetnOel %ol ROTOUOXREVAOTEL VIO VO
eEaopaller ouvveyxn Aettovpyio. H  dudouewo Tong twv
€EQQTNUAT®Y TOV EEAQTATOL WOTOGO OITO T1) GVVTINQENOT] TOUG.
d) Ze  meQImTMON  UTNOEMS  TEYVIXNG  VTOOTNOENS 1)
OVTOAAORTIRMV, TQOOOL0QLOTE TO UNYOVNMO (LOVIEAO xow
0QLOUO 0€LRAC) EAEYYOVTAS TNV TLVOXION CVOYVOQLONG OTO
€EMTEQIXO TNG LOVADAG.

To  ®VXAOPOTO.  TOU  TWEQLEXOLV  mAVW  amd 3
wy  PURTIXOV  UYQOU  EAEYYOVIOL  YIO.  EVIOTOMO
dL0QQOMV TOVAOLYLOTOV pio dood TO XQOVvO.

To YURADUATO TTOV TTEQLEYOVV TTAV® Lrtd 30 %y YPurTIROV VYQOV
EAEYYOVTOL YO, EVIOTILOUO OLOQQOMV TOVAMYLOTOV Wi HOQa
»a0e €L pnves ((EE) a0 517/2014 agbo. 4.3.a, 4.3.p).

e) N to pnyovnuaTo Tou TEQLEXOVY TTAV® OO 3 ®Y PYURTIROV
VYQOV, 0 VITEVOVVOG TTQETEL VO OLATNQEEL UNTEMDO OTO OTOLO
HOTOYWQOVVTALY TTOGOTITA XOLL O TVITOE TOU Y Q1| OLULOTTOLOV LEVOU
PYURTIROV, OL TTOGOTNTES TTOV EVOEYOUEVMS TQOOTIOEVTAL RO OL
TTOOOTNTES TTOU AVORTOVTOL XOTA T OLAQKELD TWV ETEUPATEWV
OUVTIENONG, €moxevng %ol ogrotxng dwhvong ((EE) agld
517/2014 ¢.000. 6). Agiypo TOQOUOLOU UNTEMOU Elval dLOETLIO
OtV 10TO0EAMOA: WWw.polewr.com.

6.1 Tevixeg mooeldomon|oeLs

A ITow amd omoladnote eneufaon cuvinenons peformbeite
ot

® 70 nUMWUA TETECUEVOV CLEQXL OEV POLOXETAL VTTO TTLEON)

® 0 £NQAVTI QUG ELVOL 0TTOCUVOEDEUEVOS AITO TO NAEXTOLXO dIXTVO

[ XQnowomolelte TAVIO,  YVIOW  OVTEAAOXTIRG  TOU
XATOOXEVAOTI): 08 OVILOETY) TEQUTTMON O AUTAOXEVAOTNG OEV
bEQEL naplar EVOVVI YO, TV ROXT] AELTOVQYLO TOU HHY OV LOTOG.
o povreha oo PST460 ¢mg PST1200, o€ mteglntwon cuvinenong
0T0. GAOVIZOTA QOXOQ CEQU, CVTIXATOOTIOTE TS TOLUOUYES
YONOLHOTTOLMVTOS HOVO TO OVTOUAMOXTIRG TTOU VITOOERVVOVTOL
oty moQ. 8.4

[ e meplmtwon duaQQong YuxTinol amevbuvleite oe umelQo
%o EELOLEVEVO TTQOOMITLXO.

[ H Balfido ZEnpadeg mEEMEL VO, XONOLUOTOLEITOL HOVO OF
TEQLTTWON] AVOUAANG AELTOVQYLOG TOU WY OVIUATOS: OF OVTIOETY)
megimtwon ov PAafeg mov mpoxakel o AavOaouévo ¢oQTio
PYURTROV OeV RAADITTOVTAL CLTTO TNV EYYUN|ON).

|| EAMnviza

PST 460-1800

58 |




|| EAnviza

PST 460-1800

6/8 |

6.2 Wuxtizo
Awodiraoio. Gpogtiong: Evdeyoueves Prafeg mov odethovran
o havOaopevn GOQTLON YPUXTIHOV OO W €EOVOLOOOTNUEVO

TTEOOMITLXO, OEV ROADTTTOVTOL ALTTO TNV EYYUNON. ©

& H ovokevr| mepiéxet pBoplovya agpia Oeppoknmiov.

To Ppuxtind evotd R407c o navovinn mtieon xat eguorQooio
elvar &va ayowpo agolo mou avirer oto SAFETY GROUP Al
- EN378 (pgvoto opadag 2 faost g odnyiag PED 2014/68/EE);
GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A\ 3¢ TEQUITTMWON OLALQQONG PUATIROV GLEQLOTE RO TO Y MQO.

6.3 IMoyeuuua TEOM)TTLXIS GUVTI|EN OIS
T vo dooparioete ) pEYLOTN AOd00N ROt OELOTLOTIO. TOV
ENoavtnoa pe Ty Tod0 TOU QOVOoU:

Ieprypadn evépyerog
ouvrienong

Xpoviza drooTnnote
GUVTN010NG (OF XOVOVIXES
ovvlnzeg Aettovoyiog)

Evégyaa

A
A 0£oPLs j

eheyyog

Koadnueova
Epdopadiaia
a0 4 uyveg
a0¢ 12 pnveg
a0¢ 36 unveg

ATOOVUITEDT] TG EYRATATTOONG.

6.4 Awrvon

To PuxTind vYQEO %L TO AAdL MITOVOTNG TTOV TEQLEYEL TO XVURAWCL
TQEMEL VAL OVALEYOVTOL GUUPMVA PE TOUG LOYVOVTES TOTUROVS
AAVOVIOUOVG TTQOOTAOLOS TOV TEQLBAALOVTOG.

H avaxton tou YPpuxtinol uyQoU TTQETEL VA YIVETOL TOLV TNV
oototinn dahvon g ovoxeung ((EE) aod 517/2014 aobo. 8).

Oy

Sy

Avaxidxioon Awdhvon ©

yolvpag/emoEeldinec-
TTOMVEOTEQIUES ONTIVES

petaAnog oxehetog

AVTLOTOOTIOTE TO OTOLELL TMV evalhaxTng ahovpivio

TQOPINTQWV %L TWV TEMRMV OWANVOOoELS/CUMLERTEG ahovpivio/yalrnoc/avioarovyog
diktowv. YaAvpog

EAéyEte Tovg ouoOntoeg EUREVTIG oMpode

Ogouonrgaotias. Ev avayun
AVTROTAOTIOTE TOUG.

N N

et oUVTNENONGS ENEaVTNa.

Ieoryoodn evegyerog Xooviza 6(m01:f]um:a i
: GUVTNON OIS (0F RAVOVIXES
ovvmnenons (w;lﬂnusg AgtToveyiog)
Evégyeaa s | 8 w| ¥ ¥
-
EEE|2| S
. ‘5@ . / g Sl B S R
Eleyyoc otoPig S | &l g & &
2| = |8 || B
ELéyEte av ) huyvic POWER ON A
ELVOIL OLVOLLLUEVY). A
EAéyEte Toug delnteg TOU Tvora 4
eMEYYOU. Al
EAéyEte TOoV ennevat 2
OUUTTURVOUATMYV. A
Kabagiote Ta mteguyto tov /
OV JITURVWT.
EAéyEte ) owot tomoOéTnon N
NG QVTIOTAONG TOU READPU. B
ELéyEte tnv nhextown A
ROTAVOAOON. A
EA&yEte Tig O100Q0EC YPurTINOU. A
Y
ATOCUUTEDT TNG EYRATAOTOONG.
Exteléote T OUVTNENOT TOV j
EXNEVWTI.

AwoOgoipo avrolhoxtind (BA. wag. 8.4):
a) %t 3eTOVG TQOMTTTIXTG GUVTIENONG;

b) nut oggPic:

® %LT GUUITLEDTN

© %LT OLVEULOTNQOL

o x1t arfidag Oeouov aegiov;
® %LT GUUITURV(TY VEQOU,

¢) Eexwolotd avtallantird.

EPS (dtoyxwuévn moluotegivn)
OUVOETIHO RAOVTOOUR

HOVOON EVOAILALTY
HOVWON COAVOOEDY

OUUTLEOTNG YOAVPac/xalrdg/ahovpuivio/AadL
OUUTTURVOTIS YOAVP G/ aArOS/aAOV VIO
YurTnod R407c

Baipideg 0pelyaArog

NAEXTOURA ROMDOLDL Y 0Ar0g/PVC




7  Evromonog frapov

BAABH AITIA
SvvayeQuog
aopahelog
ovpmeot) CP

SuvoryeQuog . ] )
. Yymha yapnng Ogoporoaota ZuvaryeQpog Y'wn)\o onpeio v
®OQUBU)6HS ®ATAVEAOON ecaTpuong Lt. Zuvayeouog XopmAng ieong 30000V WurTIHOG Enépfaon Ensp[i)acn
oUHmETTIG QEVHATOG apnhov onueiov pOcoY Lt OUWITLEOTNG O€ feopootén ST metoorén HP

Lt. AertovQyi;

DBaguéva Boopunog 1 KaBagiote meBC):)(éEgr Avtuata- Yo Ms;wore Yy

eCaouipata Bovrwpévog 70 VITTURVOTH ootam OTNOTE TOV 0 o no BeoLoxoasi

OUNTEST| CUTVRVITAG p 1 yepmhiig wieong neLooTém seuonqzow agea Beopongasic o wg .
Lp pueng OV aga 0.£QU YPVENG

vai OUITLEDTY)
hewt voyel o

™ avtifetn

oxL oxt

oxt

Avcnote

ratevOvvon . oxt Y y Mewbore Yregfiohuo
™ . X(Xun)\.n . o . v mv nagoxf‘l eEQHL%éYq)OYQTLO
o Oeopoxgaoia Oeguoxgaoia ( Useofo ”‘60 Ogopuno ‘?09“96 ) BEQUOXQUOLUC (wagoyi agea,
TOL oEQat aEQO yveng TAQOYTN AEQA, DEQUOAQAOLA ELCOOOV TOV TETTLE- Beopongaaio
yveng OHEVOU 0LEQQ, 0¢

oxL oxt oxL

oxt

4

Avuxara- Suneyng

OTIOTE TOV Aertovgyia Amoeubuon g;\i:;:g Eg\_, B Qd)“mf)g U KabOagiote BQd)Mmf)S M
mueCootat ONEOTNQM melootdm me%o otén BOUM}“SVO? TO VHITUXRVTY ﬁOUM)HEVOS
OTAOUEVAL © (BApn veotnoo (ITV) @ OULITUAVWTIG CUUTTURVWTIG
GUUITLEOTY) muelootdtn ’
PV) oxL oxt oxt
HlextooPahfida
Y ox YQAUUNGS VYOV \ g Avtinoto- O aveoTieog
L Meguxi) ‘AmoQUB o “heomi) - Elhevyn - OTioTE TOV dev hettovpyel
Emoxevdote 1) ATTDAELOL Bapidac XUP{”M PuATILOV. Xauﬂm meCooTaTn (BMPm meto- oty
AVTLROTO- OTIOTE HOVOONC OTIY Psopol asgioy ROTAVALOON Pogptiote ROTAVALOON © nv
TO OUWILEDTT TEQUEMEN TOV \ QEVUATOG © QEVUATOC
© OUITLEOTY) PvBuiote . VO X
™m Parfida AVTIXATOOTIOTE oxt oxt Aviucora- -
© OX'\  to mmvio oxt ¥ OJQO:;FOV Bhafn
oxt © AVEULOTNQO OVELULOTNQO
©
> oxt

r\l(otkéors T0 ZEQPLg €

E)Mavizd PST 460-1800 7/8 |
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6.2 XITATATEHT ...cveeveereereereeeeeeeeseeeseeeseeeseeeseeeseeseesseesseeseeessesseenns 6
6.3 ITporpamma IIAHOBO—IIPENYIPEAUTETBHOTO
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1 Texnuka 60€30MaCHOCTH

1.1 O noJjb30BaHNH PYKOBOJXCTBOM

e XpaHUTe PYKOBOJCTBO Ha NPOTSZKEHUH BCETO CPOKa CIYXKObI
MAIIHBI.

e [IpounTaiiTe pPYKOBOJCTBO TMEpel BBINOIHEHUEM JIOOOM
onepanuy Ha MallHe.

¢ PyKOBOACTBO TMOJIEKAT MNEPEeCMOTPY M H3MEHEHUSIM: IS
MOJydYeHNs] HOBEWINylo wuHQOpManuioo obpamanTtech K
COIIPOBOKAIAIONIEMY MAIIIMHY PYKOBOJICTBY.

1.2 IlpegynpenurebHble 3HAKU

A

3Hak, ykasplBalOUMd Ha MH(AOPMALUIO O HAJIUYUU
OINIACHOCTH TSI YeJIOBEKa..

3HaK, yKa3bIBAIOUUI Ha TMPERyNpex/eHus, KOTOpbIe
HEOOXOUMO  CcOONIOaTh B IENIX  HUCKJIIOYEHUS
TIOBPEKACHNS MAIIIAHEI..

3HaK, yKaSbIBaIOH.II/Iﬁ Ha HCOGXOJII/IMOCTL IIPUCYTCTBUS
OIIBITHOT'O 1 aBTOPU30BAaHHOTO CI€eUaInCTa.

©
[

Yka3pIBaeT Ha HaJW4yMe 3HAKOB, 3HAUYEHHE KOTOPBIX
ommcaHo B maparpade 8.

1.3 Yka3aunusi mo 6e30mMacHOCTH

A Kaxpprii  arperaT  o6GOpYAOBaH  3JEKTPUICCKUM
pa3sMbIKaTeJeM,  IO3BONSIOMIAM  ONEpaTopy  BBINOIHSTH
HEOOXOfMbIEe ONepannuu B Oe30MacHBIX YCIOBHSX. [JaHHBIN
pa3MbIKaTeIb BCETfa CIEAyeT HCIONb30BATh ISl MCKITIOUCHMUS
ONACHBIX CHTYAalMH IPU IPOBEEHNH PabOT 10 TEXHMUECKOMY
00CITyXKIBaHUIO.

A PykoBO[CTBO IPEHA3HAYEHO [|JI1 KOHEUHOIO M0JIb30BaTENs
I COHEPKUT OIMCAHUE Olepaluil, KOTOpble HOJKHbI OBITh
BBIIIOJIHEHBI TOJIBKO IPU 3aKPBITHIX 3ALUTHBIX OrpPaX[eHUSIX.
BoinonHenue onepanuil, TpPeOYIOLIMX OTKPBITHS 3allUTHBIX
OrpaKeHUl MOCPEACTBOM IPEAYCMOTPEHHBIX I 3TOU LENU
IPUCIIOCOOJIEHUl, [OJIKHO OBbITh [OBEPEHO ONBITHBIM U
KBaJIU(UIUPOBAHHBIM CIIELUATICTAM

[ He mnpeBblaiTe pacyeTHble NpefesIbHbIE
yKa3aHHbBIE HAa ACIIOPTHON TabIMIKe.

3HA4YCHUsI,

A [= ITonw3oBaTenb 00sI3aH HE A0MyCKaTh HAarpy3o0K, OTJIMYHBIX
OT BHYTPEHHETrO CTAaTUYCCKOI'o [1aBJICHUSI. HpI/I HaJIn4iuun
CECMUYECKON OMAaCHOCTH CJIeNyeT NpeIPpUHATH TOJI2KHbIE MEPbI
110 3alqUTE arperara.

A\ 3a YCTaHOBKY IPEIOXPAHUTENbHbIX YCTPOUCTB B MArUCTPAJIK
C2KaTOr0 BO3/lyXa OTBETCTBEHHOCTh HECET I10/Ib30BATEb.

ITpu onpepeneHun NapaMeTPOB NIPEJOXPAHUTENBHBIX YCTPOUCTB

KOHTYpa CcXKaTtoro BO3yXxa YUYUTBIBAOTCS TEXHUYECCKHUE
XapaKTepUCTUKA YCTaHOBKHN u MECTHOE neﬁCTBonmee
3aKOHOJaTCJIbCTBO.

Vcronb30BaTh arperaT HCKIIOYATENBHO B MPO(ecCHOHAaTbHBIX
IeIsIX U O Ha3HAYeHNIO, COTTTAaCHO MPOEKTY.

OG6s13aHHOCTBIO TIONTB30BATEINS SIBIISIETCS aHAIN3 BCEX ACHEKTOB
(pYHKIMOHNPOBAHUS CHCTEMBI, B COCTaB KOTOPOH BXOJIUT arperar,
a Takxke CcOONOieHre BCEX NPHMEHNMBIX HPOMBIIUICHHBIX
CTaHAapTOB 6E30MacHOCTH U BCEX MPENMHUCAHU, COMlePsKAIIIXCS
B PYKOBOJICTBE IO 9KCIUIyaTalWH arperaTta i BCell MOCTaBICHHON
BMeCTe C HIM JOKyMEHTAINH.

V3MeHeHNe MiT 3aMeHa TI060T0 KOMIIOHEHTa HEYTOTHOMOYEHHBIM
MepCOHAIOM W/MIIHN HCIOTB30BaHNE arperarta He 10 Ha3HAYCHHIO
IpUBENYT K aHHYINPOBAHUIO TAPAHTHN.

M3roroBuTens cHEMaeT ¢ cebs BCSIKYIO OTBETCTBEHHOCTH 3a
yiep6, KOTOPLIA MOXKET OBITh NMPUYMHEH JIONSM, MMYIIECTBY
M caMOMy arperaty B pe3yibTaTe HeOpPEeKHOCTH OINepaTopoOB,
HEecOONIONeHNsT TPHUBEIEHHBIX B HACTOSIIEM pPYKOBOJCTBE
yKa3aHNM, a TaKKe HeBITIONHEHNS ICHCTBYIOMNX HOPM 1 IIPaBIII
1o o6ecrnevYeHnIo 6€30IMaCHOCTH YCTaHOBKIL

M3roroBuTens HE HECET OTBETCTBEHHOCTH 3a YIepO, KOTOPBIN
MOKeT OBITh BbI3BaH HaPYIICHAEM I/IIIN M3MEHEHNEM YITaKOBKH.
! BHUMAHMUE: M3roroButeisb OCTaBiIsieT 3a cO00H NpaBo
BHOCHTH H3MEHEHHSI B NMOJIOKEHHs] HACTOSIIEN MHCTPYKIUN Ge3
KAaKOro—1m6o mnpefBapuTelbHOro ysenowienns. Ilonnyio un
OGHOBJICHHYIO HH(DOPMAIIHIO CM. B HHCTPYKIMH HA CAMOM H3/IeJIHH.

1.4 HeycTpannMbie yCI0BHS OHACHOCTH

YcTaHOBKa, MyCK B 3KCITyaTaIMIO, BRIKITIOUCHHE M TEXHUUECKOE
00CyXMBaHUE MAIINHBI JJOJKHBI OCYIECTBISITHCS TIPU CTPOTOM
COONIIOIEHNN YKa3aHWid, NPHUBEJCHHBIX B COMPOBOXKJAIOIIEN
MalIMHy TEXHUYECKON JIOKYMEHTAlluu U, B JIIOOOM ciydae,
TakKuM 00pa3oM, YTOObI HE BbI3bIBATh BOZHUKHOBEHHE OIACHBIX
curyanuil. OmnacHble CUTyaluu, KOTOpbIE HE YIAOCh UCKIIOYNATD
B CTaIuM NPOCKTUPOBAHUS MAIIMHBI, ONUCAHBI B CIEAYIOIICH
TabauIe.
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qacrb THI ycuoBust MepsI 2.3 Iposepxa & OcrapasiiiTe BOKpYr arperata CBOOOJHOE MPOCTPAHCTBO
MalHbI ONACHOCTH NPEeAOCTOPOKHOCTH a) Ha 3aBome ocymecTBisitoTca cOOpKa, 3JEKTpUYeCcKast HII/IpI/IHOfI 15 MeTpa.
[IPOBOJIKA, 3alpaBKa XJIaJJareHTOM M MacllOM BCEX arperaTos, a i °
TerIooOMeHHAsT OITACHOCThb [KOHTaKT [MCKJIFOYaTh KOHTAKT, p H ? p JI p ’ Han OCyI‘HI/ITe‘HﬂMH C BepTMKa‘]-[I)I-IOI/I CUCTEMOU Bbl6poca
Garapes nopesa [1CIIOJTH30BATH 3AIIUTHBIC TAKXKE X UCTIBITAHUE B CTAHAPTHBIX PAGOUNX YCIIOBHSIX; KOHJIEHCAIMOHHOTO BO3/IyXa OCTaBJISIATE cBOGOIHOE
nepyaTKn b) mpu mosyuyeHUn MaliHbI IPOBEPhTE €€ COCTOSIHUE U B Cllydae I[POCTPAHCTBO BHICOTOI 2 METPOB.
5 BBISIBJICHUSI KAKUX-JIMOO MOBPEXICHUN HE3aMeJINTEIbHO 33 B
[BEHTHIISITOD OIIaCHOCTH BBOJI 3A0CTPEHHBIX |HE BBEJUTE KaKHe—Iu00 . o apﬂaHT[,l UCIIOJIHCHUA
(1 3alllUTHAasT TIOBPE2KACHUS IIPEAMETOB B IIPEAMETEI B LICTIN yBeHOMHTeu 06 9TOM TpaHCHOpTHyIO KOMHaHHIO’ I/I A
pemerka [eJI PEIIETKA  [pEIIeTKY H He KIafuTe C) pacmakyiTe MaliHy Kak MOKHO OJIHXKe K MECTY €€ YCTAHOBKH. chom{e}{ne € BO3YIIHBIM ox.na)l(é[enneM (Ac)
[BEHTUIIATOPA BO BpeMsi pabOThbl  |UX HA peLIETKU pPUHUMANTE MEPBLI IS TOT'O, YTOOBI NCKITIOYUTH PEOUPKYJIAIAIO
BEHTHISITOPA 2.4 Xpanenne oxjaxjaromero Bo3fayxa. He 3acraBnsiiTe BEHTWISIIIMOHHBIE
IIpn HEOOGXOAMMOCTH YKIIa/IbIBaTh YIAKOBAHHBIE arperatbl OJUH PeIIeTKH OCYLINTEIISL.
BHYTPEHHUE YaCTH |[OITaCHOCTH contatto evitare il contatto, usare <
arperara: o xora cuanti protettivi HaJl APYTHM, CIIe[yiTe NPUBEJCHHBIM HA YIAKOBKE YKA3aHWIMHL. P cponmenne ¢ BONSHbIM oxnaxaennem (We)
Kommpeccop 1 XpaHeHue YIAKOBAHHOTO arperarta CIelyeT OCYMIECTBIATh B  Ecyj B mocTaBKY He BKIIOUEH, YCTAHOBUTE CETUATHIN (DUIBTP Ha
HaF]geTaTeanaﬂ UHCTOM M CYXOM TIOMEIICHUH, 3ALUTHB €ro OT BO3JCHCTBHUS  pyone KOHIEHCALMOHHOI BOIBI B ATPEraT,
Tpyoa aTMoc(epHBIX areHTOB.
= [LLM XapakTepuCTUKH BXOJSIIECH KOH/IEHCAIIMOHHOM BOJIBI:
BHYTPEHHME YaCTH |ONIACHOCTb nedexTHast HajIesKanas —
arperara: oTpaBnenusi,  |uzonsiuus BJIeKTpHUECKas 3aluTa 3 3 CTAHOBKQA Temneparypa >50°F (10°C) CL <50 ppm
METaAJIJINYCCKUEC [IOpa>KCHUsL KaGeHeﬁ IMUTaHuA JIMHUW TINTaHUs arperara. AT IN/OUT 5 ISOC C
. - aCO 70-150 ppm
JacTu u QJICKTPUUECKUM [HA yUacTKe AKKYypaTHOe 3a3eMneP£Me = HH;{ HaJJIEXKAIIero BbINOJHEHUS] YCIOBHIl TrapaHTUU 3 pp
[QJICKTPUYIECKUE [ TOKOM, JIMHUU IIEPEJ] METAJJINYECKUX YacTECUu - Max 0/o IINKOIb 50 O <0.1 m
6o cephesibix S BBINIOJIHUTh MHCTPYKIMM OTYETa O IYCKE, 3allOJIHUTh OTYET U P Pp
03KOroB wkagoM arperara. BEPHYTb €r0 (PMPME-TNPOJIABILY. 43.5-145 PSIg F 02
DnexTpireckue B 10XapOONACHBIX MOMEIICHISIX IIPELyCMOTPETh Hajnexamyo | Aasienne (3-10 barg) ¢ <U.2 ppm
JacTu
’ CHCTEMY TOXKapPOTYIICHUSI.
HaXOJIAIUECs MOJ| y poTy PH 75-9 NO, <2 ppm
HaTpsKEHHEM 3.1 Yka3aHus no ycTaHoBKe
YcraHOBHUTE OCYLIUTEN b BHYTPH MOMEIICHHUSI, B YUCTOM MeECTe, 1 daeKTpHACCKAN 10-500 pS/em | | HCO,~ | 70-300 ppm
[HApY>KHas 9aCThb (OITACHOCTh 1OXKap B [COOTBETCTBUC CCUCHUS y y p R > 2 l'lpOBOIll(lMOCTl: 3
arperara: OTpaBJICHUSA pe3ynbTare KaGeleil U CHCTEMBbI 3allMUTUTE €ro OT IPsSAIMOI'0 BO3ACUCTBUS aTMOC(bepHI:IX 0OCaJKOB
30Ha, 1 CEPbE3HBIX KOPOTKOTO 3aLUThI INHUU Y COJIHEYHBIX nyqei/’l. HUnpekce
OKpYXaromag - [oKOros JaMBIKAHIA O/ICKTPOTIITAHIA Ha mopensax PST1500-1800 , nepept coeinHenreM KOHTpdanies | HACHIIEHUs 10 0-1 HS <0.05 ppm
arperat 1IN TIEpErpeBa CUCTBYIOIIUM HOpMaM 1 .]I
[usnu marasms |npasnaam ybenuTech, YTO YCTAaHOBOYHBIE IIMMIBKY (hIIAHIEB 3aKPYYEHBI J10 AHXKeIbe
Ha yIacTKe nepejy 0TKa3a B COOTBETCTBYIOIINX OTBEPCTHSIX (cM. maparpad 8.6). YeXa <50 ppm cO <5 ppm
4 2
QIICKTPUYIECKUM
ikacpom arperara & CoGmropaiiTe yKa3aHusi, IpUBefieHHbIE B 111 8.2 1 8.3. NH, <1 ppm Al <0.2 ppm
Bce ocymmrenn oiXKHBI ObITH CHAOXKEHBI COOTBETCTBYIOLIUM
Y . Y 6 B ciryuae oxiaskaaroe BOJbl 0co00ro THa (IeNOHIM3MPOBAHHOM,
(puIbTPOM NpeBapUTEILHON OYUCTKH, YCTAHOBIEHHBIM BOJIU3N - !
BeHeHI/Ie K NEMUHEPAIUN30BaHHON, IUCTAILIPOBAHHON ) CcTaH[apTHbIE
OT MeCTa BXOJla BO3yXa B OCymmTellb. KoMmanua-mocraBmmk - = = CIYCMOTPOHHBIE TS KOHACHCATOPA, MOTYT
Hacrosiliee  pyKoBOACTBO ~ OTHOCHTCS K O9KCIIyaTalldd CHUMaeT ¢ cebs BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTh 3a BO3MEIICHUE p > Ipeay p pa, y
. O0Ka3aThCsl HEJOAXONSIIMMH. B Takux ciydasx HEoOXOJUMO
XOJIOAMIIBHBIX OCYyIIHUTEJCH, MpeHa3HAYCHHbIX Mg yOBITKOB, CBSI3aHHBIX C yIIEepOOM, NPSMBIM WM KOCBEHHBIM,
I o 00paaThecs K KOMIIAHUMU3TOTOBUTEIIO.
BBICOKOKA4€CTBEHHOI 00pabOTKH CXKATOTO BO3AyXa. KOTOpBIII MOXET MMEThb MECTO B pe3yjbTaTe TOro, 4TO
2.1 TpancnoprupoBka MpefiBapUTENIbHbIN (PUIBTP HE ObLT yCTAHOBIIECH 3.4 Pexkomenpamun
o . . JIs IPefJOTBPAILEHUs] IOBPEK/IEHNs] BHYTPEHHUX KOMIIOHEHTOB
YIakOBaHHBIN arperar ClefyeT: [ IlpepsapurenbHpii  (DUIBTPYIOIMA  31eMeHT  (uIst A penoTBpaly PEKN yTp
OCYLIUTEJS U BO3[YIIHOIO KOMIPECCopa, HCKIIIOUNTE YCTAaHOBK
® [IOCTAaBUTb B BEPTHUKAIBHOE TOJIOKEHUE; unbTpanuE YacTUI pa3MepoM 10 3 MHKPOH WIH MeHee) 6y ny P pa, . y y
. 000py/IOBaHNs B MOMEIICHUSIX, OKPYKAIOIINI BO3/IyX KOTOPBIX
® 3aLUTUTH OT BO3JEHCTBUSI ATMOC(EPHBIX OCAJIKOB; CIIEMYET 3aMEHSTH HE peXKe OTHOr'O pa3a B IO/l MJIN C MHTEPBAJIOM, PyA m » OKPY n Ay p
CONEPKUT TBEpAble W/MIM Ta3000pa3Hble  3arpsi3HSAIOLINE
® 3aIIUTUTH OT Y/IapOB. YKa3aHHbIM H3TOTOBUTEJIEM.
BelleCTBa; 0c000e BHUMAHHUE JIOJIKHO OBITh Y[EJIEHO HAIMYUIO
2.2 Ilepememienne [ BeimonHuTE NpPaBWIbHOE TOAKJIIOYEHHE OCYIIMTENs, CEpbl, aMMHUAKa W XJIopa, a TaKXke IPH YCTAaHOBKE arperara B
Hcnonssynre ABTONOTPY39HUK Y BUJIOYTHBIM 3aXBAaTOM  WCIIONB3Ys COOTBETCTBYIOLIUE BXOJIHBIE/BBIXOIHbIE MOPCKOW MECTHOCTH.

IPY30IO’bEMHOCTBIO, COOTBETCTBYIOIIEH MOHUMAEMOMY T'PY3Y;
obeperaiTe arperaT OT yJapoB BO BpeMsl IIEPEBO3KH.

IIPUCOCTUHEHUSI C2KAaTOr'0 BO3yXa.

3.2 PaGouee npocTpaHCTBO

B canydae wucnonHeHuwin c
peKoMeHayeTcs OTBOJ|

OCEBbIMU  BEHTWIIAATOPAaMU  HE
OTpa6OTaHHOFO BO3[1yXa o



TpyOOIpOBOIAM.

3.5 DnekTpuyecKkne coeIMHEHNs

Ucnonp3yiite  KaGenb  OAOOPEHHOrO  THIA, OTBEYAIOIIMI
TpeOOBAHMSIM ACHCTBYIOIINX MECTHBIX HOPM U MPaBHI (YKa3aHUS
0 MUHHUMAJBLHOMY CeueHHIO Kabessi cM. B maparpacde 8.3). Ha
yJacTKe JINHAU NIePe]] arperaToM yCTaHOBUTD I e peHIIATbHBII
TerIo-MarunTHbI BeikIouaresb (RCCB 1Dn=0.3A) c3a30pom
> 3 MM MeXJy Pa3OMKHYTHIMH KOHTaKTaMH (CMOTPETHb TaKxXKe
[ENCTBYIONE MeCTHbIe HOpMbI). HomMuHanbHBIA TOK In aToro
MarHuTOTEIJIOBOTO pelie MoiiKeH ObITh paBeH FLA, a paGouas
XapaKTepHCTHUKa-COOTBETCTBOBATH TUILY D.

3.6 CauB KoHeHcaTa

[ TlopgkirouuTe arperar K 3aBOJICKON CTOYHON KaHAJIM3AIHH.
YcerpoicTBa 0TBOJA KOHJIEHCATA HE JIOJIKHBI ObITh MOJKIFOYCHBI
K OOmMM 3aMKHYTBIM CHCTeMaM OTBOJla KOHJIeHcarTa,
paboratomuM 1op pasieHueM. IIpoBepbTe yCTpoiiCTBa OTBOAA
KOHJEHCaTa, ‘{TO6I>I y6€):[I/ITbC${ B HpaBl/IJ'[I)HOM CJIINBE 2KHUJIKOCTH.
YnaneHue KOHJ[eHCAaTa JOJIKHO TMPOM3BOAUTHCS B COOTBETCTBUM
¢ AeICTBYIOUIMME MECTHBIMU HOPMaMU IIO0 OXpaHe OKpY>KaroIllei
cpefbl.

4  Ilyck B 9KCILIyaTamuo

4.1 IIpennyckoBble KOHTPOJIBHBIE ONePALMH

I'Ipeque YEeM 3aIyCTUTh OCYLIUTEIIb B 9KCIUIyaTallulo NPOBEPHTE

crefyolee:

'YCTaHOBKa OCyIIuTeJisI B COOTBETCTBUU C TNIPECANUCAHUAMMU,
MIPUBEICHHBIMU B pasfiene 3;

® HAXO/SITCsI JIM BXOJHBIC KJlallaHblI B 3aKPBITOM COCTOSIHUH,
HCKJIIOYasl IMpoOXoJ] BO3TyXa 4€peE3 OCYIIUTEIb,

® COOTBETCTBUEC Hanps>KCHUA SHCKTpI/I‘IeCKOﬁ
HalpsI>KCHUEM IIUTaHUs arperara.

® [UIsl OCYIINTEN el B UCIONHEHHH Wc: OTKPBITH KOHTYP IOfaun
OXJIAXKJAIOIIEN BOJbI 3a HECKOJIbKO MHHYT IO 3amycka
OCYLLUTEIS.

CCTH C

4.2 3amyck B padoTy

a) 3alycTHTe OCYMIUTENIb Mepefl 3alyCcKOM BO3AYIIHOIO
KOMIIpeccopa;
b) BKIIOUYHMTE NUTaHUE, NOBEPHYB T''TABHBIN

BBIKITIOYATEIJIb ¢ ” B monoxenue "I ON": mpu saTom
NMHOWKATOP ITMTAHUS (2) 3aroputcs >KeIThIM L[BETOM;
Tem cambIM OyzeT obecrieueHo MUTAHUE HarpeBaTelIst Kopiyca.
Tem cambiM OyzeT obecrieueHo MUTaHUEe HAarpeBaTels KopIyca.

/\ HATPEBATEIb KOPITYCA JOJIXEH BbITb

BKIIIOYEH 3A 12 HACA JO BK/IIOYEHMA OCYIIUTEJIA.
HesepHble feficTBHS MOTYT IPUBECTH K CEPbE3HOH IOJOMKE
XOJIOJUJIBHOI'O KOMIIPECCOpa.

ITocne BBINONHEHUSI IIPEJBAPUTEIBHOTO HarpeBa
HaXXMUTE Ha MaHeNu ynpasieHus: KHonKy ON.

C) HaKMHUTE KHOIKY :npu 3Ttom MTHINKATOP ITMTAHUA
(2) 3aropurcsl 3eJIEHBIM LBETOM ¥ MPOW3OUJET BKIOUCHHE
KOMIIpeccopa; Ha JUCIUIeH BBIBOJUTCS 3HAUEHIE TOUKH POCHI.

KopIyca

= Bentmmaropsr  (OcymmTenn B HUCHONHeHNH Ac): B

cllyyae HENPABUJIBHOIO COefuHEeHUs a3 Kabens OUTAHUS,

BEHTHJISITOPbl BpalllalOTCsl B OOpaTHOM HANPAaBJIEHUHU, YTO

MOKET TIPUBECTH K UX MOBPEXJICHMIO (B 3TOM ClIy4ae BO3[YX

BBIXOJMT W3 IIKada OCYHIMTENs 4Yepe3 PELIETKU HCIapUTEIs,

a He 4Yepe3 peuIeTKy BeHTWIsITopa — cM. . 8.6 u 8.7 pus

OIpefieIeHNsT TMPaBUIBHOTO HAMpPAaBJIGHHS MOTOKAa BO3/yXa);

B 3TOM [IBa Cllyyae HEMEIJIEHHO IOMEHANTE (ha3bl MECTAMHU.

d) BeokanTe 5 MEHYT, 3aTeM MEITICHHO OTKPONTE KIIallaH BXOAA
BO3/lyXa;

€) MeJUICHHO OTKpOWTe KIallaH BBIXOAA BO3/yXa; TeIeph
OCYLINTEJIEM OCYILECTBIISIETCS OCYIIEHHE BO3yXa.

YcrpoiicTBo npoBepku (a3

Ecnu npu 3amycke ocylIUTeNs Ha JUCIUIEE IOSBUTCS CHUIHAT

Tpesoru "'CP", nosb3oBarenb JOIXKEH IPOBEPUTD, IPABIUIIBHOCTD

COE[IUHEHMs] KJIIEMM Ha BXO[E B BBIKJIIOYATENb—Pa3beAUHUTEIL

OCYLIUTENS.

4.3 Jxcryaranusi

a) OcraBnsiiTe ocymuTeNb B paboTe He NPOTSKEHHU BCEro
nepuopna padoThI BO3AYIIHOIO KOMIIPECCOpa;

b) ocymuTens paboTaeT B aBTOMATHIECKOM PEKUME, IPUUEM He
HY>KHO BBIIIOJTHSTh HUKAKUE ONEPAIi HACTPONKY;

C) HCKJIIOUMTE MOfayy CKaTOTro BO3[yXa B OCYILINTEJb, KON
HOCIIC/IHAI HAXOUTCS B BHIKIFOUYCHHOM COCTOSIHHIH, a TAKXKE B
cllyJyae BO3HMKHOBEHHMS aBapUITHON CHTYaILIH;II

d) komeGaHuMsT TEMIIEPATYPHI BXOJSIIETO BO3AyXa MOJKHBI OBIThH
UCKITIOUEHBI.

4.4 OcranoBKa oCyLIHTeJIsI

a) OCTaHOBHUTE OCYLIUTEIb Yepe3 2 MHUHYTBI IIOCIE OCTAHOBKH
BO3JYIIHOTO KOMIIpeccopa WM, B IJIOOOM ciy4ae, Iocye
HEePEKPBITUS BO3AYLIHOTO MTOTOKA;

b) MckiIOuMTE MOpAvy CXKaTOro BO3AYyXa B OCYIIMTEINb, KOTZA
MOCIEIHUI HAXOUTCS B BBIKITIOYEHHOM COCTOSIHUH, a TAKXKe B
cllyyae BOHUKHOBEHHUS] aBapUIHON CUTYaLlUH; .

¢) Haxmure KHOTKY :npu aTrom MHIMKATOPITUTAHU A
(2) cHOBa 3arOPHUTCS KEITHIM IIBETOM;

d) TToBepHuTe I'TTABHBI BBLIKJIIOYATEJDL “
nonoxkenue "O OFF" njist BBIKITIOUEHUs TUTAHUSI.

[~ Ocymmurens B ucrnoigHeHuH Wc 3aKpoiTe KOHTYp HOfayH
BOJIbI IIOCJIE OCTAHOBKHU OCYUIUTEJIS.

S  Yunpasienue

5.1 Ilanens ynpasieHus

s ' ~
=
Kl 2 : N
S ;
\ J
Io3nuus | Hammenosanune Onucanue
I ON = BrIIIOYeHME
[IABHbIN OCYLUHTEJIST;

1 | BBIKIIOUATETD [ OFF = somrouemme

OCYILUTEJIS.

ZKenTsiil = ocymmTesns oy

) WUHIUKATOP HaIpPSIKEHUEM.
[N TAHUAA 3enensli = OcymmuTens B
pabore.
NHIOUKATOP Toput = Ocymmurens
3 OHEPI'OCBEPE- | paGoraer B
TAIOIIETO 9HeprocoeperapIeM
PEXKMMA peKUMe.
BriknioueHo = curnanuzanys
HPEHYI:[PEXH_ OTKJIFOYECHA.
4 AIOIINN
I/IHHI/IKATOP Muraer = cursan TpEeBOr'u
WK TIpERyNpesKIeHUE.
5 MHANKATOP EO(I));I Te}:ICElTOOTBO YUK
CIIMBA . "
OTKPBIT.
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Pexxum knasnatypsi | CTAHIAPTHBIN MEHIO*

Bxitouenue/ o
KHOITKA ON/OFF |gppikmiouenne ORTBEpaAICHIe

(BKJI/BBIKIT)

C6poc aBapuiiHoit/

g npefynpeanTeNbHON | BBepx
KHOITKA CBEPOCA | curnanmusanun

@ Crarucruka

= aBapUHHBIX/ Bius
KHOIIKA IPeRyNPEnnT.
XPOHOIIOTUUA | curmamos

©& CnuB KOHJEeHcaTa Berxon

KHOIIKA CIIMBA

* yepes 5 MumHyT Bo3Bpargaercst B pexkiuy CTAHIJAPTHBIN.
5.2 Padora

PaGoune cocrosinns

IIpu ycranoke I[JIABHOI'O BBIK/IIOYATEA
" B mosoxenue "I ON" (Ha ocylIMTENb MOJACTCS MUTAHKE)
BO3MOXKHBI TPH ClIy4ast paboyero COCTOSIHUSI:

cocromue [ (T[] | "awror
OCYHIUTEJIA .
Jucnen 2)
1 OFF Brikmrouen Kenras
2 ON Touka pocbl 3enenas
3 REMOTE OFF r.OF Kenras

s mepexoma u3 cocrosiaust OFF B cocrostane ON (1 Ha060poT)
Ha>XMHUTE .

A\ B cocrosuun OFF (BBIKJI) Ha ycTpOHCTBO MPOAOIIKACT

IoflaBaTbCsl IHUTaHME [0 TeX Iop, IIoKa TJIABHBI
BBIKIIIOYATEJIb* =2 ” ge 6ymeT moBepHyT B monoxenue "O
OFF"!

& [nsa ynpaBnenms B pexkxume REMOTE OFF ypanwmre
nepemMbiuky Mexay kiemmamu X4.0 u X4.10 (cm. m. 8.8) u
MOICOeINHATE BBIKIIIOUYATENb AUCTAHIMOHHOTO MyCKa/OCTaHOBA
(3a cueT KJIMEHTA).

IIpn mammue B coctostanu ON, UCHOIB3YITE BbIIIeyKa3aHHbBIN
KHONOYHBII ~MHyJNbT TIPH COONIOACHUHM  HIXKENPUBEIESHHON
JIOTHYECKON CXEMBI:

X4.0 X4.10 X4.0 X4.10
o——-=0 -0
COCTOSIHUE ON REMOTE OFF
OCYIIMTEJA

A ITepexmnrouenne B cocrosiane ON (XOJIORMIBHEIT KOMIIPECCOp
B paboTe) cIeayeT OCyIIeCTBIATh He 6oiee deM 10 pas B Jac.

ﬁ
9
DyHKIHsI 5KOHOMIH HEePrun

B cocrosanm ON (BKJI) B ocymmTene CHUXKaeTcs, €CIU
MO3BOJISIIOT YCJIOBUSL PAa0OThI, NOTPEOJIEHUE SHEPrUM 3a CUYET
BPEMEHHOI'O OTKIIIOUEHUSI XOJIOJUIBHOIO KOMIIpeccopa; Ipu
atoM BKiItovaeTcss MHIINMKATOP SHEPITOCBEPETAIOIIETO
PEXHMMA (3) (cMm. 1. ITaHenb yrnpaBieHus).

IInanoBoe TexHnYeckoe 00CIyKHBAHIE

[ Ecau Ha HI/ICHHEI;I [:I:D BBIBOJISITCSI TIOOYEPENHO KON
IpefynpexxaeHus Sr M 3HaueHHe TOYKU POChbl, HEOOXOJUMO
00paTUTHCS K YIOJTHOMOYEHHOMY TEXHHUECKOMY NIEPCOHAIY [T
[IPOBEJIeHNs] IIJIAHOBOI'O Te€XOOCIIy>KUBAHUS, OIIUCAHHOrO B II. 6.3,
a TakxKe s cOpoca Kopia npepynpeskuenus (cM. 1. 5.4, Crimcok
CHTHAIIOB TPEBOTH/TIPEAYTIPEKACHIIS).

Haxas UCKJTIOYAETCS! BbICBEUMBAHNUE COOOLICHHS B TEUCHUE

24 Jacos.

CiuB KOHeHcaTa

Cyl1eCTBYIOT TPU CUCTEMBbI CIIMBa KOHJIEHCATA!

a) MHTETVUPOBAHHA I — ciiiB IpOUCXOAUT 110 MOCTYILICHHIO
COOTBETCTBYIOIIIETO CUTHANA OT IaTYUKA YPOBHSI;

TTEPUOINYECKAS — npoBepbTe GecrniepeGoinHOCTD
paboThI cUCTEMBI ABTOMAaTUYECKOTO CJIMBA KOHAEHCATa.
TTonb3ysich yCTPONUCTBAMH PYYHOTO CIIMBA, CIICAYET
yOeIuThCS B TOM, YTO B arperate OTCYTCTBYIOT 3a/J€PXKKI
cJIMBa Ype3MEpPHBIX 00'bEMOB KOHJIEHCaTa; 00paTHOE
CBUJICTEJILCTBYET O HEa(P(EKTUBHON pabOTE CUCTEMbI CIIUBA.
TTonb3ysich cUCTEMOM YIPABIICHUS, MOXKHO 3a1aTh BpEeMsI
oTKpbITHs (MapameTtp d1) asieKTpoKJIanaHa ijisi CluBa yepes
ONpefiesIeHHbIE TPOMEKYTKU BPEMEHHU.
Bennunna 3aaBaeMOro 3Ha4€HUsI 3aBUCHT OT YCIOBUI
9KCIUTyaTalluu OCYLIUTENSI 1 MEHSIETCS C y4eTOM o0'beMa
KOHJIEHCATa, KOTOPbI HEOOXOMMO CIIMBATh.
IIpu craHfapTHBIX YCIOBUSX IKCIUTyaTAI[MH OCYIIATEIS
CIIEIYeT MOJIb30BaThCS MIPUBEJICHHON HIKE TaOIUIEH.

Mopean ITapameTp d1
PST460 750 10
PST900 1800 20

apameTp d1: BpeMsi OTKpBITHS KJIanaHa (CeKyHJbI) B TEUCHHE

KaX[bIX JBYX MUHYT PaOOTBI.
b) BHEIIHSIS — ciuB OCyIIecTBISIETCS ¢ TOMOIIBIO BHEIITHETO
KOHJIEHCATOOTBOJYHKA.
JI71st M3MEHEHNs peXXrMa paGoThI HCIoNb3yeTcs mapamerp d3 (cm.
1. 5.3, CIiIcok mapameTpoB)

& Bribepure "BHENIHIOIO" cucremy TOIBKO TIpM
OTCYTCTBHH 3JIEKTpPOKJanaHa. B TPOTHBHOM cilydae COJCHOWN
9JIEKTPOKJIAIIaHa MOKET TIOBPEIUTHCS.

CraTHcTHKa aBapuiHbIX CHTHAIIOB

CopepsKUT ONMcaHue MOCIeJHAX CUTHAIIOB TpeBoru (He 6oiee 8).

E
Haskmure B TEUYEHHE 5-X CeKyHf; IPH 3TOM KIaBHATypa
nepexonut B peskum MEHIO cooGuiennii 06 aBapuitHOl CHTyauum;

e
IIPpOCMOTP CcOOBITUI OCYILIECTBJIACTCA C HOMOLIBION n ¥ |

Kaxpnoe coGbiTe oToOpaxkaercs B ciepyromen ¢opme "ALx"
(x=1-8).

AL1 = nocnenHee o BpeMeH COObITHE.

"

ITpu oTcyTcTBUM COGBITHI HA AWCIUIEE BhICBEUNMBaETCS "— — —".

11t BBIBOAIa TOAPOOHOTO OMMCAHUST COOBITUSI HAKMUTE :

ALx

1 Kop curnana tpesoru

2 Tricsiua yacoB

3 Yacel

4 TemnepaTypa TOUKH POCbI

S5 Temnepatypa ucrnapeHust

6 TemmnepaTypa Ha BbIXOJIe U3 KOMIIpeccopa

7 TemnepaTypa UCIapEHUs], U3MepsieMast JONOITHUTEIbHbBIM
npudbopom

e
BBIITOJIHUTE IIPOCMOTP C HOMOUIBIO n

5.3 IlapameTtpsl

ocTyn K napameTpam

e
OJIHOBPEMEHHO HaXKMUTE u N : [py 3TOM KjaBHaTypa
nepexoaut B pexkuM MEHI) napameTpos; npocMOTp napamMeTpoB

e
OCyHIECTBJISIETCA € IOMOLIBIO n ¥,



Cnucok napameTpos

Al | Ucnonw3yeTcs f71st BbIGOpA eMHALIEI N3MEPEHUS

TemnepaTypbl ToUkn pockl — °C min °E.
A2/A3 | O6uiee unciao paboUYNX YacoOB OCYIIUTENS

= A3x1000+A2 (ToIbKO OTOOpaskeHue).
A4/AS | O61ee yncino paboynx YacoB XOJIOUIBHOTO

KOMIIpeccopa.

A6 | Mcnonb3yercs [71s1 3alaHusl BEJIMUYUHBI TEMIIEPATYPBI,
MIPH TOCTIKEHUU KOTOPOU Ha JIMCILICE BhICBEUNBACTCS
cooGrienne Hd (cm. 1. 5.4, CECOK CUTHAIOB TPEBOTH/
IIPERYIPEKACHNS).

A7 Ormena ucranumonHoin komauasl OFF (BBIKJT).

b1 Hcnonb3yercs aiist 3agaHusi afpeca OCyLInTeNs B
MIOCIIE/I0OBATEIILHON JINHUNU CBSI3H.

HpI/I BO3HUKHOBEHHU HpeHpreHI/ITeJII)HOﬁ CUTHaJIu3aluu:

b2 Wcnonb3yeTcs nis 3ajlaHust CKOPOCTH
MOCIIENOBATENLHON CBSI3H.

b3 HE HMCIOJIb3YeTCst

b5 Temnepatypa ucnapeHust xjiajareHra

b7 HE UCIIOJIb3yeTCs

b8 Temneparypa Ha BbIXOie KOMIpeccopa (JIMHUS
HATHETaHWs).

b9 HE HUCIOJIb3YeTCs

b1l | Temneparypa ucnapeHus XjajareHra, uamMepsieMast

JOIIOJIHUTEJIbHBIM HpI/I60p0M

Cs5 Mopens ocymmrens:

Mon = momenn PST120-350

MuL = mopmemm PST460-1800

[Ipumeuanne: B ciyyae 3ajanust C5 = MuL Ha
ocymuTene Tuna Monocooler nosiBUTCs
npegynpeauTenbublil curaan ASE
(TIpemynpeuTe TbHBIN CHTHAI BCTIOMOTATEFHOTO
JaTYMKa TeMIIepaTyphl XIafareHTa), IpUCYIHit
mopeasim Multicooler.

C7 | Wcnons3syercs s 3ajaHus pexkxuMa paboThl
KOMITpeccopa:

- CYC = UMKJIMYHBIU (akTnBHAs hyHKIMs
9KOHOMMUY SHEPTHN).

— Con = HETIPEPBIBHBIM (cysKIms sKoHOMHIM
9HEPrUU UCKITIOUCHA)..

C36 | Jlormka paGoThI CHTHAJILHOTO peje
0 = peste BO3GYKIIEHO MU PAGOTAIOIIEM OCYIIHTENE, a) onpenenn'reanpnany HEUCIIPAaBHOCTH U YCTPAHUTE €€;
BO30Y3K[[CHUE C PeJIe CHATO MU MOflade CUrHaa b) Haxmmure 115t cOpoca NpeyIpeAuTe I bHON CUTHAIN3 AN,
TIPENyPE3K/ICHUS/ TPEBOTH. ITepeyens cooOuIeHHiT AaBapUiHOl W NpeIyNpPeIUTeIbHON
1 = Bo30y:KeHNE C pelie CHSTO Ipu paboTaromeM CHIHAIM3ANMH
ocylIuTee, pejie BO30yXK/[eHO IpH Tojiayue -
CHTHANA TIPeTyTPeX/IeHus/ TPEBOTH. HP | ABapuiiHas curHanu3anus Beicokoe naBienue.
2 = BO30yKJIEHHE C peJie CHSITO NMPU OCTaHOBIIEHHON ABapuiiHasi CATHAJIM3AIMs] CUTHAJI TPEBOTHU
paboTe ocymmTens, peiie BO30YyXXIeHO MpH CP | maBeptupoBanHbIix (a: (PST460 1800)
paboTaroiieM ocymuTene. Curnan TpeBorn naBeptnposannbix ¢gas:( PSTI00 1800)
C37 | % dyHKUUS 9KOHOMUH SHEPIULL. LP | Aapuiinas curHanusaunusi Huskoe gaBieHue.
d1 Hcnonb3yercst 1uis 3ajaHust BpEMEHH B CEKyH/aX, Ld ABapwuiiHas curHanm3anusi Huskast temneparypa TOUKH
B T€UEHNE KOTOPOTO YCTPOHCTBO CIIMBA pOCBI.
KOHACHCaTa OCTAaCTCs OTKPBITEIM (mpu pabore ¢ ABsBapuiinas curaanuzanus Huskas temnepaTypa
HEPMOIWUYECKOM cucremoi).. L [—
d2 | Kax d}’ HO JUIS1 3a/1aHI BpEMEHH, B TEUCHUE KOTOPOTO ABapuiiHasi CUTHAJU3alUsl BBICOKON TeMIlepaType Ha
YCTPOHCTBO ClIBa KOHJICHCATa OCTAETCs B 3aKPbITOM Ht BBIXOJIE KoMMpeccopa = T> 120°C.
COCTOSTHHU.
Cursan HU3KOH TeMIepaTypbl UCIHapeHus], U3MepsieMoi
d3 Hcnonb3syercs giisg BbI6Opa CUCTEMBbI CIIUBA LtA JIOTOTHATE b HBIM IPHGOPOM .
KOHJICHCAKTa:
—~CAP =UWHTEI'PUPOBAHHAM4 HpeﬂpreJII/ITeIILHaﬂ CcUrHajausanus gaTyukKa
—tIM — HEPI/IOHI/I“IECKAH SE TeMIEpaTypbl XOJIOANTIbHUKA. i
~Con =BHEIIHS (24V) B cinyyae mepexopa K peknMy HENpEephIBHON paGOThI
N3menenne napaMeTpos (HETIPEPBIBHbIV).
penynpenuTenbHas curaanu3anust CiimB KOHeHcaTa
ITocne oroOpaxkeHus: U3MEHIEMOrO TapaMeTpa HaXKMUTE o | aE I
a 3 POUCXOIUT NEPEXOT (:'JI/ICTeMLI B peXKXumM
3aTeM BBITTOTHATE H3MEHEHIE C IOMOIIBIO IIOJITBEPANTE "TIEPUOINYECKNN".
M3MEHEHIE HAKATHEM . IIpenynpepurensHas curHanu3anus JaTauk
JSE | TeMmepaTypaI TouKH pockl
Haxas & | knaBuarypa Bo3ppamjaercs B pexkxuM STANDARD. W3Mmepsiemasi TeMIiepaTypa JIOJIKHA BO3BpAILIATLCS B
5.4 ABapuilHasi U MpeIyNnpeInTeIbHASI CATHATIN3 AN HOPMAIIBHBIC HPEACIIBT.
IIpu nopavye CHrHAIOB TPEBOT'H IIPOMCXOJUT BbIKIIOYECHHE IIpenynpenurenpHas curHanu3anus Beicokas
OCYILIUTEIS. Hq | TeMmepaTypa ToUKE pock!.
IIpexynpexpenns 03Ha4aroT TOJIBKO MOfjavy CUTHAJIA. ABTOMaTHYECKHI cOPOC IPH JOCTIZKEHIN TEMIIEPaTypoit
B ciiydae TpeBoru unu npegynpeskaeHus JaTauka TOYKH POChI TOYKH POCBI BenunHbl = A6 — 2°C.
(dSE) na gucneit (D BBIBOJJUTCS KOJ| TPEBOTHU. B ciydae s | TIPEAYNPEKIAIOMHA  CUTHAT  laTuMKa  TEMIePaTypbI
MoJjaYM NPEAyIpesKICHUs Ha JUCIUICH [:I:D OOYEPEHO fopatn
BBIBOJIAITCSI KOl OIIMOKY U 3HAYCHUE TOUKH POCHI, X BKIIFOUAETCS [pepynpepurensras curnanusanus [lnanosoe
[TPEOYIIPEKIAOIINY UHIVKATOP Sr | TexHImUecKOe OOCIyKUBaHNE.
[pu BOBHUKHOBEHUH ABAPUITHON CUTHAIM3AL[UNL: Cwmortperts naparpad 5.2 u 6.3.

a) OmpeJeNIuTe NPUYMHY HEUCIIPABHOCTH U yCTPAHUTE €€;
an
b) HaxkMmuTe TSt cOpOca CUTHAIN3ATINT;

C) HaXMHTE @ TS TOBTOPHOTO 3aITyCKa OCYIIUTEJIsI.
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6  Texnuueckoe 0O0CIyKHBAHHE

a) MammHa Oblla CIPOEKTHPOBAHA W M3TOTOBJIEHA C yYETOM
obecreueHusl JJIUTENbHOUM U HENpepblBHOW paboTel.TeM He
MeHee, CPOK CIIy>KObl HEKOTOPBIX U3 OCHOBHBIX KOMIIOHEHTOB
MalIXHbI 3aBUCUT OT BbIIIOJIHEHUS HAJIEXKAILETO TEXHUYECKOTO
00CITyXKIBaHHUS;

b) IIpu oopmiIeHNN 3aKa3a Ha CEPBUCHOE OOCITYKMBAHUE WIIH
Ha [IOCTaBKY 3allyacTeil yKaxKUTe MOJIE]b U CEPUUHBII HOMED,
[IPUBEJIEHHbIE HAa NACHOPTHOI TaOIMyKe, NPUKPENIEHHON K
HapYy>KHOI YacTU arperara.

c) IkonTypsI, cogepkarmue 3 mm 6oliee KIITOTPaMM XJIajlareHTa,
JOJIXKHBI IIPOBEPSITHCS. HA HAIMYKE YTEUEeK He pexe pas3a B rOfl.
Kountypsl, copepxaniue 30 unn 6osee KMIOrpaMM XJajareHra,
JOJIKHBI IPOBEPSITHCS. HA HAJIMUKE YTEUEK HE PEXE OIHOrO pa3a
B recth MecsiteB ((EU) 517/2014 cr. 4.3.a,4.3.b).

d) ITo ycraHoBKaM, cofepsKammM 3 winm Ooyiee KHIOTPaMM
XJIaJJareHTa, OIepaTop [OJKEH BECTU >KYpHal, B KOTOPOM
clleflyeT yKasblBaThb KOJIMYECTBO U THUIl HCIOJIb3YyEMOIO
XJIaJJar€HTa, KOJIUYECTBO JOOABIEHHOIO U BOCCTAHOBJIEHHOI'O
XJIaJJareHTa BO BpeMsl oIlepaluil TeXOOCIyKUBAHUs, PEMOHTA
n cpaun ycranoBku B yTwib ((EU) 517/2014 cr. 6). Ilpumep
TAKOro XypHaJla MOXKHO CKayaTh ¢ caiTa: www.polewr.com.

6.1 Ykazanusi 0011ero xapakrepa

A IIpeskpe yeM NpuCTYIUTD K BBIMOJHEHUIO JTIO00H onepanun
TEXHIMUECKOTO OOCIY>KUBAHUS IPOBEPHTE CIEAYIOIee:

® OTCYTCTBHE AaBIICHNS B THEBMATHUECKOM KOHTYpE;

e SocymuTeNbh OTKITIOUEH OT JIEKTPHUIECKON CETH.

[ Bcerga wucmomb3ydTe OpPWUTHMHANBHBIE 3amacHble YacTH
n3rotoBuTeNs.  Vcnoip3oBaHWEe — HEOPUTMHANBHBIX — dacTei
0CBOOOXJAET M3TOTOBUTENSI OT BCSIKOW OTBETCTBEHHOCTH B
cydyae HEMCIPAaBHON pabOThI MaIIMHBI.

B wmopmemsax pspa PST460-PST1200, mnpum  mpoBeneHun
TexoOCHy>KuBaHUsI  (PIAHIEBLIX COEAWHEHWN [ BO3[yXa,
3aMEHHUTE MPOKJIAJKHI, HCTIONIB3YsI 3allacHble YacTH, yKa3aHHbIC B
m. 8.4.

I Ilpm nHaGmofleHWN yTeUeK XJajflareHTa oOpalmanTech K
ONBITHOMY 1 aBTOPH30BaHHOMY IIEpCOHATY.

& Kumanan Schrader ciepyeT ucmonb30BaTh TOJNBKO B Cydae
HencnpaBHOHW paboThl MammMHBI. B mpoTtmBHOM ciydae yimep0,
NPUIMHEHHBIA B pe3ylibTaTe HENPABIIILHON 3alpaBKU MAaIlMHBI
XJIaJaTeHTOM, TapaHTHEH HE TIOKPhIBACTCS.

6.2 XmamareHt
Ornepanust 3aIpaBKU: BO3MOXKHBIN yIepO BCIECTBAE HEBEPHOUI
3allpaBKU  XJIafareHTa, BBINOJHEHHON HEYIOJIHOMOYEHHBIM

TIEPCOHAJIOM, HE TIOKPbIBACTCS FapaHTI/ICﬁ. @

[ Ob6opynoBaHue COfep>KUT (TOPUPOBAHHBIE ITAPHUKOBBIE
raspl.

IXnaparent R407c, npu HOpMalbHBIX TeMIIEpAType U [JaBJICHUH,
npepcTaBiseT coooil 6ecieTHbll ra3 rpynnsl SAFETY GROUP
Al - EN378 (Tekyuee Tejo rpynisl 2 coracHo aupekruse PED
2014/68/EU)

GWP (Global Warming Potential) = 1774.

A B Cllydae yTCUYKU XJiajareHra HpOBeTpI/IBanITC noMeuicHue.

6.3 IIporpamma miaHoBO-TIpeRyNpeguTeIbHOTO

TEX00 CIYKUBAHUS

st Toro yto6sl obecreynBaTh 3(PPEKTUBHON U 6E30TKA3HOM
paboTHI OCYMINTENS, OCYIIECTBISTh ONICAHHbIE HIKE OTepaIfin
TEXHIIECKOTO OOCITyKIBAHMS:

Haspanne onepanuu HNurepBan
TeX00CIyKUBAHUS TeX00cayKuBanus (npu
CTaHJAPTHBIX YCIOBUSX
patoTeI)

-] Q
Omnepamus o | = g g

= & &

._-'-.\ “)- ) 5] = b °

npoBepKa ol6cnyXuBaHue 2 S - a R
58 2 ® ® 2

% X | 8 8 8

=S I I =S Y - & A

ITpoBepka TOro, YTO TOPUT UHAUKATOP _,i’

POWER ON.

ITpoBepka HHAMKATOPOB ITAHEN
yIpaBJIEHHSI.

&

IIpoBepka ycrpoiicTBa ciuBa
KOHJIEHCaTa.

COpocuTh JaBJIeHNE B YCTAHOBKE.
3amMeHa 3JIeMEHTOB MPE/IBaPUTEIBHOM
1 3aKJIIOYUTENbHON (OUIIBTPAIMH.

IIpoBepuTh TaTYNKH TEMIIEPATYPBI.
3aMeHUTD UX, €CIIH HEOOXOIMMO.

N &

KommuekT st Texo0cinyKuBaHus
OCYIIUTESL.

NmeroTest B pacniopsikennn (cM. naparpad 8.4):

a) KOMIUIEKTHI JJIsI TPOPUIAKTHIECKOTO

TeX00CIy>KMBaHUs, TPOBOJUMOTO Kax/ible 3 Tofia;

b) KOMIIIEKTHI TSI TEXOOCTYKUBAHMSI:

® KOMILJIEKTBI JIJIs1 KOMIIPECCopa;

® KOMIUIEKTBI JJIs1 BEHTUWISITOPA;

® KOMINIEKTbI AJIsI KJIallaHa TOpsYero rasa;

® KOMIJIEKTBI JIJIs1 HCIIAapUTEIIS;

C) OTJEJIBHBIC 3aIlACHBIC YACTH.

6.4 Pazoopka arperara

XJIaIIaFCHT M CMa304YHOE€ MaciIO [J0JI>KHbI OBITh yraJieHbl B
COOTBETCTBUU C HeﬁCTByIOIIIPIMI/I MECTHBIMH HOpMaMH IO OXpaHE
OKPY>KaIolIeH Cpefibl.

BOSBpaT XJIajareHTa BbIIIOJIHEH 1O OKOHYATEJIbHOTO pa3pyHICHU
ycranoBku ((EU) 517/2014 cr. 8).

. Yrunmzauus
=9 @
Ynanenne maTepnanon
METAIIJIOKOHCTPYKIIUS CTaJIb/3TIIOKCUIHbIE U
o113 (PUPHBIE CMOJIbI

TEMJI000MEHHUK AIIOMUHUI
TpyOonpoBoOAbl/ MeJb/allOMUHUI/yTIIepORUCTast
KOJLIEKTOPBI CTallb
KOHJICHCATOOTBOIUNK polyamide

U30JISIHS TeIIIO0OMEHHUKA
U30JIsIHsT TPYOOITPOBOJIOB

EPS (cnedeHbIil TOIUCTAPOI)
CHHTETHYCCKAsl pe3nHa

HpOBCpI/ITL Ha yTEUKU XJlajareHra.

COpocuTh aBJIeHAE B YCTAHOBKE.
Brimonnenne Texo0cayKuBaHUs
YCTPOWCTBA CIUBA.

“ncrka peGp Komjencaropa. v KOMIIPECcop CTaNIb/Meb/ATTIOMIHUI/MACIIO
KOHJIEHCATO CTaJIb/Meb/aTIOMUHII
ITposepka HarpeBaTens kopmyca ’«t’ a P i
XJ1ajareHT R407¢
ITpoBepka BeJMUMHBI HOTPEOISAEMOTO _,j:’ KIAMAHLL NATYHD
TOKa.
9JIEKTpUUecKUe Kabesu Mmens/PVC




7  Ilonck HeucnpaBHOCTEH

CITIOCOB
YCTPAHEHUS

HEUNCITP-
ABHOCTb

ITPUYMHA

CpabarbIBanue
TEILIOBOM 3aILUThI
komipeccopa (CP)

Huskast Temieparypa
ucnapenust (Lt.) Huskas
TeMIeparypa TOYKI POChI
(Ld.)

Huskoe naBnenue
(LP)

Beicokas TemnepaTypa
TOYKHU pockl PaGoTaeT 1
XOJIOJIUIILHBIIA KOMIIPECCOP

Bricokoe
norpe6ieHne ToKa

Illymuas pabora
KoMIIpeccopa

Cpaborain Tepmocrar ST Cpaboran repmocrar HP

Bricokas
TeMmImeparypa
OXJTAKIAIOIIETO
BO3yXa

3aMeHUTh
pene
JaBJIEHHUSI

©

Hewucnpasaocts
pelie HU3KOro
nasnenus LP

Bricokast YMeHbIINTh
TEMIepaTypa TEMIIEPATYpy
OXJTaXKaromero OXJIAXKAOMIETrO
BO3JlyXa BO3JIyXa

M3noc
COCTaBHbIX YacTeil
KoMIIpeccopa

Het 3arps3HeHne
WITH 3aCOpEHNe

KOHJIeHCcaTopa

Yucturh
KOHJIEHCATOP

Ha KOMIIPECCOp
paboraer B
obOpaTHOM

HanpaBJIeHUN

[Het

Het

YUpesmepHast
TEIIOBasi arpysKa

YBenuuuTh Huskas YMeHbIINTH

TEMIIEpaT TEeMIIEpaTypa
Het oxit axng }OL};?I:O OXIAK gro yiro YpesMepHasi TEIIOBasl HATPY3Ka pacxof (pacxop Bo3yxa
e ,
faiom (pacxoy Bo3ayxa, TeMIlepaTypa Ha BXOJIE) Temueparypy Temneparypa
U BO3/IyXa BO3JyXa CKaToro
BO3YXa Ha BXOfie)
JBa ciyvae
HEMEJIJIEHHO Het [Het Het
IIOMEHsTiTe Y v
asbl Y Y
Bentunsarop
MecTamn 3aMEHUTD o 3arpsizHeHne arpsi-
e MOCTOSTHHO Hapymuienue nacrpoiiku SameHuth - faco e Yucrurh Sarpssnenue
)Ialfnel-m;[ BKJIIOYEH peste pasichus (PV) pelie AaBIIeHus KOHHQHCSTOPa KOREHCATOD I 3aCOpeHNe
BEHTUIIATOPA © KOHJIeHCATOpa
HENCIPABHOCTh
kommpeccop (
CITOMAH © peJie JaBieHus
PV) Het
3akpsIT Het [Het
9NEKTPOKIIAIIaH
Het Marucr
pa Benrunaro
SKUIKOCTH A o / 3aMEeHUTh p
OTpeMOHTH— YacTuunas Hapyienne TCYTCTBUE T —— He paGoraeT
poBath ToTeps HACTPONKA Hmskoe XjajarcHra. Huskoe ® (HencnpaBHOCTH
WJIN 3aMEHUTh M3 KJIallaHa wﬂa > norpeGnenue 3anpasisits norpebieHne peute gasieHust PV)
KOMIIPECCOP O6MOTKH ropsi4ero rasa TOKa © TOKa
© KOMIIpeccopa BhInosHUTh 3ameHuth Het
HACTPOHKY KaTyIKy Het Het Y
KIIATIaHA © Het 3aMeHHTh H
© v BEHTHIIATOP €HCIPAaBHOCTD
Het @ BEHTUIISITOPA
O6pamaTses B
> LEHTP CEPBICHOTO <
00CITy>KUBaHUST
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Peso / Weight / Peso/ Poids / Gewicht / Peso / Vikt / Paino / Vekt /
Gewicht / Veegt / Cigzar / Vaha / Stly / Bapog / Bec /

gAmb

Temperatura ambiente / Ambient temperature / Temperatura
ambiente / Température Ambiente / Umgebungstemperatur /
Temperatura ambiente / Omgivningstemperatur / Ympériston
limpatila / Omgivelsestemperatur / Omgevingstemperatuur /
Rumtemperatur / Temperatura otoczenia / Teplota prosttedi
/ Kérnyezeti homérséklet / @eppoxpaoia mepparlovrtog /
Temmeparypa OKpy»Kaloleit cpefbt

Durante transporto & immagazzinaggio / During transport and
stockage / Durante transporte y almacenaje /Pendant le transport
et le stockage / Wahrend Transport & Lagerung / Durante o
transporte e armazenamento / Under transport och magasinering
/ Kuljetuksen ja varastoinnin aikana / Under transport og lagring
/ Tijdens transport & opslag / Under transport og opmagasinering
/ Podczas transportu & magazynowania / Béhem dopravy a skla-
dovani / Szallitas és raktarozas idején / Kotd tn petadopd xat v
anofrjxevon / Bo BpeMs TpaHCIOPTUPOBKYU I XpaHEHMs

Symbol Symbol
4 HU/EL/RU Y HU/EL/RU
Sezione minima cavo omologato per collegamento elettrico / Mi- Valori di taratura / Calibration values / Valores de calibracién
nimum section validated cable for electrical connection. / Seccién / Valeurs de réglage / Einstellwerte / Valores de calibragem /
minima cable homologado para conexionado Eléctrico / Section /g Instéllningsvéarden / Sddtoarvot / Innstillingsverdier / Instelwaar-
minimale cable homologué pour le raccordement électrique. / den / Justeringsveerdier / Warto$ci kalibracji / Hodnoty kalibrace /
Mindestquerschnitt des typengepriiften Kabels fiir elektrischen Beallitas szerinti értékek / Tipuég p0Opong / Bennumubl HaCTpOITKM
Arrlsc}.lluss / S.ecc;ao n?1n1r‘na c}o cabouhomologacll-o para a. ligacao Ingresso alimentazione elettrica / Electrical supply inlet / Entrada
eléctrica. / Minsta tvérsnitt for godkénd kabel for elektrisk ) DR R L . .
. el Lalien R L . alimentacion eléctrica / Entrée alimentation électrique / Eingang

anslutning. / Sdhkoliitinnéan hyviksytyn kaapelin minimihalkaisi- . . 5 A
./ Mi itt v forskrift o kabel for elektrisk elektrische Versorgung / Entrada da alimentagdo eléctrica /

0 ja. / Min. snitt pa forskriftsmessig kabel for elektris Intag for strémf6rsérjning / Sahkonsyotto / Inngang elektrisk

tilkobling. / Minimumdoorsnede goedgekeurde kabel voor
elektrische aansluitingen. / Minimumssnit for kabel godkendt
til eltilslutning / Przekréj minimalny kabla z homologacja do
podiaczen elektrycznych. / Minimalni prifez homologovaného
kabelu pro pfipojeni k elektrické siti / Elektromos bekotésre
engedélyezett vezeték minimalis keresztmetszete. / EXdxiotn
Statopr| eyuenpiuévov xakwdiov yia nhextpunr| chvdeom).

/ MunnmasnbHOe cedeHne Kabessi 00OpeHHOro THIIa Aist
BBITIO/THEHMA 3TIEKTPUIECKIUX COeHMHeHHﬁ

stromtilforsel / Ingang elektrische voeding / Indgang elforsyning
/ Wejoecie zasilania elektrycznego / Vstup elektrického napajeni /
Villamos tap bemenet / Eicodog nAextpung tpododoaiag / Bxog
9/EKTPOINTAHMSA

Dopo l'installazione / After installation / Después de la instalacién
/ Apres I'installation / Nach der Installation / Ap6s a instalagdo

/ Efter installationen / Asennuksen jélkeen / Etter installasjon /
Na installatie / Efter installationen / Po instalacji / Po instalaci /
Felszerelés utdn / Metd tnv eyratdotaon / Ilocme ycraHOBKM

G=

Ingresso aria compressa / Compressed air inlet / Entrada aire
comprimido / Entrée air comprimé / Drucklufteintritt / En-

trada de ar comprimido / Tryckluftsintag / Paineilman sy6tt6 /
Trykkluftinngang / Ingang perslucht / Indgang trykluft / Wlot
sprezonego powietrza / Vstup stla¢eného vzduchu / Stiritett leveg
bemenet / Eicodog nemeopévov aépa / Bxon cxaroro Bosgyxa

Scarico condensa / Condensate drain / Drenaje de condensa-
dos / Purge des condensats / Kondensatablass / Descarga da
condensagio / Kondensavlednin / Lauhteenpoisto / Konden-
savlgp / Afvoer condens / Kondensvandsafleb / Spust konden-
satu / Odvod kondenzatu / Kondenzviz leeresztés / Exuevwtng
ovpumunvwpdtey / CmB KOHEeHCaTa

Max@

Massima pressione di esercizio lato aria / Air-side max. working
pressure / Presién maxima de trabajo lado aire / Pression maxi-
mum dutilisation coté air / Max. Betriebsdruck auf Druckluftseite
/ Pressdao maxima de funcionamento do lado do ar / Maximalt
drifttryck pé luftsidan / Maksimi toimintapaine ilman puolella

/ Maks. driftstrykk luftside / Maximale bedrijfstemperatuur
luchtzijde / Maks. driftstryk pa luftsiden / Maksymalne cioenienie
robocze po stronie powietrza / Maximélni provozni tlak strana
vzduchu / Levegd oldal maximalis tizemi nyomds / Méylotn mieon
Aertovpyiag mevpag aépa / Makcumanboe pabodee JaByieHme
BO3/yXa

G>

Uscita aria compressa / Compressed air outlet / Salida aire
comprimido / Sortie air comprimé / Druckluftaustritt / Saida
de ar comprimido / Tryckluftsutlopp / Paineilman poisto /
Trykkluftutgang / Uitgang perslucht / Udgang trykluft / Wylot
sprezonego powietrza / Vystup stlaceného vzduchu / Stritett
leveg6 kimenet / E§odog memeopévov aépa / Berxog cxaroro
BO3JyXa

Limite dell'apparecchiatura / Limit of equipmen / Limite del equi-
po / Limite de l'appareil / Grenze der Einheit / Limite do aparelho
/ Apparatens grins / Laitteiston raja / Apparatgrense / Limieten
van de apparatuur / Apparaturets begreensning / Limit przyrzadu
/ Limit zatizeni / A berendezés hatdra / Opto ovoxevr|g / Ipannia
06opynoBaHus

EIn

Temperatura ingresso aria compressa / Compressed air inlet
temperature / Temperatura entrada aire comprimido / Tempéra-
ture entrée air comprimé / Temperatur am Drucklufteintritt

/ Temperatura de entrada do ar comprimido / Temperatur pa
tryckluften vid intaget / Paineilman tulolimpétila / Inntakstem-
peratur trykkluft / Inlaattemperatuur perslucht / Trykluftens
indgangstemperatur / Temperatura sprezonego powietrza na
wejseciu / Teplota vstupu stlaceného vzduchu / Stritett levegd
bemeneti hémérséklet / @epnoxpacia elodSov memeTpEVOL agpa
/ TemiiepaTypa CKaToro Bo3ayxa Ha BXOJe

Ingresso acqua di condensazione / Condensation water inlet /
Entrada agua de condensacién / Entrée eau de condensation /
Einlauf Kondensationswasser / Entrada de dgua de condensagao
/ Kondensvattenintag /Lauhdeilman sy6tt6 /Inngang konden-
sasjonsvann / Ingang condenswater / Indgang for kondense-
ringsvand / Wejécie wody kondensacyjnej / Vstup kondenzatu /
Kondenzviz bemenet / Eicodog vepol ovpmtdxvwong / Bxog
KOHJICHCAIIMOHHOM BOJIbI

G

Uscita acqua di condensazione / Condensation water outlet / Sa-
lida agua de condensacion / Sortie eau de condensation / Auslauf
Kiihlswasser / Saida de d4gua de condensagdo / Utlopp fér kon-
densvatten / Lauhdeilman poisto / Utga-ng kondensasjonsvann /
Uitgang condenswater / Udgang for kondenseringsvand / Wyjscie
wody kondensacyjnej / Vystup kondenzatu / Kondenzviz kimenet
/ EiE000g veQoU cuumtinvmong / BeIXo KOHACHCAIIMOHHOM
BOJIBI

A
71\

Livello pressione sonora (a 1 m di distanza in campo libero,
secondo norma ISO 3746) / Sound pressure level (1m distance

in free field - according to ISO 3746). / Nivel de presion sonora
(a1 m de distancia en campo libre, segin norma ISO 3746) /
Niveau de pression sonore a 1 métre de distance en champ libre
(selon norme ISO 3746) / Schalldruckpegel (in 1 m Abstand auf
freiem Feld) (geméf3 ISO-Norm 3746). / Nivel de pressao sonora
(a 1 metro de distancia em campo aberto (segundo a norma ISO
3746). / Ljudtrycksnivé (pd 1 meters avstand, i fritt falt (enligt
standard ISO 3746). / Adnenpainetaso (metrin etdisyydelld
vapaassa tilassa, standardin ISO 3746 mukaisesti). / Lydtrykksniva
(pa 1 meters distanse i apent rom (iht. standarden ISO 3746). /
Geluidsniveau (op 1 meter afstand in het vrije veld (volgens norm
ISO 3746). / Lydtryksniveau i 1 meters afstand pé frit omrade
(iflg. normen ISO 3746). / Poziom cioenienia akustycznego (w
odleglooeci 1 metr w wolnym polu, wedlug normy ISO 3746). /
Hladina zvukového tlaku (ve vzdalenosti 1 m ve volném prostoru,
podle normy ISO 3746). / Hangnyomds szint (szabad teriileten

1 méteres tavolsagban az ISO 3746 szabvany szerint). / Ztd0un
axovotung mieong (oe anootaon 1 pétpov pe eAevBepo medio,
Bdoet mpotvmov ISO 3746). / YpoBeHb 3BYKOBOTO JaB/eHus (Ha
paccTostHMI1 MeTpa B CBOGOITHOM IPOCTPAHCTBE, COTTACHO
Hopme ISO 3746)
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/ Ingang condenslucht / Indgang kondenseringsluft / Wlot
powietrza kondensacyjnego / Vstup kondenzovaného vzduchu /
Kondenzlevegd bemenet / Eicodog agpa cupmixvmong / Bxog
KOHJICHCAIIMOHHOTO BO3J[yXa

PacmmpuTenbHbbIN KanminAap

Allarme generale / General alarm / Alarma general / Alarme
générale / Allgemeiner Alarm / Alarme geral / Allmént larm /
Yleishdlytys / Generell alarm / Algemeen alarm / Hovedalarm
/ Alarm ogélny / Obecny poplach / Altaldnos riaszté / Tevinodg
ouvayeQuog / OOIias aBapuiHa CUTHAIM3AL[HsT

Filtro refrigerante / Refrigerant filter / Filtro refrigerante / Filtre
réfrigérant / Kaltemittelfilter / Filtro refrigerante / Kylmedelsfil-
terl / Jadhdytyssuodatin / Kjelemiddelfilter / Filter koelvloeistof
/ Kolefilter / Filtr czynnika chlodniczego / Filtr chladiva / Hiité
szlird / Diktpo Yyuutnod / PuibTp X1agareHTa

YV2

Smbol | HU/EL/RU Smbol | Hu/EL/RU Smbol | HU/EL/RU
Uscita aria di condensazione / Condensation air outlet / Salida Pressostato bassa pressione / Low pressure switch / Presostato Elettrovalvola linea di liquido / Liquid line solenoid valve /
aire de condensacion / Sortie air de condensation / Austritt baja presion / Pressostat basse pression / Niederdruckwichter / Electrovéalvula linea de liquido / Electrovanne ligne de liquide /
Kiihlluft / Entrada do ar de condensagio / Utlopp f6r kon- @ Pressostato de baixa pressdo / Lagtrycksvakt / Matalapaineen pai- Magnetventil Fliissigkeitsleitung / Solendide de linha de liquido /
AAA densluft / Lauhdeilman poisto / Utgang kondensasjonsluft / nekytkin / Lavtrykkspressostat / Lagedrukschakelaar / Trykrelee @ Magnetventil for vitskelinje / Nestelinjan magneettiventtiili /
Uitgang condenslucht / Udgang kondenseringsluft / Wylot LP for lavt tryk / Presostat niskiego cioenienia / Presostat nizky tlak / El-ventil for vaeskelinje / Elektromagnetische klep vloeistoflijn /
powietrza kondensacyjnego / Vystup kondenzovaného vzduchu Alacsony nyomésu presszosztat / IIieCootatng yapnhing / Peie YV 1 | Magnetventil vaeskelinje / Elektrozawér linii plynu / Elektricky
/ Kondenzlevegd kimenet / "EE0d0g ag¢oa ovpmdnvmong / HU3KOTO J1aBJICHUs ventil vedeni kapaliny / Folyadékkor elektromos szelep /
BbIxoy KOH/IEHCAIIMOHHOTO BO3J[yXa Capillare espansione / Expansion capillary / Capillar expansién Hksmgo[iaznﬁléoc YOUUUNG VYQOU / DJIeKTPOKIIaNaH
Ingresso aria di condensazione / Condensation air inlet / / Tubo de détente / Kapillarrohr / Tubo de expanséo / Expan- KHUAKOCTHOU CHCTEM
Entrada aire de condensacion / Entrée air de condensation @ sionskapillarror / Paisuntaputki / Ekspansjonskapilleer / Expan- Elettrovalvola gas caldo / Hot gas solenoid valve / Electrovalvula
/ Eintritt Kiihlluft/ Entrada do ar de condensagao / Intag for sieleiding / Kapillaer ekspansion / Rurka kapilarna rozprezna / gas caliente / Electrovanne gaz chaud / Heiflgas-Magnetventil /
A A A | kondensluft / Lauhdeilman sydtté / Inngang kondensasjonsluft Expanzni kapilara / Kapillaris taguld csé / Tpixoeidng extovwong / Solendide de gas quente / Magnetventil fér varmgas / Kuuman

kaasun magneettiventtiili / El-ventil for varmgass / Elektromagne-
tische klep heetgas / Magnetventil varm gas / Elektrozawor gazu
goracego / Elektricky ventil horkého plynu / Meleg gaz elektromos
szelep / HhextoofolPida Oeopot agolov / DaekTpokianaH
ropsT4ero rasa

Opzionale / Optional / Opcional / Option / Optional / Opcional
/ Tillval / Valinnainen / Valgfritt / Optioneel / Optional / Opcjo-
nalnie / Volitelné / Opcionalis / ITpoougetirnd / Ommst

HGV

Valvola gas caldo / Hot gas valve / Vélvula gas caliente / Vanne gas
valve / HeifSgasventil / Vélvula de gas quente / Varmgasventil / Ku-
uman kaasun venttiili / Varmgassventil / Heetgasklep / Ventil for
varm gas / Zawor gazu goracego / Ventil horkého plynu / Meleg
gaz szelep / BaABiSa Oeppov agpiov / Knanan ropsiyero raza

MC

Compressore / Compressor / Compresor / Compresseur / Ver-
dichter / Compressor / Kompressor / Kompressori / Kompressor /
Compressor / Kompressor / Sprezarka / Kompresor / Kompresor /
Svumeotng / Kommpeccop

Condensatore refrigerante / Refrigerant condenser / Condensador
refrigerante / Condenseur réfrigérant / Kaltemittel Verfliissiger

/ Condensador refrigerante / Kylkondensator / Jadhdytyskon-
densaattori / Kjolerkondensator / Condensor koelvloeistof /
Kolekondensator / Kondensator czynnika chtodniczego / Kon-
denzétor chladivo / Hiité kondenzator / Puxtinog copmeotig /
Koupencarop xmajarenra

PV

Pressostato ventilatore / Fan pressure switch / Presostato
ventilador / Pressostat ventilateur / Druckbeschalter Ventila-

tor / Pressostato ventilador / Fliktens tryckvakt / Puhaltimen
painekytkin / Viftepressostat / Drukschakelaar ventilator /
Ventilatorpressostat / Presostat wentylatora / Presostat ventilato-
ru / Ventildtor presszosztat / ITie{ootatng avepiotipa / Pene
[ABJIEHNA BEHTUIATOPA

YV3

Elettrovalvola scarico condensa / Condensate drain solenoid valve
/ Electrovalvula drenaje condensados / Electrovanne déchar-

ge condensats / Magnetventil Kondensatablass / Solenéide de
descarga da condensagdo / Magnetventil f6r kondensavledning /
Lauhteenpoiston magneettiventtiili / El-ventil for kondensavlgp
/ Elektromagnetische klep condensafvoer / Magnetventil for
konden/ Skidruma separators svandsafleb / Elektrozawér spustu
kondensatu / Elektricky ventil odvodu kondenzatu / Kondenzviz
leeresztés elektromos szelep / HhentooPahPida exxévmong
CUUTVRVOUATWV / DIEKTPOKIANAH CHCTEMbI CIINBA
KOHjieHcaTa/

EV

Elettroventilatore / Fan motor / Electroventilador / Electro-
ventilateur / Elektroventilator / Ventilador eléctrico / Elflakt /
Sahkopuhallin / El-vifte / Elektroventilator / Elektroventilator /
Elektrowentylator / Elektricky ventilator / Elektromos ventillator /
HAextpindc avepiotnpag / SneKTpoBEeHTUIATOP

Separatore di liquido / Liquid separator / Separador de liquido

/ Séparateur de liquide / Fliissigkeitsabscheider / Separador de
liquido / Vitskeseparator / Nesteen erotin / Vaeskeseparator /
Vloeistofscheider / Vaeskeudskiller / Oddzielacz cieczy /
Odlueovae kapaliny / Folyadék szeparator / AlaywQLotng vyQou
/ Cenmaparop XHUIKOCTH

Filtro scarico condensa / Condensate filter valve / Filtro drenaje
condensados / Filtre décharge condensats / Filter Kondensatablass
/ Filtro de descarga da condensagdo / Filter fér kondensavledning
/ Lauhteenpoistosuodatin / Filter kondensavlep / Filter conden-
safvoer / Filter for kondensvandsafleb / Filtr spustu kondensatu /
Filtr odvodu kondenzitu / Kondenzviz leeresztés sziiré / @ihtQo
EXUEVONG OVUTURVOUATOY /PUITBTP CHCTEMBI CITUBA
KOHJICHCaTa

Evaporatore / Evaporator / Evaporador / Evaporateur / Verdamfer
/ Evaporador / Forangare / Haihdutin / Fordamper / Verdamper

/ Fordamper / Parownik / Vyparnik / Parologtaté / E§atyotng /
Vcnapurenn

HP

Pressostato alta pressione / High pressure swicth / Presostato
alta presion / Pressostat haute pression / Hochdruckwichter /
Pressostato de alta pressao / Hogtrycksvakt / Korkean paineen
painekytkin / Hoyttrykkspressostat / Hogedrukschakelaar /
Hojtrykspressostat / Presostat wysokiego cioenienia / Presostat
vysokého tlaku / Nagynyomdst presszosztét / ITieCootatng
VYNNG / Peste BBICOKOTO HaBICHUS

Rubinetto scarico condensa / Condensate drain valve / Grifo dre-
naje condensados / Robinet décharge condensats / Handabsperr-
ventil Kondensatablass / Torneira de descarga da condensagao

/ Kran for kondensavledning / Lauhteenpoistohana / Konden-
savlgpskran / Kraan condensafvoer / Hane for kondensvandsafleb
/ Kurek spustu kondensatu / Kohoutek odvodu kondenzatu / Kon-
denzviz leeresztd csap / Bava exx&vmong GUUTUAVOUATWV/
Kpan cnmuBa KoHeHcaTa
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vstupy / Anal6g bemenetek / Avahoyirég elcodol / BBopHbIe
YCTPOJICTBA aHATIOTOBBIX CUTHAJIOB

Symbol Symbol Symbol
Y HU/EL/RU 4 HU/EL/RU Y HU/EL/RU
alvola pressostatica acqua / Water pressostatic valve / Valvula ensore temperatura dew point / Dew point temperature sensor caricatore di condensa elettronico / Electronic condensate drain
Valvol i / Wk ic valve / Vélvul S d int / D, i Scari di cond 1 ico / El i d drai
presostética agua / Valve pressostatique eau / Druckgeregeltes / Sensor temperatura punto rocio / Capteur de température dew / Drenaje de condensados electrénico / Purgeur de condensats
Ventil fiir Wasser / Valvula pressostatica da agua / Tryckvaktsven- point / Temperatursensor Taupunkt / Sensores da temperatura électronique / Elektronische Kondensatablassvorrichtung /
@ til for vatten / Veden paineventtiili / Pressostatventil vann / dew point / Givare for daggpunkttemperatur / Kastepisteen Descarregador de condensagéo electronico / Elektronisk
WPV Drukgestuurde klep water / Trykventil for vand / Zawér preso- B1 lampéotilasensori / Sensor for duggpunkttemperatur / Tempe- DR kondensavledare / Elektroninen lauhteenpoistin / Elektronisk
statyczny wody / Presostaticky ventil voda / Viz presszosztat szelep ratuursensor dauwpunt / Dugpunkts temperaturfoler / Czujnik kondensavlgpsanordning / Elektronische condensafvoerin-
/ TieCootatinn baiPido vegol / Kinanau peryaupoBanust temperatury dew point / Cidlo teploty dew point / Harmatpont richting / Elektronisk vandsamler / Elektroniczne urzadzenie
JaBJIEHUS] BOAbI hémérséklet érzékels / AwoBntnoag Beguorpaciag dew point / spustowe kondensatu / Elektronicky odvadéc kondenzatu /
Presa di pressione / Pressure point / Toma de presion / Prise de JlaTumk TemnepaTyprI TOUKH pock! Elektronikus konde/ncz_)vlz lefoly / HQMWEQOVL%OG en%e\/(iomg
pression / Druckanschluss / Tomada de pressao / Tryckuttag Sensore temperatura evaporazione / Evaporation temperature OVHTUAVONATOV [ INCKTPOHHBIM KOHACHCATOOTEOATMK
/ Imupaine / Trykkuttak / Drukafnamepunt / Trykudgang / sensor / Sensor temperatura evaporacién / Capteur de Resistenza carter / Cranckase heater / Resistencia carter /
Koncéwka rury tlocznej / Migici hrdlo tlaku / Nyomasméré hely / température évaporation / Temperatursensor Verdampfung / Résistance carter / Kurbelwannenheizung / Resisténcia carter /
TIapoyn wieong / KoHTpobHAsSI TOUKA H3MEPEHNUsE TaBICHMsE Sensor da temperatura de evaporagdo / Givare for férangning- EH1 Vevhusviarmare / Kampikammion lammitin / Veivhusforvarmer
Rubinetto / Valve / Grifo / Robinet / Hahn / Torneira / Kran / B2-4 stemperatur / Lauhdutuslimpétilan sensori / Sensor for / Carterweerstand / Krumtaphus-forvarmer / Grzatka karteru /
@ Hana / Kran / Kraan / Hane / Kurek / Kohout / Csap / Bava / fordampningstemperatur / Temperatuursensor verdamping Topeni vany klikové skiiné / Védolemez-ellendllds / avtiotaon
Kpan P / Foler for fordampningstemperatur / Czujnik temperatury kaotep / Harpesarens kopiyca
N . . ; parowania / Eidlo t'eploty Vypaoovani / Paro}gas1 homérséklet Fusibile scheda elettronica / Control card fuse / Fusible tarjeta
Guarnizioni / Seals / Juntas / Joints / Dichtungen / Anéis de érzékeld / AwoOntipag Oeguoxpaociag eEdtTong /JaTauk . . . . .
< . g . . electronica / Fusible carte électronique / Sicherungen
vedagdo / Packningarna / Tiivisteet / Pakningene / Afdichtingen TEeMIepaTyphl NCIAPCHHUS . . . . .
. - , Ay . Elektronische Platine / Fusive placa electronica / Elektroniskt kort
/ Pakningerne / Zamkniecie opakowan / Hermetické baleni / . . 1 . L o )
Tomitéseket / To0UyEC / MPOKIAMKa Sensore temperatura mandata refrigerante / Discharge tempera- FA1 sikringar / Elektroniikkaohjain sulakkeet / Sikringer elektronisk
ture sensor / Sensor temperatura salida refrigerante / Capteur de kort / Zekeringen elektronische kaart / Sikringer el-diagram /
A/B/C/ Pannelli / Panels / Paneles / Panneaux / Gehduseteile / Painéis / température départ réfrigérant / Temperatursensor Kaltemittel- Bezpieczniki karta elektroniczna / Pojistky elektronicka deska
DJE Paneler / Paneelit / Paneler / Panelen / Paneler / Pulpity / Panely / vorlauf / Sensor da temperatura do caudal de refrigerante / Givare / Elektronikus kartya biztositékok / Aoddaheies nhextoovin
Panelek / ITivaxec / Ianein for det tillforda kylmedlets temperatur / Jadhdytysaineen sy6tén phaxéta / [TnaBkue NpefOXpaHTENH JIEKTPOHHAS [UTaTa
Scheda elettronica / Control Card / Tarjeta electrénica / Carte B3 lampétilasensori / Sensor ,ff’r tilf@rselst'emperatur pé kjolevaske / Fusibili / Fuses / Fusibles / Fusibles / Sicherungen / Fusiveis
e'lectronique / Elektronische Platine / Placa electronica / Elektro- Temperatuursensor drukZ'lJ('le koelvloeistof / Temperaturfa)ler for FUI —4 / Sﬁkringar / Sulakkeet / Sikringer / Zekeringen / Sikringer /
Al niskt kort / Elektroniikkaohjain / Elektronisk kor / Elektronische H?dl‘bb af k@!evaeske /V'Czu)mk tempf:ratury dopl.“OWadZSIl"le ceyn- FU11 | Bezpieczniki/ Pojistky / Biztositékok / Aodpaleies / TTnaBkue
kaart / El-diagram / Karta elektroniczna / Elektronicka deska / mll'(a CthdI?ICZHeg? ! ,Cldlo,tel?lot}i vytlaku ch'ladlva / H“toa“Yag npepjoxpanuTenn / Osiguraci
Elektronikus kartya / Hhextoovint) mhaxéta / DneKTpoHHast eléremeneti hémérseklet érzekeld / AwoOntijeag Beopoxoasiag . — -
w1aTa 1aTAOMYNG YurTILoU / [TaTINK TEMIIEPATYPBI OAYH Ingressi digitali / Digital Inputs / Entradas digitales / Entrées
XJIajjlareHTa numériques / Digitaleingénge / Entradas digitais / Digitala
Scheda seriale / Serial card / Tarjeta serie / Carte série / Platine - ingéngar / Digitaalitulot / Digitale innganger / Digitale ingangen /
serieller Anschluss / Placa de série / Seriellt kort / Sarjakortti / Condensat(;re / Capacitor /dCOndensador / Condens.eur / Konden- ID Digitale indgange / Wejoecia cyfrowe / Digitélni vstupy / Digitélis
A2 Serielt kort / Seriéle kaart / Serielt kort / Karta szeregowa / Sériova C1 sator / Condensador / Kondensator / Kondensaattori / Konfien— bemenetek / ¥npronés eloodol / BBopubIe yeTporicTa
deska / Soros kirtya / Setooiixt ThanéTo / DIeKTpOHHAS ITaTa sator / Condensor / Kondenfator / Kondensator / Kondenzator / LIPPOBBIX CHTHATIOB
OCIEIOBATEHHOT CBA3H Kondenzator / Zvpupuxvwtrg / Kongercatop
. — — - Sensore di livello / Condensate level sensor / Sensor de nivel / Rele¢ allarme pressostato alta pressione / High pressure alarm relay
Ingressi analogici / Analog Inputs / Entradas analogicas / Entrées Cateur de ni / Fiillstand /s do nivel / Niviei / Relé alarma presostato alta presion / Relais alarme pressostat
analogiques / Analogeinginge / Entradas analégicas / Analo- C ap 711: te niveat / I\lIl stan sen/s;lt ensor ¢o /n;]\{e f“{agl/_ haute pression / Alarmrelais Hochdruckwichter / Relé de alarme
Al ga ingdngar / Analogiatulot / Analogiske innganger / Analoge S \Cflare. 'km as.ensorl/ E.dllva;eln;(.)r K 1vzause,rtlso/rs . 1tv'eal%k(z>leir/ do pressostato de alta pressdo / Larmreld for hogtrycksvakt /
ingangen / Analoge indgange / Wejoecia analogowe / Analogové zujnik poziomu / £icio hiadiny kondenzatu / Sznterzekelo Korkean paineen painekytkimen hilytysrele / Alarmrele for hoyt-
AwoOntpog otaOung / JaTuuk ypoBHs KA1l

trykkspressostat / Relais alarm hogedrukschakelaar / Alarmrele
for hojtrykstrykrele / PrzekaYnik alarmu presostatu wysokiego

cioenienia / Relé poplachu presostat vysoky tlak / Nagynyomasu
presszosztat riaszté relé /Pehé cuvayeppov melootatn vynAng/
Pene aBapuiiHOI CHTHAIN3AIIN IO BBICOKOMY AABIICHUIO
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compressor / Kontaktor for kompressor / Licznik sprezarki
/ Styka¢ kompresoru / Kompresszor csatlakozo / Emadpag
ovprtieoty) / Konrakrop Komipeccopa

KM2

Contattore ventilatore / Fan contactor / Contactor ventilador /
Contacteur ventilateur / Schiitzschalter Ventilator /
Contactor do ventilador / Fliktens kontaktdon / Puhaltimen
kontaktori / Viftekontaktor / Urenteller ventilator /

Kontaktor for ventilator / Licznik wentylatora / Stykae
ventilatoru / Ventilldtor csatlakozé / Ena¢éag avepotra. /
KonrakTop BeHTHISITOpA

QF2

Tuulettimien automaattikytkin / Automatisk bryter for vifter /
Automatische schakelaar ventilatoren / Fejlstromsrelz til bleesere
/ Wyalcznik automatyczny wentylatoréw / Automaticky vypina¢
ventilatort / Ventillstorok automatikus megszakité / Avtopatog
SLOROTTNG AVEUOTIOWY / ABTOMATHYECKHIT BBIKIIIOUATENb
BEHTUIISITOPOB

Symbol Symbol Symbol
Y HU/EL/RU 4 HU/EL/RU Y HU/EL/RU
Contattore compressore / Compressor contactor / Contactor Interruttore automatico ventilatore / Fans automatic switch / Morsettiera / Terminal blocks / Borneras / Boites a bornes /
compresor / Contacteur compresseur / Schiitzschalter Verdichter Interruptor automatico ventiladores / Interrupteur automati- Klemmenleisten / Réguas de terminais / Morsettiera / Riviliit-
/ Contactor do compressor / Kompressorns kontaktdon / que ventilateurs / FI- Schutzschalter Ventilatoren / Interrup- X1-X5 | timet / Klemmebrett / Klemmenbord / Klemkasser / Skrzynki
KM1 | Kompressorin kontaktori / Kompressorkontaktor / Urenteller tor automético dos ventiladores / Automatisk fliktbrytare / zaciskowe / Svorkovnice / Kapocsléc / Baoelg argodentmv /

IMocka 3akKuMOB

PI1

Protezione integrale compressore / Compressor protection /
Proteccion integral compresor / Protection intégrale compresseur
/ Verdichter-Integralschutz / Protecgdo integral do compressor

/ Kompressorns totalskydd / Kompressorin suojaus / Integral
kompressorbeskyttelse / Integrale beveiligingsinrichting com-
pressor / Fuldsteendig sikring af kompressor / Ostona zinte-
growana sprezarki / Uplny kryt kompresoru / Kompresszor teljes
védelem / OLOxANQWUEVY TQOOTAGLA CLUITLEOTY) / 3atuTa
KoMIipeccopa

QS1

Interruttore generale / Main power switch / Interruptor general
/ Interrupteur général / Hauptschalter/ Interruptor geral /
Huvudstrémbrytare / Paakytkin / Hovedbryter / Hoofdscha-
kelaar / Hovedafbryder / Wylacznik gtowny / Hlavni vypinac /
Fékapcsol6 / Tevixog dtonomtng / [TaBHBII BBIKIIOYATEID

RC1-2

Filtro antidisturbo / Noise filter / Filtro anti-interferencia /

Filtre antiperturbations / Entstorfilter / Filtro anti-interferéncias
/ Storskyddsfilter / Hairionestosuodatin / Forstyrrelsesfilter /
Antistoringsfilter / Interferensfilter / Filtr przeciwzakléceniowy /
Odrusovaci filtr / Zavarcsokkentd sziir§ / ®@ihtQo magacitwy /
QuUILTP MOJIABICHNAS TOMEX

QF

Interruttore magnetotermico differenziale / Residual-current au-
tomatic circuit breaker / Interruptor magnetotérmico diferencial
/ Interrupteur magnéto-thermique différentiel / Schutzschalter

/ Interruptor magnetotérmico diferencial / Magnetotermisk
differentialstrombrytare / Magnetoterminen differentiaalikytkin
/ Magnetotermisk differensialbryter / Thermomagnetische
differentieelschakelaar / Magnettermisk afbryder til diffe-
rentiale / Magnetotermiczny wylacznik réznicowopradowy /
Tepelné-magneticky diferencidlni spinac / Differencial aramvédé
megszakitok / Atopooirog OeopoparyviTivog doromTng /
ABTOMaTHYECKHII TEINIO-MaTHATHBII BBIKITIOUATEIb

RO

Off remoto / Remote Off / Apagado remoto / Def remoto /

Oft Fernsteuerung / Off remoto / Fjarrstyrd avstdngning - off /
Etépysiytys / Fjernkontrollert Av / Remote off / Off remote / Zdal-
ny wylacznik / Off ddlkového ovladani / Tavoli Off / Y cTpoiicTBo
IUCTAHIMOHHOTO BBIKIIOYCHNUS

SL

Linea seriale / Serial line / Linea serie / Liaison série / Serielle
Leitung / Linha de série / Seriell linje / Sarjalinja / Seriell linje /
Seriéle lijn / Seriel linje / Linia szeregowa / Sériové vedeni / Soros
kér / Zewpainn gooap / ITocieoBarenbHas THHUS CBSI3U

QF1

Interruttore automatico / automatic switch / Interruptor
automatico / Interrup. automatique / FI-Schutzschalter /
Interruptor automatico / Skyddsstromstéllare / Automaattinen
kytkin / Automatisk bryter / Automatische schakelaar /
Automatisk afbryder / Wylacznik automatyczny / Automaticky
vypina¢ / automatikus megszakité / Avtopotog dtoromTng /
ABTOMaT. BBIKITIIOYATENb

TC1

Trasformatore ausiliari / Auxiliary transformer / Transformador
auxiliares / Transformateur auxiliaires / Transformator
Steuervorrichtungen / Transformadores auxiliares /
Transformator till hjdlpkretsar / Apumuunnin /
Hjelpetransformatorer / Hulptransformator / Transformator

for hjeelpefunktioner / Transformator urzadzen pomocniczych

/ Transformator pomocna zafizeni / Segéd transzformato-

rok / Metaoynuatiotig fondntxav / Tpancdopmarop
BCIIOMOTaTEeJIbHBIX Lienei

UD

Uscite digitali / Digital Outputs / Salidas digitales / Sorties
numériques / Digitalausgénge / Saidas digitais / Digitala utgangar
/ Digitaalildhdét / Digitale utganger / Digitale uitgangen / Digitale
udgange / Wyjscia cyfrowe / Digitalni vystupy / Digitalis kimene-
tek / Wndranég €Eodol / BeiBogHbIe yeTpoiicTBa HUGPOBBIX
CHTHAJIOB

(#)

Componenti presenti nei modelli con scaricatore

TEMPORIZZATO. Per altri scaricatori esterni consultare il relativo manu-
ale del costruttore.

Components for models with TIMED drain. For other

external drains, consult the constructor’s manual.

Componentes presentes en el modelo con sistema de drenaje TEMPORI-
ZADO. Para los dispositivos de drenaje externos, consulte el manual de
fabrica respectivo.

Composants présents dans les modeles avec purgeur

temporisé. Pour d’autres purgeurs externes, consulter la notice spécifique
du constructeur.

Komponenten in Modellen mit ZEITGETAKTETER Ablassvorrichtung
installiert. Beziiglich anderer externer Ablassvorrichtungen das jeweilige
Handbuch des Herstellers einsehen.

Componentes existentes nos modelos com descarregador TEMPORI-
ZADO. Para os outros descarregadores externos, consultar o respectivo
manual do fabricante.

Komponenter pa modeller med TIDSSTYRD avledning. For andra externa
avledare, se respektive manual utstdlld av tillverkaren.

Aikaohjatulla lauhteenpoistolla varustettujen mallien osat. Muut ulkoiset
lauhteenpoistimet, katso valmistajan kéyttoohjekirja.

Komponenter som finnes pd modeller med tidsinnstilt avlep. For andre
utvendige avlgpsinnretninger, se bruksanvisning fra produsenten.
Componenten van modellen met afvoerinrichting, die met TIMER zijn uit-
gerust. Voor andere externe afvoerinrichtingen de betreffende handleiding
van de fabrikant raadplegen.

Komponenter i modeller med TIMET kondensator. Med hensyn til andre
udvendige kondensatorer se i producentens instruktionsbog herom.
Komponenty obecne w modelach z urzadzeniem spustowym STERO-
WANYM CZASOWO. W przypadku pozostalych urzadzef spustowych
zewnétrznych sprawdzia w odpowiedniej instrukcji producenta.

Dily, které jsou soudsti modeli s EASOVANYM odvadieem. V poipadi
jinych vnijsich odvadieu se oiite poislusnym navodem vyrobce.

Az IDOZITETT lefolyéval elldtott modelleknél meglévé részegységek. A
tobbi kiilsé lefolyo esetén jarjon el a gyart6 hasznalati utasitdsa szerint.
EEaompata ota poviéha pe exxevot) ME XPONIKO EAETXO.
Guo. ahhovg eEmTeQurovs exrevwTés ovpfovievdeite To £YXelQidL0
TOU KATUOREVOOTH.

KOMHOHSHTL], YCTaHOBJIEHHBIE Ha MOJICJIAX C KOH/ICHCATOOTBOAYUKOM
HepuoAnYeckoro feicteus. MHhopManuio o Apyrux BHEIIHUX
KOHJIEHCATOOTBOJYUKAX CMOTPETH B COOTBETCTBYIOILIEM PYKOBOJICTBE
M3rOTOBUTEIISL.
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1 2 3 4
Compressore daria Essiccatore Gruppo By-pass Filtro (per filtrazione fino a 3 micron o inferiore) vicino ingresso aria essiccatore
Air compressor Dryer By-pass unit Filter (3 micron filtration or better) near dryer air inlet
Compresor de aire Secador Grupo by-pass Filtro (filtracién de 3 micrones o mejor) cerca de la entrada de aire de la sec adora
Compresseur d’air Sécheur Groupe by-pass Filtre (filtration des particules de 3 microns minimum) & proximité de l'orifice dadmission d’air du sécheur
Luftverdichter Trocknereinheit Bypass-Gruppe Filter (mit Filterleistung bis 3 Mikron oder niedriger) nahe am Lufteintritt der Trocknereinheit
Compressor de ar Secador Grupo de by-pass Filtro ((para uma filtragem até 3 micrones ou inferior) perto da entrada de ar do secador
Luftkompressor Torkare By-passenhet Filter ((for filtrering ner till 3 micron eller mindre) i nirheten av torkarens luftintag
IImakompressori Kuivain Ohikiertoryhma Suodatin (suodatusaste korkeintaan 3 mikronia) kuivaimen ilmansyotossé
Luftkompressor Torker By-pass gruppe Filter (for filtrering ned til 3 micron eller mindre) ved luftinngangen pé terkereno
Luchtcompressor Droger Omloopleiding-groep Filter (voor filtering tot 3 micron of lager) dichtbij luchtingang droger

Valvole di sicurezza per non superare pressione di progetto essiccatore.

Safety valves for not exceeding dryer design pressure

Valvulas de seguridad para no superar la presion de disefio del secador

Soupapes de sécurité, pour ne pas dépasser la pression préétablie du sécheur
Verwenden Sie Sicherheitsventile um Druckiiberschreitungen am Trockner zu
vermeiden.

Valvulas de seguranga para nao superar a pressdo prevista do secador.
Sdkerhetsventiler avsedda att sikerstilla att torkarens projekttryck inte dverskrids.
Ylipaineventtiilit: estdvét kuivaimen mitoituspaineen ylittdmisen.
Sikkerhetsventiler for ikke & overstige trykket torkeren er beregnet for.
Veiligheidskleppen om de toegestane max. druk in de droger niet te overschrijden.

Tubi flessibili per connessioni aria se la rete & soggetta a vibrazioni

Hoses for air connections if the system undergoes vibrations

Tubos flexibles para las conexiones de aire si la red estd expuesta a vibraciones
Tuyaux flexibles pour raccordements de lair si le réseau est soumis a des vibrations
Schléduche fiir Luftanschliisse, falls das Netz Vibrationen ausgesetzt ist.

Tubos flexiveis para ligagoes de ar, caso a instalagdo esteja sujeita a vibragdes.
Flexibla ror for luftanslutningar om nétet utsétts for vibrationer

Letkut ilmaliitdnt6jd varten, jos putkisto altistuu virahtelyille

Fleksible ror for lufttilkobling dersom nettet er utsatt for vibrasjon

Flexibele leidingen voor luchtaansluitingen als het leidingennet aan trillingen
blootstaat.

2
d Y Y Y
See www.parkertransair.com for 7
non ferrous piping and fittings
5 6 7 8
Serbatoio in posizione A o in B Filtro in uscita Separatore acqua-olio Scaricatore di condensa
Tank in position A or in B Outlet filter Oil-Water separator Condensate drain

Depésito en la posicion A o B
Réservoir en position A ou B
Behilter in Position A oder B
Depésito na posi¢ao A ou B
Tanken i ldge A eller B

Siilio kohdassa A tai B

Tank i stilling A eller B
Reservoir in stand A of B

Filtro de salida

Filtre en sortie
Nachfilter am Austritt
Filtro na saida

Filter vid utlopp
Poistosuodatin

Filter ved utgang
Filter op uitgan

Separador agua-aceite
Séparateur eau-huile
Wasser-Ol-Trenner
Separador dgua-oleo
Vatten-oljeseparator
Veden/6ljyn erotin
Vann/olje-separator
Olie/water-scheider

Drenaje de condensados
Purgeur des condensats
Kondensatablassvorrichtung
Descarregador de condensagio
Kondensavledare
Lauhteenpoistin
Kondensavlep
Condensafvoerinrichting

Opportuni smorzatori se la rete & soggetta a pulsazioni

Suitable dampers if the system undergoes pulsations

Amortiguadores si la red estd expuesta a pulsaciones

Amortisseurs hydrauliques appropriés si le réseau est soumis & des pulsations
Geeignete Dampfer, falls das Netz Schlagbeanspruchungen ausgesetzt ist.
Amortecedores adequados caso a instalacdo esteja sujeita a pulsagoes.
Démpare av lamplig typ, om nitet utsitts for svingningar.

Sopivat varahtelynestolaitteet, jos putkisto altistuu virtausvérdhtelyille.
Egnede dempere dersom nettet er utsatt for svingninger.

Geschikte dempers indien het leidingennet aan schokken is blootgesteld.




1 2 3 4
Luftkompressor Torreanlaeg By-pass gruppe Filter (til filtrering op til 3 mikron eller derunder) teet ved torreanleggets luftindgang
Sprezarka powietrza Osuszacz By-pass group Filtr (filtrowanie do 3 mikronéw lub ni;ej) blisko wlotu powietrza osuszacza
Vzduchovy kompresor Susie Jednotka obtoku Filtr (pro filtraci do 3 mikronii nebo méni) v blizkosti vstupu vzduchu susi¢e

Levegd kompresszor
YOUTIEOTHG agpa
Bo3paymnblil KoMIpeccop

Szarité
Enpavtrpag
Ocymurens

By-pass egység
Mova By-pass
O6-ogHOE YCTPOICTBO

Szir (3 micron vagy annal kisebb méretig torténd sztiréshez) a szarit6 levegd bemenetéhez kozel
®iktpo (yra cwpatidia éwg 3 micron 1 Aydtepo) xovtd otnv eicodo aépa tov Enpavinpa.
QunbTp (T PUIBTPAINHA YACTAL PA3MEPOM JI0 3 MIKPOH MM MEHEe) Ha BXOJie BO3/IyXa B OCYLINTENh

T

See www.parkertransair.com for
non ferrous piping and fittings

Sikkerhedsventiler for ikke at overstige torreanlaeggets driftstryk.

Zawory bezpieczefistwa, aby nie przekraczaz cioenienia projektowego osuszacza.

Pojistné ventily, které brani peekroeeni tlaku systému vysusovaee.

Biztonsagi szelep, hogy a nyomas ne emelkedjen a szdrito terv szerinti nyomasa folé.

Ba\Bideg aodpaleiag ya va anopedyetan n viépPaocn tng nieong peétng tov Epavnpa.
IIpenoxpaHuTenbHbI KilanaH, ICKIIOYaIOIIIil TOCTHXKEHUE B OCYILIUTEJIE JaBIESHHUS BbIIE PACUETHOTO.

Rorslanger til luftforbindelser, hvis nettet er udsat for vibrationer

Przewody giétkie do podlaczenia powietrza, jeoeli sieee podlega drganiom

Hadice pro peipojeni vzduchu, je-li sit’ vystavena vibracim

Flexibilis tomlok a levegdbekotéshez, ha a halozat rezgésnek van kitéve

Ebrapntot owAnneg yla ovudéoeig agpa edv To Sintvo voxettal oe xoadaopoig.

TOxue nutaHry AJIst BBINOIHEHUS COSJIUHEHNI B THEBMATUUECKUX CHCTEMAaX, HOJ[BEPralouXcsl nopanuu

5 6 7 8
Tanken i position A eller B Udgangsfilter Vand-olieudskiller Vandsamler
Zbiornik w pozycji A lub B Filtr na wyjoeciu Oddzielacz woda-olej Urzadzenie spustowe kondensatu
Nédrzka v poloze A nebo B Filtr na vystupu Odlueovae voda-olej Odvadie kondenzatu
Tartaly A vagy B helyzetben Kimeneti sz{ird Viz-olaj szeparator Kondenz lefolyd
Aeapevr) ot 0éon A1 B Diktpo e£odov AtaxwploTng vepod-Aadiov Exxevotig ovpumunvopdtwy
Pecusep B Touke A unu B BrixopHoii hunbTp Cenapatop BojibI-Maca KonpgencarooTBoguuK

A\

Hensigtsmeessige deempere, hvis nettet er udsat for vibreren.
Odpowiednie amortyzatory, jeoeli sieae podlega pulsacjom.

Vhodné tlumiee, je-li sit’ vystavena pulzacim.

Megfeleld rezgéscsillapitok, ha a haldzat likktetésnek van kitéve.
KatdAAnAot anooPeotrpeg yia Sintvo pe maApoig.

AMOPTH3aTOpPBI IS MATHCTPAJIeH, HOABEPralOIIIXCsl ITyIbCALHSIM.
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L] s.3 TECHNICAL DATA

PST 460-1800

8 |

MIN.- MAX
Ambient Temperature Connections
. Refrigerant Compressed Minimum Sound
Weight 8 N E Amb air inlet ELA.[A] section pressure
R407¢ of During After Temperature validated | Compressed | Compressed level
i i 400V+10%/3Ph/50Hz | <able for air water Condensate
Model coolers | transport | installation /3Ph/ . drai .
d stock E In electrical | jplet/outlet | inlet/outlet rain ‘ Z
and stockage connection ~
ﬁh “y ” ||| G= € _l'i'
Ac Wc & g
Kg | Kg|co,|Kg| co, N° °C °C °C Ac We | O [mm2] BSPT-F BSP-F [dB (A)]
PST 460 470 7.5 | 13.31| 6.6 11.71 2 13.6 124
4 UNI PN16 V2 >8
. . . 2 . .
PST 520 490 8 |[14.19| 5.2 9.22 13.3 12.1 _DN100
PST 630 580 9.5 |16.85] 6.3 11.18 3 19.3 17
PST 750 670 119 21.11 | 8.5 15.08 3 22.3 20 3/4"
0-50 5-50 5-65 10 UNI PN16 1/2"
. . . 3 .
PST 900 690 11 [ 19.51] 8.3 14.72 29.7 27 _DN150
69
PST 1200 830 15.5(27.50| 7.7 13.66 4 34.7 32 1"
PST 1500 1100 22 (39.03| 11 19.51 5 44.1 40 16
UNIPNI6 | | o,
- DN200 )
PST 1800 1190 23 |(40.80|13.5| 23.95 6 56.1 52 25
Air - Side Max
Calibration values Hot gas valve Fan pressure Switch High pressure Switch Low pressure Switch Working Pressure Water pressostatic valve
M
9-HGV 12-PV 15-HP 6-LP a" 22-WPV
PST 460-1800 4.6-4.8 bar (())1?11::- llil;;rr 28 bar 1.5-2.5 bar 14 bar 16 bar




COMPONENTS pasreg 5 PST 460 PST 520 PST 630 PST 750 PST 900 PST 1200 PST 1500 PST 1800
Ac @ @ @ 398H473001
. . , B1 B2 B3 KM2
3 years preventive maintenance Kits
Wc @ @ 398H473269
B1 B2 B3
Electrical Kit Ac/Wc 398H785202 398H785203 398H785205
Compressor kit Ac/Wc @ KM1 398H473702 | 398H473011 | 398H473012 | 398H473013 | 398H473703 | 398H473704 | 398H473705 | 398H473706
Fan kit Ac @ KM2 398H473473 | 398H473478 398H473473 398H473145
Hot gas valve kit Ac/Wc @ 398H473139 398H473141 | onrequest | 398H473672 398H473018
Water condenser kits Wc @ 398H473270 398H473271 398H473268
Refrigerant condenser Ac @ 398H114790 398H114819 398H114815 | 398H114816 | 398H114817
Watet: - air exchanger / Separator / Ac/We @ 398H473068
Air-air exchanger
Low pressure switch Ac/Wc @ 398H354054
Refrigerant filter Ac/Wc 398H206223 398H206224
Fan pressure switch kit Ac @ 398H473682
High pressure switch Ac/Wc @ 398H354052
Liquid line solenoid valve Ac/Wc @ 398H378734 398H378735
Hot gas solenoid valve Ac/Wc 398H378735 398H378736
Water pressostatic valve Wc @ 398H378201 398H378202 398H378209
Seals Ac/Wc 398H241682 398H240595 -
Electronic card Ac/Wc Al 398H275765
||_m| 8.4 SPARE PARTS PST 460-1800 ° |




L] s.4 SPARE PARTS

PST 460-1800

COMPONENTS PaS:;. 5 PST 460 PST 520 PST 630 PST 750 PST 900 PST 1200 PST 1500 PST 1800
zi:lw;rol;()(i"’n;l/)evaporator temperature Ac/We B1-B4 398H275894
Evaporation temperature sensor (6m) | Ac/Wc B2 398H275895
Discharge temperature sensor (3m) Ac/Wc B3 398H275731
Condensate level sensor Ac/Wc CS 398H275752
Phases monitor Ac/Wc A4 398H256366
Main disconnector switch Ac/Wc QS1 398H256418 398H256421 398H256423
Compressor Automatic switch Ac/Wc QF1 398H256235 398H256241 398H256458 398H256459
Fan Automatic switch Ac/Wc QF2 - 398H256230
Auxiliary transformer Ac/Wc TC1 398H255904
Ac/Wc on request
Ac/Wc B on request on request on request
Ac/Wc C on request on request on request
Ac on request
D on request
Ac on request
Panels Ac on request on request on request on request on request on request
Wc i on request on request on request
Ac on request on request
We g on request on request on request
Ac on request on request
Wc ¢ on request on request on request
Condensate Drain solenoid valve Ac/Wc - 398H698218
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L] 5.6 DIMENSIONAL DRAWING PST 460-1800
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PST 630-900 (Ac)
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L] 5.6 DIMENSIONAL DRAWING PST 460-1800
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PST 460-1800

PST 1500-1800 (Wc)

BACK VIEW

| 1007 |
| [39651] |

1616,2
[6363 1

R

o

ELECTRICAL SUPPLY/
CABLE INLET

SEE DETAIL
IN WATER COLLECTOR

RIGHT VIEW - FRONT VIEW
| |
| [88.86 1]
d i
COMPRESSED
AIR INLET
mp 1§ 570
i [22.44 ]
i
. « |
s COMPRESSED
. . AIR OUTLET
o H
52 fs
24 = — = )
o5 5 % /
FEQ [59] CONDENSATE
5 DRAIN
o CONNECTION
o 1/2" BSP-F

PRESSURE -CONTROLLED— LEFT VIEW
VATER VALVE \ 470 | 4463 , ,COND.
COND.WATER “[1850 1 | [176 1] WATER
INLET OUTLET
Sl= p B
Wl ° / =2
AN
N ] § 1055
B | (4154 3
= E‘F‘i‘:—i—
<=
3 | ol
e 8785 .| 88
S A\ w
—— ﬁ i , —
653 | s T [/ 1, 593 .
tes7t1 | (23231 S L233517 oF
207 X LIFTING /] | 207 £o
(8151 HOLES 815 ] =&
\ / 620 x| |z
680  x ._ﬂ I<»—«> mE
P [24.41 1 g
¥ BASE FIXING ¢12 HOLES POSITION he
—<

DETAIL IN WATER COLLECTOR
SCALA 0.150

mm
[ inches |

§ = CENTRE OF GRAVITY POSITION




PST 460-1200 (Ac) PST 1500-1800 (Ac)

Al Al
000 @000 @000
i n
e | y
- HFE T g & ﬁﬁ
9| Z - y -
e = V) C=»
Lo ;
e
MX® I
L ® | @
T KX </
O |
= |
l (#) @ "@
i i
A A A ||<7>
“@% @
> @ < > @ <
> < > <
> < > <
® ® NX® @ ® @)

||_@ 8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PST 460-1800 25 |




L] s.7 REFRIGERANT CIRCUIT PST 460-1800 26 |

PST 460-1200 (Wc) PST 1500-1800 (Wc) |
Al Al
D20® @O®
H
/I
i
® ERR- NS B
il N G |
( il
~ | T
NX® S - NX®
i el T
T IR </ V |Y i
OUTH :LIII@ @LLH
. ’JI e
#) @ ﬂ” (#) ®
/ - lq? | - [EMI%{
—xe I ye
I
-
2 = ® o ®
@ - | @
x X ¢




PST 460-520 (Ac/Wc)
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L] s.8 WIRING DIAGRAM PST 460-1800
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PST 630-750 (Ac/Wc)
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EN-Warranty conditions

Claims and complains

Purchaser shall inspect the delivered goods and notify Seller, in writing and within 8 (eight) days from
the deliveril1 date, of defects found or that may be found upon a preliminary inspection, or any other claim
related to the goods. Should Purchaser fail to make such notification, the goods shall be deemed as definitely
accepted and m compliance with what is set forth in the contract, without being prejudicial to the possibility
to report any hidden defect, assuming this is within the warranty period; in any case the notification of the
defects must be communicated within 8 (eight) days from the discovery thereof. If the received goods have
been damagled during transit, Purchaser will have fo highlight this on the C.M.R. or on the Delivery note.
Expenses related to the shipment of any eventual returns shall be borne by Purchaser. Possible objections
concerning part of the goods delivered, or a single shipment of the same, shall have no effect on the rest of
the order, nor on the payment of goods already received and not promptly challenged.

Drawings and installation details

Drawings, models and instructions for the installation of equipment supplied are the exclusive property of
Seller; Purchaser cannot pass these to any third party. Seller does not warrant the correctness of drawings
which have not been certified by Seller. Cyertiﬁecf) drawings shall only be available ugon written request tgrom
Purchaser, and shall be charged at a price to be agreed upon. Seller reserves the right to, at any time prior to
delivery of certified drawings to Purchaser, make any changes in model or design of equipment, including
components thereof.

Warranty

Go to www.polewr.com to register for your warranty extension. If properly registered, an additional 2
years of parts onlg warranty is provided, with all parts ex-works seller’s location. Proof of purchase (invoice to
purchaser) must be provided to qualify for the extended warranty. The extended warranty shall onlf/ apply to
parts determined to be covered by the warmm?/ below. Parts damaged as a result of improper installation or
application, abuse or misuse, for example, will not be covered.

Seller warrants to Purchaser all equipment to be free from defects in material and workmanship for a pe-
riod not exceeding 1 year from the date of first invoice of the equipment by Seller. This obligation is limited
fo repairing and replacing, at Seller’s factory, any part found faulty during said period, with the following
imitations:

a. Warranty is effective only if equipment has been installed, commissioned and maintained in accordance
with Seller’s instructions eir.e., the Parker User Manual) and, where necessary, connected to adequate elec-
tric, water and drain services, cleaned out correctly and placed into operation by a qualified technician.
All products must be fitted with adequate pre-filtration upstream of the products itself; Seller is excluded
any obligation of compensation or refund for any direct or indirect damage caused by the absence of ad-
equate upstream pre-filtration. The effects of erosion, corrosion and normal wear-and-tear are specifically
excluded from this warranty.

b. Seller reserves the right to, for specific products (including, but not limited to, Quasar and LCD dryers)
grant warrant%f terms only on the condition that Commissioning has been performed by Seller’s Service
}éersonnel or, failing this, Service personnel authorised by Seller beforehand. In the latter case the relevant

ommissioning Report must be compiled by the authorised Service personnel and sent to Seller. Failure
to adhere to this procedure will result in loss of warranty.

c. Seller reserves the right to replace a product under warranty, and will accept no costs as to the removal
and installation of the products.

d. Seller reserves the right to change or improve the design of its products without assuming any obligation
to modify any product previously manufactured.

e. Poor maintenance or improper use will result in loss of warranty.

f. Seller shall not assume responsibility for any labour expenses incurred by Purchaser after the first 12
months in replacing or changing defective parts or equipment covered by this warranty.

g. This warranty is granted to original Purchaser only and cannot be transferred, unless authorised in writ-
ing by Seller. Purchaser shall notify Seller of a defect within maximum 8 (eight) days from the discovery
thereof, and in no case later than 8 (eight) days after expiry of the above stated or anlicable warranty
period. Purchaser will notify fault by filling out the “Passport’, as distributed by Seller.

Any claims against this warranty must be substantiated by the Seller, and it will be at Seller’s discretion to:
supply replacement parts ex-works Seller’s factory;

repair parts locally, with travel/living/labour (after the first 12 months) expenses at Purchaser’s charge;

1.
2.
3. authorise Purchaser to have components repaired locally;
4. authorise Purchaser to buy replacement parts locally;

5.

require Purchaser to return damaged parts to Seller, prepaid, for repairs.

Seller has the right to ask for components, claimed as being faulty, to be returned to its factory, trans-
Eort repaid, for inspection, or to request Purchaser to keep these parts in stock for eventual inspection

y Seller’s representative. Seller is not obliged to make any payments before having had the opportunity to
verify said claim in a manner as described above.

Any requests from Purchaser founded on the warranty clause or on asserted non-fulfilment thereof on the
part of Seller or others shall not in any manner authorise Purchaser to delay or modify the agreed payment
terms.

Liability for damage to property or other caused by goods
Purchaser shall indemnify and hold Seller harmless for any damage caused by equipment to:

a. any (movable or immovable) property, where damage occurs while equipment is in Purchaser’s posses-
sion, or

b. products manufactured by Purchaser, or products of which Purchaser’s products form a part, or for loss
or damage to any property, where damage is caused to or by these products because of properties of the
equipment.

Seller shall under no circumstances and at no time be liable for loss of production, loss of profit, or any
other consequential or indirect economic loss. The above is valid both during and after the warranty period

Intellectual property

Trademarks, commercial names or other distinctive marks on the goods are of exclusive property of Seller,
and shall not be altered, changed, removed or cancelled in any manner. Purchaser can use, to the limited
purpose of resale of the goods to the public, the trademarks, commercial names and other distinctive marks,
as well as other industrial exclusive rights or Know-how associated with the 1%l;oods and required for such re-
sale, all of which nonetheless remain the exclusive property of Seller. Any other utilization of the Intellectual
Property, if not expressly granted by Seller in writing, will be considered a violation of the rights of Seller,
and will be prosecuted or otherwise enforced.

Privacy

Purchaser declares to be aware that all data communicated will be handled and utilized in accordance with
Informativa ex art.13 D. Igs. 196/2003.

Disputes

All disg)utes arising from or in connection to the contract shall be judged according to Italian law. The
Court of Padua (Italy) shall have the exclusive jurisdiction.



FR-Conditions de garantie

Vices et défauts

La société acheteur est tenue dexaminer les marchandises recues et a communiquer dans le détail, par
écrit, a la société fournisseur, dans les 8 (huit) jours date de livraison, les éventuels vices rencontrés - ou
susceptibles de se révéler - lors d’'un premier examen, et/ou toute autre réclamation concernant les marchan-
dises. Sila société acheteur neffectue pas ladite notification, les marchandises sont jugées acceptées définiti-
vement et conformes aux dispositions du contrat, sans nuire a la possibilité de signaler tout vice caché dans
I'hypothese ou cela serait fait au cours de la période de garantie; dans tous les cas la dénonciation de vices
doit avoir lieu dans les 8 (huit) jours date de découverte de ces vices. En cas de marchandises reques endom-
magées lors du transport la société acheteur doit en fournir la preuve sur le C.M.R. ou sur le bordereau de
livraison. Les frais de transport de produits rendus éventuels seront a la charge de la société acheteur. Il reste
entendu que toute contestation éventuelle regardant une partie des marchandises ou une simple expédition
de marchandises mauront aucun effet sur le reste de la commande, ni sur le paiement d’autres marchandises
regues et non contestées en temps voulus.

Dessins et spécifications d’installation

Les dessins, échantillons et instructions d’'installation des appareils fournis sont propriété exclusive de la
société fournisseur. La société acheteur ne pourra pas les céder a des tiers. La société fournisseur ne garantit
pas lexactitude des dessins qui nont pas été certifies par la société fournisseur. Les dessins certifiés seront
disponibles uniquement sur demande écrite de la part de la société acheteur et leur colt sera a négocier. La
société fournisseur se réserve le droit a tout moment précédant la livraison des dessins certifiés a la société
acheteur deffectuer des modifications sur les modéles ou dessins des appareils, y compris les composants.

Garantie

Allez sur www.polewr.com pour vous enregistrer pour lextension de la garantie. Si lenregistrement est effec-
tué correctement, une garantie piéces uniquement supilémentaire de deux (2) ans est fournie, toutes les pieces
étant livrées départ usmg{fournisseun Une preuve dachat (la facture remise d lacheteur) doit étre fournie pour
avoir droit a lextension de garantie. Lextension de garantie ne sapplique quaux piéces déterminées comme
étant couvertes par la garantie ci-dessous. Les piéces endommagées a la suite d'une installation ou d'une appli-
cation inadéquate, d'une utilisation abusive ou incorrecte, par exemple, ne seront pas couvertes.

La société fournisseur garantit a la société acheteur que tout léquipement est exempt de vices de matériaux
et de fabrication pendant une période maximum de un (1) an a compter de la date de la premiére facture de
Iéquipement par la société fournisseur. Cette obligation se limite a la réparation et au remplacement, par la
société fournisseur, de tout élément apparu comme défectueux pendant la période susmentionnée, avec les
limitations suivantes :

a. La garantie est valide uniquement si les produits ont été installés, démarrés et entretenus en accord avec
les instructions de la société fournisseur é)) ex., Manuel d’utilisation Parker) et, 1a ot nécessaire, reliés a
un secteur électrique adéquat, au réseau hydrique et dévacuation, nettoyés correctement et mis en service
par un technicien qualifié. Tous les produits doivent étre équipés de systémes de préfiltration adéquats en
amont; la société fournisseur décline toute obligation d'indemnisation ou de remboursement concernant
tout dommage direct ou indirectdérivant de l’agsence de systemes de préfiltration adéquats en amont. Les
conséquences des érosions, corrosions et usure normales sont exclues de cette garantie.

b. La société fournisseur se réserve le droit, pour les produits spécifiques (y compris, mais non limités,
aux déshumidificateurs réfrigérateurs des gammes 5uasar et LCD), de reconnaitre les termes de garan-
tie & condition que la mise en service ait été effectué par le personnel de la société fournisseur ou, le cas
échéant, par le personnel autorisé au préalable par la société fournisseur. Dans cette hy}tgoth‘ese le raEport
de mise en service doit étre rempli par un personnel autorisé et mandaté par la sociéte fournisseur. La non
observance de cette procédure entraine la chute de la garantie.

c. Lasociété fournisseur se réserve le droit de remplacer un produit sous garantie et n'acceptera aucun frais
de retrait et d’installation des produits.

d. La société fournisseur se réserve le droit de modifier ou améliorer le projet de ses propres produits sans
aucune obligation de modifier les produits précédemment fabriqués.

e. Un entretien inadéquat ou l'utilisation impropre des produits entrainera la chute de la garantie.

f. La société fournisseur massume aucune responsabilité pour les frais de main doeuvre soutenus par la
société acheteur lors du remplacement de piéces ou produits défectueux couverts par cette garantie.

g. Cette garantie est reconnue exclusivement a la société acheteur originale et ne peut pas étre transférée,

sauf autorisation écrite de la société fournisseur. La société acheteur doit notifier a la société fournisseur-
tout défaut dans les 8 (huit) jours suivant le moment ot le client a découvert le défaut et, en aucun cas,
plus de 8 (huit) jours aprés Iéchéance de la période de garantie indiquée ci-dessus ou applicable. La socié-
té acheteur notifiera les défauts en remplissant le module « Passport » fourni par la societé fournisseur.

Toute réclamation au titre de la garantie doit étre validée par la société fournisseur qui décidera, a son
entiére discrétion, si :

1. fournir des pieces détachées franco usin;

2. réparer les éléments/produits localement, avec frais de transport, nourriture, hébergement et main-
; \ oy
doeuvre a charge de la société acheteur;

3. autoriser la société acheteur a faire effectuer les réparations localement;
4. autoriser la société acheteur a acheter les pieces détachées localement;

5. demander a la société acheteur de rendre les pieces/produits défectueux a la société fournisseur pour
réparation, avec frais de transport prépayés.

La société fournisseur a le droit de demander que les composants déclarés come défectueux soient rendus
al'usine pour controle, ou demander a la société acheteur de conserver les parties pour inspection éven-
tuelle par un préposé de la société fournisseur. 9) La société fournisseur nest tenue a aucun paiement avant
d’avoir eu la possibilité de vérifier la validité de ladite réclamation, dans une des modalités susmentionnées.

Toute demande par la société acheteur de reconnaissance de garantie ou inadéquation avérée de la société
fournisseur, ou autre, ne pourra jamais et en aucun cas autoriser la société acheteur a retarder ou modifier
les conditions de paiement fixées.

Responsabilité pour dommages a la propriété ou autres causés par les produits
La société acheteur se portera garante et considérera la société fournisseur non responsable pour tout
dommage causé par les produitsa :

a. tout bien (meuble ou immeuble), si ce dernier se vérifie quand le produit fourni est en possession de la
société acheteur;

b. produits fabriqués par la société acheteur ou produits dont les éléments fabriqués par la société acheteur
font partie, ou pour pertes ou dommages a toute propriété sur lorsque le dommage a été causé a ou par
ces produits a cause de propriétés de Iéquipement.

La société fournisseur ne saura en aucune circonstance et & aucun moment étre tenue responsable de toute
erte de production, Ferte de bénéfice ou autre perte économique ou indirecte. Ce qui précede est valide a la
ois pendant et apres la période de garantie.

Propriété intellectuelle

Les marques de commerce, noms commerciaux ou autres signes distinctifs apposés sur les marchandises
sont la propriété exclusive de la société fournisseur et ne Feuvent pas étre altérés, modifiés, retirés ou effacés
de quelque fagon que ce soit. La société acheteur peut utiliser, aux seules fins de la revente des marchan-
dises au public, les marques de commerce, noms commerciaux et autres signes distinctifs, ainsi que tout
autre droit industriel exclusif ou savoir-faire associé aux marchandises et requis pour ladite revente, qui nen
restent pas moins la propriété exclusive de la société fournisseur. Toute autre utilisation de la propriété intel-
lectuelle, sauf autorisation expresse écrite de la société fournisseur, est considérée constituer une violation
des droits de la société fournisseur et donnera lieu a des poursuites ou d’autres mesures exécutoires.

Confidentialité
La société acheteur déclare étre a connaissance que les données communiquées seront traitées et utilisées
conformément a la Note d’'information aux termes de l'art. 13 du décret-loi 196/2003.

Controverses.

Toutes les controverses entre les parties sont réglées en accord avec la loi Italienne. Le tribunal compétent
est exclusivement le tribunal de Padova - Italie



ES-Condiciones de garantia

Comunicacion de vicios y defectos

El Comprador tiene la obligacion de comprobar la mercancia recibida y comunicar con precisién y por
escrito al Proveedor, en el plazo de 8 (ocho) dias a partir de la entrega, la existencia de posibles vicios
detectados o detectables en un primer examen, o cualquier otra reclamacion relacionaga con los productos.
Si el comprador no notifica nada, se considerara que los productos han sido aceptados definitivamente y
que cumplen lo establecido en el contrato. Se podra informar sobre cualquier defecto oculto, siempre que
esté dentro del periodo de garantia; en todo caso la comunicacion de los vicios debera realizarse en el plazo
de 8 (ocho) dias a partir de la deteccion de los mismos. En caso de mercancia recibida con dafios debidos
al transporte, el Comprador debe indicarlo en el C.M.R. o el albardn de entrega. Los gastos correspondien-
tes al transporte de posibles productos devueltos estaran a cargo del Comprador. Queda entendido que las
posibles reclamaciones respecto a una parte de la mercancia entregada o a un tinico envio de mercancia no
afectaran en modo alguno al resto del pedido, ni al pago de otra mercancia recibida y no reclamada tempes-
tivamente.

Planos y especificaciones de instalacion

Los planos, las muestras y las instrucciones para la instalacién de los equipos suministrados son propie-
dad exclusiva del Proveedor. El Comprador no podra cederlos a terceros. El vendedor no garantiza que los
dibujos sean correctos si él mismo no los ha certificado. Los planos certificados estaran disponibles sélo a
peticion por escrito por parte del Comprador y su coste se acordara en su momento. El Proveedor se reserva
el derecho a realizar modificaciones en el modelo o disefio de los equipos, incluidos los componentes, en
cualquier momento antes de la entrega de los planos certificados al Comprador.

Garantia

Ir www.polewr.com f)ara registrar la ampliacion de su garantia. Si se registra correctamente, dispondrd de
una garantia adicional de 2 afios sélo para las piezas, ex-works en las instalaciones del vendedor. Para obtener
la extension de la garantia se necesita un justij&ant@ de compra (factura del comprador). La ampliacion de la
garantia se aplicard solo a las piezas que cubre la garantia tal y como se indica a continuacion. No cubre las
p;'ezaslque resulten dafiadas como consecuencia de una instalacion incorrecta, o de un abuso o mal uso, por
ejemplo.

El vendedor garantiza al comprador que los equipos no tendran ningtin defecto de material ni de fabrica-
cion durante un periodo maximo de 1 afo, a partir de la fecha de la primera factura del equipo emitida por
el vendedor. Dicllq)a obligacion se limita a la reparacion y sustitucion, en las instalaciones del Eroveedor, e
toda pieza defectuosa durante el periodo arriba indicado, con las siguientes limitaciones:

a. La garantia es valida so6lo en caso de instalacion, puesta en marcha y mantenimiento de los productos
conforme a las instrucciones del Proveedor (consulte el Manual de Usuario Parker) y, si procede, cone-
xidn a la red eléctrica, hidrica y de evacuacion, limpieza y puesta en marcha correctamente realizadas por
un técnico cualificado. Todos los productos deben estar provistos de adecuados sistemas de pre—ﬁltrad%
aguas arriba de los mismos; el vendedor no estard obligado a compensar o devolver el dinero por los
dafios directos o indirectos causados por la falta de filtrado previo. Los efectos de erosion, corrosion y
desgaste normal quedan excluidos de esta garantia.

b. Para productos especificos (incluidos, pero sin limitarse a ellos, los secadores frigorificos de las gamas
Quasar y LCD), el Proveedor se reserva el derecho a aplicar las condiciones de la garantia siempre que la
puesta en marcha haya sido realizada por el personal del Servicio de Asistencia Técnica del Proveedor o,
en todo caso, por personal autorizado por el mismo. En este caso, el correspondiente informe de puesta
en marcha degeré ser redactado por personal autorizado y posteriormente enviado al Proveedor. El
incumplimiento de este procedimiento causard la invalidacién de la garantia.

c. El Proveedor se reserva el derecho a reemplazar un producto en garantia y no asumird ningun gasto por
retirar e instalar los productos.

d. El Proveedor se reserva el derecho a modificar o mejorar el disefio de sus productos sin ninguna obliga-
cion de modificar los productos fabricados anteriormente.

e. El mantenimiento inadecuado o el uso impropio de los productos comportara la invalidacion de la
garantia.

f. El Proveedor declina toda responsabilidad por los costes de mano de obra soportados por el Comprador
por la sustitucion de piezas o productos defectuosos cubiertos por esta garantia.

g. Esta garantia se otorga exclusivamente al Comprador original y no se puede transferir, a menos que asi
lo autorice por escrito el Proveedor. El comprador deberd notificar al vendedor cualquier defecto encon-
trado en un plazo méximo de 8 (ocho) dias desde gue lo descubra 37, en ningin caso, ms de 8 (ocho) dias
después de que expire la garantia arriba mencionada o el periodo de garantia aplicable. El Comprador
notificard los defectos cumplimentando el formulario “Passport” distribuido por el Proveedor.

Cualquier reclamacion contra esta garantia debera ser apoyada por el vendedor y el vendedor podra deci-
dir como actuar:

1. sumistrar las piezas de recambio franco fabrica;

2. reparar piezas/productos in situ, con gastos de transporte, comida, alojamiento y mano de obra a cargo
del Comprador;

3. autorizar al Comprador para que mande realizar las reparaciones in situ;
4. autorizar al Comprador para que compre las piezas de repuesto in situ;

5. pedir al Comprador la devolucion de las piezas/productos defectuosos al Proveedor para su reparacion,
con los gastos de transporte pre-pagados.

El Proveedor tiene derecho a solicitar que los componentes declarados defectuosos se devuelvan a sus
instalaciones para su comprobacion, o bien solicitar al Comprador que conserve las piezas para su posible
inspeccion por parte de un encarﬁado del Proveedor. El vendedor no estd obligado a realizar ningtn pago
antes de poder comprobar la reclamacion tal y como se describe sobre estas lineas.

La solicitud del Comprador de ejecucion de la garantia, el supuesto incumplimiento del Proveedor o cual-
quier otro motivo nunca facultardn al Comprador a retrasar o modificar las condiciones de pago pactadas

Responsabilidad por daiios a la propiedad u otro, causados por los productos

El Comprador sera garante y eximira al Proveedor de toda responsabilidad por cualquier dafio causado
por los productos a:

a. cualquier bien (mueble o inmueble), si el mismo se produce cuando el producto suministrado estd en
poder del Comprador;

b. productos fabricados o de los que formen parte los productos fabricados por el Comprador, o por pérdi-
das o dafios a cualquier propiedad cuando se produzcan dafios en o por el equipo debido a las propieda-
des del equipamiento.

El vendedor no serd responsable, en ninguna circunstancia, de la pérdida de produccion, beneficios o cual-
quier otra pérdida econdmica directa o indirecta. Esto se aplica durante y después del periodo de garantia.

Propiedad intelectual

Las marcas, nombres comerciales u otros simbolos distintivos que pueda haber en los productos son
Eropiedad exclusiva del vendedor y no deberan ser cambiados, quitados o eliminados de ninguna manera.

| comprador guede utilizar, sélo para revender los productos al publico, las marcas, nombres comercia-
les y otros simbolos distintivos, ademas de tener otros derechos exclusivos industriales o conocimientos
asociados con los productos y necesarios para la venta, pero todos ellos siguen siendo propiedad exclusiva
del vendedor. Salvo previo acuerdo escrito del vendedor, cualquier otro uso de la propiedad intelectual, serd
considerado una violacion de los derechos del vendedor y sera demandado.

Confidencialidad

El comprador declara saber que todos los datos comunicados seran gestionados y utilizados de acuerdo
con Informativa ex art 13 D. 1gs. 196/2003.
Controversias

Toda controversia entre las partes se dirimird con arreglo a la ley Italiana. El Tribunal competente en via
exclusiva serd el de Padua - Italia.



DE - Garantiebedingungen

Mingelriige

Die Kéuferfirma ist gehalten, die empfangene Ware zu kontrollieren und detailliert der Lieferfirma schrift-
lich innerhalb von 8 (acht) Tagen nach Warenempfang die eventuell bei einer ersten Sichtpriifung festge-
stellten - oder feststellbaren - ﬁfléingel oder sonstige Regklamationen hinsichtlich der Produkte mitzutei%en.
Sollte der Kaufer es yersaumen, eine solche Benachrichtigung zu machen, gelten die Waren als definitiv an-
genommen und in Ubereinstimmung mit den vertraglichen Bestimmungen, ohne dabei voreingenommen
zu sein gegeniiber der Moglichkeit, verborgene Mérll\%el zu berichten, vorausgesetzt, dies erfolgt innerhalb
des Garantiezeitraums; In jedem Fall miissen diese Mangel innerhalb von 8 (acht) Tagen nach Feststellung
angezeigt werden. Falls die empfanglenen Giiter Transportschdden aufweisen, muss die Kéuferfirma diese
Giterschdden auf dem Internationalen Frachtbrief oder dem Lieferschein vermerken. Die Kosten fiir even-
tuelle Riicksendungen der Giiter gehen zu Lasten der Kauferfirma. Es wird festgehalten, dass eventuelle Re-
klamationen, die einen Teil der gelieferten Ware oder eine einzelne Giiterlieferung betreffen, in keinem Fall
den Rest der Bestellung und die Bezahlung anderer empfangener und nicht bemangelter Giiter beriihren.

Zeichnungen und Installationsanweisungen

Zeichnungen, Muster und Installationsanweisungen der Gerdte sind das ausschliefSliche Eigentum der
Lieferfirma; Die Kauferfirma darf diese nicht an Dritte weitergeben. Der Verkaufer gibt keine Garantie auf
die Korrektheit der Zeichnungen, die nicht vom Verkédufer zertifiziert sind. Die zertifizierten Zeichnungen
werden nur auf schriftliche Anfrage der Kiuferfirma gegen Bezahlung des vereinbarten Preises geliefert. Die
Lieferfirma behilt sich vor, jederzeit bis zur Ubergabe der zertifizierten Zeichnungen an die Kauferfirma
Anderungen des Modells oder des Designs der Gerite und Bauteile vorzunehmen.

Garantie

Gehen Sie zu www.polewr.com, wenn Sie sich fiir eine Garantieverldngerung registrieren lassen mdchten .
Bei einer korrekten Registrierung wird eine zusdtzliche 2-Jahresgarantie nur auf Teile gegeben, giiltig fiir alle
Teile ab Werk/Standort des Verkdiufers. Es ist der Kaufbeleg (der Nachweis fiir den Kauf}r vorzulegen, um
sich fiir die Garantieverldngerung zu qualifizieren. Die Garantieverldngerung gilt nur fur Teile, die gemdifs
der nachstehend beschriebenen Garantie abgedeckt sind. So fallen zum Beis, ie% Teile, die als Ergebnis einer
unsachgemdfS durchgefiihrten Installation oder Anwendung oder einer missbrdauchlichen oder unsachgemdfSen
Nutzung beschdadigt wurden, nicht unter die Garantie.

Der Verkiufer garantiert dem Kaufer fiir einen Zeitraum, der 1 Jahr ab dem Datum der ersten Rechnun,
fiir die Ausriistung vom Verkéufer nicht iiberschreitet, dass die gesamte Ausriistung frei von Material- un
Bearbeitungsfehlern ist. Diese Verpflichtung beschrinkt sich auf die Ausbesserung oder den Austausch der
defekten Teile im Werk der Lieferfirma wihrend des genannten Zeitraums mit folgenden Einschriankungen:

a. Die Garantie ist nur giiltig, wenn die Produkte entsprechend den Anweisungen der Lieferfirma instal-
liert, in Betrieb genommen und gewartet worden sind (d.h. das Parker Benutzerhandbuch) und, soweit
erforderlich, korrekt an das Strom-, Wassernetz und die Kanalisation angeschlossen, vorschriftsma-

g gereinigt und von einer Fachkraft in Betrieb gesetzt worden sind. Alle Produkte miissen mit einer
korrekt bemessenen vorgeschalteten Vorfilteranlage ausgestattet werden. Der Verkiufer ist frei von jeder
Verpflichtung einer Kompensation oder Entschadigung fiir einen direkten oder indirekten Schaden, der
durch das Fehlen einer addquaten vorgeschalteten %lor Itrierung entstanden ist. Erosions-, Korrosions-
auswirkungen und normaler Verschleif3 sind von der Garantie ausgenommen.

b. Die Lieferfirma behélt sich vor, fiir Spezialprodukte (einschlie8lich Kéltetrockner der Baureihen Quasar
und LCD, ohne jedoch darauf beschrankt zu sein) die Garantiebedingungen nur anzuerkennen, wenn die
Inbetriebnahme durch Servicetechniker der Lieferfirma oder ggf. durch zuvor von der Lieferfirma auto-
risiertes Personal erfolgt ist. In diesem Fall muss das Protokolig er Inbetriebnahme von dem autorisierten
Personal ausgefiillt und an die Lieferfirma gesandt werden. Die Missachtung dieser Anweisung zieht die
Verfall aller Garantieanspriiche nach sich.

c. Die Lieferfirma behalt sich das Recht vor, ein Produkt wihrend der Garantiezeit zu ersetzen, ohne
jedoch die Kosten fiir die Entsorgung und Installation der Produkte zu iibernehmen.

d. Die Lieferfirma behilt sich vor, die eigenen Produkte zu dndern oder zu verbessern, ohne Verpflichtung,
die zuvor produzierten Produkte zu dndern.

e. Unzureichende Wartung oder bestimmungsfremder Gebrauch der Produkte fithrt zum Verfall der
Garantie.

f. Die Lieferfirma ibernimmt im Rahmen dieser Garantie in keinem Fall die der Kduferfirma fiir den Aus-

tausch von Bauteilen oder mangelhafter Produkte entstandenen Arbeitskosten.

g. Die Garantie wird ausschlieflich dem Erstkiufer zuerkannt und kann nicht tibertragen werden, wenn
dies nicht ausdriicklich und schriftlich von der Lieferfirma zugestanden wird. Der Kaufer muss den
Verkdufer innerhalb maximal 8 (acht) Tagen ab der Entdeckung von Méngeln, und keinesfalls spéter als
8 (acht) Tage nach Ablauf des oben angegebenen bzw. geltenden Garantiezeitraums benachrichtigen. Die
Kauferfirma muss die Mangel mit dem von der Lieferfirma verteilten Formular ,,Passport“ anzeigen.

Alle Garantieanspriiche miissen vom Verkaufer bestatigt werden, und Folgendes liegt innerhalb der Ent-
scheidung des Verkaufers:

1. die Ersatzteile frei ab Werk zuliefern;

2. die Bauteile/Produkte vor Ort auszubessern mit Berechnung der Transport-, Unterhalts-, Hotel- und
Arbeitskosten an die Kiuferfirma;

3. der Kéuferfirma zu gestatten, die Reparaturen vor Ort ausfithren zu lassen;
4. die Kauferfirma zu autorisieren, die Ersatzteile lokal zu erwerben oder;

5. die Kduferfirma aufzufordern, die defekten Bauteile/ Produkte zur Ausbesserung an die Lieferfirma frei
Haus zu senden.

Die Lieferfirma ist berechtigt, die Einsendung der als mangelhaft erklirten Bauteile zur Uberpriifung oder
die Aufbewahrung derselben fiir eine spitere Priifung durch einen Beauftragten der Lieferfirma zu verlan-

Een. Der Verkdufer ist nicht verpflichtet, Zahlungen zu té{[&en, bevor er nicht die Moglichkeit hatte, den
etreffenden Garantieanspruch in der oben beschrieben Weise zu priifen.

Garantieanspriiche jeder Art seitens der Kauferfirma oder behauptete Vertra%lswidrigkeiten der Liefer-
firma oder andere Griinde geben der Kauferfirma in keinem Fall das Recht, Zahlungen zu verzégern oder
vereinbarte Zahlungsbedingungen zu dndern.

Produkthaftung

] Die Kauferfirma biirgt fiir und stellt die Lieferfirma von der Haftung fiir Produktfolgeschidden jeder Art
rei:
a. an allen (beweglichen und unbeweglichen) Giitern jeder Art, die entstehen sollten, solange sich die
Produkte im Besitz der Kauferfirma befinden.

b. an von der Kduferfirma produzierten Produkten oder an Produkten, die in die von der Kauferfirma
produzierten Produkte eingebaut sind; er stellt die Lieferfirma ebenso fiir Verluste oder Schiden an jeder
Art von Eigentum frei, Ob ein Schaden an diesen Produkten oder durch sie entstanden sind aufgrund der
Eigenschaften der Gerite.

Der Verkaufer haftet unter keinen Umstédnden und zu keinem Zeitpunkt fiir Produktionsverluste, Einkom-
mensverluste oder andere Konsequenzen und Folgen oder indirekten wirtschaftlichen Schaden. Das oben
Gesagte ist giiltig wahrend und nach dem Garantiezeitraum.

Geistiges Eigentum

Handelsnamen, kommerzielle Namen oder andere entscheidende Markierungen/Logos/Kennzeichen an
den Waren sind exklusives Eigentum des Verkdufers und diirfen in keiner Weise gedndert, modifiziert, ent-
fernt oder geloscht werden. Der Kaufer kann zum eingeschrinkten Zweck des Wiederverkaufs der Waren an
die Offentlichkeit die Handelsnamen, kommerziellen Namen und anderen entscheidenden Markierungen/
Logos/Kennzeichen sowie andere industrielle Exklusivrechte oder Know-How in Verbindung mit diesen
Waren und erforderlich fiir den Wiederverkauf nutzen, allerdings blieben all diese das exklusive Eigentum
des Verkaufers. Jede andere Benutzung des intellektuellen Eigentums, falls nicht ausdriicklich in schrift-
licher Form vom Verkéufer bewilligt, wird als Verletzung der Rechte des Verkéufers gesehen und wird
strafrechtlich verfolgt oder in anderer Weise erzwungen.

Personliche Daten
_Der Kéufer erklirt hiermit, dass er Kenntnis davon genommen hat, dass alle kommunizierten Daten in
Ubereinstimmung mit Informativa ex art behandelt und benutzt werden. 13 D. Igs. 196/2003.
Streitfragen

Alle Streitfragen zwischen den Parteien werden im Rahmen der italienischen Rechtsprechung beigelegt.
Der zustindige Gerichtshof ist ausschliefSlich das Gericht in Padua - Italien,



IT - Condizioni di garanzia

Denuncia di vizi e difetti

La Ditta Acquirente ¢ tenuta ad esaminare la merce ricevuta e a comunicare nel dettaglio, per iscritto, alla
Ditta Fornitrice, entro 8 (otto) giorni dalla consegna, eventuali vizi riscontrati - o riscontrabili - ad un primo
esame, o qualsiasi altro reclamo in relazione ai prodotti. Nel caso in cui la Ditta Acquirente non effettui la
comunicazione di cui sopra, i prodotti saranno considerati definitivamente accettati e conformi a quanto
stabilito dal contratto di vendita, ferma restando la possibilité, esperibile entro e non oltre il periodo di

aranzia, di denunciare eventuali vizi non apparenti; in ogni caso la denuncia dei vizi deve avvenire entro

(otto) giorni dalla scoperta degli stessi. In caso di merce ricevuta con danni da trasporto la Ditta Acqui-
rente deve riportare evidenza di cio sul C.M.R. o sulla Bolla di consegna. Le spese relative al trasporto di
eventuali prodotti resi, saranno a carico della Ditta Acquirente. Resta inteso che le eventuali contestazioni
riguardanti una parte della merce consegnata o una singola spedizione di merce non avranno effetto alcuno
sul resto dellordine, né sul pagamento d% altra merce ricevuta e non contestata tempestivamente.

Disegni e specifiche di installazione

Disegni, campionature e istruzioni per l'installazione delle apparecchiature fornite sono di esclusiva pro-
prieta della Ditta Fornitrice. La Ditta Acquirente non potra cederli a terzi. La Ditta Fornitrice non garantira
sulla correttezza di disegni non certificati dalla Ditta Fornitrice. I disegni certificati saranno disponibili solo
su richiesta scritta da parte della Ditta Acquirente ed il loro costo sara da concordare. La Ditta Fornitrice
si riserva il diritto, in ogni momento precedente la consegna dei disegni certificati alla Ditta Acquirente, di
effettuare modifiche su%modello o design delle apparecchiature, inclusi i componenti.

Garanzia

Andare sul sito www.polewr.com e registrarsi per lestensione della garanzia. Se correttamente registrati, si
avra diritto ad ulteriori 2 anni di garanzia sulle parti di ricambio, franco fabbrica. Conservare la fgttum per
mantenere il diritto dellestensione della garanzia. Lestensione della garanzia si applica solo sullegarti di ricam-
bio. Parti dannegiate a causa di uso improprio o di sbagliata installazione, non saranno coperte da garanzia.

La Ditta Fornitrice garantisce alla Ditta Acquirente che i prodotti e iloro componenti sono esenti da
difetti di fabbricazione per una durata di 12 mesi a decorrere dalla data di fatturazione allAcquirente. Tale
obbligo ¢ limitato alla riparazione e sostituzione, presso la Ditta Fornitrice, di ogni pezzo risultato difettoso
durante il periodo sopra citato, con le seguenti limitazioni:

a. La garanzia ¢ valida solo se i prodotti sono stati installati, avviati e manutenzionati in accordo con le
istruzioni della Ditta Fornitrice (Manuale d’Uso Parker) e, dove necessario, collegati alladeguata rete
elettrica, idrica e di scarico, puliti correttamente e avviati da un tecnico qualificato. Tutti i prodotti devono
essere forniti di sistemi di pre-filtrazione adeguati a monte degli stessi, la Ditta Fornitrice esclude ogni
obbligo di indennizzo o risarcimento per eventuali danni diretti o indiretti derivanti dalla mancata in-
stallazione di sistemi di pre-filtrazione. Gli effetti di erosione, corrosione e normale usura sono esclusi da
questa garanzia.

b. La Ditta Fornitrice si riserva il diritto, per prodotti specifici (inclusi, ma non limitati a essiccatori frigo-
riferi delle gamme Quasar e LCD), di riconoscere i termini di garanzia a condizione che 'avviamento sia
stato effettuato da personale Service della Ditta Fornitrice o, se del caso, da personale precedentemente
autorizzato dalla Ditta Fornitrice. In questo caso il relativo Report di avviamento deve essere compilato da
personale autorizzato e spedito alla Ditta Fornitrice. La mancata osservanza di questa procedura determi-
na il decadimento della garanzia.

c. La Ditta Fornitrice si riserva il diritto di sostituire un prodotto in garanzia e non accettera alcun costo di
rimozione e installazione dei prodotti

d. La Ditta Fornitrice si riserva il diritto di modificare o migliorare il progetto dei propri prodotti senza
alcun obbligo di modificare i prodotti precedentemente fabbricati.

e. Inadeguata manutenzione o utilizzo improprio dei prodotti comportera il decadimento della garanzia.

f. La Ditta Fornitrice non si assume alcuna responsabilita per costi di manodopera sostenuti dalla Ditta
Acquirente nella sostituzione di pezzi o prodotti difettosi coperti da questa garanzia.

¢g. Questa garanzia é riconosciuta esclusivamente alla Ditta Acquirente originale e non puo essere trasfe-
rita, a meno che non sia stata autorizzata per iscritto dalla Ditta Fornitrice. La Ditta Acq_luirente dovra
notificare alla Ditta Fornitrice ogni eventuale difetto al massimo entro 8 (otto) giorni dalla scoperta, e
comunque non oltre 8 (otto) giorni dalla scadenza della garanzia. La Ditta Acquirente notifichera i difetti

compilando il modulo “Passport” distribuito dalla Ditta Fornitrice.

Qualsiasi reclamo in garanzia deve essere convalidato al momento in cui il difetto si manifesta, e sara a
discrezione della Ditta Fornitrice:

8. fornire pezzi di ricambio franco fabbrica;

9. riparare parti/prodotti localmente, con spese di trasporto, vitto, alloggio e manodopera a carico della
Ditta Acquirente;

10. autorizzare la Ditta Acquirente a far eseguire le riparazioni localmente;
11. autorizzare la Ditta Acquirente ad acquistare le parti di ricambio localmente;

12. richiedere alla Ditta Acquirente il reso delle parti/prodotti difettosi alla Ditta Fornitrice per riparazio-
ne, con spese di trasporto pre-pagate.

La Ditta Fornitrice ha il diritto di richiedere che i componenti dichiarati difettosi, vengano resi alla propria
fabbrica per verifica, o di richiedere alla Ditta Acquirente di conservare le parti per eventuale ispezione da
parte di un incaricato della Ditta Fornitrice. La Ditta Fornitrice non ¢ tenuta ad alcun pagamento, prima di
aver potuto verificare la validita del reclamo, in uno dei modi sopra descritti.

Qualsiasi richiesta da parte della Ditta Acquirente di riconoscimento garanzia o asserita inadempienza del-
la Ditta Fornitrice, od altro, non potranno mai e in nessun caso autorizzare la Ditta Acquirente a ritardare o
comunque modificare le condizioni di pagamento pattuite.

Responsabilita per danno alla proprieta o altro, causato dai prodotti

La Ditta Acquirente si fara garante e considerera la Ditta Fornitrice non responsabile per qualsiasi danno
causato dal prodotto Fornito a

a. qualsiasi bene (mobile o immobile), se lo stesso si verificasse quando il prodotto fornito & in possesso
della Ditta Acquirente;

b. prodotti fabbricati dalla Ditta Acquirente o prodotti dei quali i prodotti fabbricati dalla Ditta Acquirente
fanno parte, o per perdite o danni a qualsiasi proprieta dove il danno & causato dal prodotto Fornito a
causa di proprieta nelle attrezzature della ditta Acquirente.

La Ditta Fornitrice non sara responsabile in alcun caso per perdita di produzione, perdita di profitto o
gualsiasi altra perdita economica conseguente. Quanto sopra ¢ valido sia nel corso sia dopo la fine del perio-
o di garanzia.

Proprieta intellettuale

I marchi, nomi di commercio o altri segni distintivi apposti sulla merce sono di esclusiva proprieta della
Ditta Fornitrice e non possono essere alterati, modificati, rimossi o cancellati in qualsiasi modo. La Ditta
Acquirente ha il limitato diritto di uso dei marchi, nomi di commercio o altri segni distintivi, cosi come di
ogni altro diritto di privativa industriale o Know How produttivo e commerciale incorporato nella merce,

e che rimane di proprieta esclusiva della Ditta Fornitrice, al solo e limitato fine di rivendere la merce al
pubblico. Ogni diverso utilizzo della proprieta intellettuale della Ditta Fornitrice da parte della Ditta Acqui-
rente, se non espressamente concesso dalla Ditta Fornitrice per iscritto, si intendera violazione da parte della
Ditta Acquirente dei predetti diritti esclusivi della Ditta Fornitrice, anche sotto il profilo della responsabilita
contrattuale, e come tale sara perseguito.

Privacy

La Ditta Acquirente dichiara di conoscere che i dati forniti vengono trattati e utilizzati ex D.Lsg. 196/2003,
secondo quanto meglio specificato nellaccordo a latere del contratto di vendita.

Controversie

Tutte le controversie tra le parti saranno regolate in accordo con la legge Italiana. Il foro competente in via
esclusiva ¢ il Foro di Padova - Italia.



PT - Condi¢oes de garantia

Denuncia de vicios e defeitos

A Empresa Adquirente deve examinar os bens recebidos e notificar, por escrito, a Empresa Fornecedora,
no prazo de 8 (oito) dias a contar da data de entrega, de eventuais anomalias detectadas - ou detectdveis - a
primeira vista, ou qualquer outra reclamacao relativamente aos produtos. Se o Comprador nao efectuar a
citada notificagdo, os produtos serdo considerados definitivamente aceites e conformes com o estabelecido
no contrato, sem prejuizo da possibilidade de comunicar qualquer defeito ndo aparente, dentro do periodo
da garantia; em qualquer caso a reclamagao das anomalias deve ocorrer no prazo de 8 (oito) dias a partir da
descoberta das mesmas. No caso de mercadorias recebidas com danos de transporte, a Empresa Adqui-
rente deve indicar esta ocorréncia no C.M.R. ou na Nota de Entrega. As despesas relativas ao transporte
de eventuais produtos devolvidos, ficardo a cargo da Empresa Adquirente. Fica entendido élue eventuais
contestagoes relativas a uma parte das mercadorias entregues ou apenas a uma expedi¢do de mercadorias,
néo terao nenhum efeito sobre o resto da encomenda, nem no pagamento de outras mercadorias recebidas e
ndo contestadas prontamente.

Desenhos e especificagdes de instalagiao

Os desenhos, amostras e instrugdes para a instalagao dos aparelhos fornecidos, sao de exclusiva proprieda-
de da Empresa Fornecedora. A Empresa Adquirente ndo podera cedé-los a terceiros. A Empresa Forne-
cedora nao garante a exactidao dos desenhos que néo tenham sido certificados pela mesma. Os desenhos
certificados estardo disponiveis apenas com solicitagao por escrito por parte da Empresa Adquirente e o seu
custo sera acordado. A}])Empresa ornecedora reserva-se o direito, em qualquer momento anterior a entrega
ao comprador dos desenhos certificados, de efectuar modificagoes no modelo ou desenho dos equipamen-
tos, incluindo os componentes.

Garantia

Aceda a www.polewr.com hiross para se registar para usufruir da extensdo da garantia. Apés o registo
correcto, € disponibilizada uma garantia adicional de 2 anos apenas para pegas, sendo que a reparagdo das
pegas é realizada nas instalacoes do Empresa Fornecedora. E necessdric:{fornecer a prova de compra Sfuctum do
comprador) para poder usuffuir da extensdo da garantia. A extensdo da garantia apenas é aplicdvel as pegas
que se determine estarem cobertas pela garantia abaixo. As pecas danificadas na sequéncia da instalagio ou
aplicagdo incorrectas, utilizagdo incorrecta ou abusiva, por exemplo, ndo serdo abrangidas

A Empresa Fornecedora garante ao Comprador que todo o equipamento estd isento de defeitos de material
e mao-de-obra durante um periodo nao su%erior a 1 ano a partir da data da primeira factura do equipa-
mento emitida pelo Empresa Fornecedora. Esta garantia estd limitada a reparagdes e substitui¢des, junto da
Empresa Fornecedora, de cada pega com defeito, durante o referido periodo, com as seguintes restrigoes:

a. A garantia é valida apenas se os produtos tiverem sido instalados, montados e mantidos de acordo com
as instru¢des da Empresa Fornecedora (ou seja, o Manual de Utilizagdo Parker) e, quando necessdrio,
ligados a adequada rede eléctrica, hidrica e de descarga, correctamente limpas e realizadas por um téc-
nico qualificado. Todos os produtos devem estar equipados com adequados sistemas de pré-filtragem a
montante dos mesmos, o Empresa Fornecedora esta excluido de qualquer obriga¢ao de compensagdo ou
reembolso por quaisquer danos directos ou indirectos causados pela auséncia de pré-filtragem a montante
adequada. Os efeitos de erosdo, corrosdo e desgaste normal estdo excluidos desta garantia.

b. A Empresa Fornecedora reserva-se o direito, para produtos especificos (incluindo, mas nao limitados
a exsicadores frigorificos das gamas Quasar e LCD), de reconhecer os termos de garantia na condigio
da montagem ter sido efectuada por pessoal dos Servigos da Empresa Fornecedora ou, se for o caso, por
pessoal anteriormente autorizado pela Empresa Fornecedora. Neste caso, o respectivo Relatdrio de mon-
tagem deve ser redigido por pessoal autorizado e enviado para a Empresa Fornecedora. O incumprimento
deste procedimento determina a anulagao da garantia.

c. A Empresa Fornecedora reserva-se o direito de substituir um produto sob garantia e nao aceitara qual-
quer custo pela remogéo e instalagdo dos produtos.

d. A Empresa Fornecedora reserva-se o direito de modificar ou melhorar o projecto dos seus produtos sem
qualquer obriga¢do de modificar os produtos anteriormente fabricados.

e. A inadequada manutengio ou utilizagdo imprépria dos produtos implicard a anulagdo da garantia.

f. A Empresa Fornecedora ndo assume qualquer responsabilidade por custos de mao-de-obra suportados
pela Empresa Adquirente na substitui¢ao das pegas ou produtos defeituosos abrangidos por esta garantia.

g. A presente garantia é exclusivamente reconhecida a Empresa Adquirente original e ndo pode ser transfe-
rida, a menos que sef':a autorizado por escrito pela Empresa Fornecedora. A Empresa Adquirente deverd
notificar a Empresa Fornecedora relativamente a defeitos no prazo maximo de 8 (oito) dias a partir da
determinac¢do dos mesmos, e nunca depois de 8 (oito) dias ap6s o periodo acima indicado ou periodo de
garantia aplicavel. A Empresa Adquirente notificara os defeitos preenchendo o médulo “Passport” entre-
gue pela Empresa Fornecedora.

As reclamalgées relativas a esta garantia devem ser validadas pela Empresa Fornecedora e ficara ao critério
do Empresa Fornecedora:

1) fornecer pegas de substitui¢do entregues na fabrica;

2) 1 eparar no local as pecas/produtos, com despesas de transporte, alimentagao, alojamento e mao-de-
obra a cargo da Empresa Adquirente;

3) autorizar a Empresa Adquirente a mandar executar as reparagdes no local;
4) autorizar a Empresa Adquirente a adquirir localmente as pegas de substituigao;

5) solicitar a Empresa Adquirente o envio das pecas/produtos defeituosos a Empresa Fornecedora para
reparagdo, com despesas de transporte pré-pagas.

A Empresa Fornecedora tem o direito de solicitar que os componentes declarados como defeituosos, sejam
enviados para a fébrica para verificagdo, ou de solicitar & Empresa Adquirente que conserve as pegas para
eventual verificagao por parte de um encarregado da Empresa Fornecedora. A Empresa Fornecedora nao
estd obrigado a realizar quaisquer pagamentos antes de ter a oportunidade de verificar a reclamagio confor-
me descrito acima.

Qualquer pedido por parte da Empresa Adquirente de reconhecimento da garantia ou de alegada omissao
pela Empresa Fornecedora, ou outro, ndo pode em caso algum permitir 8 Empresa Adquirente atrasar, ou
mesmo modificar, as condigdes de pagamento acordadas.

Responsabilidade por dano de propriedade ou outro, causado pelos produtos

A Empresa Adquirente assume-se como garante e considerara a Empresa Fornecedora nio responsével por
quaisquer danos causados pelos produtos a:

a. quais‘guer bens (mdveis ou iméveis), se 0 mesmo se verificar quando o produto fornecido estiver na
posse da Empresa Adquirente;

b. produtos fabricados pela Empresa Adquirente ou produtos que fagam parte dos produtos fabricados pela
mesma, ou por perdas ou danos em qualquer propriedade em quando os danos forem causados a ou por
estes produtos devido as propriedades do equipamento.

A Empresa Fornecedora ndo serd responsavel, em caso algum, por quebras de produgio, perda de receitas
ou qualquer outra perda econdémica consequente. Tudo o que acima fica estabelecido é valido quer no
decurso quer apds o periodo de garantia.

Propriedade intelectual

Marcas comerciais, nomes comerciais ou outras marcas distintivas nos produtos sao propriedade exclu-
siva do Empresa Fornecedora, ndo devendo ser alterados, mudados, removidos ou cancelados de qualquer
forma. O C%mprador pode utilizar, com o propdsito limitado de revenda dos produtos ao publico, as marcas
comerciais, nomes comerciais e outras marcas distintivas, bem como outros direitos industriais exclusivos
ou conhecimentos associados aos produtos e re%ueridos para a revenda, sendo que 0s mesmos permane-
cem propriedade exclusiva do Empresa Fornecedora. Qual%uer outra utilizagao da Propriedade Intelectual,
se nao for expressamente concedida pelo Empresa Fornecedora por escrito, sera considerada violagao dos
direitos do Empresa Fornecedora e serd sujeita a acgdes legais.

Privacidade

O Comprador declara considerar que todos os dados comunicados seréo tratados e utilizados de acordo
com a declaragdo Informativa ex art. 13 D. Igs. 196/2003.

Litigios
Todos os litigios entre as partes serdo regulados em conformidade com a legislagio italiana. O tribunal
competente e exclusivo é o Tribunal de Padua - Italia.



NL - Garantievoorwaarden

Melden van gebreken en defecten

De koper dient de ontvangen goederen te controleren en eventuele bij een eerste controle geconstateerde -
of constateerbare - gebreken, of elke andere klacht met betrekking tot de producten, binnen 8 (acht) dagen
na levering schrifte fi-ljk aan de leverancier te melden. Indien de koper deze melding niet uitvoert, gelden
de producten als definitief geaccepteerd en in overeenstemming met de verkoopovereenkomst, met dien
verstande dat eventuele niet-zichtbare gebreken gedurende de garantieperiode kunnen worden gemeld; in
elk geval moeten de gebreken binnen 8 (acht) dagen na de ont(%ekkin worden gemeld. Indien de ontvangen
goederen transportschade hebben geleden moet de koper dit op de CMR-vrachtbrief of op de leveringsbon
aangeven. De transportkosten voor de eventuele terugzending van de producten zijn ten laste van de koper.
Eventuele klachten over een deel van de geleverde goederen of over één goederenverzending hebben geen
effeﬁt op de rest van de bestelling, noch op de betaling van andere ontvangen en niet tijdig gereclameerde
goederen

Installatietekeningen en -gegevens

Tekeningen, metingen en instructies voor de installatie van de geleverde apparaten zijn uitsluitend eigen-
dom van §e leverancier. De koper mag deze niet aan derden afstaan. De leverancier geeft geen garantie op
de correctheid van tekeningen die niet door de leverancier gecertificeerd zijn. De gecertificeerde tekeningen
zijn alleen beschikbaar na schriftelijke aanvraa%door de koper en de kosten hiervoor dienen te worden
overeengekomen. De leverancier behoudt zich het recht voor om op elk moment véor de levering van de ge-
certificeerde tekeningen aan de koper wijzigingen aan het model of het ontwerp van de apparaten, inclusief
de onderdelen, aan te brengen.

Garanzia
Ga naar www.polewr.com om te registeren voor uw verlengde garantie. Bij een juiste registratie wordt er een

aanvullende garantie van 2 jaar (z’p uitsluitend de onderdelen gegeven; de reparatiewerkzaamheden moeten op
de locatie van de leverancier worden uitgevoerd. Om in aanmerfin te komen voor de verlengde garantie moet
het aankoopbewijs (factuur aan de koper) worden geleverd. De verlengde garantie geldt alleen voor onderde-
len die vastgesteld zijn als gedekt door de onderstaande garantie. Onderdelen die beschadigd zijn als gevolg
van onjuiste installatie of toepassing, bijvoorbeeld misbruik of oneigenlijk gebruik, worden niet gedekt door de
garantie.

De leverancier garandeert de koper dat alle apparatuur vrij is van defecten in materiaal en afwerking voor
een duur van 1 jaar vanaf de datum van de eerste factuur van de apparatuur door de leverancier. Deze ver-
plichting beperkt zich tot het repareren en vervangen bij de leverancier van elk onderdeel dat in bovengeno-
emde periode defect is bevonden, met de volgende beperkingen:

a. De garantie is alleen geldig als de producten geinstalleerd, in bedrijf gesteld en onderhouden zijn volgens
de instructies van de leverancier (d.w.z. de Par%(er Gebruikershandleiding) en, waar nodig, op een geschikt
elektriciteits-, waterleiding- of afvoernet zijn aangesloten, correct zijn gereinigd en door een gekwalifice-
erd technicus in bedrijf zijn gesteld. Alle producten moeten zijn voorzien van een voorfiltersysteem dat
voor de producten gemonteerd is, de leverancier is uitgesloten van elke verplichting tot schadeloosstelling
of schadevergoeding voor eventuele directe of indirecte schade die veroorzaakt is door afwezigheid van
een adequaat bovenstrooms voorfiltersysteem. De effecten van erosie, corrosie en normale slijtage vallen
niet onder deze garantie.

b. De leverancier behoudst zich het recht voor om voor specifieke producten (inclusief, maar niet beperkt
tot koeldrogers van de series Quasar en LCD) de garantievoorwaarden te erkennen, op voorwaarde dat
de inbedrijfstelling door servicepersoneel van de leverancier is uitgevoerd, of door personeel dat vooraf
daartoe toestemming van de leverancier heeft gekregen. In dat geval moet het desbetreffende inbedrijt-
stellingsrapport door erkend personeel worden ingevuld en aan de leverancier worden verzonden. Het
niet in acht nemen van deze procedure doet de garantie vervallen.

c. Deleverancier behoudt zich het recht voor om een product in garantie te vervangen en accepteert geen
kosten voor de verwijdering en installatie van de producten.

d. De leverancier behoudt zich het recht voor om het ontwerp van zijn producten te wijzigen of te verbete-
ren zonder de verplichting om eerder vervaardigde producten te wijzigen.

e. Verkeerd onderhoud of oneigenlijk gebruik van de producten doet de garantie vervallen.

f. De leverancier wijst iedere aansprakelijkheid af voor arbeidskosten die door de koper gedragen zijn voor

het vervangen van onderdelen of defecte producten die door deze garantie gedekt zijn.

g. Deze garantie geldt uitsluitend voor de oorspronkelijke koper en kan niet worden overgedragen, tenzij
hiervoor door de leverancier schriftelijk toestemming is gegeven. De koper dient de leverancier binnen
maximaal 8 (acht) dagen na de ontdekking in kennis te steﬁen van een cfefect, en in elk geval niet later
dan 8 (acht) dagen na afloop van de hierboven vermelde of toepasselijke garantieperiode De koper meldt
de defecten door het formulier “Passport” van de leverancier in te vuljlen.

Elke klacht binnen de garantieperiode moet worden goedgekeurd door de leverancier, en het is ter beoor-
deling van de leverancier om:

1. vervangingsonderdelen franco fabriek te leveren;

2.dorll<derdelen/producten ter plaatse te repareren, met reis- en verblijfskosten en arbeidskosten ten laste van
e koper;

3. de koper toestemming te geven om de reparaties ter plaatse uit te voeren;
4. de koper toestemming te geven om de vervangingsonderdelen ter plaatse aan te schaffen;

5. de koper te vragen om de defecte onderdelen/producten ter reparatie naar de leverancier terug te zen-
den met vooruitbetaalde transportkosten.

De leverancier heeft het recht te verlangen dat de defect verklaarde onderdelen ter controle aan de fabriek
worden teruggezonden, of om de koper te vragen om de onderdelen te bewaren voor een eventuele inspectie
door een door de leverancier aangewezen persoon. De leverancier is niet verplicht tot enige betaling voordat
{ﬁj de geldigheid van voornoemde klacht op één van de hierboven beschreven manier heett kunnen contro-
eren.

Elk berer1 op de garantie door de koper of plichtsverzuim van de leverancier of anders, geven de koper
niet het recht op betalingsuitstel of hoe dan ook om de overeengekomen betalingsvoorwaarden te wijzigen.

Aangprakelijkheid voor schade aan eigendommen of andere zaken, veroorzaakt door de
producten

De koper stelt zich garant en beschouwt de leverancier niet verantwoordelijk voor schade veroorzaakt
door de producten aan:

a. alle (roerende of onroerende) zaken, als de schade zich voordoet wanneer het geleverde product in bezit
van de koper is;

b. door de koper vervaardigde producten of producten waarvan de door de koper vervaardigde producten
deel uitmaken, of voor verliezen of schade aan eigendommen waarbij schade aan of door deze producten
veroorzaakt is door eigenschappen van de gereedschappen.

De leverancier is in geen enkel geval aansIl)( akelijk voor productieverlies, winstverlies of welk ander ver-
volg- of indirect economisch verlies dan ook. Bovenstaande geldt zowel tijdens als na de garantieperiode.

Intellectueel eigendom

Handelsmerken, handelsnamen of andere onderscheidende kenmerken op de goederen zijn exclusief
eigendom van de leverancier en mogen op geen enkele wijze worden gewijzigd, veranderd, verwijderd of
gewist. De verkoper heeft het recht om, voor het beperkte doel om de goederen verder te verkopen aan het
publiek, de handelsmerken, handelsnamen en andere onderscheidende kenmerken te gebruiken, evenals
andere exclusieve industriéle rechten of knowhow met betrekking tot de goederen en die noodzakelijk is
voor de betreffende wederverkoop; alle genoemde merken, kenmerken en rechten blijven echter het ‘exclu-
sieve eigendom van de leverancier. Elk ander gebruik van het intellectuele eigendom, indien niet uitdrukke-
lijk schriftelijk toegestaan door de leverancier, wordt beschouwd als een schending van de rechten van de
leverancier en zal als zodanig worden vervolgd, of zal anderszins op de bescherming van genoemde rechten
worden toegezien.

Privacy

De koper verklaart op de hoogte te zijn dat alle geleverde ge
het Italiaanse wetsbesluit Informativa ex art. 13 D. Igs. 196/20

Geschillen

Alle geschillen tussen de partijen zullen volgens de Italiaanse wet worden behandeld. De bevoegde recht-
bank is uitsluitend de Rechtbank van Padua - Ttalié.

%evens verwerkt en gebruikt worden volgens
3.



SV - Garantivillkor

Anmilan om brister och defekter

Det élig(i;er koéparen att undersoka den erhéllna varan och att inom 8 (atta) dagar fran leverans detaljerat
och skriftligen underritta leverantoren om eventuella brister som har upptéackts - eller som kan upptéackas
-i sambang med den forsta undersokningen och gora alla 6vriga reklamationer som géller produkterna.
Om koparen inte underrittar siljaren enligt ovan betraktas produkterna som definitivt accepterade och
overensstimmande med vad som har faststéllts i forsaljningskontraktet. Daremot kvarstar mojligheten att
anmala eventuella icke uppenbara brister, dock inte efter att garantiperioden har 16pt ut; Under alla omstén-
digheter méste anmélan om brister goras inom 8 (étta) fran det att bristerna har upptickts. Om de leverera-
de varorna har transportskador maste koparen ange detta pd C.M.R. (kontraktet for internationell transport
av varor pa vig) eller pa féljlesedeln. Utgifter for transport av dterlimnade produkter aligger képaren. Det

dr underforstatt att eventuella anmarkningar pd delar av den levererade varan eller en enskild varuspedition
inte har nagon effekt pa resten av ordern, inte heller pa betalningen av andra erhéllna varor pa vilka ingen
anmarkning har gjorts inom angiven tid.

Installationsritningar och specifikationer

Ritningar, varuprover och instruktioner for installationen av levererade maskiner ar leverantorens exklu-
siva egendom. Koparen far inte 6verlata dem till tredje part. Leverantoren garanterar inte riktigheten hos
ritningar som inte har certifierats av leverantoren. Certifierade ritningar finns att fa efter skriftlig begaran
fran koparen och avtal skall triffas betrdffande kostnaderna for dessa. Leverantoren forbehaller sig ratten
att nar som helst fore leverans av de certifierade ritningarna till koparen utféra andringar pa modellen eller
designen av maskinerna och deras komponenter.

Garanti

Ga till www.polewr.com for att registrera dig for din garantiforlingning. Efter korrekt registrering ges ytter-
ligare 2 drs garanti for endast delar, med alla delar fritt fabrik leverantorens placering. Kopbevis (Zagktum till
ko%:aren ) maste uppvisas for att kvalificera for den forlingda garantin. Den {b‘rlc‘ing a garantin skall endast
gdlla delar som faststdllts vara tickta av nedanstdende garanti. Delar som skadas som ett resultat av till exem-
pel felaktig installation eller applikation, missbruk eller annan oriktig anvindning ticks inte.

Leverantoren agaranterar koparen att produkterna och deras komponenter ér fria fran tillverkningsdefekter
under en period ej 6verskridande 12 manader fran datumet for den forsta fakturan pd utrustningen fran
leverantoren. Aliggandet som foljer av detta dr begrénsat till reparation och byte, hos leverantéren, av alla
delar som uppvisat defekter under den ovan angivna perioden, med nedan angivna begriansningar:

a. Garantin dr endast %iltig om produkterna har installerats, startats och underhéllits i enlighet med
instruktionerna fran leverantoren (dvs. Parker Bruksanvisning) och nér s kravs, om pro ukterna har an-
slutits pa korrekt sitt till el, vatten och avlopp, samt rengjorts och startats av en behorig tekniker. Alla pro-
dukter méste vara utrustade med lampliga forfiltreringssystem som skall installeras fore si'éilva produkter-
na Alla produkter maste vara utrustaé)e med lampliga forfiltreringssystem som skall installeras fore sjdlva
produkterna, Leverantéren skall hallas fri fran alla ersittnings- och skadestindsaligganden for eventuella
direkta eller indirekta skador som uppkommer till foljd av bristfillig forfiltrering fore sjalva produkterna.
Effekter av erosion, korrosion och normalt slitage utesluts fran denna garanti.

b. For specificerade produkter (inklusive kyltorkar i serien Quasar och LCD, men inte uteslutande dessa)
forbehaller sig leverantdren ratten att godY('einna garantivillkoren under forutséttning att starten har
utforts av leverantorens servicepersonal eller av personal som auktoriserats av leverantoren. I detta fall
maste den sérskilda startrapporten Fgllas i av den auktoriserade personalen och sindas till leverantoren.
Om denna procedur inte foljs leder det till att garantin upphor att galla.

c. Leverantoren forbehaller sig rétten att byta en produkt som tdcks av garanti och accepterar inga kostna-
der for bortskaffande och installation av produkten.

d. Leverantoren forbehaller sig rétten att modifiera eller forbéttra konstruktionen av sina produkter utan
forpliktelse att modifiera tidigare tillverkade produkter.

e. %tillfredsstéllande underhall eller olamplig anvindning av produkterna medfor att garantin upphor att
gilla.

f. Leverantoren étar sig inget ansvar for de arbetskostnader som koparen haft for byte av defekta delar eller
produkter som ticks av denna garanti.

g. Denna garanti godkédnns uteslutande for den ursprungliga koparen och den féir inte 6verforas, savida

inte 6verforandet har godkints skriftligen av leverantoren. Koparen skall informera leverantdren om en
defekt inom hogst 8 (atta) dagar efter upptackten av defekten, och inte i nagot fall senare dn 8 (dagar) ef-
ter det att ovan angivna eller ti#lémﬁaliga iaranti eriod har 16pt ut. K6}1>aren skall underritta leverantoren

om defekter genom att fylla i formuldret &quot;Passport&quot; som tillhandahalls av leverantéren.

Garantireklamationer maste godkédnnas av leverantdren och leverantoren kan efter eget godtycke:
1. stilla reservdelar till forfogande vid sin fabrik, ex works;

2. reparera delarna/produkterna pa plats, i vilket fall kostnader for transport, uppehalle, logi och arbete
aligger koparen;

3. auktorisera koparen att lata gora reparationerna pa plats;
4. auktorisera koparen att kopa reservdelarna pa plats;

5. begdra att koparen aterlimnar de defekta delarna/ produkterna till leverantéren for reparation, med
forbetalda transportkostnader.

Leverantoren har ritt att begdra att komponenter som forklarats vara defekta aterlamnas till leverantorens
fabrik for undersokning eller att begdra att koparen behaller delarna sé att en eventuell inspektion kan
utforas pa uppdrag av leverantoren. Inga garantibetalningar aligger leverantoren forrdan det har kunnat
konstaterats pa nagot av ovan angivna satt att reklamationen &r befogad.

Garantiansprak fran koparens sida, bestyrkta forsumligheter fran leverantorens sida eller dylikt ger aldrig
och under inga omsténdighet koparen rétt att senareldgga betalningar eller pd annat sitt déndra avtalade
betalningsvillkor.

Ansvar for skada pa egendom eller dylikt som orsakats av produkterna

Koparen atar sig ansvaret for och betraktar leverantoren som befriad fran ansvar for alla skador som pro-
dukterna orsakar pa:

a. all egendom (16s eller fast), om skadan uppstar nér den levererade produkten tillhor koparen;

b. produkter som tillverkats av képaren eller produkter i vilka produkterna som tillverkats av kdparen
utgor en del, eller for skador eller forluster pa egendom dar skada orsakas pé eller av dessa produkter pa
grund av utrustningens egenskaper.

Leverantoren ar inte i néﬁot fall ansvarig for produktionsbortfall, bortfall av fortjanst eller nagon annan
gﬁlj dférlust eller indirekt ekonomisk forlust. Vad som sagts ovan géller bade under och efter garantiperio-
en.

Intellektuell egendom

Varumairken, handelsnamn eller andra utmirkande element som applicerats pa varan ar leverantorens
exklusiva egendom och fér inte dndras, modifieras, tas bort eller raderas Pé nagot satt. Koparen har endast
en begrinsad ritt att anvianda varumarken, handelsnamn och andra utmarkande element, liksom alla
6vriga exklusiva industrirattigheter och det produktiva och kommersiella know how som ar knutet till
varan och som forblir leverantorens exklusiva egendom, i syfte att dterforsélja varan till allmdnheten. All
annan anvandning av leverantorens intellektuella egendom fran koparens sida betraktas som 6vertradelse
fran koparens sida av ovan sagda exklusiva rattigheter tillhérande leverantoren, och kommer som sadan att
beivras, savida inte leverantoren uttryckligen och skriftligen givit sitt medgivande till anvdndningen i fraga.

Privacy
Koparen int 2gar att han/hon kénner till att uppgivna data behandlas och anvinds enligt Informativa ex art.
13 D. Igs. 196}, 003.

Tvister

Allla tvister mellan parterna skall regleras enligt italiensk lag. Kompetent domstol 4r domstolen i Padova -
Italien.



SU - Takuuehdot

Virheisti ja vioista ilmoittaminen

Ostajan tulee tarkistaa vastaanotetut tuotteet ja tehdé toimittajalle yksityiskohtainen kirjallinen ilmoitus 8
(kahdeksan) pdivin kuluessa toimituksesta ensimmdisen tarkistuksen aikana havaituista - tai havaittavissa
olevista - vioista tai muista tuotteita koskevista valituksista. Mikali ostaja ei tee ylla mainittua ilmoitusta,
tuotteita pidetddn lopullisesti hyviksyttyind ja kauppasopimusta vastaavina. On kuitenkin mahdollista
takuuajan puitteissa tehdd ilmoitus mahdollisista vioista, jotka eivit ole heti ilmenneet. Joka tapaukses-
sa ilmoitus viasta on tehtdvé 8 (kahdeksan) pdivin kuluessa sen havaitsemisesta. Mikili vastaanotetuissa
tuotteissa on kuljetuksesta aiheutuneita vahinkoja, ostajan on merkittava seikka C.M.R.-asiakirjaan tai
rahtikirjaan. Mahdollisista tuotteiden palauttamisesta aiheutuvista kuljetuskustannuksista vastaa ostaja. On
selvad, ettd mahdolliset toimitettujen tuotteiden osaa tai vain yhté toimitusta koskevat huomautukset eivit
millddn tavoin vaikuta tilauksen muuhun osaan eivitkd muiden vastaanotettujen tuotteiden maksuun, ellei
niistd ole heti tehty ilmoitusta.

Asennuspiirrokset ja erittelyt

Toimitettujen laitteiden asennusta koskevat piirrokset, néytteet %a ohjeet ovat toimittajan yksinomaista
omaisuutta. Ostaja ei saa luovuttaa niitd kolmansille osapuolille. Toimittaja ei takaa sellaisten piirrosten
oikeellisuutta,joita toimittaja ei ole sertifioinut. Sertifioidut piirrokset ovat kéytettavissd ainoastaan osta-
jan pyynnéstd ja niiden hinnasta on sovittava. Toimittaja pidéttdd oikeuden tehdd milloin tahansa, ennen
sertifioitujen piirrosten luovuttamista ostajalle, muutoksia laitteiden malliin tai muotoiluun, komponentit
mukaan lukien.

Takuu

Mene sivulle www.polewr.com takuun laajennuksen rekisteroimistd varten. Jos rekisterdinti tehdddin oikein,
saadaan 2 vuoden lisitakuu vain osia varten, kaikki osat noudettuna toimittajan tiloista. Laajennetun takuun
hyviksymistd varten on esitettdvd ostotosite (ostajan lasku). Laajennettu takuu koskee vain osia, jotka alla
madritetddn takuun kattamiksi. Esimerkiksi vidrin asennuksen tai kiyton, vidrinkdyton tai virheellisen
kdyton johdosta vahingoittuneet osat eivit kuulu takuun piiriin

Toimittaja takaa ostajalle, ettd missadn tuotteissa ei ole materiaalivikoja tai valmistusvirheitd 1 vuoden ajan
toimittajan ensimmaisen tuotteita koskevan laskun pdivimaarastd. Sitoumus rajoittuu toimittajayrityksessa
telll(t 1n jokaisen vialliseksi havaitun osan korjaukseen ja vaihtoon ylla mainittuna aikana seuraavilla rajoi-
tuksilla:

a. Takuu on voimassa vain jos tuotteet on asennettu, otettu kdyttoon ja huollettu toimittajan ohjeiden
mukaisesti (Parker-kayttdopas) ja tarvittaessa liitetty sopivaan sdhko-, vesijohto- ja viemariverkkoon,
puhdistettu oikein ja asennuksen on tehnyt pateva teknikko. Kaikki tuotteet vaativat niitd ennen olevan
sopivan esisuodatus jirjestelman, Kaikenlainen vahingonkorvaus- tai hyvitysvelvollisuus suorista tai vilil-
lisistd esisuodatus jdrjestelmien asennuksen laiminlyomisestd aiheutuvista vahingoista on poissuljettu.
Eroosion, sydpymisen ja normaalin kulumisen vaikutukset eivét kuulu tdméan takuun piiriin.

b. Toimittaja pidittad oikeuden hyviksyi erikoistuotteiden (Quasar- ja LCD-sarjojen jadhdytyskuivaimet
mukaan lukien, mutta niihin rajoittumatta) takuuehdot silld ehdolla, ettd kdynnistimisen on tehnylf toi-
mittajan huoltohenkilékunta tai vaihtoehtoisesti toimittajan ennakolta valtuuttama henkilokunta. Tdsséa
tapauksessa valtuutetun henkilokunnan tulee laatia kdynnistysraportti ja lahettda se toimittajalle. Taman
menettelyn noudattamisen laiminlydminen saa takuun raukeamaan.

c. Toimittaja pidittdd oikeuden vaihtaa takuun kattama tuote eiké hyviksy tuotteiden purkamisesta ja
asennuksesta aiheutuvia kustannuksia.

d. Toimittaja pidattda oikeuden muuttaa tai parantaa tuotteidensa suunnittelua sitoutumatta muuttamaan
aikaisemmin valmistettuja tuotteita.

e. Tuotteiden vddrdnlainen huolto tai kiytto saa takuun raukeamaan.

f. Toimittaja ei milld4n tavoin vastaa takuun kattamien osien tai viallisten tuotteiden vaihtamisesta aiheu-
tuvista ostajan maksamista ty6voimakustannuksista.

g. Tamad takuu on voimassa vain alkuperiiselle ostajalle eika sitd voi siirtdd ilman toimittajan kirjallista
suostumusta. Ostajan on ilmoitettava toimittajalle viasta 8 (kahdeksan) paivin kuluessa vian havaitsemi-
sesta ja joka tapauksessa 8 (kahdeksan) paivin kuluessa ylla mainitun tai sovellettavissa olevan takuuajan
padttymisestd. Ostaja ilmoittaa vioista tayttamalld toimittajan ldhettdimén Passport-lomakkeen.

Toimittajan tdytyy todeta oikeiksi kaikki takuureklamaatiot ja on toimittajan harkinnan varassa:
1. toimittaa varaosat vapaasti tehtaalla;

2. korjata osat/tuotteet paikan péilld, ostajan vastatessa kuljetus-, ruoka-, asumis- ja tyévoimakustannuksi-
sta;

3. valtuuttaa ostaja suorittamaan korjaukset paikan paalld;
4. valtuuttaa ostaja hankkimaan varaosat paikallisesti;

5. pyytdd ostajaa palauttamaan vialliset osat/tuotteet toimittajalle korjausta varten kuljetuskulut maksettu-
na.

Toimitta{alla on oikeus vaatia, ettd viallisiksi ilmoitetut osat palautetaan tehtaalle tutkittaviksi tai pyytaa
ostajaa sailyttdmadn osat toimittajan edustajan mahdollista tarkastusta varten. Toimittajalla ei ole takuu-
kor\i?usvelvollisuutta ennen kuin se on voinut varmistaa ilmoituksen paikkansapitédvyyden ylld kuvatulla
tavalla.

Mika tahansa ostajan takuureklamaatio tai toimittajan laiminlyontid koskeva vaade tai muu vaatimus ei
koskaan, missddn tapauksessa valtuuta ostajaa viivyttimadn tai muuten muuttamaan sovittuja maksuehtoja.

Tuotteiden aiheuttama vahingonkorvausvastuu

Ostaja sitoutuu vastaamaan ja vapauttaa toimittajan vastuusta, joka koskee miti tahansa tuotteiden aiheut-
tamaa vahinkoa

a. mille tahansa omaisuudelle (irtaimelle tai kiinteélle), mikali vahinko tapahtuu toimitetun tuotteen olles-
sa ostajan hallussa,

b. ostajan valmistamille tuotteille tai tuotteille, joihin ostajan valmistamat osat kuuluvat, tai menetyksia tai
omaisuusvahinkoja kun vahinko on aiheutunut naille tuotteille tai ndiden tuotteiden vuoksi varustuksen
ominaisuuksien johdosta.

Toimittaja ei missddn tapauksessa milloinkaan vastaa tuotantotglppiosta tai tulonmenetyksestd tai mistdan
muusta valittomaésta tai valillisestd taloudellisesta menetyksestd. Tama on voimassa seké takuuaikana ettd
sen jilkeen.

Tekijinoikeudet

Merkit, kauppanimet tai muut tuotteissa olevat tunnusmerkinnét ovat toimittajan yksinomaista omai-
suutta eiké niitd saa millddn tavoin muuntaa, muuttaa, poistaa tai havittaa. Ostajalla'on myynnin vaatima,
rajoitettu merkkien, kaup;i(animien tai muiden tunnusmerkkien, kuten myos kaikkien muiden tuotteiden
sisdltamien teollisuuden yksinoikeuksien tai tuotteisiin liittyvén tietotaidon kayttooikeus, joka rajoittuu
ainoastaan tuotteiden yleisdllemyymistarkoitukseen. Oikeudet pysyvit toimittajan yksinomaisena omai-
suutena. Mitd tahansa muuta ostajan harjoittamaa toimittajan immateriaalioikeuden kayttamista, ilman
toimittajan nimenomaistakirjallista suostumusta, voidaan pitdd ostajan rikkomuksena toimittajan oikeuksia
vastaan ja se johtaa syytteeseen tai muuhun lailliseen toimenpiteeseen.

Yksityisyyssuoja

Ostaja vakuuttaa olevansa tietoinen siitd, ettd annettuja tietoja kasitelldan ja kdytetdan kuten maaraa art.
13, asetus 196/2003.

Riitakysymykset

Kaikki osapuolten viliset riitakysymykset ratkaistaan Italian lain mukaan. Toimivaltainen oikeuspaikka on
Padovan tuomioistuin - Italia.



NO - Garantibetingelser

Klage pa mangler og feil

Kjoper Iilikter a undersoke den mottatte varen og gi Selger detaljert skriftlig redegcjlqarelse innen 8 (atte)
dager fra levering om eventuelle feil som er blitt oppdaget - eller kan OEEdages - ved en forste undersokel-
se, eller om enhver annen klage som gjelder produktene. Hvis Kjoper ikke gir et slikt varsel, skal varene
betraktes som endeligl akseptert og i overensstemmelse med det’'som er fremsatt i kontrakten, uten at det be-
grenser muligheten til & rapportere eventuelle skjulte feil innen garantiperioden. I alle tilfeller skal klage pa
eventuelle feil skje innen 8 (dtte) dager fra de ble oppdaget. Dersom det er transgortskader pé varen som ble
mottatt, ma Kjoper fa dette notert pa leveransepﬁplrene fra transportselskapet. Omkostningene i forbindelse
med eventuell retur av Hrodukter ma dekkes av Kjoper. Det understrekes at eventuelle klager pa en del av
varene som ble levert eller en enkelt varelevering ikke har noen betydning for resten av bestillingen eller for
betaling av andre varer som er mottatt og som det ikke umiddelbart er blitt klaget pa.

Installasjonstegninger og -spesifikasjoner

Tegninger, eksempler og instrukser for installasjon av det leverte utstyret har Selger eneretten til. Kjoper
ma ikke levere dem videre til andre. Selger kan ikke garantere riktigheten av tegninger som ikke er sertifisert
av Selger. De sertifiserte tegningene vil Eun leveres pa skriftlig foresporsel fra Kjoper og prisen ma avtales.
Selger forbeholder seg alltid retten for levering av de sertifiserte tegningene til Kjoper til & foreta eventuelle
endringer pa modellene eller utforelsen av utstyret og ogsa de enkelte komponenter.

Garanti

Ga til www.polewr.com for d registrere deg for garantiutvidelse. Hvis registrerilizgen utfores pd riktig mdte, gis
det ytterligere 2 drs garanti kun pa deler, med alle deler ex-works selgers lokaler. Kjopsbevis i//[a)ktum til kjoper)
ma legges frem for a kvalifisere fgr den forlengede garantien. Den forlengede garantien skal kun gjelde for deler
som dekkes av garantien under. Deler som skades som folge av for eksempel feil installasjon eller bruk, misbruk
eller uaktsom bruk, vil ikke bli dekket.

Selger garanterer overfor kjgper at alt utstyr er uten material- og fabrikasjonsfeil i en Iieriode som ikke
overstiger 1 ar fra datoen pa den forste fakturaen pa utstyret fra Selger. Denne forpliktelsen begrenser seg til
reparasjon og utskifting hos Selger av enhver komponent hvor det matte oppdages feil i lopet av ovennevnte
tidsrom, med folgende begrensninger:

a. Garantien er kun gyldig nar produktene er blitt installert, satt i drift og vedlikeholdt i henhold til
instruksene fra Selger (dvs brukerhandboken for Parker) og, nar det er aktuelt, koblet til et forskriftsmes-
sig elektrisk anlegg og vanntilfersel/ —avlqa?, samt korrekt rengjort og igangsatt av en autorisert tekniker.
Alle produktene skal veere utstyrt med tilfredsstillende forfiltreringssystemer pa tilforselssiden. Selger
ekskluderes fra enhver forpliktelse til kompensasjon eller refunsjon for noen direkte eller indirekte skade
som forédrsakes av fraveer av adekvat oppstroms forhandsfiltrering. Virkningene av erosjon, korrosjon og
normal slitasje omfattes ikke av denne garantien.

b. Selger forbeholder seg retten, nar det gjelder spesifikke produkter (som for eksempel torke-kjolere i
serien Quasar og LCD osv.) til kun & anerkjenne garantivilkirene dersom igangsetting er blitt utfert av
Service ersonel%fra Selger eller, dersom dette er aktuelt, av personell som pé forhdnd er blitt godkjent av
Selger. I dette tilfellet ma den aktuelle Igangsettingsrapporten fylles ut av autorisert personell og sendes til
Selger. Hvis ikke denne prosedyren folges, vil garantien opphore.

c. Selger forbeholder seg retten til a skifte ut Ilinroduktet i garantitiden, men dekker ikke noen av omkost-
ningene i forbindelse med fjerning og installasjon av produktene.

d. Selger forbeholder seg retten til & endre eller forbedre prosjektet til sine egne produkter uten forpliktelse
til & endre produkter som tidligere er blitt produsert.

e. Utilfredsstillende vedlikehold eller feilaktig bruk av produktene forer til at garantien oppherer.

f. Selger patar seg intet ansvar for dekking av arbeidstid hos Kjoper i forbindelse med utskifting av kompo-
nenter eller produkter som dekkes av denne garantien.

g. Denne ﬁarantien gjelder kun for den olgprinneli%e Kjoper og kan ikke overfores, med mindre dette er
blitt skriftlig avtalt med Selger. Kjoper skal varsle Selger om en feil senest 8 (atte) dager etter at feilen er
oppdaget, og ikke under noen omstendighet senere enn 8 (dtte) dager etter at den ovennevnte eller gjel-
?oenfde galrantiperioden er utlopt. Kjoper gir melding om manglene ved a fylle ut skjemaet “Passport” som

as fra Selger.

Ethvert krav mot denne garantien mé underbygges av Selger, og Selger star fritt til a:
1. levere nye gratis reservedeler fra fabrikken;
2. reparere deler/produkter lokalt og slik at Kjeper dekker transport, kost, losji og arbeidstimer;
3. gi Kjoper tillatelse til & fa utfort reparasjonene lokalt;
4. gi Kjoper tillatelse til & anskaffe reservedelene lokalt;

5. be Kjoper om a fi levert deler/produkter med mangler til Selger for reparasjon, med forhdndsbetalt
transport fra Kjopers side.

Kjoper har rett til 8 kreve at de komponenter som blir erkleert & ha mangler blir levert til fabrikken for
kontroll eller 4 be Kjoper om a ta vare pa delene for eventuell inspeksjon av en representant for Selger. Selger
er ikke forpliktet til 4 foreta noen utbetalinger for Selger har hatt mulighet til & verifisere det aktuelle kravet
som beskrevet over.

Ethvert garantikrav fra Kjoper eller Kjopers pastand om manglende kontraktoppfyllelse eller annet fra
Selgers side kan ikke i noe tilfelle gi Kjoper rett til a holde tilbake betaling eller endre de betalingsvilkar som
er fastsatt.

Ansvar for skader pa gods eller annet forarsaket av produktene
Kjoper er ansvarlig og fratar Selger ethvert ansvar for skader forarsaket av produktene pé:

a. hva som helst slags gods (innbo eller bygninger), nir denne skaden oppstar etter at produktet er levert
og er i Kjopers eie;

b. produkter fremstilt av K{'@per eller produkter som produkter fremstilt av Kjgper er del av, eller for tap og
skader pa hvilken som helst eiendom nér der det oppstar skade pa eller fra disse produktene pa grunn av
egenskaper ved utstyret.

Selger skal under ingen omstendigheter og pa intet tidspunkt holdes ansvarlig for tap av produksjon, tap
av inntekt eller noen annen form for folgemessig eller indirekte gkonomisk tap. Det ovenstaende gjelder
bade under og etter garantiperioden.

Opphavsrettigheter

Varemerker, handelsnavn eller andre distinktive merker pa varene er Selgerens eksklusive eiendom, og skal
ikke modifiseres, endres, ?ernes eller kanselleres pa noen mate. Kjoper kan bruke, kun i forbindelse med
videresalg av varer til publikum, varemerkene, handelsnavnene og andre distinktive merker, samt andre
industrielle eksklusive rettigheter eller Knowhow som er kn%ttet til varene og nedvendig for slikt videresalg,
men alt dette skal likevel forbli Selgﬁrs eksklusive eiendom. Enhver annen bruk av den immaterielle eien-
dommen, hvis det ikke er igitt uttrykkelig skriftlig tillatelse til den fra Selger, vil bli betraktet som et brudd pa
Selgers rettigheter og vil bli rettsforfulgt eller handhevet pad annen méte.

Privacy

Kjoper erklaerer at han/hun er klar over at alle kommuniserte data vil bli handtert og brukt i henhold til
det italienske lovtillegget “Informativa ex art. 13 D. 1gs”. 196/2003.

Tvister

Alle tvister mellom partene vil reguleres ifelge italiensk lov. Kompetent domstol er utelukkende den i
Padova - Italia.



DA - Garantibetingelser

Anmeldelse af fejl og mangler

Koberfirmaet er forpligtet til at undersoge den modtagne vare og skriftligt indenfor 8 (otte) dage efter leve-
ringen underrette leveranderfirmaet om eventuelle fundne - eller konstaterbare - mangler ved forste gen-
nemgang eller enhver anden reklamation i forbindelse med produkterne. Skulle Keber undlade at komme
med en sddan tilkendegivelse, skal varerne anses som absolut godkendt og i overensstemmelse med, hvad
der er fastsat i kontrakten, uden at det hindrer en eventuel indberetning af en skjult fejl, forudsat at dette er
inden for garantiperioden; under alle omsteendigheder skal anmeldelsen af mangler ske inden for 8 (otte)
fra opdagelsen af disse. Hvis varen modtages med translgiortskader, skal keberfirmaet fremheve dette pa
modtagelseskvitteringen. eller folgesedlen. Udgifterne til transport af leverede varer pahviler keberfirmaet.
Det er aftalt, at eventuelle indsigelser vedrorende en del af den leverede vare eller en enkelt vareforsendelse
ikke vil have nogen indvirkning pé resten af ordren, heller ikke pa betalingen af andre modtagne varer, der
ikke er gjort rettidig indsigelse imod.

Installationstegninger og specifikationer

Tegninger, prover og instruktioner for installation af leveret udstyr er udelukkende leveranderfirmaets
ejendom. Keberfirmaet ma ikke overgive dem til tredjemand. Salger indestar ikke for ri%ti heden af tegnin-
ger, som ikke er blevet godkendt af s@lger. De attesterede tegninger vil kun veere disponibile efter skriftlig
anmodning fra keberfirmaet, og udgiften hertil skal aftales neermere. Leveranderfirmaet forbeholder sig ret
til pa ethvert tidspunkt forud for leveringen af de attesterede tegninger til keberfirmaet at foretage sendrin-
ger pd model eller design af apparaturerne, herunder komponenter.

Garanti

Ga til www.polewr.com for at tilmelde dig garantiforlengelse. Hvis garantien er korrekt registreret, Zj/des
der yderligere to drs garanti pd reservedele med alle dele ab fabrik i forhold til seelgers placering. Kobsbeviset
(faktura til keber) skal fremvises for at fi den udvidede garanti. Den udvidede garanti <gcaelder kun for dele, der
anses som veerende deekket a{ garantien nedenfor. Dele, som beskadiges som folge af forkert installation eller
anvendelse, misbrug eller forkert brug, er eksempelvis ikke deekket.

Selger garanterer keber, at alt udstyr er frit for defekter i materiale og udferelse i en periode pa 1 4r fra
datoen for sxlgers forste faktura vedrerende udstyret. Denne forpligtelse er begraenset til reparation og
udskiftning hos leveranderfirmaet af enhver del, der har vist sig detekt i ovennavnte periode, med folgende
begraensninger:

a. Garantien geelder kun, hvis produkterne er installeret, igangsat og vedligeholdt i overensstemmelse med
leveranderfirmaet ( dvs. Parkers brugervejledning) og, hvor det er nodvendigt, tilsluttet til passende elnet,
vand og afleb, der er ordentligt rengjort og startet af en kvalificeret tekniker. Alle produkter skal leveres
med tilstraekkelige pree-filtrerings systemer i topgen, Saelﬁer er under ingen omstaendigheder for;l)ligtet
til at yde kompensation eller tilbagebetalinﬁnfor irekte eller indirekte skader forarsaget af mange ga
tilstreekkelig opadgaende preefiltrering.Virkningerne af erosion, korrosion og normal slitage er undtaget
fra denne garanti.

b. Leveranderfirmaet forbeholder sig ret til, for specifikke produkter (men ikke begraenset til keletorrere i
programmerne Quasar og LCD), at anerkende garantibestemmelserne, forudsat at starten er blevet foreta-
ﬁet af leveranderfirmaets servicepersonale eller om nedvendigt af personale, der tidligere er godkendt af
everanderfirmaet. I dette tilfeelde skal pagseldende startrapport udfyldes af godkendt personale og sendes
til leveranderfirmaet. Manglende overholdelse af denne fremgangsméde medferer garantiens bortfald.

c. Leveranderfirmaet forbeholder sig ret til at udskifte et produkt under garantien og vil ikke acceptere
nogen udgift til fjernelse og installation af produkterne.

d. Leveranderfirmaet forbeholder si§ ret til at 2endre eller forbedre udformingen af sine produkter uden
forpligtelse til at eendre produkter, der er fremtstillet tidligere.

e. Mangelfuld vedligeholdelse eller forkert brug af produkter vil medfere garantiens bortfald.

f. Leveranderfirmaet patager sig intet ansvar for lonomkostninger aftholdt af keberfirmaet for udskiftning
af dele eller produkter omfattet af denne garanti.

g. Denne garanti ydes udelukkende til det oprindelige koberfirma og kan ikke overfores, med mindre den
er skrifthgt godKendt af leveranderfirmaet. Kober underretter Szelger om enhver eventuel defekt inden
for hojst 8 (otte) dage fra den opdages, og i hvert fald senest 8 (otte) dage efter udlebet af den ovennzvnte
angivne eller gaeldende garantiperiode. Keberfirmaet skal give meddelelse om manglerne ved hjaelp af

formularen “Passport”, der distribueres af leveranderfirmaet.
Eventuelle krav mod denne garanti skal underbygges af Seelger, og det vil vere op til Selgers skon at:
1. atlevere reservedele frit fabrik;

2. at reparere dele/produkter lokalt med transportudgifter, kost, logi og arbejdskraft, der pahviler keberfir-
maet;

3. give koberfirmaet tilladelse til at lade reparationerne udfore lokalt;
4. give koberfirmaets tilladelse til at kobe reservedelene lokalt;

5. eller anmode koberfirmaet om levering af de defekte dele/produkter til leveranderfirmaet til reparation
med forudbetalte transportudgifter.

Leverandorfirmaet har ret til at anmode om, at komponenterne, der er erkleret defekte, leveres til dets
egen fabrik for kontrol eller anmode keberfirmaet om at opbevare delene for eventuel inspektion af en
repreesentant for leveranderfirmaet. Seelger er ikke forpligtet til at foretage betalinger, for der har vaeret
mulighed for at kontrollere neevnte krav pa den made, som er beskrevet ovenfor.

Enhver anmodning fra keberfirmaet om godkendelse af garantien eller leveranderfirmaets pastaede misli-
gholdelse eller andet kan aldrig og under ingen omstandigheder give keberfirmaet tilladelse til at udskyde
eller pa nogen made andre betalingsbetingelserne.

Ansvar for skade pa ejendom eller andet forarsaget af produkterne

Koberfirmaet star inde for og betragter leveranderfirmaet for ikke ansvarligt for alle skader forarsaget af
produkterne pa:
a. alle formui{goder (losore eller fast ejendom), hvis denne opstar, nar det leverende produkt er i keberfir-
maets besiddelse;

b. produkter fremstillet af koberfirmaet eller produkter, hvor produkter fremstillet af keberfirmaet indgar,
te)l er for tab eller i tilfeelde med skader forvoldt pa eller af disse produkter pa grund af udstyrets egenska-
er.

Salger er under ingen omsteendigheder og pa intet tidspunkt ansvarlig for tab af produktion, tab af
fortjeneste eller andre folgeskader eller indirekte pkonomiske tab. Ovenstédende gaelder bdde under og efter
garantiperioden.

Intellektuel ejendom

Varemeerker, kommercielle navne eller andre kendetegn pé varen er ene og alene Selgers ejendom og ma
ikke modificeres, eendres, fjernes eller annulleres p& nogen méade. Med henblik pa videresalg af varerne til
offentligheden har Keber lov til at bruge varemeerker, kommercielle navne og andre kendetegn samt andre
industrielle enerettigheder eller knowhow i forbindelse med de varer, som kreeves for videresalg af disse, selv
om disse forbliver Szlgers eksklusive ejendom. Enhver anden anvendelse af intellektuel ejendomsret, som
ikke udtrzkkeligt %ives af Seelger pa skrift, vil blive betragtet som en kraenkelse af Seelgers rettigheder og vil
blive retsforfulgt eller hindheevet pa anden made.

Beskyttelse af personlige oplysninger

Kober erklerer sig bevidst om, at alle videregivne oplysninger vil blive handteret og anvendt i overens-
stemmelse med Informativa ex art. 13 D. Igs. 196/2003.

Tvister

Alle tvister mellem parterne vil blive afgjort i overensstemmelse med italiensk lov. Veernetinget er ude-
lukkende Retten i Padova - Italien.



PL - Warunki gwarancyjne
Zglaszanie wad oraz defektow

Firma Zakupujaca jest zobowigzana do zbadania stanu odebranego towaru i do pisemnego zgloszenia Fir-
mie Dostarczajacej, w ciagu 8 (o$emiu) dni od odbioru, stwierdzonych - lub mogacych wystapi¢ - podczas

ierwszej kontroli ewentualnych wad lub tez jakichkolwiek innych reklamacji zwigzanych z produktami.
Feéli Firma Zakupujaca nie dokona powyzszego zgloszenia, produkty zostang uznane za zaakceptowane w
sposob ostateczny oraz za zgodne ze specyfikacja zawarta w umowie sprzedazy, bez uszczerbku dla prawa,
przgslugujacego wylacznie w okresie obowigzywania gwarancji, do zgloszenia ewentualnych niewidocznych
wad; jednakowoz zgloszenie wad musi nastapi¢ w ciagu 8 (o$miu) dni od ich stwierdzenia. W przypadku
odbioru towaru uszkodzonego podczas transportu, Firma Zakupujaca musi wykazac to na liscie przewo-
zowym C.M.R. lub na dowodzie dostawy. Kosztami zwigzanymi z transportem ewentualnie zwracanych
produktéw zostanie obcigzona Firma Zakupujgca. Ewentualne kontestacje dotyczace czgsci dostarczonego
towaru lub pojedynczej wysylki towaru nie maja wplywu na reszte zamowienia ani na zaplate za reszte ode-
branego towaru, ktérego nieprawidlowosci nie zostaly na czas zgloszone.

Rysunki i specyfikacja instalacyjne

Rysunki, probki i instrukcje dotyczace instalacji dostarczonych urzadzen sa wqulgzna wlasnoécig Firmy
Dostarczajacej. Firma Zakupujaca nie moze odstepowac ich podmiotom trzecim. Firma Dostarczajaca nie
gwarantuje poprawnooeci rysunkow, ktore nie zostaly przez nia certyfikowane. Certyfikowane rysunki
sa dostepne wylgcznie na pisemng prosbe Firmy Zakupujacej, za$ ich koszt jest do uzgodnienia. Fir-
ma Dostarczajgca zastrzega sobie prawo wprowadzania, w dowolnej chwili poprzedzajacej dostarczenie
certyfikowanych rysunkéw do Firmy Zakupujacej, zmian w modelu lub designie urzadzen, wiaczajac w to
komponenty.

Gwarancja

Aby zarejestrowac sig w celu przedluzenia gwarancji, nalezy przejs¢ na strong www.polewr.com Pra-
widlowa rejestracja uprawnia do 2 dodatkowych lat gwarancji na same czgsci, przy czym koszty transportu
wszystkich takich czesci z siedziby Firmy Dostarczajqgcej ponosi Firma Zakupujgca. W celu zakwalifikowania
sie do skorzystania ,Zfrzediuz'onej gwarancji nalezy i)rzedlozyc' dowéd zakupu aktur%wystawionq Firmie
Zakupujgcej). Przedtuzona gwarancja odnosi sig tylko do czesci wymienionych jako o %'f;te przez ponizszg
gwarancjg. ngs’ci uszkodzone na przyktad wskutek nieprawidlowej instalacji lub niewtasciwego zastosowania,
uzycia do niewtasciwego celu lub nieprawidzowego uzytkowania nie podlegajg gwarancji.

Firma Dostarczaf(?ca gwarantuje Firmie Zakupujacej, iz caly sprzet bedzie wolny od wad materiatowych i

robocizny przez okres nieprzekraczajacy 1 roku od daty wystawienia przez Firme Dostarczajgca, ierwszej

faktury za taki slgrzgt. Powyzsze zobowigzanie 0§ranicza sie do naprawy i wymiany, w siedzibie Firmy
Dostarczajacej, kazdej czesci, ktora okaze si¢ wadliwa w wyzej wymienionym okresie, z nastepujacymi
ograniczeniami:

a. Gwarancja jest wazna tylko wtedy, i’)eoeli produkty zostalg zainstalowane, uruchomione i konserwo-
wane zgodnie z instrukcjami Firmy ostarczajqcelj (czyli Podrecznik Uzytkownika Parker) i, tam, gdzie
to konieczne, podlaczone do odpowiedniej sieci elektrycznej, wodnej i odprowadzajacej, jak réwniez
odpowiednio wyczyszczone i uruchomione przez wykwalifikowanego technika. Wszystkie produkty
muszg by¢ wyposazone w systemy filtrowania wstepnego umieszczone na wlocie do urzadzen; Firma
Dostarczajgca wyklucza jakikolwiek obowigzek odszkodowania za ewentualne szkody bezposrednie lub
posrednie spowodowane brakiem zainstalowania odpowiedniego systemu filtrowania wstepnego. Skutki
dziatania erozji, korozji oraz normalne zuzycie sg wylaczone z niniejszej gwarancji.

b. Firma Dostarczajgca zastrzega sobie prawo, dla okreslonych produktéw (do ktérych zalicza sie, ale
nie ogranicza, osuszacze chlognicze gam Quasar i LCD), do uznania gwarancji, pod warunkiem, ze
uruchomienie zostalo przeprowadzone przez personel Serwisu Firmy Dostarczajacej lub, w stosownych
przypadkach, przez personel autoryzowany uprzednio przez Firme Dostarczajaca. W takim przypadku
autoryzowany personell\gest zobowliazany do sporzadzenia Raportu z uruchamiania i do wystania go do
Firmy Dostarczajacej. Nieprzestrzeganie tej procedury powoduje wygaoenigcie gwarancji.

c. Firma Dostarczajaca zastrzega sobie prawo do wymiany produktu objetego gwarancja i odmawia
pokrycia kosztow usuwania oraz instalacji produktow.

d. Firma Dostarczajaca zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian oraz ulepszania projektow wlasnych
produktéw bez obowiazku modyfikowania uprzednio wyprodukowanych urzadzen.

e. Nieprawidlowa konserwacja lub niewlaoeciwe korzystanie z produktéw powoduje wygasnigcie gwa-
rancji.

f. Firma Dostarczajaca nie przyjmuje na siebie zadnej odpowiedzialnosci za koszty robocizny poniesione

przez Firme¢ Zakupujaca podczas wymiany wadliwych czesci lub produktéw objetych niniejsza gwarancja.

g. Niniejsza gwarancja przystuguje wylacznie poczatkowej Firmie Zakupujacej i nie moze zostac przenie-
siona, z wyjatkiem przypadkow, gdy zostalo to autoryzowane pisemnie przez Firme Dostarczajaca. Firma
Zakupujaca zobowigzana jest do powiadomienia Firmy Dostarczajacej o usterce w okresie maksymalnie 8
(o$miu) dni od daéy f'(ej stwierdzenia (Fo uplywie wyzej wymienionego lub majacego zastosowanie okresu
§warancji. Firma Zakupujaca powiadamia o wadach wypetniajac formularz "Passport" dostarczony przez

irme Dostarczajaca.

Wiszelkie roszczenia gwarancyjne musza zosta¢ uzasadnione przez Firme Dostarczajaca, a Firma

Dostarczajaca wedlug wlasnego uznania:

1. dostarczy¢ czeéci zamienne franco fabryka;

2. naprawi¢ czesci/urzadzenia na miejscu, przy czym koszty transportu, wyzywienia, noclegu oraz robo-
cizny pokrywa Firma Zakupujaca;

3. upowazni¢ Firme¢ Zakupujaca do zlecenia wykonania napraw na miejscu;
4. upowazni¢ Firme Zakupujaca do zakupu czesci zamiennych na miejscu;

5. poprosi¢ Firme Zakupujacg o zwrot czesci/produktéw celem naprawy oraz uprzednie oplacenie kosztow
transportu.

Firma Dostarczajgca ma prawo do wgraienia prosby, aby komponenty zgloszone jako wadliwe zostaty
zwrécone do fabryki celem kontroli lub tez do poproszenia Firme Zakuplgqca( o zachowanie czesci celem
ewentualnej inspekgji ze stronﬁ pracownika Firmy Dostarczajacej. Firma Dostarczajaca nie jest zobowiazana
do dokonywania jakichkolwiek ptatnosci przed umozliwieniem jej weryfikacji wyzej wymienionych
roszczen w sposob zgodny z powyzszym opisem.

Jakiekolwiek zadanie ze strony Firmy Zakupujacej uznania gwarancji lub stwierdzenia o niedotrzymywa-
niu warunkow poprzez Firme Dostarczajaca, lub inne, nie moga nigdy i w zadnym wypadku upowaznia¢
Firmy Zakupujacej do op6zniania lub jakiegokolwiek zmieniania uzgodnionych warunkéw dokonywania
platnosci.

Odpowiedzialnos¢ za szkody materialne lub inne, spowodowane przez produkty

Firma Zakupujaca udziela gwarancji i uznaje Firme Dostarczajaca za nieodpowiedzialng za jakiekolwiek
szkody spowodowane przez produkty i dotyczace:

a. wszelkich dobr (ruchomych badz nieruchomych), jesli dojedzie do nich, gdy dostarczony produkt bedzie
w posiadaniu Firmy Zakupujacej;

b. produktéw wytwarzanych przez Firme Zakupulj(qca, lub produktow, ktorych czescia sa produkty
wytwarzane przez Firme Zakupujacg, w przypadku, gdy uszkodzeniu ulegly te produkty lub zostaly one
spowodowane przez nie w zwigzku z wlasciwosciami sprzetu.

Firma Dostarczajaca w Zzadnym wypadku nie ponosi odpowiedzialnosci za straty w produkeji, utrate zysku
lub ewentualne inne szkody wynikowe lub posrednie natury ekonomicznej. Powyzsze zapisy obowigzuja
zaréwno w okresie gwarancyjnym, jak i po jego uplywie.

Wlasnoos¢ intelektualna

Maki, nazwy handlowe lub inne oznaczenia umieszczone na towarze sg W\élqcznq wigsnoécig Firmy
Dostarczajgcej i nie moga[ by¢ w zaden sposdb zmieniane, (Frzeksztalcane lub usuwane. Firma Zakupujaca
ma ograniczone prawo do Korzystania z marek, nazw handlowych lub innych oznaczen, jak réwniez z
wszelkich innych praw wynikajacych z monopolu przemystowego lub know-how produkcyjnego i handlo-
weIgo wbudowanego w towar, pozosta'a[ci;ch wylaczng wlasnoscia Firmy Dostarczajacej, w jedynym celu
dalszej sprzedazy towaru klientom. Jakiekolwiek inne wykorzystanie wlasnosci intelekfualnej Firmy
Dostarczajacej przez Firme Zakupujaca, jedli nie zostalo pisemnie zatwierdzone przez Firme Dostarczajaca,
zostanie uznane za naruszenie przed Firme Zakupujaca wspomnianych wytacznych praw Firmy
Dostarczajacej i bedzie traktowane jako takie.

Ochrona danych osobowych

Firma Zakupujaca o$wiadcza, iz wiadome jej jest, ze wszystkie dostarczone grzez nig dane s3 przetwarzane
i wykorzystywane zgodnie z art.3 rozporzadzenia z mocg ustawy nr 196/2003.

Spory

Wszelkie spory miedzy stronami beda regulowane zgodnie z prawem wloskim. Sadem wlasciwym na
drodze wylacznosci jest Sad w - Wtochy.



CS - Zarucni podminky

Oznameni zavad a poruch

Kupujici podnik je povinen si prohlédnout dodané zboi a do 8 (osmi) dni ode dne doddni podrobné
pisemné oznamit dodavatelskému podniku ptipadné zjisténé - nebo zjistitelné zavady - gfi rvni prohlidce,
nebo jakoukoli jinou reklamaci tykajici se dodanych vyrobki. V ptipadé, Ze kupujici podnik neposle vyse
uvedené ozndmeni, budou vyrobky povazovany za jednou provzdy ptijaté a odpovidziici lgoiadavkﬁm
prodejni smlouvy. Zistavé nicméné moznost nahldsit jakoukoli skrytou vadu za predpokladu, Ze je vyrobek
v zaru¢ni dobé; v kadém piipadé se musi zavady ozndmit do 8 (osmi) dni od jejich zjisténi. V piipadé zboi,
které bylo poskozeno pti dopravé, musi kupujici podnik tuto skutecnost ozndmit podle pokynt v umluvé
o mezindrodni silni¢ni ndkladni dopravé CMR nebo na dodacim listé. Néklady na dopravu ptipadnych
vrcenych Vl})'lrobkﬁ hradi kupujici podnik. Je dohodnuto, e pripadné reklamace tykajici se jedné ¢asti
dodané¢ho zboi nebo jen jedné dodavky zboi nemaji adny vliv na zbytek objednavky, ani na zaplaceni jiného
prijatého zboi, které nebylo v¢as reklamovano.

Vykresy a specifikace pro instalaci

Vykresy, vzorky a ndvody k instalaci dodanych zatizen{ jsou vyhradnim vlastnictvim dodavatelského
EO niku. Kupujici podnik je nesmi postoupit tfeti osobé. Dodavatelsky podnik neruci za spravnost vykresi,
teré sam neschvalil. Schvalené vykresy budou k dispozici pouze na pisemnou ddost kupujiciho podniku a
poté se sjednd jejich cena. Dodavatelsky podnik si vyhrazuje pravo provést zmény na modelu nebo designu
zafizeni véetné soucasti, kdykoli pred predanim schvalenych vykresti kupujicimu podniku.

Zaruka

Prodlouzeni zdruky si prosim zaregistrujte na www.polewr.com PFi spravné registraci je poskytoviana dalsi
dodatecnd 2letd zdruka pouze na dily, se vSemi nahradnimi dily franko dodavatelsky podnik. K naroku na
prodlouzenou zdruku je nutné predloZit doklad o koupi (faktura kupujicimu podnikuf Prodlouzend zdruka
se vztahuje pouze na dily, na kieré se vztahuje nize uvedend zdruka. Zdiruka se nevztahuje na dily poskozené
naptiklad v diisledku nesprdavné instalace nebo nespravného pouziti ¢i zneuZiti.

Dodavatelsky dpodnik ru¢i kupujicimu podniku za to, Ze zafizeni nebudou zddné zévady v materidlu a
zpracovani po dobu 1 roku pocinaje datem prvni faktury na zatizeni dodavatelského podniku. Tato povin-
nost je omezena na opravu a vymeénu kadého dilu se zjisténou vadou béhem vyse uvedeného obdobi a v
dodavatelském podniku, s nasledujicimi omezenimi:

a. Zaruka 16 platnd pouze tehdy, pokud byly V}'Irobk% instalovany, spoustény a udrovany v souladu s pokyny
dodavatelského podniku (t.j. Uzivatelska prirucka Parker) a tam, kde je to nutné, ptipojené k odpovidajici
elektrické, vodovodni a odpadni siti, byly spravné ¢istény a spoustél je kvalifikovany technik. Viechny
vyrobky musi byt vybaveny pfiméfenymi si;stérny fedbéné filtrace instalovanym pred témito vyrobky a
Dodavatelsky podnik odmita povinnost nahrady $kody nebo od$kodnéni za jakékoli pfimé nebo neErimé
é_kodﬁ zpusobené chybéjicimi systémy piedbézné filtrace, jezmusi byt instalovany pfed témito vyrobky.
Ucinky eroze, koroze a béné opotiebeni jsou z této zaruky vylouceny.

b. Dodavatelsky podnik si vyhrazuje pravo v pripadé urcitych vyrobkii (véetné ale bez omezeni na chladici
susice fad Quasar a LCD) uznat zaruku jen za podminky, e spusténi provedl servisni pracovnik dodava-
telského podniku, popﬁ{adé pracovnik piedtim povéteny dodavatelskym podnikem. V druhém piipadé
musi povéfeny pracovnik sepsat prislusnou zpravu o sEustém’ a zaslat j1 dodavatelskému podniku. Nedo-
dreni tohoto postupu ma za nasledek propadnuti zaruky.

c. Dodavatelsky podnik si vghrazuje pravo na vyménu vyrobku v zaruce a nepfijme ddné naklady za
odstranéni a instalaci vyrobkil.

d. Dodavatelsky podnik si vyhrazuje pravo na zménu nebo zlepseni konstrukce svych vyrobkd bez povin-
nosti ménit ji drive vyrobené vyrobky.

e. Nevhodnd tdrba nebo nespravné pouiti vyrobkii ma za nasledek propadnuti zaruky.

f. Dodavatelsky podnik nepfebird 4dnou odpovédnost za mzdové naklady kupujiciho podniku souvisejici s
vyménou vadnych dilt nebo vyrobkd, na Které se vztahuje tato zaruka.

g. Tato zéruka bude uznéna vyhradné piivodnimu kupujicimu podniku a nesmi se ptevadét s vyjimkou
ptipadu, kdy to pisemné dovoli dodavatelsky podnik. Kupujici iodnik je povinen ozndmit zdvadu doda-
vatelskému podniku do 8 (osmi) dni ode dne jejtho zjiSténi a v kadém pripadé ne pozdéji nez 8 (osmi)
dni po uplynuti vy$e stanovené nebo glatné zarucni doby. Kupujici podnik oznami zavady vyplnénim
formulare "Passport", ktery obdri od dodavatelského podniku.

Jakékoli naroky v ramci této zaruky musi byt potvrzeny prodévajicim podnikem a bude na uvézeni doda-
vatelského podniku, zda:

1. doda néhradni dily ze zavodu;

2. ((i)pyﬁvi dily/vyrobky na mist¢ a naklady na dopravu, stravu, ubytovani a pracovni sily zaplati kupujici
podnik;

3. povéri kupujici podnik k provedeni oprav na misté;
4. povéti kupujici podnik ke koupi ndhradnich dilt na misté;

5. poada kupujici podnik o vraceni vadnych dili/vyrobkt dodavatelskému podniku k opravé, s
predplacenymi dopravnimi néklady.

Dodavatelsky podnik méd pravo poadovat vrdceni dilii oznacenych za vadné do své tovarny ke kontrole,
nebo andovat na kupujicim podniku uschovani dilii pro ptipadnou kontrolu osobou povérenou doda-
vatelskym podnikem. Dodavatelsky podnik neni povinen k zidné platbé na zakladé zdruky jesté pred
ovéfenim opravnénosti reklamace jednim z vyse uvedenych zptisobi.

édnipoadavek ze strany kupujiciho podniku o uznani zaruky nebo tvrzeni o nesplnéni povinnosti doda-
vatelského podniku ani jiné divody nesmi nikdy a v ddném pripadé opravinovat kupujici podnik k pozdreni
nebo jiné zméné dohodnutych platebnich podminek.

Odpovédnost za $kody na majetku nebo jiné $kody zpisobené vyrobky

Kupujici podnik souhlasi, e dodavatelsky podnik neni odpovédny za 4dné poskozeni zpiisobené vyrobky, a
prebird sam zaruku za tyto $kody na:

a. jakémbkoli majetku (movitém nebo nemovitém), jestlie k této skodé dojde v dobé, kdy je dodany vyrobek
ve vlastnictvi kupujiciho podniku;

b. na vyrobcich vyrobenych kupujicim podnikem nebo vyrobcich, jejich souéasti jsou vyrob robené
kupu}?éim podr:ﬁ;em, ano za I;tr)eity éipposkozeni jakéh\(’)ioli maj et)k{J, kdy je skoda zp:’“l}s,obelrz ‘{(}e’mito
vyrobky v zatizenich.

Dodavatelsky podnik neni v zddném piipadé odpovédny za vyrobni ztréty, za ztraty zisku nebo jakou-
koli jinou naslednou nebo neptimou ekonomickou ztratu. Vyse uvedené plati jak béhem zaruky, tak i po
uplynuti zaru¢niho obdobi.

Dusevni vlastnictvi

Znacky, obchodni ndzvy nebo jiné rozlidovaci znaky umisténé na vyrobcich jsou vyluénym vlastnictvim
dodavatelského podniku a nesmi byt Zddnym zptisobem upravovany, ménény, odstraiovany nebo mazany.
Kupujici podnik md omezené pravo na pouizti znacek, obchodnich ndzvti nebo jinych rozliSovacich znak,
steﬂne jako na dal$i vylu¢nd pramyslovd prava nebo know-how vyuzitého ve vyrobcich, jez zistavaji
vyluénym vlastnictvim dodavatelského podniku, k jedinému a omezenému tcelu dal$iho prodeje vyrobki
verejnosti. Kazdé jiné vyuziti dusevniho vlastnictvi, které neni vyslovné pisemné povoleno dodavatelskym
podnikem, se povazuje za poruseni prav dodavatelského podniku a bude stihdno nebo jinym zptsobem
vyméhéno.

Ochrana soukromi

Kupujici podnik si je védom toho, Ze poskytnuté udaje budou zpracovany a pouzity podle natizeni vlady
196/2003.

Spory

Vsechny spory mezi stranami se budou fidit podle italského prava. Ptislusnym soudem je pouze soud v
Padov¢ v Ttalii.



HU - Garancialis feltételek

Hibak és sériilések jelentése

A Vevé koteles megvizsgalni a kapott drut és részletesen - irdsban - jelenteni a Szallit6 felé - az atvételtsl
szamitott 8 (nyolc) napon belill - az elsd latasra talalt - vagy talalhat6 - hibdkat, illetve a termékekkel kapc-
solatos bérmefy mas reklamaciot. Amennyiben a Vev elmulasztja az ilyen értesitést, ugy az aruk végle%esen
dtvettnek és a szerz6désben foglaltak szerintinek tekintendék azzal, hogY lehetdség van f‘;érmely rejtett hiba
bejelentésére, feltéve, hogy ez a garancialis id6szakon belill torténik; a jelentésnek minden esetben ‘a hibak
felfedezésétdl szamitott 8 (nyolc) napon beliil kell megtérténnie. Ha az dru szallitasi sériilésekkel érkezett,
akkor ezt a Veve koteles feltiintetni a fuvarlevélen vagy a széllitolevélen. A szallitott termékek szdllitasi
koltségei a Vevot terhelik. Rogzitendd, hogy a leszéllitott dru egy részére vagy egy konkrét drukiildeményre
vonatéoz() esetleges vitdknak nincs kihatdsuk sem a megrende%es tobbi részére, sem a mar atvett és azonnal
nem vitatott egyeb aruk kifizetésére.

Telepitési rajzok és specifikaciok

A késziilékek telepitéséhez biztositott rajzok, mintdk és utasitasok a Szdllit6 kizarolagos tulajdonat képezik.
Ezeket a Vev6 nem adhatja 4t harmadik feleknek. A Sz4llité nem garantalja az dltala nem hiteJlesitett rajzok
helyességét. A hitelesitett rajzok csak a Vevd altal eszkozolt irdsos kérés esetén allnak rendelkezésre, a felek
dltal egyeztetendd koltségek fejében. A Szallito - a Szallité altal hitelesitett rajzok dtadasaig - fenntartja
maganak a jogot arra, hogy modositsa a késziilékek modelljét vagy formatervét, beleértve az alkatrészeket is.

Garancia

A www.polewr.com weboldalon regisztrdljon a garancia meghosszabbitdsa érdekében. Megfelel§ regisztricio
esetén tovdbbi 2 éves, csak alkatrészekre széié garancidt kap, minden alkatrészre vonatkozéan ab gydr a
Szallito telephelye. A meghosszabbitott garancidra jogosultta valdshoz be kell mutatni a vésdrldsi bizonylatot
(a vevének szolo szdmldt). A meghosszabbitott garancia csak az aldbbi garancia érvénye ald vont alkatrészekre
vonatkozik. A példaul helytelen felepités vagy nem rendeltetésszerii alkalmazds, szabdlytalansig vagy helytelen
kezelés eredményeképpen megsériilt alkatrészekre nem vonatkozik a garancia.

A Sz4llit6 garantdlja a Vevének, hogy a berendezések a réjuk kiallitott els6 Sz4llitdi szdmla ddtumatol
szdmitott 1 évet meg nem haladé idoszakban mentesek lesznek anyag- vagy gydrtdsi hibaktdl. Ez a kdte-
lezettség a fent jelzett idoszakon beliil meghibdsodo 6sszes alkatrész - Szallitonal torténd - javitdsara és
cseréjére vonatkozik az alabbi korlatozasokkal:

a. A garancia csak akkor érvényes, ha a termékek telepitése, tizembe helyezése és karbantartasa a Szallito
utasitasai (pl. a Parker felhaszndloi kézikonyv) szerint torténik, valamint - az esettdl fiiggéen - a megfeleld
elektromos, viz- és elvezet6 halozathoz keriilnek csatlakoztatasra, tisztitasuk helyesen, izembe helyezésiik

edig szakember altal torténik. Minden terméket megfeleld, a termékek elé szerelt eldszliré rendszerrel

ell ellatni, A Szallité mentesiil minden kartéritési vagy visszatéritési kotelezettség alol, ha a kozvetlen
vagy kozvetett kdrokat a berendezés el6tti megfelelé eldsziirés hidnya okozza. A garancia nem terjed ki az
iddjarasi, korrézids és normal kopds hatésaira.

b. A Szallit6 fenntartja magénak a jogot, hogy egyes termékeknél (beleértve - korldtozds nélkiil - a Quasar
és LCD markaju hiitveszaritokat) csak akkor ismerje el a garancialis feltételeket, ha az tizembe helyezést
a Szdllito szerviz szakembere vagy - az esettdl fliggden - a Szallito dltal el6zetesen feljogositott szakember
végzi. Ilyen esetben a vonatkozo tizembe helyezesi jelentést a feljogositott szakembernek kell kitoltenie és
a Szallitohoz kell eljuttatni. Ennek elmulasztasa esetén érvényét veszti a garancia.

c. A Szallitd fenntartja magdnak a jogot arra, hogy kicserélje a garancilis terméket, és nem fogadja el a
termékek eltdvolitdsi és tizembe helyezési koltségeit.

d. A Szllitd fenntartja magénak a jogot sajét termékterveinek modositdsara vagy tokéletesitésére anélkiil,
hogy emiatt kételessége lenne médositani a kordbban gyértott termékeket.

e. A termékek nem megfelel karbantartdsa vagy nem rendeltetésszer(i hasznalata esetén elveszik a garan-
cia.

f. A Sz4llit6 nem véllal felelésséget azon munkakéltségekért, amelyek a Vev6nél meriilnek fel a jelen garan-
cia hatalya ala tartozé meghibasodott darabok vagy termékek cseréje soran.

g. A jelen garancia kizdrdlag az eredeti Vevé éltal érvényesithetd, vagyis nem ruhdzhat at, hacsak az
dtaddst nem engedélyezte irdsban a Szallito. A Vevé egy hiba felfedezésétél szamitott legfeljebb 8 (nyolc)
napon beliil, de minden esetben a fent rogzitett vagy a vonatkozd Igaranciélis id@szak lejartat kovetoen
legkésdbb 8 (nyolc) napon beliil értesiti a Szallitot az adott hibardl: A Vevé a hibak bejelentését a Szallitd

altal kiosztott "Passport” kitoltése utjan végzi.

A jelen garancia alapjan benyujtott kartéritési igényeket a Szallitonak ald kell timasztania, és a Szallité
tetszése szerint:

1. ab gyér paritdson leszallitja a cserealkatrészeket;

2. helyben végzi el az alkatrészek/termékek javitasat ugy, hogy az utazas, szallas, ellatds és munkaerd
koltségeit a Vevd viseli;

"

3. feljogositja a Vevot arra, hogy helyben végeztesse el a javitasokat;
4. feljogositja a Vevét arra, hogy helyben véasarolja meg a cserealkatrészeket;

5. arra kéri a Vevoét, hogﬁ Evités céljabol kiildje meg a hibés alkatrészeket/termékeket a Széllitéhoz gy,
hogy a szallitasi koltségek kifizetése el6re torténik.

A Szallitd jogosult azt kérni, hogy a hibasnak mindsitett alkatrészeket ellen6rzés céljabol juttassak el
az lizemébe, vagy arra kérni a Vevot, hogy Orizze meg ezeket az alkatrészeket a Szallité megbizottja altal
elvégzends esetleges szemle céljdbdl. A Szallito nem koteles fizetést teljesiteni azel6tt, hogy lehetéséget kap-
na az adott kdrigényt a fent leirt médon ellenérizni.

A Vevo részérél felmeriild, a garancia elismerésére vagy a Szallité allitlagos nemteljesitésére vonatkozd,
illetve semmilyen egyéb kérés soha és semmilyen esetben nem jogosithatja fel a Vevot arra, hogy késleltesse
a kialkudott fizetést vagy mddositsa annak feltételeit.

A termékek altal okozott vagyoni vagy egyéb karok utani felelosség

A Vev§ kezességet vallal és mentesiti a Szallitot minden olyan karral kapcsolatos feleldsség alol, amelyet a
termékek az aldbbiakban okoznak:

a. barmilyen (ing6 vagy ingatlan) vagyontargy, ha a kar akkor torténik, amikor a leszallitott termék a Vevo
tulajdonat képezi;

o

b. a Vevé altal eldllitott termékek vagy olyan termékek, amelyeknek részét képezik a Vevo éltal el6allitott
termékek, illetve barmilyen vagyontargyban keletkezd vesztesé Vaiy kar, ha a berendezések tulajdonséagai
miatt ezekben a termékekben kar keletkezett vagy ezek a termékek kart okoztak.

A Szillité semmilyen koriilmények kozott és soha nem felelds termeléskiesésért, haszon elmaradasaért,
illetve barmely mds kovetkezményes vagy kozvetett gazdasagi karért. A fent elmondottak egyarant érvénye-
sek a garancialis id6szakban és azutan.

Szellemi tulajdon

Az drukon szerepl6 védjegyek, kereskedelmi elnevezések vagy mas megkiilonboztetd jelek a Szallitd
kizérélaﬁos tulajdondt ké]iezik, azok semmilyen médon nem valtoztathatok meg, modosithatok, tavoli-
thatok el vagy torolhetdk le. A Vevd az druk nyilvanossag részére torténd viszonteladasanak korlatozott
mértékéig hasznélhatf'(a a védjiigyeket, kereskedelmi elnevezéseket vagy mas megkiilonboztetd jelzéseket,
valamint az drukhoz kapcsolodo és az adott viszonteladashoz sziikséges mas kizarolagos ipari jogokat vagy
know-how-kat, amelyek - mindettél fiiggetleniil - a Szallit6 kizarélagos tulajdonaban maradnak. A szellemi
tulajdon minden mas hasznositasa, hacsak ezt a Sz4llit6 kifejezetten nem irasban biztositja, a Szallitd jogai-
nak megsértésének szamit, és emiatt per vagy mas jogérvényesito eljards indithato.

Adatvédelem

A Vevd kijelenti, hogy minden neki atadott adatot a kovetkez6 rendelkezések alapjan fog kezelni és ha-
sznalni: Informativa ex art. 13 D. Igs. 196/2003.

Jogvitak

A felek k6zotti minden jogvita rendezése az olasz torvények szerint torténik. Az ez tigyben kizardlagosan
illetékes forum a Padovai Birdsag (Olaszorszag).



RU -TIapanTnitabie yciioBus

Coo0menne o HerocTaTkax n gedeKkrax

KoMnaHns-nokynaTess o0si3aHa OCMOTPETH IOTyYeHHBII TOBAp U B TedyeHne 8 (BOChbMM) THEN
OT J]aThl IOCTABKU MUCbMEHHO COOOIIUTh KOMIIAHUU—TIOCTABUIUKY TO{POOHO O BO3MOKHBIX
0OHapy>KEHHBIX M10CJIE IEPBOTO OCMOTPA HEJOCTATKAX MIIM HEJJOCTATKAX, KOTOPbIE MOTYT
HPOSIBUTBCS, @ TAKXKE NIPEbIBUTD JIIOObIE [PyTrie NPETEH3U B OTHOLIEHUN JaHHOU MIPOJYKIUH.

CIIM KOMITAHUSI-NIOKYIATEJIb HE IPEJOCTAaBUT TAKOIO YBEOMIIEHUS], IPOAYKIUSI OyAeT CUUTATBCS
OKOHYATENIBHO IIPUHSITON M COOTBETCTBYIONIEH JOTOBOPY KYIIM—TIPOJIaKH, C COXPAHEHHUEM ITPABA
IPEN'bSIBUTh IPETEH3UN 110 CKPBITHIM HEJOCTATKaM B IEPUOJ JEICTBYS FapaHTHU; B JIIOOOM Cllydae
0 HeJocTaTKax HeOOXOUMO COOOIIUTH HE MO3JHeE 8 (BOCbMug JHEH ¢ JaThl UX oOHapyxeHus. Ecnu
TOJTy9EHHBIN TOBAP OBLI MOBPEXIEH BO BKEM?[ TPaHCIIOPTUPOBKH, KOMIAHUSA—TIOKYTIATEJIb NOJIKHA
yka3aTb 06 aToM B Haknagron KIT (C.M.R.) unu B Apyroi TpaHCIOPTHON HaKIaJHOH. Pacxonb!
3a TPAHCIOPTUPOBKY BO3BPAILEHHOIO TOBAapa HECET KOMIIaHUsI-NoKynarejab. OOpaTuTe BHUMAHUE,
YTO BO3MOXKHBIE IIPETEH3UNU 110 KAKOH—TM00 YaCTH IOCTABJIEHHOTO TOBapa WM IO OT/AEIbHOM
IOCTaBKE HE BJIMSIOT HU HA OCTalIbHOI 00'bEM 3aKa3a, HA Ha OILIATY IPYroro MoJy4eHHOro TOBapa,
10 KOTOPOMY He ObLJIY IPEJ bsABIEHbI IPETEH3UU B yCTAHOBJIEHHbBIN CPOK.

Yeprexu  yKazaHusi 10 yCTAHOBKe

Yeprexu, o0pasiibl ¥ yKa3aHUs 10 YCTAaHOBKE ITOCTABIEHHOT'O 000PYJOBAHUS SIBJISIIOTCS
UCKJITIOYUTEILHON COOCTBEHHOCTHIO KOMIIAaHUU—TIOCTaBIMKA. KoMIaHus—-1IoKynaTeib He UMeeT
npasa nepejaBaTh UX TPETHUM JiulaM, KoMIIaHUsA—IIOCTaBIKMK HE TaPAHTUPYET IPABUILHOCTD
yepTeKel, He 3aBEPEeHHBIX KOMIIAHNEH-TIOCTAaBIIUKOM. 3aBepeHHbIe YePTEKU MOKHO TOJyUUTh
TOJIBKO 10 TMCEMEHHOMY 3alpOCy KOMIAHUU-TIOKYIIATENS, @ X CTOMMOCTD yCTAHABIMBAECTCS T10
IOroBopeHHOCTH. KOMIAHUA—TIOCTABIIUK OCTABJISET 3a COOOH MPaBO HA U3MEHEHIE MOJIENIN WK
KOHCTPYKIUU O0OPY/IOBAaHUSI, BKITIOUAsl €0 KOMIIOHEHTBI, B JII000I MOMEHT J10 MIPEOCTaBICHUS
3aBEPEHHBIX YepTeXKell KOMIAaHUA—TIOKYTIAaTEeO.

TapanTus

Iepetioume na cmpanuyy www.polewr.com , 4moobt 3apezucmpuposams npooseHUe sauLell
2apanmuu. Ilocae 3agepuienus peucmpayu npedoCmaganemcs OONOAHUMEAbHAA 2—
AEMHAS 2aPAHMUA MOALKO HA gema/zu, KOMmopble NOCMABAsA Npasa Ha NPOOAeHUe 2aPaHMUL
He06X00UMO NPe0OCMAasUmMbnoOmeepiIcOeHUe 0 NoKynke ( cuema—gpaxmypbl, 6bICMABAEHHO20
KOMRanuu—-noxkynamenio). leticmauenpooaeHHol 2apaHmul pacnpocmpanaemcs moabko Ha
nOKpbleaemble 2apanmuell 0emanl, Kax ykasano nudxce. Ha oemaau, nogpexcoennvie 6 pe3yavmanie
HEeNnpasuAbHO20 MOHMANCA UAU IKCRAYAMAYUL, HANPUMED, 8CACOCHEUE UCNOAb3OBAHUA UAU
NPUMEHEHUS C HAPYULEHUEM YCIAHOBACHHBIX PEXCUMOB, 2aPAHINUS He DACPOCMPAHACIICAL.

KOMHaHI/Iﬂ—HOCTaBHII/IK MIpeaoCTaBIsI€T KOMIIAaHUN—-IIOKYIIATEJIIO FapaHTUIO Ha OTCYTCTBUE
3aBOJAICKHUX He(beKTOB B MPOJAYKIMHU 1 €€ KOMIIOHCHTaX CPOKOM Ha 1 roa ¢ naThbl BBICTABJICHUA
NEepBOro C'-IeTa(baKTXpI)I KOMHaHGI/IteI—HOKyHaTCIIeM. HaHHOG 06H33TGHLCTB9 OTpaHUYCHO
PEMOHTOM U 3aME€HOU KOMIIAHUENU—-TIOCTaBIIUKOM BCEX Heq)eKTHLIX A€TAJIEU B TCUCHUEC
BBIIICYKAa3aHHOTO NIEproja, yHYUThIBasA CICAYIOIINE OTPAaHUICHUS:

a. JapanTus cunraercst AeCTBUTEIBLHON TOIBKO IIPH YCIOBUH COOTBETCTBHS YCTAaHOBKY,
BBOJIa B 9KCIUIyaTalMIO U TEXHUYECKOT0 OOCIIYy>KMBAaHUS yKa3aHUSIM KOMIAHUU—IOCTABLIMKA
(T.e., pyKOBOACTBO molb30BaTelIst Parker), a TaK:Ke M YCIOBUY B ClIy4ae HEOOXOMMOCTH
HaJJIeXallero NOKII0YEeHUs K 3JIeKTPOCETH, BOJONPOBOAY U KaHAJIU3aLUH, IPABUIILHON
YHCTKHU ¥ BBOJA B 3KCIIyaTallIO KBalu(pHINPOBAHHBIM TEXHHIECKHM NepcoHanom. Ha
BXOJIe 000PYJOBaHMUS JOJIKHBI ObITh YCTAHOBJICHBI CHUCTEMbI IPEIBAPUTEIIBHOM (PUIIBTPALIHT;
100ast KOMIIEHCAIUs UM BO3MEIEHIE BO3MOXKHbIX IPSIMbIX I HENPSIMBIX YOBITKOB IO
NPUYUHE OTCYTCTBUSI CUCTEM IIPEBAPUTENbHON (PIIIbTPALMN UCKIIFOYEHbI; KOMIIAHUSI—
HOCTABILUK OCBOOOKIAETCSI OT OTBETCTBEHHOCTH IO BBIIJIATE KaKOI—-I100 KOMIEHCAlUH
WM TI0 BO3MENICHNIO BO3MOYXKHbBIX MPSIMbIX WIIM KOCBEHHBIX YOBITKOB B Clly4yae OTCYyTCTBUS
CHCTEMBI NTPEJIBAPUTEITHLHON gJI/UII)TpaHI/II/I ua Bxofie o0opyfoBanusl. [JaHHast rapaHTHsI He
pacnpocTpaHsieTcst Ha yiiepO, IpUYUHEHHBIN 39p03ueil, KOPPO3UEH U €CTECTBEHHBIM H3HOCOM.

b. KommnaHusi—-nocraBIyK OCTaBIsIeT 32 COOOH MPaBO 10 BCEH ClIEMANIbHOM HEOJII%KHI/II/I (BkITIOUAS,
HO HE OIPaHUYMBAsICh, pepprKepaTopHbiMU ocyimTesiMu cepun Quasar u LCD) npusnaBath
IeUCTBATEILHOCTh TaPAHTHUH IIPH YCIOBUM, UYTO BBOJ| B 9KCIUTyaTAIMIO ObII MPOU3BENIeH
TEXHUYECKUM MIEPCOHAIOM KOMITAHUU—TIOCTABIIMKA UM COOTBETCTBYIOIINM IIEPCOHATIOM, PaHee
YIIOJTHOMOUYEHHBIM KOMITAHNEH—NIOCTABIMKOM. B TaHHOM cilyyae yrmoJHOMOUYEHHBIH IIepCOHAl
TOJKEH 3allOIHATH CIIEIMAIBHBII OTUET O BBOJIE B 9KCIUTyaTalMIO U OTIPABUTh €r0 KOMIAHUH—

HOCTABIMKY. B cilydyae HEBBINOJIHEHNUS JaHHOM NPOILEAYPhI TapaHTUsl OYIET CYUMTAThCs
HEJIEUCTBUTENBHOM.

c. KoMmanns—mocTaBImuk ocTaBisieT 3a cO601 MPaBo 3aMEHUTh KaKOH—1O0 TOBap, HAXOSIIIICS
Ha rapaHTHH, i He JONYyCKaeT BO3MEIIEHHsT PACXO/IOB MO IEMOHTAXKY U YCTAHOBKE O0OPY/IOBAHUSL.

d. KoMIaHMS-IOCTaBIIMK OCTABJIAET 3a COOOM IIPaBO U3MEHATh MU YIIy4IIaTh KOHCTPYKIAIO
cBOUX u3fieuil 6e3 00s13aTebCTBa BHOCUTh MOAU(UKAIINY B paHee IPOU3BEJICHHYIO IPOAYKIHIO.

c. rapaHTI/IH CUUTacCTCsA HeﬂeﬁcTBHT?J’[LHOﬁ B ClIydae HEHa/JIe>XKallero TeXHu4eCkoro
OGCIIy)KI/IBaHI/IH UJIN HETPABUWJIBHOU 9KCITyaTallnu o6opy;10}3am/m.

f. KOMHaHI/ISI—HOCTaBH_[I/IK HE€ HECET OTBECTCTBCHHOCTH 3a pacXO/ibl, CBA3aHHBIC C HalMOM
pa6OTHI/IKOB KOMIIAHUEN—MIOKYIIaTCJIEM JIJIS1 3aMCHBI NCPEKTHOU NMPOAYKINHN WIN TETAJICH, HA
KOTOpPbIC paCIIpOCTPAHSETCS NEUCTBUE JaHHOU rapaHTUU.

g. JaHHasi rapaHTUs! IPEJOCTABIISICTCS UCKIIIOUUTENBHO IEPBOHAYAILHON KOMIIaHUH—
MOKYIAaTeJIIo, 3alpelleHa ee epefaya ApYruM Junam 6e3 MICbMEHHOTO Of0OpeHus
KOMIIaHUM-TIOCTaBIIUKA. KoMIaHusS—NOKyNaTe b yBeIOMIISIET KOMIAHUIO—TIOCTaBIIUKA O
TI060M BO3MOSKHOM fieheKTe He NMO3HeE, 4eM depes § (BoceMb) HEH MOCie ero 0OHapy>KeHMs,
1 B 1I000M cilydae He no3aHee 8 (BOCbMH) HEN [OC/Ie OKOHYaHUS YKAa3aHHOT'O BIIIE WX
IPUMEHUMOIO cpoKa rapanTuu. J1i1st cooO1eHus o feekre KOMIaHUsI—IIOKYIIaTe b TOJKHA
3aroJIHNATD OJ1aHK «IlacnopT», IpeiocTaBIeHHbII KOMIAHUEH—TTOCTABIIUKOM.

IIperen3uu 0 rapanTUH, 1P bBISAEMblE KOMIIAHUEN—TIOKYNIATEIEM, JOJXKHbI ObITh
00O0CHOBAaHHBIMH, TIPH 9TOM KOMIIAHUSI—[IOCTABIIUK BIPABE 110 CBOEMY BbIOODY:

1. oTHpaBUTH 3aI1YACTH HA YCJIOBUSAX «(DPAHKO—-3aBO/I»;

2. OTPEeMOHTHUPOBATh fieTanu / 000Py/IOBaHUE HA MECTE, IIPU 3TOM PACXOJibl 3a pOe3[], MUTaHuE,
TMPOXXUBaHUE M OIUIATy TPy pabOTHUKOB HECET KOMITAHUSI—TIOKYTIATEh;

3. yIOJHOMOYMUTb KOMIIAHMIO—TIOKYNATENs OOPATUTHCA K MECTHBIM TEXHUYECKUM CIEIMATUCTAM
110 PEMOHTY O0OPY[IOBAHUS;

4. YOOJIHOMOYUTDH KOMITAHUIO—TTIOKYTIATEJIst HpI/IoﬁpeCTI/I 3aIm4acTy Ha MECTE;

5. 3alpoCuTh, 9TOOBI KOMITaHUSA-TIOKYIIaTEJIb OTIIpaBUJIa IIC(l)CKTHI)IC acerainn / MIPpOAYKIHIO Ha
PEMOHT KOMITaHNU—-NIOCTABIUKY, IPEIBAPUTECIILHO OIIATUB PACXO/[bI 3a IIEPEBO3KY.

Komnanusg—-nocraBuigK UIMEET IPaBo NOTPeOOBAThH NPEJOCTABUTH KOMIIOHEHTDI, 110 KOTOPBIM
OBLIN MTPEbSIBICHBI TPETEH3UH, HA CBOU 3aBOJ JIJISI UX OCMOTPA, WK e NOTPeOOoBaTh, YTOOBI
KOMMaHMS-TIOKYTaTe b COXpaHMJIa JaHHbIE JIETAIN JIJIST BO3MOXKHON MIPOBEPKU YIOITHOMOYEHHBIM
IIpefiCTaBUTEIEM KOMIIAHUU— NTOCTaBIIuKa. KoMIaHusI-NocTaBIuK He 00si3aHa BhIIUIAYMBATh
KaKyo—11u00 KOMIEHCAINIO, IOKa He MOJIYYUT BO3ZMOKHOCTD MPOBEPUTH OOOCHOBAHHOCTH
MPETEeH3UN OTHUM U3 YKa3aHHbBIX BBIIIE CIOCOOOB.

Kakne-nmn6o Tpe6OBaHI/Iﬂ KOMIIaHUU—NTOKYIIATEJIsS, IPEBABIISIEMBIC 110 TapaHTUU, UJIN 3asIBJICHUS
(6] HGCOG.TIIOJIGHI/II/I KOMITaHHE— NIOCTaBIIUKOM CBOUX 069I3aTeJII)CTB, oo Apyrue npeTeH3n H1
IIPpU KaKUX yCIOBUAX HE TAIOT KOMIIAHUU—ITOKYIIATEJIIO IPpaBO Ha 3a/ICP2KKY B OIIaTE UJIN HAa NHOC
HU3MCHCHUE COIrJIaCOBAHHBIX YC.HOBI/Iﬁ OIlIaThI.

OTBeTCTBEHHOCTH 32 yIIeps, NPUINHEHHBI JAHHOH NPOIYKIHed HMYIIeCTBY H mp.

KOMHaHI/ISI—HOKyIIaTe.TIL 06513yeTc;1 CUUTaTh, YTO KOMIIAHUSA-IIOCTaBIIUK HE HECET
OTBETCTBEHHOCTH 3a KaKOU—JI100 ym€p6, NIPUINHCHHBIN TaHHOU NPOJAYKIIUCH:

a. KaKOMy—JIH60 UMyLIEeCTBY (BUXXMMOMY WJIH HE[[BHKHMOMY ), €CIIH TaKOH yIepO Obli NPHIHHEH
IIOCJIE TOTO, KaK MOCTaBJIEHHAas MPOAYKIMS NEPENIa BO BllalecHNE KOMIIAHNU-TIOKYIIaTENs;

b. m3penmsaM, Ipon3BefIeHHbIM KOMITaHNEH—TIOKyTaTeJIeM, MiIN IPOAYKIAHI, B COCTaB KOTOPOH
BXOJIAT U3JI€J1Hsl, IPOM3BEIEHHbIE KOMIAHUEN-TIOKYIIATENEM, a TAKKE 32 YPOH WU YIIEPO,
Ecnu ymep6 npogyKIyu Wit JaHHOW MPOAYKIUEN IO NPUYMHE ONpeIeJIeHHbIX XapaKTePUCTUK
o6opyoBaHuUs.

H uxorpa u vu P KaKuX 000CTOSATETBCTBAX KOMIIAaHUSA-TTOCTABIINK HEC HECET OTBETCTBCHHOCTHU
3a IPOMU3BOJCTBCHHBIC IIOTOCHUD, YIIYIICHHYIO BBIIOY U IIPOIMEC COIIYTCTBYIOIINEC M KOCBCUULIC
QKOHOMUYECKUEC y6I>ITKI/I. YKa3aHHbIE BbIIIE MOJTOXKEHUS NEUCTBUTECJIbHBI KaK B IIEPUOJT NEUCTBUSL
rapaHTuu, Tak U MOCJI€ OKOHYaHUA CpOKa €€ HeﬁCTBI/Iﬂ.



HHTeJ’lJ’leKTyaJ’leaﬂ COOCTBEHHOCTh

Mapku, TOproBbie Ha3BaHUS U IPYTUE OTINIATEIbHbIC 3HAKN, KOTOPbIE HAHECEHBI Ha
IPOAYKIIHIO, SIBISTFOTCS] UCKITFOUATENBHON COOCTBEHHOCTHIO KOMIAHUM—TIOCTABIINKA.
3amnpelneHo Kakoe—1ub0 X UCHpaBiIeHNe, U3MEHEHIEe, IepeMellieHre WIn yaaneHne. Tonbko
B IIEJISIX IEPETPOJasKN TAHHOM MPOAYKIIMU MOTPEOUTEISIM KOMITAHUSI—IOKYIIATeb 00IaaeT
OTrpaHUICHHBIM MIPABOM MOJIb30BAHMS JAHHBIMU MapKaMU, TOPTOBbIMU HA3BAHUSIMU U HHBIMH
OTJIUYUTCIIBHBIMU 3HAKaMH, a TAKXE leyFI/IMI/I HNCKITHOYUTECIIBHBIMA HpOMLIH_U'IeHHbIMI/I HpaBaMI/I
WK TIPaBaMHM Ha 3aKIFOUYEHHOE B TOBApPE HOy—Xay MPOU3BOJICTBEHHOTO MM KOMMEPYECKOTO
XapakTepa, KOTOpble HEOOXOIUMBI [JIsl TAKOH HEPENPOAAXKU, IIPH TOM BCE OHM OCTAIOTCS
HNCKIIIOYUTECJIIBHOU COGCTBCHHOCT])IO KOMITAaHUU—-IIOCTAaBIIMKA. IO6OC JIpyFOC HpI/IMeHeHI/Ie
MHTEJUIEKTYaJIbHOW COOCTBEHHOCTH MPHU OTCYTCTBUU YETKOTO MICBMEHHOTO pa3pelieHust
KOMIIAHUU-TIOCTABIMKA, OYJIET CUNTATHCA HAPYLIEHHEM YKa3aHHbIX BhILIE MPaB KOMIAHUN—
MMOCTABIIMKA, YTO BIICYET 32 COOOM MPUBJICUCHE K OTBETCTBEHHOCTH M 00ECIICYCHNE NCIOTHEHHUS
00513aTeIIbCTB B CYJIcOHOM MOPSIIKE.

33[HI/IT3 NEePCOHAIBHBIX TAHHBIX

KoMnaHns-noKynaTeIs NOTBEPKAACT, UTO el I3BECTHO O TOM, UTO BCE NIPEOCTaBICHHBIE
JaHHble OYIYT UCIIONIb30BaThCS X 00pabaThIBAThICS. B COOTBETCTBUU CO CT. 13 3aKOHOIaTEILHOTO
akTa 196/2003 3akoHa 0 3alUTe JMYHON HH(POPMALIUHL.

Pasnorinacus

JTro6b1e pa3zHoTIIacusi MEKIY CTOPOHAMH MOJJIEKAT YPEryJIupPOBAHUIO B COOTBETCTBUY C
3aKoHoOaTenbcTBOM MTamuu. VIcKIIounTeIbHO KOMIETEHTHBIM CY[IOM SIBJISIETCS CY/] TOpofia
ITapys, Utanus.



EL - 'Ogou eyyimong

Katayyeha yio tagopaocis ot ehartopneto

H Etoupeion Ayooaotig vtoyeeovtal vo, eEeTalel Ta Taoahn$OEvTa eumogel éLO(‘EG HOLVOL
yvwotomotel pe xA0e Aemtopfoera, eyyoadmg, ™v Eepgio TToopmOevti, eviog 8 (oxTm) ueomy
Ao TNV TAQAO00, IO TUYOV 87»(111‘(1)1*(11‘0( TTOV TTALQATIQY|OE - 1] TTOV NTAY EUPOVT) - ETELTAL OTTO,
plot TEMTN %eragn 1] 0TOLOONTOTE ALY EVOTOLOY OXETLHA LE TO TTEOLOVTO. Edv 0ev mapaoyedel
1M v Aoy edomoinon amd v Etaigeicr Ayogaotn, ta gpumogetpata 0ewooivTol OTL £X0VV Yivel
0QLOTHA ATTOOEXTA KA OTL QUUPWVOVV LE TAL OGA AVAPEQOVTOL 0TO OVUPOLaLO, IE EMPVAAEN T
dVVaTOTNTA AVAPOQAS TUXOY XQUPMV EAUTTOATMV, EGOTOV YLVEL EVTOG TNG TEPLOOOV EYYUNANG; OF
%00E TEQUITTWON M XATAYYEALD TWV EAATTWUATOVY UTOQEL VaL Yivel EVTOS 8 lomm) NUEQAY aTTO TNV,
nuéQa ano%g}nvgng TOVG. Ze TEQUTTWON TTaahafilg mEoiovTwy pe Tniuég mov meonAnOxay xatd
™ peTapoea, N Etaigeior AYoQaotig TOETEL VO TOQEYEL ATTOJELTIXA OTOLYELC TV, MY 0T
%ogrmum] C.M.R. (Z0pfaon yio 1) 0tebvi) petapod EMToQeVIATOV). 1) 0TO AEATIO TORAd0OTG.

o ££000L LETAPOQAG, Vi EVOEYOUEVES ETLOTQOPES TOOIOVTIMY, emPauvouy TV Etoupeia
Ay0000T). ZUNGOVELTAL OTL TUXOV EVOTACELS TTOV APOQOVV EVaL LEQOG TOU EUTTOQEVLOTOG TTOV
TAQASOON1E 1) HELOVWUEVES ATTOOTOAEG EUTOQEVUATWY Oev Oa emneedlovv og napio ;csgmrmon
™V VOLOWTY TTOQOLYYEALCL, OVTE TNV EEOGANON TV AAAMV EUTOQEVHATWV TTOV TOQUAPONRAY 2oL
YLOL TOL OTTOLOL OEV EYLVE EYROLQY) HOTOYYENLOL.

TyEOLAL RO JOQAXTI|OLOTIRG. EYRATACTACNS

To Oy}iéévta, TOL OELYLOTO, %O OL OdYiEG € uardqra(jll}g TWV TQOUNOEVOUEVOV GUOREVDY
ATOTEAOVV OTTOUAELOTLXT] LOLOXTNOLOL m%{ tougeiag [MoounOevt). H Etawpeio Ayogaotig dev Oa
UITOQEL VoL TIg ooy wET oL o€ Teitovs. H Etalpeio ITooun0evtg dev eyyvdron TV 0p00TTOL
oyedilwv wov dev Eyovy motomomOel amd Ty Etougeio I1goundevt. Ta motomomuéva oyeda Oa
elvou dta0€otua LOvVo EELTa oo gnyQIaq)n attnon awod mhevedc e Etougeiag Ayopaot) xat to
%0010g 0o, ovppwvnOel. H Etoupeio ITgounOevtc diatnel To duraimpa, oe x40 otryw) moLwv oo
TNV TA.QAJO0T| TV TILOTOTOMUEVOY OYedLWV cmq}x\x Etougeia AyoQooth, Vo ®GVEL TQOTOTOW)OELG
0To po)yysko 1) TO OY£JL0 TWV CUOAEVMDV, CUUTEQLLOUPOVOUEVV ROL TWV LEQMV OLTTO TA OTTOLOL
omotelelTal.

Eyyimon

Emonepreite tnv worooerida www.polewr.com yio vo, »ataywoloeTe Ty TaQATATT TNG EYYVNONG

oag. EGv n xataymoion yivet 0woTd, TAQEYETAL ETETAEOV ?/yvnolq 2 eTwv yio ta eGapTiuata, To
ogrolo. dwatifevar ex.works oto yweo ¢ etaioeiag moounbevty. Ia va wagatabel n eyyvnon,
E(VaL QTTOQAITNTY 1] TTQOOKOULGT ATOOERTIHWY OTOLYEWY AYOQUS (THLOAOYLO ETALOELAS XYOQAOT
). H mapataon ts eyydnons wydet novo yio ta eCaptiuata mov #aAldatovar amo Ty €yyvnon
magaxarw. To eLaoTnuata wov EYovy VITOOTEL SuLa, Yio TOQAOELY O, A0y axaTdlAning
£yxaTaoTaons n ePaouoyns, ECYAIUEVNS N xaxns xoNons OV xaAVTTOVTAL..

v

H Etaupeia Hgounﬁsvrn}\ eyyvaral oty Etoupgior Ayoaoti) 0tL 1o oUvoho tov eLomhiopon dgv
0o £yel ehattopata ota VAka ko Ty katackeun) Tov yia wepiodo mov dev Oa vrepfaivel o 1
£T0G OITO TNV NUEQOUNVICL TYQMTNG TLHOAOYNONS TOV eLomAtopov amd v Etaipeio EOMTI9§UTTI-

H vno;gswgn T TIZEQLOQL%S‘E(IL OTNV_ETLOXEVT] ROL OVTIXATAOTAON, 0TNY. £d00, TG Etonpeiog
IMoounBgvti), %a0e eEOTNUATOS TOV B0 TQORVAPEL OTL ELVCIL EAUTTOUATIAO KOTA TNV TTLO TTAVD
aAvapEQOUEVT TTEQLOJO, LIE TOVG ArOAOVOOVE TTEQLOQLONOVGS:

a. H syyﬁgojr] LOYVEL LOVO EALV TCL TTROLOVTAL EXOVY YROTAOTAOEL, TeBEL OE Aettovoyia: %o
ovvtnenBel ovppwva pe Tig 0dnyieg g Etangeiog ITooun0guth (dn. Eyyeloioro xonong
l?arkerg) %0, OTLOV ELVOL ATTOQOLTNTO, £X0VV 0VVOEDEL 08 RATAMNAO NheXTOLLO OinTVO, OLXTVO
VOQEVONG KO ATTOYETEVONG, HALDMG EMONG KO OTL XAOQLOLOTEL GWOTA %Ol 1] EXRLVIOT) TOVG EYLVE
amo évav eEedevpevo texvind. ‘Oha Ta meoiovta weémel vo dladETouy xatdhnio cuoThuoTo
moodLhtoaQiopartos oty aoym Toug, H Etatoeia IToounOevtig amaildgoeTal omo Ty
VITOYQEMON YONUALTIANG 1) AAANG OTTOTNHUIWONG OTNV TEQLTTWON AUETWV 1) ELUETES THULMDV TOY
TEOXRANONKAY ATTO TNV UTOVOL0L ETAQROVE TQOPLAATOAQIOHATOS OvayTy. To arrotehéouata Thng
eowteQLui|g 1) eEmTeguxt|g ddPomong xabwg xat 1 Gpuotoroyny) pOoed dev ovpmegLhapfavovial
O€ QUTIV TNV EYYUNOM).

b. H Etougeic IToounBeutig SLortnoel To dIHalmLoL, YLOL GUYRERQUUEVEL TTQOTOVTAL .

81) UITEQL aiﬁavousvo)v, AALGL (WOLS TTEQLOQLOLOVG, TV ENQUVTNOMY YUYELWY TG OELQAS
uasar xou LCD), va, avoryvoeLoeL TOUg 0QOVG EYYUNONG HE TNV n@oﬁngea(ﬁ OTLT EVOQEN |
AertovQylag EYLve 0o, To TROowLro Teyvinn YTEOO‘ET]QLEY]Q‘ET]Q'E‘COLL%EL(Ig ,QOHT]GSUTH M, QY
TAQAOTEL AVAYXY, OTTO TTQOOWITLRO TTOU €)eL €E0VoL0d0TNOEL artd v Etongeia ITooun0gut). Ze

avTnv rgv TEQUTTWON 1) OYETIAY AVOPOQA EVAQENG AeLTovQYLOG TEEMEL VO Qvﬁt)\ngogesl amod T
€E0VOLOO0TNUEVO TTROOWITLXO *aL VO otootohel 0TV Etongeta TlgounOevty. H un thonon avtng
G dadmaoiog empEQEL THY axVQWOT) TG EYYUNOTG.

c. H Etoupeio, ITooun0gutic d1atnoel To Siraimpuo ovVTIROTAJTAoNG TOV TQOLOVTIOZ ROTA TNV
mepilodo eyyimong xar dev Ba deyOel va avahdel #avevog el0ovg ®O0TOG OPaQETNS %L
EYRATAOTOONG TWV TTQOLOVTMWV.

d. H Etoupeia Iooun0eutig dLortnel To, dixaimpo. var TQomomotel 1) vo, BEMTLdVEL TO 0YEdL0
TOV TQOLOVTIMY THG YWEIG AAMLC VITQYQEMGT) TQOTOTOLNONG TWV TQOIOVIWY TV EXOVY
OTOUOKEVAOTEL OE TTQONYOVUEVO YQOVO.

e. H avemaoxng ouvenonon 1 1 axatdAAnin x01non Tov Teolovimy empEQeL TNV axvwWo) TG
EYYUNONG.

f. H Etaugeio IpopumBevutig dev avalaufayver xapio evdivn yio eoyatind €£0da g Etaupeiag
Ay0Q00TH %ATA TNV UVIXOTAOTAOY AVICAAARTIADV 1) EAATTWUOTIRMY TOOIOVIWY TOV
ROAVTTOVIAL OITO TV JTAQOVOC EYYUNON).

g. H magovoa s%yfmon aVayVOQILETOL OTTOXAELOTING, %ol LOVO VLo TNV oy i) Etaugeia
Ay000.0T1) nat 0ev Wroel vo. petafiaotel, Tood povo pe Eyyoadn eEovotodoTnon g
Etougetog ITooun0evt). H Etougeia Ayopaotng odeirel vo evnueomoel v Etolgeia
IMoounOevt) yLo Evo EAATTWUO EVTOS 8 (O%TM) NUEQADY TO HEYLOTO GLTTO TNV GVARAAVLYY) TOV, ROl
oe nade ne@mtwcs%svrog 8 (o%rwﬁrﬁzngvro aQOoYOTEQO 0T TN MEN TS TEoavapeQleioog
1 LOYVOVTAG TEQLOOOV eyyvnopg. TaRElo. AY0QaoTNG 00l YVWOTOTOL|OEL TO. EAUTTOUATOL
OUUTANQ®MVOVTAS TO €vTumo "Passport" wov dwavépetal amd v Etawgeio ITgopnOevt.

Tuyov allOoelg EVAVTL TG TOQOVONS £YYUNONG TEEMEL VoL ouTLOAOYOUVTOL atd TV Etaugeio
IToounBevt ®ow eadietar oty dromprtirn evyéoela g Etanpeio IToounOevtn va

1. maéyel To avtaAAaxTIRG P TOQADOOT ATt TO EQYOOTACLO TNG;

2. emOoREVAOEL T EENQTNHOTO/TQOIOVTO. €7TL TOTOV, L EE0D0L LETAPOQAS, DLOTQOPNS, DLOUOVIG
%L EQYOTA, TTOV Oa emiPpapivouy Ty Etongeia Ayopaot;

3. eEovorodotel Ty Etaugetan Ayooaoth) vo. SleEAYEL TLG EOAEVES ETTL TOTTOU;
4. eEovorodotel tv Etaugeion Ayoaot) vo ayodalel o avTiahhoxTind, €7t TOTOV;

5. Tnrd amo v Etougeior AyoQaoTh TV ENLOTQOPT) TOV EAATTOUATIRGOY EEAQTNUATOV/
meoiovtov oty Etongeio IToopn0gut) yio mo%eut), ue TQOTANQMUEVH £E000 HETUPOQAS.

H Etoupeio ITpounOevtig £xelL To dinaimua vo Tnioel to eEaoTiuata o £xel dniwdel ot
ELVOLL EAATTWHOTIRG, VO ETLOTQAPOVY OTO EQYOOTACLO Yiat ETNAANOEVON 1] VoL {NTNOEL UTtd TV
Etawgeia Ayopaot) vo ¢pka§st ToL eEQQTHUATOL YLoL EVOLY evéeéopsyo ELEYYO 0TTO TTAEVQAG EVOG
EVTETOAUEVOU m]g}LEraLQveLag ooundevtn. H Etauoeia ITooumOeutg dev etvon viroyoeotton v
TQOYWET|OEL O TANQWUES TTOLY THG 000€L 1 duvaTOTHTA VO ETaANOEVOEL TNV £V AOYD allwon e
TOV TQOITO TTOU TTEQLYQUDETAL TOQUITTAV®.

- Omoladnmote aitnon oo mheveds s Etougeiag Ayogaot) yia gwai(IV(bQLon ™G EYYUNONS
1 emPeParwpévn advvapic snn)\%@w(ﬂgg vroyeemoeny s Etougeiag ITpounOevt, 1 arro, oe
zapia teglmtwon dev Ba eEouoloootov v Etauoeia Ayogaot va rabuotegel 1) ahhmg va
TQOTOTOLEL TOUG GUUPMVNLUEVOVG OQOVG TATQW LG,

Ev0ivvn yuo Snuud oty 1dtoxtnoia 1 6Aro, Tov TQOXAAELTHL ATTO T TEOTOVTA
H Etaugeia Ayoggotﬁg Ba elvan eyyunthg now Oa Beweel otL ) Etawpeia IToopnBevtg dev peget
€VOVVN YLOL OTTOLOONTOTE THULGL TTOV TTQOXRAAELTOL ALTTO T TQOIOVTAL OE:
a. omoLodNmoTe ay0HO (#LVNTO T arivnTo), edtv cUPEl OTOV TO TEOUNOEVOUEVO TTEOIOV PoloneTon
otV xatoyn s Etageiog Ayogaot,

b. mpoidVTA OV ROTAOKREVALOVTAL 07T0 TV ETaugeion AYoQaoh) 1) TQoiovTo oTa ool
EVOOUATOVOVTOL TO. TAQaYOpEVa oo TV Etaeior AYoQaoT) TRolovTa 1] YLoL OTTOAELES 1),
Inuég omolaodnmote 1OLoXTNOLOG OTTOV 1 INLd TEORANONXE Ao AVTA TO. TEOIOVTO. EEALTLOG
TOV LOLOTNTOV AVTMV TOV EEOTAOUDV.

H Etaugeio IToounBevtng dey Bemoeiton oe xopio, 1eolitmon vrehhuvn yio atdAgLeg oty
TAQAYWYT), TTMAELA XEQOOUG T} OTTOLAONTOTE ETAROLOVON 1) ELLUEOT OLKOVOMXT aTTOAELo. Ta



TOQATTAV® LOYVOUV TOGO RUTA T1] OLAQUELD OGO RO HETA TNV TEQLODO EYYUNONG.

Mvevpatix WoxTolo

To hoyOTUTTQL, TOL OVOUOTOL 1) AAACL OLOKQLTLACL OTLLOTAL TTOV TOTOOETOVVTAL TTAYW OTO.
ELITOQEVAITAL, OTTOTEAOVV autorAeLoTN) tOtoxTnola s Etongeiag IToounOevtr) non dev
ﬁtogovv va. aAholw0ovv, Toomomom0ovv, apalpedolVv 1 6Layga%ouy JLE OLOVONTTOTE TQOTO.

Etawpgion AyopaoTig £yl TEQLOQLOUEVO OLXULMLOL XOTONG TOY AOYOTUTTMV, TWV EUTOQXMOY
OVOHALOLMY 1] AAAOY dLOAAUQLTIXMV CUATWYV, ETOL OTTMG KO YLO. KOOE AALO PLOPNYAVIXO TVELUOTLNO

WLOLO AL 1) TOQOYMYLXY) X0 EUTOQLAT) TEXVOYVOOLOL TTOV EVOWUCTOVETAL OTO EUTOQEVLOL, T
070l TTOQUUEVOUV OTNY aTo%AELoTIAY) WOloxTNoia TG Etaugeiog IToounOevm), pe povodind
%O TEQLOQLOUEVO GHOTO TNV UETATTAOANOT] TOV s(sm oeVvpotos. Kaoe dradopetixnt xo10m g,
mvevpoTintg Wioxtnoiag g Etawpeiag TloopnOevth amd MSU,QGIEIWIG TaRELOG AyoQaoTh),
eav Oev £yelL mapaywEnNOel onta xat eyyoadws amo v Etoupeia ITpoundevt, Oa Oewoseitan
WG TOQAPLOOY, TO TAEVEUG TS ETongeiag AYoQoott), TwV TQOAVUPEQOUEVMY ATOUAELOTIAMV
duarwpatwy ™ Etaipeiog TIgopnOgutt), axoua #at mg TQog T ov p[gamann vV, ®oL g
tétota Do dunxeTolL.

IMpoowmuxa dedopeva

H Etoupeia Ayopaotig dnhmvel 0Tt yvmilel 0Tt 1) e7eEEQYAOLOL %L 1] Q1|01 TV TAQEXOUEVOV
dedopévary Ha \}Cwsrou gl%pq)(uva Le TO n@ug v N.A. 196/2%08, oVPPOVA UE OO0 AVAGEQOVTAL 0T
OUUPWVIO TTOU OUVOIEVEL TO GUUPOLALO TTOANONG.

Avodpopss

'O)»gg oL dL0pooEs UETAED TV dVo TALLEMOV ol QUGJL'LCQWOLL e Baon Ty ttohnn VOF}OGS'O"LO..
AQUODLES OIRAOTILES QLYY ES, ®AT ATORAELOTIROTITA, Oat elvar ot 0QyEs Ts TTavropa - [talia.






Hiross

A division of Parker Hannifin Corporation

Parker Hannifin Manufacturing S.r.l.

Sede Legale: Via Privata Archimede, 1- 2009 Corsico (MI) Italy

Sede Operativa: Gas Separation and Filtration Division EMEA - Strada Zona Industriale, 4
35020 S.Angelo di Piove (PD) Italy

tel +39 049 971 2111- fax +39 049 9701911

Web-site: www. parker.com/hzd
e-mail: technical.support.hiross@parker.com




